
A 0  

3Um. " e Exm." Snr. 

%',,,&krD FLIzrna &6/& &&car 

DIGiYISSIMO DIRECTOR GERAL 

D A 

REPARTI@D TACAYGR,APRICA Dh CbblARA IIOS DEPlTADOi 

Grno  prova do mais alto respeito, estima e 
considera~5o' 

OFFERECEM 

este singelo, mas consciencioso trabalho 

US EblTOBES 
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2,"lSTRlCTU CRIMINAL 00 PDRTR 

hiz ,  0 exc."~ snr. Ch+tiano Frederico d!: Aragb 
Moraes. 

Delegado do ministerio ubtico, a ew." sm. &. Al- 
&do Vieira ~eiwom sillas Boas. 

Advogado de defeza, o snr. dr. A l 4 w  
Braga. 

Escriv~o, o exc." snr. Q d d o  Alberto de Melb e 
Alvim. 

-*- 
0 julgamento de D. Marinha A k e  & 66 Cor- 

reia, accusada do crime de homicidio vohtwio na 
pessoa de Leopoldino Augusto da S i a  MeUo, facto 

ue teve Jogar em 30 de novernbro d~ 1884, na ru$ $ W o r a  da L q  em S. JOSQ dn FOE 60 DOUIO, 
pbd: considerar-se urn acont(xknent~ para o Porto, 

&e laboriopa, que, ern p n k  , a W -  e kw o ~ W O ,  nlio d para u ao unal pmen- 



mar o modo como os juizes de faao, escohida pela 
sorte, pronunciavam o seu vereclictum, mas tam- 
bem para verem mais u r n  vez a accusada d'aquelIe 
crime. 

Se, felizmente, para nbs, estes crimes nbo s b  
muito vulgares, nGo poderi tambem dizer-se que o 
crime de que se mta se acha rwestido de ckcums- 
tancias taes, que movessem tamanha curiosidade. 
Essa curiosidade, pois, consistia principalmenre nos 
nomes da accusada, do seu defensor, o distinct0 ad- 
vogado dr. Akxandre Braga, e do habil delegado do 
ministerio publico o snr. dr. Alfredo Vieira, que, 
apesar de ter principiado ha pouco a sua carrema 
do fdro, jB revdla merecimentcls que na'o sSio muito 
vulgares . 

Assirn, pois, logo pela manhii, tanto em frente 
do edificio da cadeia mmo do do tribud*, a inha- 
va-se uma multidzo enorme. lvida pox ver akms 
as portas do templo da just@, onde cada logax era 
mais tarde dkputado a todo o transe. 

A's g horas da manhii chegou ao tribunal uma 
f o r p  de 60 praqas de infanteria da uarda munici- 
pal, commandada pel0 snr. capido ilva, e 6 pra- 
p s  de cavallaria do memo corpo. 

% 
Estes ultimos ptacionaram no largo de S. Joa'o 

Novo e rua do mesrno nome, afim de evitarem que 
os curiosos invadissem as poms do tribunal, estor- 
vando o transito. 

A forca de infanteria foi disposra nos clau~tros 
e na sala do tribunal. 

A's ro hoxas entrou na sala das audiencias a 
accusada, que viera das cadeias da Relaqso em car- 
roagem fechada e acompanhada or urn official de 
diligencias, e bem assim de urn d' Ulinho menor de 
quatro annos e de wna creada que assiste corn ella 
na prisb. 

A a d  apmentou-se com u a simples loi- 
lad& de rigoroso luto. Primeira sa' $ l h ,  coberta 
de crepe ondeado. Segunda saia de duraque basso, 
urn pouco mais curta que a primeira, megapdo 
levemente a urn lado, e preza a outro por randm 
botGa f8seos. Panno &mito arm, f o r m d o  Ion- 
gas p r k s  platras. Co lizo de casemira-feitio rjc 
amamna-mm gola vo 'P" a&. Weirinbo t pdaatrolrr 

de ' E p e u  de crepe em forma-rccanier- 
neddo no alto corn urn boupurl de ant&. 
sernelhando espigas e azas de borboletas. Veu de 
wrnilha. 

A's 10 horn  e meia da manha, o digno juie 
ordenou ao official de se+o que publicasse a aber- 
tura da audiencia, e fizesse a chamada & restemu- 
nhas de accusaeo e defeza. 

Feita a cham& veriftcou-st ue fdtavam duas 1 testemunhas de accusaq%o t u r n  e defeza, Albino 
Pinto Barbom., prachdindo d'ella o digno advoga- 
do, e declmndo ao m e m o  tempo que c& precisava 
do seu depoimento m ultmos axtigos de 
defeza. 

0 snr. dr, delegado requereu que se p d e -  
se correccionalmente contra urna das testmunhas 
de accusaqlio, por n2o ter comprovado l@mentt 
a sua ausencia, e declarou que n b  prexmdia do. 
seu depoimento na audiencia. 

Em seguiqia o snr. escrivio do pracmo pro- 
d e u  d chatnada dos jurados, sendo wrteados 0 s  
saguintes mrs. : 

Joiio 3aptista Pereira Junior, p d d e n r c  
JGtuardo Jod Alves 
Jos6 Dim de Almeida Junior 
&noel Bento Pereira Gandra 



jwy,.wmdmh m itate ehdos negadvamu~e, 
Termipados estes per 'P upiRaS.w w e w u  o id- 

Ilt.mO e exc."* snr.-Tenho a honra de fawr 
apresentar a v .exc." Marinha hrreia , ,de 37 
annos de edade, natural do Rio d e -  Janeiro, im- 

rio do Brazil, que hontern, pelas 2 horas da tarde 
caporada ne casa 0." 118 da rue do Monte d. 

Senhora da Luz, freguezia da Foz, par k r  dispa- 
rado urn tiro de rewolver contra Leopldino Au- 
gusto da Silva Mello, ernpregado na fisealisa~ao 
municipal, produzindo-Ihe a morte quasi instan- 
tnnea.' 

0 rewolver fai aa~rehendido em casa da  re- 
aa em &guida d ea'piura, e *metto-o a v. e k " ,  
conjunctameilte corn uma bala amassada, que ap- 
Dareceu tnrnbern dentm da casa. 

No acto da caplura a preza declarou ter pra- 
tieado o crime. 

(Segue-se o rol dm testenaurahas.) 

0 cadaver; depois de levantado 6 respective 
auto, foi removido para Gasa da, viuva, na mesma 
ma da Senhora da Luz. 

Deus guarde a v. exc."--Porto, I de dtlzembro 
de 1888. 

Ill."" e ert~."~ snr. juiz de direito do 2," dis- 
t r i c t~  criminal. 

0 commissario de policia, Amancab Rodolpha 
Rnheiro da Costa Ribezro. 



Auto de sxane media0 ao aadaver 
e d&a%r&pp&o d9 logar lo dell~to 

Anno do Nascimento de Nosso Senhor Jesus 
Christo de mil oitocentos e oitenta e quatro, ao 
prirneiro de dtzembro do dito anno, n'estn fregue- 
zia de S. Joio da Poz do Douro, rua do Monte da 
Senhora da Luz, e moradas do fallecido Leo oldi- 
no Aupsto  da Silva Mello. onde veio o dr. I!enri- 

ue P~nto, juiz de direito do 9 . O  dis t r im criminal 10 Porto, corn i~ dr. Candido Augusto de Oliveira, 
delegado na 3.a vara; os peritos facultativos, os 
drs. Ricardo Gomes Costa e Fortunato Augusto Pi- 
mentel, e peritos carpinkiro e pedreiro, que forom 
constructores d'esta pwpriedade, Manoel Gonplves 
Vinnna, cnsado, edrciw, morador na Fox, e Joa- B quim Gon~alvas e Lima, mestre carpinteiro, idem, 
todos para este a c h  intiinados, e a uelles, para 9 exame, vAr o cadav~r  do dito Leopb rlino, estes, 
para o exnme e descrip 20 do lugnr do delicto. h F' uns e outros deferiu el e, jujz, o juramento dos 
San tos Evangelhos, parn, sob o mesrno, prestarem 
ns declarawes com verdade e mnscienda na fdrma 
tla lei e eslylo. Recebido por ellev o dito juramen- 
to, assixn o prometterarn curnprir. 

Em primeiro lognr se passou ao exarrie do lo- 
cal na presenCa d'elle, juiz, e do dr. delegado e ws- 
iemunhas ao diante nomeadas e sssignadas, e de 
mim, escriv80; e encarregou ell@, juiz, aos geritos 
clue vlssem e examinassern exteriormente as casas 

em que habitavam a arguid~, Marinha Correia e o 
fallecido Leopoldino Augusto da Silva Mello, o ter- 
Pello ern que estavam colfocadas, e descrevessem 
com exactidso a f6rmn e condi~des d'esse terreno e 
m a s ,  condicfies em que se ncham, e quaes as suas 
servi i6es de entradas e sahidas para as vias publi- 
cas, e tutln que achassem di no de relatar-se e 
notar-se, para esclarecimento f a occorrcncia sobre 
que este juizo esth promdendo a averigua@es. Em 
seguida passnram 03 peri tos, artistas rerro iudicit- 
dos, ao exame, e declarararn o seguinte: 

(lue o lerreno em que estrio coostruidas as  ca- 
w s ,  B de firxnn quadrilonga, estendendo-se do al- 
to do Monte da Senhora dn LUX por baixo do pha- 
rol; de nnrte n. sul a rua Nova Vasco da Gama; e 
4 todo ~nurado or todos os Indos, e rnuito mais 
elevado pelo la L! o do t~orte, --aquet le onde 6 situa- 
do o lhharof,-que do sul e da referida rua, para 
onde d e s e  em tres socolcas. Do lado do norte, na 
pilric mais alta, confinando cum o terrene publico 
adjacent@ ao PI~nrol, estA construida uma pequena 
cam terrca corn portn, yue e il sua entrada ptinci- 
pnl,e janella sobre esse termno, tendo outra porta 
rl'um quarto posterior parn urna vielfa que corre 
80 lado da mesrna casa, -viella que faz parte do 
terrcno 1nur;ido; e para o lado rle traz tern agenas 
dois postigos em oulro quarto. E' esta a casa em 
que habi tava o fallecido Leopold ino. - 

Por detrae rl'esta casa, a distancia de dous 
metros e noven ta centimelros, e s a  construida ou- 
tra cilsa, aquella em que hnbitn a arguida Mari- 
rtha Correia, tambem terrea, mas urn pouco maior 
do que nqnella. 0 sen pavimento 6 mais baixo, e 
para clle se d ~ s ~  do pnvi tnento da outra casa or P ulna escada de poucos clegraus, na referida vie la. 
Do e s p a p  que ha entre as duas casas, parte B el@- 



vado ao nivel do pavimerlto d'aquelle terreno da 
casa superior, e parte B mais baixo ao nivel do 

avirnento em ue est4 a segunda casa, sendo a 1 Lrgura d'aquel a parte mais elevada, de urn metro 
e oitenta centimetros, e a da mais baixa, de urn 
metro e dois centimetros. 

Esta segunda casa tem a frente voltada para 
o sul, e por evse tado B a sua entrada principal 
por uma porta corn portada de vitimp e outra de 
rriadeira por dentro, d a d o  estt~ portn sobre urn 
terrnp com varanda em toda a larguru da casa 
at4 4 referida vielfa, por onde ullicalnente ha nc- 
cesso para esk terrap, do qual se entra para a 
casa, subindo a enas urn degrau fornlada pela so- 
leira da portn. 8 terraGo tern u larguru de urn me- 
tro e trinta centimetros. 

Pelo lado de traz d'esta casa ha urna porta de 
entrada e uma janella fronleira i s  trazeiras da pri- 
meira casa, que deita sobre o terreno jB referido 
entre as duas casas e p$ra onde ha tambem acces- 
so unicamente pela rnesma viella. A extens20 da 
referida casa segurrda, ao lado d'esh viella, do 
cunhal da frentr: ao da tnzeira, B de oito metros 
e oikata centimetros; e a distancia da esquina ao 
cunhal da frente, do lado da viella & porta da en- 
trada principal, incluindo a hombreira d'esta, 4 de 
dois metros e eincoenta e quatro centimetros. 

Dois vidros das portadas de vidrap, os infe- 
riores do respective caixifho, e m u  quebrados, e a 
alrnofada dn ortada da direitn, (de quem entra), 
esth fendida 1 e alto a buiso; e nas portas interio- 
res dn mesrna entradw, v&em-se diversas inassas e 
ranhuras, e inteiramente tirada urna das almofa- 
das do lado direito,-o que tudo indica que esta 
porta foi nrrombnda ou wmepda a arrombar. 

Por baixo d'esta casa, em pavimento muito 

inferior ao d'ella, e terratp corn varanda, da aua  
entrada, ha urn jardim que terrnina o terreno peIo 
iado da rua Nova Vasco da Gama, wm que wnfr- 
na, vedado eom mum ou parede debaixo do lado 
rla viella, pelo qual tern entrada r urna pequena 
porta n'este rnuro ou parede. A Entote da casa de 
varanda B descoberta e acwssivel ti r f s h  da refe- 

roxima, or estar rnuito qlevada sobre B referi o e muro que a fecha d'este 

Ao lado do naswnk d'estas msns e mais par- 
tes do terreno referido, ha n jii mencionada viello, 
que corre toda a extensao do terreno de norte a 
sul, deswndo sem re da park superior para a in- B ferior, tendo os egraus da escada de pedra, 
referidos, junto d prirneira casa, em nurnero d", 
nove, ao lado do jardim e junto ao terraso da va- 
randa da segunda casa, onde mrnqam a dcwer. 
Niio ha divisiio ou outra veda~io n'esta viella, que 
6 irregular na sua largura, sehdo a maior junto A 
frente da segunda casa, onde rnede urn metro e 
vinte centimetros, e a menor junto A trazeira d'es- 
ta mesma casa, onde rnede urn metro. E' frchada 
nas suas extremidades; na do norte, por onde dd 
para .o terreno publico adjaeente ao Pharol por 
umn pequena porta de madeira; e na do sul, so- 
bre a rua Vasco da  Gama, por uqla pequena can- 
 cell;^ de grades, lambern de madeirammPora urnn e 
ontra casa, dd, como fica dito, access0 esta viella, 
sendo por ella n entrada unica para a segunda 
casa, e a princl al pel0 lado do sul, por ser para ahi 
que est6 volta ? a a frente d'esta casa, e par ser de 
este [ado a rua principal e mais regular que a de 
Vasco da Gama, da quai esti mais proxin~a a mes- 
ma Dente e entrada da casa. 

Em seguida se passbu ao same do cadaver 



de Leo ldino bugusto da Silva Mello, que foi en- 
contra tr o na primeira casa jB  descripta, que era a 
da habitaHo do fallecidq em urna alcova, do lado 
direito, sobre urna cama rle ferro, em decubito 
dorsal, corn as msos sobre o ~bdomen, verifican- 
se a sua identidade. 

0% peritos facultativos decIoraram o seguinte: 
Que o cadaver 4 de urn individuo do sexo 

rnasculino, que appamnta ter trinta e tantos an- 
nos. Tern vestido urn collete cdr de pinh80, urna 
especie de camisola de flanella, de xadree, verme- 
h a  e preta, camisa de panninho branco; junto da 
pelte camisola de rneia, de aIgodLo, tam bem bran- 
ca; tern oalps de cotim escuro, ceroulas e cotur- 
nos branms. 

Trazido por o logar ser improprio, para umn 
especie de pequeno pateo do predio descripto, ahi  
se procedeu ao respctivo exarne, oornecando pelo 
das roupas, que todns e cada urna das da parte 
superior do mnco-collete e camisola-apresen- 
tam ulna abertura de fdrma circular e de urn wn- 
timetw de diametro no ponto cclrrespandente II 
park m a i n  e anterior da base do peito e superior 
do epigastrio, notandn-se que todas as a berturas 
das dl fferentes p e p ,  sobrepostas, coiucidem e 
mostram pel0 aspecto charnuscado das bordas. que 
linharn sido feittls por projectil impellirlo por arma 
de fogo. 

Despido o cadaver, viu-se na parte mkdiil e 
inferior do sterno, e urn pouco mais ara a es- 
querda, uma ferida de forma circular, c f  e urn cen- 
trrnetro de diametro, qne deixava pnssar o estilete 
na profundidade de quatro oentirnetros e na direc- 
g o  de dinnte para traz e ubliquamente de cima 
para baixo e da direita ara a esquerda. Exami- 
nado attentamen* o ha % iw externo do cadaver, 

vedfimu-se n8o apresentar mais nenhum ouh sf- 
gnal w vesti@os de violencia de pnero algum. 

Procedeu-se ern s e p i d a  h dissecflo da ferida, 
seguindo-a na sua d~m@io, verificando-se que 
aos ferirnentos dos tecidos rnoIles exbmos, corns- 
pondia outro da mesma dimens&o na extremidade 
~nferior do sterno e ainda na parte ossea do mes- 
mo ferimento, que atravessando o diafragma na 
direqho indicada, continuava at4 A face anterior e 
para o lado da extremidade e uerda do estomago, f mja9 tunicas estavam prefura as, e dentro do qua£ 
fot encontrado e foi tirado urn pro ectil de arma 1 de fop ,  que no mesmo se achava a.ojndo. 

0 s  ulrddes n8o apresentam signal ou vesti- 
gio de t oenp; e mesmo a extremidade inferior do 
esquerdo, que mais perto estd dos ferirnentos, fi- 
cou inoolume. 

Em vista, pis,  das lezdes enconkadas, feri- 
mentos por arma de fogo, pesetrando nas cavida- 
des thoraxica e abdominal e lez+ndo uma viscera 
tilo importante como B o estomago, siio de opiniio 
qne foram ellns a causa necessaria da morte, por 
isso que sutricientemente a explicam. E que nada 
mais tinharn a declarar. 

N'este acto, de ordem d'elle, juiz, foi a bala 
que acaba de ser extrahida envolvlda em urn pa. 
pel fecbado e lacrado, e rubricado por elle, juiz, 
dr. detegado e por mim evcrivao que d'elle tome: 
conta, 

E para constar, etc. (Seguem as assignalu-- 
ras.) 



Amlo de erame ao rewolwer 
Q a I b a m  exlralmidm d'o ioadaocr 

Anno do nascimento de Nosso Senhor Jesils 
Chrlsto de mil e oitor~ntos e oitenta e quatro, aoa 
trez de dexembro do dito anno, n'esta cidade do 
Porto, no tribunal criminal do segundo districto, 
onde.se achava o dr. Henrique Pinto, juiz de dl- 
retto do mesmo districto, aqui, sendo pres&nte o 
dr. Candido Augusto de Oli~eira, delegarlo na tek- 
:eira vara, e bern assim os peritos engenheipos 
Uiog Pereira de Sampaio e Jv& Jeronyrno de Fa- 
ria: ~rufessor de physica e arles physicah na Aca- 
demia Polytechnic;\ Antonio Augusto Ferreira da 
Silua, e mestres espingardeiros Manoel Ahtonio 
Lopes, morador na rua do Ttiumpho e Manoel 
dose de Almeida Alves, morador na rua da Ferra- 
riai todos d'esta cidade, e que foram previamente 
intfrnados para o exame a que vai proceder-se no 
:-ewolver, na bald extrahida do cadaver e mais 
lt$cbs existentes n'este juizo, e que dizem rer- 
lelto R O  crime de que se trata, 

Elle jaiz d'eferiu aos peritos o juramento dos 
rntos Evnngelhos, para, sob o mesrno, verem e 

xaminawm os objectos que Ihe vi3o s e ~  ppresentes 
dare~n as suas declarages e responderem aos 

rl~esibs que Ihe vrio ser propostos. Recebido por 
isil Q dito jurarnento, aeslm o prornetterarn cum- 
rlr, 

Eqn s uida foram presentes aos pritos os 
,eguintes o Y jectos: 

Lm rewolver que foi apprehendido em casa da 
arguida, uma bala achatada e urna bala que foi 
extra hid a do cadaver de Leopoldino, achando-se 
esta envolvida em papel lacrado, na forma dos 
autos retro, e ouiros objectos tambem no mesmo 
estado, e que foram remettidos a este juizo yelo 
commiss.ario de policia, e bem assirn uma capa 
ou cesaco, que f o ~  apresentado pela arguida n'este 
juizo. 

Por elle, juiz, foram em seguida propostas aos 
peri tos os seguintes quesitos : 

Primeiro:--Que examinassem o rewolver que estA 
presente e apprehendido ti arguida Marinha Correia, 
e declarassem tudo o que respeita d sua canstrw- 
~rio, djmensoes e calibre; se estA em mndi@es de 
funccionar, o rnodo porque funcciona; se esth car- 
regado e corn uantas cnr as e qualidade d'estas; 
se indica ter \escarrega o recenkmente alguw 
tiros, e quanlos'f 

f 
. Segundo:-Se pela sua construc~ao e modo 

de funccionar, podia ser descnmgado or outm 
mod0 que 1180 seja fazendo-se prbss8o so ! re o ga- 
tilho, e se para isto basta uma iigeira presvao ou 
8 precis0 o emprego de alguma forp  para produ- 
zir pressfio forte? 

Terceiro:-Se estando empunhado por urna 
pessoa pela coronha, podia ser dispamdo por acto 
~ndependent~. da vontade d'essa pessoa; e no asio 
afirmativo,-por que forrna'l 

Quarto:-Que examinassem a bala que foi ex- 
trahida do cadaver de Leopoldino, e confrontan- 
do-n coln o rewolver e bahs das ca'rgas que esk 
contiver, declarem-se 4 e ual a estas e de calibre 

mesrna bala se acha'f 
P rorrespondente ao d'aque la e o estado em que a 

a 



Quinto: -Que examinassem a bala achatada 
que fol rerneltida pel0 cornmissariado de policia, 
e declarem se B egual Bquellav e de calibre cor- 
respondente ao do rewolver, e o estado em que se 
acha? 

Sexto:-Se o estndo de achatamento em ue 
a mesma bala se achn, podia ser resultado de 8 ar 
sobre pedra ou outro corpo duro quando foi ex- 
pellida pelo rewolver, rJU se rnostra ter sido feita 
por outra forma, e qualt 

Setimu:-Que exarninassem a capa ou casaco 
que se lhes apresenra e declarassern se esta prefu- 
rado, em quantas parks c por que forma; se as 
prefuracces ue liver mostrnrn ter sido feitas por 7 tiro de rewo ver; se este devia ser de calibre do 
que acabam de marninar? 

0itavo:-Se essas prefuratbes podiam ser fei- 
bas simullaneamenle por urn s6 e mesmo tiro, 
estando o casaco regularmente vestido na pessoa 
que disparou o tiro? 

Nono:-Yestido o casaco na argulda, e to- 
rnando esta o rewolver e indicando a posi@o em 
que o tinha* quando o tin, foi disparado, se odia r um tiro fazer aquellas prefurap3es no casaco. 

Decimo:--Se este caso podia dar-se sem que 
fosse elo mesnlo tiro interesvado o vestido que a 
argui R a tivessc por b a r ~ o  do meslno casacof 

Undecimo: - Se no vestido que a arguida 
tsaz, ha algum vestigio de kiro correspondente aos 
vesti ios na capa? 

Bassando os yeribs ao erarne, na preseqn 
d'elle, juiz, doutor defegado, de mim escrivao e 
testernunhas adiante nomeadas e assignadas, a 
final dedararam o seguinte: 

e de systema tefauchh, marca grande, adarrne de 
nove milime tros, construqlo ord inaria, fog0 can- 
tinuo, com cento e quarenta e dous milimetros de 
comprido; tambbr de cylindro girante, de trinta e 
urn milimetros cle cornprido. EstR e n  oondigfies 
regulares para poder funrcionm. Encont~ou-se c a r  
regado corn puatro cargas e duas capsulas vasias, 
sendo as ca s~zlas metalicas e de systerna Lefau- 
ch6, bala cyyindro-ogival e c a r p  de plvorr. firm, 
oomo B sabldo. Pela analyse das capsulas descar- 
regadas, v&-se que os tiros foram rewrites, ndo se 
podendo precisar a t5poca. 

AD sepndo:-.O rewolver 6de ser descarre- 
gad0 POP dous modos ; i~atura P mente : primeiro, 

ondo o c8o po armadouro e uchando ao gati- Y rho; segundo, puehnodo gradua rnente ao gatilho. 
a que se chama fogo continuo, No primein, dos 
casos basta umR pequena press20 para se dispa- 
rar ; no segundo B precis0 urn esfor~o mais mn- 
sideravel. AlGm d'estas maneitas pbde o rewolver 
descarregar-se (occnsiondmente muitas vezes, taes 
como : levantamento arcial o ~ i o  proveniente g d 
de urn choque forte so re urn corpo duro; choque 
lateral sohre a haste precutiva do fulminanle ; ac- 
~ i o  de urn corpo estranhn snbre o gatilho, estando 
o rewolver carregado e>armado, mas clue esta ca- 
sualidade se torna menos possivel n'esle rewolver, 
attendendo ao guarrla-~nalto que preserva o dito 
gatilho. 

Ao terceiro:- Estando o rewolver corn o d o  
no nrmadouro, pdde descarregar-se involuntaria- 
nlente pcla pessoa que o empunhw, occasionando 
press60 sobre o gatilho, ara o que basta qualquer 
movimento menos caule f loso oa impress50 nervo- 
sa : mas 1130 ~ s l a n d o  n cha no ~rrnadouro, e por 
cdrrba{usnda papa 0 i'ogo contil'luo, n8o se p6de 



deWtMgar involuntariamente por exi 'r urn es- P foqa consideravel, podendo, corn tudo, escnrregar- 
sb pot dpalquer dos nmsos referidos, no quesito 
atlht2dente. 

Ao quarto:-Que a bala ~presentada B exacta- 
M&nt& do mesmo calibre dns existentes nns capsu- 
ih4 Gdrregadns do rnesmo rewolver, hnvends ape- 
nas pequeha deforma~io proveniente do travamen- 
tb e qdalquer choque em corpo duro. 

Ao quiato:-Que a bala enviada pelo commis- 
aa;rlado d t  pblicia, 6 tambem do mesmo adarme do 
rewolver, e egual As das exislentes nas capsulns 
ch'W$ad as, achando-$e deformnda por pa ncada 
'dth 1Corpo dhto e dad6 lateralmente. 

db @&to:-Que esta defbrma~ao s6 podia dar- 
sB bbr um  ti^ e choque em corpo duro, notando- 
se 4hk Aepoid d'esse choque houvesse segunda de- 
ftikrna~io provkniente de urn recochete e pancada 
t!rn corpo menos duro, que n8o deixou gravada 
cdusa a l p m a  al6m do achatamenlo, em quanto 

e do Choque resultante da primeira pancada, 
clrh a iNlpressco da aspereza da superficfe do cor- F 

pb khoCAd0. 
A 6  s&hio:-Que ehconlrararn dous buracos no 

Msaco aptwntado, podendo ter sids ambos feitos 
pbr nha bala cujo adarrne nio podem deterrninar, 
denbtando b mais alto poder ter sido fei to peia ba- 
lk~ quasi hb sahir do cam, ou tambor, por se achar 
chamuscada superiormenle, de cerlo pelos gazes 

exp10kao. 
.Ab 'silrtvb:-frejudicado pela resposta ao que- 

sito antecedente. 

.H'&tk &lo foi presente, por ordem dkDe, juiz, 
B atguidtt Marinha Gorreia, que sob erguntas 2 &rrntEi&jhh, ~ ~ u ~ ~ ~ c B ! ~ ~ l l o b %  no m&- 

4' 
- - - - -  

rno estado em que o aprsestgu n'wk u i ~ ;  ij qug h o vestido que traz B o mesmo que tin a na ~ c c q -  
side da occorrencia de que se trata. E em swvida 
vestiu a arguida o referido casaco, tomou o rewol- 
ver, declarando, porhm, que n8o podia pvcizar 
com exactidso a posi@o ern que o tiall? qpandg M 
disparou o segundo tiro de que f a l l o ~  noa,seus iq- 
terrogatorios, por se nlo recordar bem, wms $0 
nio recorda, se o tinha a errado, sendo cerlo que 
n'essa occasiho estava fec P iando a por.ta da e~ t r ada  
de sua casa, como tambem J A  declarou uo inmr- 
ruga torio . 

Conti uuando os peri tos no seu emame, rsapon- 
deram em seguida aos restantes quesiCQs da se- 
guinle f6rma: 

Ao nono:-Afirma tivamente, suppondo o bra- 
$0 estendido na posi~%o natural. 

Ao decimo:-Afirmativamente. 
Ao umdecirno:-N8o se enc.ontra vestigio al- 

gum. E qut! nada mais tinham a declarar. 

Em se uida pelo ministerio publicq foi dito 
que, achan % o oonveniente proctder-se a exame di- 
recto na sahida da porta da casa da arguida para 
o fin1 que no acto do eKarne indicarA, requeria 
que se procedesse a esse exame, devendo estar 
presente a bala achatada, ue hi apresentada 1 n'este juizo; o que elle, juir! eferiu, mandtllndo se 
proceda a exame em acto seguido corn estes mes- 
mos peritos, B excepglo de Antonio Joaquim Fer- 
mira da Silva, por este declarar e requerer que se 
.consignasse n'esle nuto esta declara~o:  eQue se 
julgava incampetente para o ex!me em bdos os 
ponbs que respeitem a mechanlca, de~xaado por 



Isso de tomar parte nas deciges tomadas pelos pe- 
rites,, 

Para pmceder ao referido exame mandou elle, 
juiz, intimar n arguida para apresentar a chnve da 
casa que hiibitava, dando-ltie' a facnldade de ser 

resente ao acto a que se vae proceder, ou de se 
gzer representar por pmcurndor ou pessoa de sua 
confian~a que abra a casa. 

E*r r esta fdrrnn, houve elle, juiz, este aclo 
por fin o, que assigna corn o doutor delegado, pe- 
ritos e testernunhas presentes Bernard0 Correia 
Leite Barbosa e Adriano Maia Cerqueira Machado, 
advogados, e bem ussim a nguida, de ois de lido 
por mim Candido Alberto de Mello e A vim que o 
escrevi e assigao. 

P 

e excWm0 snr.--Em resposto. ao officio. . . 
corn data de hontem, tenho a honra de dlzer a v. 
PXC.* que, tendo eu interrogado I). Marinha Correia 
sobre o facto criminoso que tinha perpetrado, fo- 
ram-me narradas p l a  mesma todas as peripcias 
e circumstancins, e disse-me que outro tiro se ha- 
uia disparado com a precipita~io de fect~ar a port8 
para evitnr as aggressdes do povo, e que para o 
provar mostrava, camo effectivarnente mostrou, urn 
casaco com um buraca que tinha feito a bala. . 

Aetorqui-lhe ue havia forpsamente de haver 
vestigios oa ssla aa pasagem da bala, e que era 
precis0 procural-0s. A criminosa respondeu-me ue 1 a bala tinha sido encontrada na soleira de pe ra 
da porta da entrada, e parece-me que se virou 

ara a creada para me dar a bala arnolgada, que 
Ravia guardado, ou foi ella prop~ia que rn'a deu. 
Na confuslo natural que havia, nao posso pfecisar 
bem esta circumshncia. 0 que B oertp, podrn, 14 
que a bala estava na rnao da ama ou da creada, 
e que Poi urna ou outra que m'a entregou. 

Deus ~ u a r d e  a v. e~c.~-Porto, 3 de dezernbro 
V 

de 4886. 
Ill.mp e exc.- snr. Juiz de Direito do 8.O dis- 

Irieto crlrniaal. 
0 pnmisaario de pollda, Amancio Radulphp 

finheim da Cdjla Ribeiw. 



Amto de exarne na arm& da argnida 

Anno do nascimento de Nosso Senhor Jesus 
Christo de mil oitocenlos e oiknta e qualm, aos 
tres dias do rnez de dezembro do dito anno, n'cstn 
fre uezfa de S. Jolo da Foz do Douro, rua dl) i: 

te f a Senhoca da Luz, e casa onde ? ,  l ' j i t : : ,  '; 
guida Marinha Correia, onde veio . r t 

Pinto, juie de direito do segundo u 
- 

nal do Porto, corn o dr. Cnndido nusL ,tb .I 

veira, delegado na berceira vara, e b e ~ n  assirn 0s 
peritos engenhciros Diogo Pereira (lo Sampajo e 
Jose Jeronymo de Faria, e espingardejco llanoel 
Josh de Alrneida Alves, nso se achando presente o 
perito Manoel Antonio Lo es, porque depois de ter 
assi nado o exame rece ente se retirou, niio sen- % B do epois encontra o. 

B 
Sendo aberta a casn da arguidn pelo sollicita- 

dlor Manoel Custodio Gornes, que d'isso estava en- 
carregab, para o que ia munido das competehies 
chaves, encarregou elle juie aos pcritos que vis- 
sem e exarni~lassem todos os ponlos neressarios do 
local onde se passou a occorrencia, para, sob ju- 
ramento dos Santos Evangelhos, jA por elles pres- 
tado, se habili tarem a responder aos quesilos que 
lhes v8o ser propostos, o que os perihs promette- 
ram cumprir, 

E logo por elle, juiz, foram propostos os que- 
silos segu in tes: 

Primeiro:-Se na entrada principal da casa, 
pa10 lado de dentro, se encontra na pedra da solet- 

ra ou das hombreiras, ou na rnadeira das portas 
ou guarni@es ou em qualquer outro pon to, algum 
vestigio de tiro de bala de rewolver? 

Seaundo:--Qua1 a largura da soleira e horn- 
breira d'esta entrada? 

Terceiro:-Estando a arguido a fechar, pelo 
I ~ d o  interior, a s  'por1.w d'esta entrada, attenta a 
-,,)siqG:,il~ que para tlscr! flm dcvia tomar, e tendo em 

, , 4:ue ,se averl[;.?lou pel0 exame recedente 
t P :lelp..  det:I~raqfies d;l ar uiga, dis a- 

3Llai ,~~enie o rewolver, po f i a a  befa !I a- 
, 1i:reir.a ou na soleira d'nquella entrada, 

+ a .,, due ficasse no estado em que se acha, 
yerturando ao rnesmo tempo o casaco? 

Quarto:-Se exteriormente, quer nas pnredes 
da casa, qrrer nos rnuros yue fecham o terreno, ou 
no solo, se encontram alguns vestigios de tiro de 
bala de rewolver? 

Passando. os peritos ao exame na presenp de 
elle, juiz, dr. delegado, de ~ n i m ,  escrivio e teste- 
munhas ao dinrite norneadas e assjgnadas, depois 
de habiIit.fldos, deciararam o seguinte em resposta 
aos quesitos yropostos: 

Ao ptimeiro:-Que a p arece na hombreira di- P reita (de quern sahe) e ti a lura de quarenia e tres 
centimetms, urn vestigio deixado por urn corpo, 
que, batendo n'aquellt punto, na mesma hornbrei- 
ra, seguiu na djrec~Go verlical umn porpo da mes- 
ma hombreira, n;io podendo, comtudo, julgar por 
esse vestige, que o corpo a que se referem fosse 
urn3 bala rle rewolver, osto que, col1ocando a ba- 
lo achatnda na origem 10 m e m o  vestigio, ella se 
adn ptava perfei tamen te A cavidade existen te na 
hombreira. 



Que procurando ondle ie  teria dado o rerache- 
te, n8o encontraram vestigio algum sensivel d'esse 
hcto, dada a hypothese do vestigio ser produzido 
pela bala. 

Ao segundo.--Que a largura da soleira B de 
vink e cinrx, centimetros e a das hombreiras de 
vlnte e dous oenhetros aproxirnadamente (espes- 
sura da parede.) 

Ao lerceiro:-Que entendem que era possivel 
dar-se o facto mencionsdo no quesito, sem comtu- 
do poderem aflirmar, por faha de elementos segu- 
ros, que os levem a essa conclus80, segdndo s ptl- 
si@o em que estivesse a arguida, que podia ser de 
difierentes fbrmas. 

Ao quaeto:-Negativamente. 

f6rrna houve elle, uiz, este auto i assigna corn o dr. de egado, peritos 
presentes a lodo este acto, Manoel 

Yieira Pinto, guarda civil numero cento e noventa 
e quatro, e Jolo Munoel, idem, numero oenk, e 
vlnte e dous, moradores no Porto, depois de lido 
pclr mim, Candido Alberto de Mello e Alvim, que 
o escrevi e assigno. 

Alem d'estas pqas  do processo, foram lidas 
tambem varias carbas do maddo da accugada, o 
snr. Augusto Pinbeiro, que se actla ha tempos no 
imperio do Brazil, e nas quaes este senhor mostra 
o maior interesse pela sorte de sua esposa e do fi- 
Ihinho, dirigjndo-se a ambov con1 phrases repas- 
sndas do malor afrecto, carinho e ternura. 

Maitas d'essas cartas $20 escriptas em viagern 
as provincias do Brazil, e uma' d!el las 14 dlrigi- 

n ao snr. dr. Alexandrt: Braga, pedindo-lhe que II"' 
nio abandone a esposa, e que Ihe dispense Coda a 
prolecgo em conjurictura t8o critica, 

A' esposa, d l r z  o snr. Augusto Pinheiro, qu8 
jAmais se esquecerh d'ella e do filho que estrerne- 
ce. Faz-lhe sentir os seus mmios por urna conde- 
lnnagiio rigorosa, que a obri ue a visilar a Africa, % e accrescenta que ernhora ten a os maiores dese os i de se estabelecer na cdrte, nio o far4 sern con e- 
cer a delibera~ao do jury que.tem de a julgar, 
porque, no caso d'essee receios se tornarem urha 
realidade, ir8 tambem para a Africa partilhar da 
sua sorte. 

Como rova de um verdadeim afl'ecto e pro- 
funda sau i ade, algumas das missivas pxusarn a 
Pemessa de varias iembran~as, taes como: pares de 
luvas, uma caixa de costura, urn relogio para o 
filhinho. etc. 

D. Marinha Correia! que se apresentou na au- 
diencia corn uma seren~dade apparente, porque se 
reconhecia bem o grande soffnrnento que Ihe ia na 
a h a ,  sensibilisou-se algurnas vezes atk As lagri- 
mas, e especialmenle quando so 18rern-se as r s a s  
do mwsso, se mencionou a rnorte de Leopo d ~ n o  
de & ello, e algulls requerimentos ue r occasiiio 
dci fallecirnsato de seu pae, elln lid$ ao dlgno 

qos prusidia entao ao %.o districb &!mind, aa 



digno presidente do tribunal da Rela~io e ao di- 
gno procurador rego, pedindo-lhe para ir ' bei-ar d pela ultima vez o ente que llle era n~ais qucri o, 
observando-se para esse firn todas as preca11Fes 
que se julgassem necessarins, cuja despeza ella sa- 
tisfaria da me1 hor vontade ,-requerimen tos que fo- 
ram indef'eridos. 

O filhinho, que nuncn n desacompanhou, ao 
v&r as  lagrimas da miie, fneia-lhe mil caricias, 
como para a interrogar sc;bre a causa de tamanha 
tristeza. 

A leitura do pmesso terminou As 2 lioras da 
tarde. 

Advogado de defeza - Srm. juia presidente, 
achando-se a minha constituinte incommodadn, 
requeiro a v. exc." que lhe mnnde dar uma ca- 
deira. 

Juiz-Sobre esse requerimento tern de ser ou- 
vido o digno representante do ministerio publiw. 

Relegado-Opponho-me ao requerimento do 
snr. advogado, orque a lei manda que os reus se 
sentem em um g anco. 

Advoga&--A determina~io da lei B generica 
e nZLo p6de' preverlir todos os casos. Effectivamen- 
te a lei manda ue se d& um banm aos accusados, 7 resto de uma se vageria de outros tempos, mas nao 
manda que, n uma pessoa qut! se encontra incom- 
modada, se Ihe negue uma cadeira, obrigando-a 
ao doloroso martyrlo de estar durante uma longa 
discussao sentada em urn banco sem eostas; e p r  
isso renovo o meu requerimen to. 

duiz-NBo obstante n recusa do digm delega- 
do do rninisterio pubbco, n8o teaho duvida em 
que a rh se sente em urna cadeirp, atbpdendo a 
que est6 immmodada; R de+ jB daclsm qus fa- 

ria o mesmo a outro qualquer reu que estivesse em 
iden ticas circumslanoas. 

(Por o r h  h snp, uiz o oficial de servifo 
trocou o bunco da accusa por uma cadeka corn 
aseiato de palhaiaha.) 

L 
Advogado-Requeiro tambem a v. exceh que 

mande tomar por escri to il defeza verbal que te- 
nho a deduzir a favor X n minha constituinte. 

Jwi-Sim, senhor. Queira v. exc.& dictal-a. 

O snr. dr. blexandre Braga apresentou a se- 
guinte alle agio de defeza, que foi transcripta na 
acta da aur ? iencia: 

UE pelo advo ado da rk  foi dito que tern a de- 
duzir defeza verba , nos termos dos artigos seguin- 
tes, a saber: 

T 
4."-P., e B inteirnmente falso, que a r6 corn- 

mettesse o crime de que B accusada no libello do 
ministerio publico, porqunnto: 

9.0-P. que a rC nio matou voluntariarnente 
Jdeopoldlno Ailgusto da Silva Mello, em 30 de no- 
vemhro de 11881: 

3."-P. que a esse tempo a 14 morava nn rua 
Nova de Vasco da Garnil, em S. JoBa $a Foz do 
Douro, em uma casa pertencen te ao mesmo Leopol- 
dino, a quern a havia tomado de arrendambnto: 

4.0-P. que a rk viveu sempre em perfeita har- 
rnonia corn o dito teopoldino e sua mulher, que 
moravam em outra casa rnais pequena, sita no 
Monte do PbaroI, quasi contigua ao predio occupa- 
do pela rB: 

5.Q-P. ue a servenbia unim e exclusivn da i GBsa m n d a  a *la r6, consists ern uma siella ou 



caminho qup, cornmunica no SUI corn a ditn rua de 
Vasco do Gamn, onde B fechadn por urna cancella 
de rnadeirn: 

6.O-P. quc! n creada da r6 assava, corn l i -  i!' c e n p  do dito Leopoldino e mul er, semprt: que 
era preciso, por terreno do predio d'elles para o 
Monte do Pharol, e pela sua parte a rd corrsentia 
tambem que elles se utilisasscm da referida can- 
celfa pnra sahirern do seu predio pora a rua de 
Vasco da Gamn e vice-versa; e alCm d'islo: 

7."-P. que a I$ rosturnava dnr todos os dj~s 
6 ~nulher d'atluelle Leopolllioo a corni(a que Ihe 
sobrava, e encarregou at4, a pedido d ella, uma 
creada da mesma, de tlnr agua para s u ; ~  casa, re- 
vertendo comtudo a pnga em favor da amn a quem 
era Entregue; mas 

8."-P. que posteriormer~te tendo a r6 dispen- 
sado a dita creada de lhe prestnr nquelle servi~o, 
deu isso lognr a qtle n mulher do referido Leopof- 
dino, que B dotada de urn genio tiio desahrido 
carno irrascivcl, comer,assp a traetar a rB corn me- 
nos attenqiio, at4 que em 89 de novetnbro de 1881. 
probibiu unla creada'que a r6 tinha entlo ao seu 
servip, por nome Arnelia Allgusta da Silva, de 
passar pel0 set1 predio pore o 'Monte do Pharul: 

9."-F. que a r6 $6 teve noticia d'esse facto no 
din seguinte, e, depois d'isso, preveniu a mulher 
do mesmo Lenpoldlno com a maior urbanidade de 
que, urna uez que ella Ihe prohibia a passa em k pelo seu predio pnra o Monte do Pha1-01, tam em 
R i-6 n io  consentin que ella ou seu mnrido, ou 
quaesquer outras pessons das suas relar;c)es, SP ser- 
vissem da ei~trada dn. frente, ue ern serviddo ex- 
clusiva do predio orcupado pe 9 n ~nesmn. r4. 

10.'-P. que n'essa occasiBo, a mulher f i e  
Leopldlno, apesar da delicadeza corn que a 6 a 

trachra, corn u a injurial-a de palavras, did- "C" gindo-lhe em a tas vozes os convicios mais affron- 
losos. . . servindo-se para isso de expressbes 130 
repugt~anks como obscenas, e acrrescentou que o 

redlo era seu e que por isso hnvia de entrar e sa- 
Rir pela d i h  nerventla mdas as vezeo que qui- 
zesse : 

ou passagern que pertencin exclusivamente ao pre- 
dio occupado pela 1-6: 

13."--P.que a rB, promdendo assirn, nada mais 
fazia do que delender os sells direitos e obstor a 
que Leopoldino da Mello a perturbasst: da posse 
em que estava d'aquella propriedade o, suas per- 
tenc;as, em virtude do respective arrendsmento; no 
entanto: 

I4."-P, que o masnlo Leopoldiiio de Mello 
em vez de se retirar, injuriou de palavras e offen- 
deu gravemente a d, levando-a aos empurrdes at8 
4 ports da sue casa, dando-lhe rnurros e dirigin- 
do-lhe os mais affrontosos insultos oontra a sun 
honra.. . iambem em phrases obscenas e alem 
d'isto quebrou dois vidros da dito porla, dizendo 
que a caza era sua e podia par isso fazer o que 
gu izesse 



3 5.0-P. que a r&, vendo-se assim nggredida; 
injuriada e rnal~retada nn sun propria casa por 
Leopoldino de Mello! l an~ou m8o de urn rewolver 
pertencente a seu rnnrido, e dirigju-se corn elle 
para o aggressor unicamenle para o intimidar e 
obri al-o a retirar-se d ~ :  sua casa sem ten@ de 
Ihe &zer mal; mas: 

46.". que o dito Leopoldino de Mello, em 
vez de se intirnidar, exnl tou-se rnnis, e aproxjmou- 
se da r& loncando-Ihe primeiramente uma dos 
mios ao bralo e em seguidn ao rewolver, dando- 
Ihe corn n o u h  mtiio umn hofetada, ao mesmo 
tern o ue se esforqava para Ihe tirar a arma, 
sen 8 o n 7 este acto que se dr sparuu o rewolver con- 
tra vorltade da rt5, sem que esta possa dizer se foi 
ella que dispnrou involuntariamente, on se foi Leo- 
poldino de Melto que o fez disparur em virtude de 
algurn csforp violeil~o e inconsiderarlo que fizesse 
para 111'0 tirar da m5o; assim: 

- ~17.'-P. que a r& apezar (IF: haver sido pro- 
vocada por offensns dirertas A sua honra e por vio- 
lencins graves na fhrxx~a exposta pelo referido Leo- 
poldino Augusto dn Silvn AIello, nio Ihe disparou 
violentamente o tjro que ihe causou n rnorte nem 
teve ntlnca inten~do de o mnltratar: 

,18."--P. que a testemunha Rita Rosa nio viu 
mar-se o rewolver, como ella propria confessou 

a lversas pessoas 
1 9 . O  P. que a rk 8 dotarla rle boa indole, na- 

turalrnente propensa a fazer herrl e irlcapaz de of- 
fender on maltratar pessoa algumn; e assim: 

80.0-P. que a rb 6 benl procedjda. 

E n'estes terrnos deve provar-se im rocedcnte P e nso provada a ac~iio, send6 a r4 ilbso vic1a.v 

Em seguida n este acto o digno juiz rnandou 
rea~lher hs salns respectivas as kstemunhas que 
se achnvarn no tribunal, a fim de proceder h sua 
inquirigo. 

4 .O Testernunha- Arnancio Rodol phn Pinheiro 
da Costa Kibefro, de kO annos, casado, commissa- 
rio da 8." divisiiio policid d'esta ddade. Pergun- 
hdo aos costumes, disse nada. 

Delegado-A r6 B accusadn de ter assassinndo 
no din 30 de novemhro de 1886, em 3. dolo da 
Fox do Douro, u n ~  homem de r~orne Leopoldino 
Aupsto da Silva Mello. 0 que sabe a teskemunhn 
a esle reepeito? 

Teslenaunha-Eu estava no Porto-quando fui 
cliamado pelo telephone piIra ir A Foz, onde exi- 
@am R. minha resenya, por ter havido ati o facto 
extraordinnrio f; e uma senhora ter assassinado urn 
homem. Pnrti jmrnedinlnmente n'um trem, e quan- 
do afi r:hcguei, notei qlxe havia grande, indignaqio 
contra a rk, que, 3rn consequencin. d'isso, se tinha 
refugiacto em rasn, fechando a porta, que o povo 
prefcndia ;trrornbnr. 

Quando ia a transpbr a cal~ada que conduz 
3 



A casa da r6, a mu1 tidao niio deixou passar o trem, 
tendo de apeiar-me; e durante o trajeclo, d'ali at4 
ao lor.al do acontecimento, v i  muitos llomens e 
mulheres nrmados de pedraq. Penetrando na casa, 
fi7. dispersar a turbayulla que tambem ali se en- 
ccintrava, e pude entlo ver que seis snldados da 
p a r d a  municipal cercnvnm urnn senhora que cs- 
tava sentada em uma ~halse~longzte e acornpa- 
nbadn de urna creada que tinha urn mei~ino aa 
collo. Estavam tambem ali os guardns civis n . O S  

11  3 e 180 e mnis dous ou tres individuos, urn dos 
quaes o regedor da Foz, al tercnndo hcerca da au- 
thoridade a quern a A, jB  entiio sob custodia, de.. 
via ser entregue;--se no administrador do bairro, 
se a mim. 

Indi nei-me dt! v&r ranta 6ente para prender 9 urna mu her que estava perfe~tamente socegada, 
sem fazer o menor esforp ou resistencia para fu- 
gir, em logar de ir a rua socegar o povo que es- 
ta va a1 vorocado. 

A propria accusada me disse que se admirava 
de que fosse necessario tanla gente para prender 
urna mulher indefeza, e nlo houvesse quem prali- 
casse a caridade ao pedido que fizera para row- 
rnrem um medico ~ G r n  de vdr o hornem  UP Xiziam 
sstar ferido; ao que respondi que essc soccorro era 
irmtil. A r4 disse-me entao que inutil nao era, por- 
pue se n8o soccorressem o hornern, peior seria 
para ella. 

Repeti entao A 1-6 que seria inutil o soccorro 
do medico, porque o homem estava morto, ao que 
ella exclamou: ~ Q u e  clesgrn~a!. . . H E ficou em urna 
grande agita~ao nervosa, abrapndo-se no fil hin ho, 
que estava no collo da creada. 

Depois de ter socegado urn pouco, perguntei- 
Ihe como se tinha dado o facto. Disse-me yue 

a'e~sa manhi houvera uma illterca@o en tre ella e 
;1 mulher de Leopoldino, e que esta lhe dirigira 
os rnniores improperios e injurias, em consequen- 
sia rln rb ter prohibido que a creada do morlo fi- 
zesse pnssagem pnr urna viella que existe nas tra- 
zeiras da casa em que habitava, por entender que 
aquella viella era s6 para seu uzo e de mais nin- 
guem, visto que tinha arrendndo a msa. 

A mulher de Leopldino teimava que a viella 
Ihe pertencia, e depois de larga altercacio, aquello 
arneaqou-a corn o marido. Mais tarde, estando a 
rk na sua casa de jnntar, a brincar corn o filhi- 
nho, ouviu que a mulher de Leopoldino se lhe 
queixava em altos gritos por a rC ter feitn a alludida 
probibil;ao, ciizcodo-lhe at6 que era urn hornern 
indigno de veslir calgas, para assim o instigar a 
desafi'mntal-a. Em sep ida  Leopoldinn disse A crea- 
d n  Rita Roza,-a quem a rB pouco antes intirnara 
a prohibi~iio da passagem pela viella-que o se- 
gulsse, porque sem re deseja~a vhr se passdva ou ! nlo por aquella vie la. 

Tenrlo a rk ouvido isto, chegou 6 porta e dissf: 
a t,eopoldinn que r~so passnsse por ali, nern se 
aproxirnasse, porque do ronvario Ihe dnria urn 
tiro. Como Leopoldino insistisse, a rk, bas~ante 
excitadn, vol tou a casa e pegou em um rewolver 
para o intimidar, mas quarido regressou com a 
arma, jli Leopoldino estava A porta.de casa, e, 
vendo-a con1 o rewolver, a segurou corn uma miio, 
dando-l11e corn a nutr;l ntrla bofetada. FBra n'esta 
occnsi;jo que o rewolver se dispnrhra, suppondo n 
rb nco ter f'erido o T,eopoldino. 

Em seguida, ouvix~do na rua grande alarido, 
e receiando o povo que se aproximava, vof tou para 
9 s a  e f~rhou  n porta; e tiio preclpftadamente fez 
lsto, que o rewulver se disparou novamente. 



Procurando-se por essa occasiiio a bala d e  se- 
gundo tim, foi esta encontrada na solejra d a  porta, 
mas um pouco achatada em consequencict do cho- 
que soffrido nas pedras d a  mesma 

YOr!. ~ e r m i n a d a  R narraciio feita pe a re, e vendo 
eu  a excitatdo em que  estava o ovo, chamei o 

arda civil que era a ocdenanga f o snr. governa- 
or civil, e disse-lhe ue  fosse requisitar de  s. Y 9 e n a  uma f o r ~ a  de cava Iaria, para conter o povo. 

Depois de seneranda a a,ailapio popular, o rege- 
dor instava muito para trrar de casa a d, dizen- 
do-me que ninguem Ihe fazia mal. Respondi que 
a rt! sahiria sem niaguem Ihe tocar, evitando com- 
tudo que elle soubesse a resoluq~o que eu havia 
tomado de mandar chamar a forp .  Quando esta 
chegou, mandei dispersnr o ovo, e quando vi  que 
podia responsabilisar-me pe F a vida da re, convi- 
dei-a para sahir commigo, cntregando-a depois ao 
chefe dn 6 . O  esquadra, Sant'Anna, clue p a r t ~ u  cotn 
eIla em trem ara esta cidade, con~untamente com 
a creada e o /? ilhinho. , 

Debgado-A testemunha viu a toilette que ti- 
nha a r63 

Testernunha-Quando eu cheguei ella estava, 
como jA disse, sentada n'uma chake-langue,, e jA 
vestida corn traje para sahir. Sobre uma colasole 
estava um casaco t! urn chapeu. Com esks ob.je- 
ctos a r6 terininou a sua toilette e sahiu commigo, 

lleleyacko-Reparou se elIa estava penteada? 
Testernunha-Niio me recordo. 
Delegado -Disse que n viu sentada n'uma 

chaise-longue: repnrou se ella estava socegada, uu 
nohu-lhe alguma exci tagjo? 

Testernunha-Supponlio que II&O es taria rnuito 
a sangue frio, emhora ?nrbwcsse apparcnlemenle 
tranquilla. 

Ddegndo-Na occasiiio em que a testernunha 
ouviu a narraeiio da rk, estava presente mais al- 
guma pessoa? 

Testemutiha - Creio que estava o guardn civil 
que  n esse tnmpo tillha o n." 180. 

Ueieyado-i! n'essa occasitio nfio estqva tam- 
bem presenke uma creada da r4 chamada Arnelia 
Augusta da  SiIva? 

Tcsternuta/~a--Sirn, sen hor. 
Uelegado-E in terrogou-a? 
Te+sternur~ha--NGo, senhor; 96 o pude fazer no 

dia seguinte. 
Deleyado - Lem bra-se de ter visto no terraGo 

urn indiviiluo ckamado Claudillo E'ernandes dos 
Reis? 

Testc~nu11/ia-l'. e x u  snbe que eu  fui ali uni- 
canlenle por [lever de  meu cargo, e entre a s  mui- 
tas pessoas que sc achavam presentes entiio, niio 
me record0 se sli eslnva tanibem o iodividuo n 
quem v. ex." se refere.. ELI nunca suppuz que  te 
ria de vir ao tribunal ciepar hcerca d'este facto, 
aliAs trria fzarlo mais o que entlo st: passou. 

l~eleqado - Ernquanto ao primeiro articulado 
do libello ~ t o u  satisf'cito. Agora, quanto ao se- 
gunrlo, q~ieira  a testemunha dizer-me o que sabe 
com respeito ao eotnportamente da  rC,. 

Testeswnha-Estive fhra do Porto rnuito tem- 
po, e s6 voItei em ,1883. B prirnsira vez que vi n 
arxusada foj urts quii~ze dihs antes do aconteci- 
rnento, porque indo eu no carro americano para 
a Foz, em companhia do sar. Niguel Pestana, ella 
entrou no m e m o  carro 110 sitio da Boa Hora. Ia 
ocompanhada de ulna creada e do filhinho, e foi 
e n a o  que o snr. Prstnnct me disse que aquella se- 
nhor;~ era 0. 3larinha Correia. Repois d'isto s6 a 
tocnei n v&r no diil (la rrlorte de Leopoldino. 



Delegado-Nao sabe fncto algum da vida da  
r6, que n deslustre? 

Testernunha-Niio senhor. 
Belegado-Mas tern, de certo, ouvido contar 

a lgun~a coisa relativa a ella? (Pausa.) Eu tenho de 
nverigunr se M rk  6 ma1 cornportuda. porque 6 umn 
circumstancia que tern de influir na pena. 

Testemuaha -Eu tenho unicamente ouvido 
contar uma especie de romances.. . 

Uelegado-In felizmente realidadesl Ora eu vou 
recordnr h testemunha alguns d'esses factos para 
vbr se sao verdadeiros. 

Advoyado-A isso me opponho eu. '0 agenle 
do ministerio uhlira 6 um nlagistrado e niu uma 
testen~unba, a h s  ,ria a primeira que eu teria de 
contradictar, 

Juiz-0 snr. advogado nao p6de interromper 
o agente do minivkrio publico. 

Advogndo-Eu digo idto requerendo a v. exc: 
0 agente do ministerio puhlico allega que a &era 
r n d  procedida. S. em." n8o p6de insinuar a teste- 
munha nem indicar factos. Se me exalto, 4 porque 
quero que n lei seja cumprida em uni negocio t;io 
grave, e porque a dignidade da minha corlstiluinte 
vale para mim tallto como a de v. exc." e A do  snr. 
delegado. 

Uekgadb-Conire~o perfeilamente as disposi- 
Wes dos arti os 4037 e i 133 dn Reforma Judicia- 
ria, que regu 7 am esta maleria. Ahi se impde a obrl- 
ga@o de n$o se interromper a testemuntia nos 
seus depoimentos, mas d6-se a liberdade de fazer 
quaesquer pergunlas para se saber a verdatle; e se 
v. exc.* duvida que isso assim seja, eu vou I&r es- 
ses arligos: (Ldu.) 

Advogado-0 artjgo 2404 do Codigo Civil diz 
que nenhum facto p6de ser inquirido em juiso 

sem k r  sido allegado. Ora allega-se apenas o mall 
procedimento da rrlirihn consti tuin te, mas por urn 
rnodo vago, e portanto deve-se tambem interrogar 
vagarnente a testernunha, e nunca indicar-lhe fa- 
c tos. 

Belegado-Mas consta do processo, como ap- 
penso, um facto que hade provar o mau cornpor- 
tamento da rk. Tenho pais o direito de interrogar 
a testemunha sobre elle, e nunca poderh charnar- 
se a islo insinua~fio. 

Aduogcsdo-0, que estk no appenso consta de 
um documetlto. 

Juiz-E' certo, como disse o snr. advogada, 
que a tesiemunha rliio pdde ser inbrrogada senao 
sobre factos allegados, mas ~lesde que esti junto 
um documento no processo, tern de ser apreciado. 

Advoyado-O documento foi junk, posterior- 
mente. 

Testernunha-Os snrs. jurados haode tomur 
conhecimenta d'esse documento, e por isso ndo te- 
nho duvida em que se r g u n t e  sobre elle. 

Ilekegndo-(d iriqin -se ri testernunha) 0 fac to 
i1 que quero r~ferir-me k o de ter sido erlcontr~do um 
hornern no quarto da r6, na cadeia, em virtude do 
que se instaurou um processo, que eslh por con- 
cluir. Desejava que R testernunha me drssesse o 
que sabe a esse respeito. 

Testernunha-0 director das cadeias da Refa- 
H o  apresentou-me urn individuo que foi encon- 
~rndo no quarto ou A porta do quarto da rk sem 
licen~a, e fui eu que o mandei apreserltar em 
juiso. 

Ueleuado -Mas v. exc." ha-de ter conheci- 
mento dg rnais alguns faclos relatados pela im- 
prensa, e portanto dew, em sua consciencia, de- 
cfaral-0s. 



Testernunha-NBo tive. A imprensa que apre- 
goa factos indignos, n3o a leio; e a outra, a jm- 
prensa skria, nada djsse sobre taes f'actos. 

Deleyado-Parece j ncrivel que estando a tes- 
terrrunba ha tanlo tempo 110 Porto, nBo tenha co- 
r~hecimellto de oGtros fdctos a nau ser o da Cii- 

deia. 
Testernunha-Eu niio fafto ao meu jurttnlento. 

Estive muito tempo fdra do Porto cclrno j a  disse; 
nao conhecja esta senbora, e quando voltei ape- 
nas ouvi muito vagarnente fallar em certos factos 
que, se os quizesse reprotluzir, scr-me-hia agora 
impossivel. 

Dsleyudo-Tern conhecimen to de algum facto 
alkm do que se deu na cadeia que tenha sido re- 
gistado na policin? 

Testernunha-Na rninhn reparti950 niilo, por- 
que esta senhora morou muito tempo ria area da 
1 divisbo, e eu nfio iiltervenho nas func,@es do 
meu coIlega c vice-versa. 0 meu collega, pois, 6 
que poderd dizer alugrna ,couua a esse resp~ito. 

Bele ado-Sabe se a rB teniou uma separng5o 
judicial d e pessoa e hens contra seu n~arido? 

Testemunha-Consta-me que sim, tnas nnda 
sei de ositivo a esse respeito. 

A 2' voyado-Requeira se tome krmo de pro- 
testo contra o mod0 corno o snr. delegado esth in- 
quirindo a testemunha. 

Juiz--Sim senhor. Forrnule v. exc." o seu pro- 
t e s t~ .  

(Puusa.) 
Aduogado-Prescindo rlo protesto. 
Belegado-Corno a testemunha foi a primeira 

pessoa que tomou declaracbes A rB, desejava que 
me dissesse tudo quanto souber depois cl'esse aclo. 

Testernunha-Nao procedi a mais inforrna@es, 

porque kmos de apresentar no pram de 84 horas 
0s pr1:sos no tribunal. 

Como j6 disse mandei a r4. com a creada e o 
filhinho pnra o Porto, acompanhndos do chefe de 
esqunr1r.a Sant'Anna. Demorei-me na Foz atd As 9 
koras dn noite, vindo a essa hora para o Porto 
jantar cam os snrs. Gujlherme ilorton e Joiio San- 
tiago. Eritrando no meu gabinete, aIi encontrei a' 
arguida, mandando-a logo para o Aljube em corn- 
panhia da creada e do filho. No dia seguinte fiz a 
minuta do oilicio para o tribunal sern a rr5 estar 

E resen te; e e ~ n  qnnnto o officio se escrevin, mandei 
uscar a accusada em um trem. N'esta occasiilo 

vieram dizer-me que junto ao tribunal estava reu- 
nida muita gente corn tenpjes ag ressivas contra a f rk, em mnsequencia (lo que tive e requiaitar uma 
f0rg.a para evi tar qualquer aggressiio, combinarido 
islo corn o juiz e delegado, aventando-se tarnbem 
a ideia de que a arguida fosse pnra a cadeia da 
Rela~in ,  indo ali o juiz e o del6gado tomar-lhe as 
declara~oes. O snr. delega~lo, porbm , oppoz-se a 
esta uIiima parte, dizendu que era precis0 que 
eIla viesue ao tribunal. 

Ueleyado-Estou satisfei lo. 
A dvogudo-0 snr. delegado perpntou 6 tes- 

temunha se n r& estava socegada, e supponho que 
;I teskrnunha, respolldendo afiirmativa~enie, niio 
quiz de certo dizer que ella estava perfeitamente 
tranyuilIa depois do facto que se havia passado, 
mas sirn que estava socegad a apparentemen te. 

Teslernunha-A argulda ficou hastante hcom- 
modada, e at6 corn urn a taque de nervos, depois 
ue eu Ihe dei a noticia da rnorte de LeopoI- 

lillo. 
-4dvoyado-h testen~unha disse ha ouco que S a s ~ r . ~  D, Marinha, ao saber dtl lnorte 0 LeopoI- 



dino, exclam8ra: uQue desgra~afa Biio se recorda 
se ella n'essa occasjdo choravel 

Testmunha-Sirn, senhor, e a tk esperei talvez 
uns dez miriutos que ella soce asse para lhe per- 
guntar como o fact0 se havia $ado. 

Advogado-Recordo-me tarnbetn ue a tesle- 
munha disse que Leopoldino tinha da o urna bo- 
fetada na ~ n r . ~  D, HarinhnP 

1 
Testernunha-Poi elln que m'o disse, accres- 

cenlando tnrnbem que Leopoldino tinha quebrado 
dous vidros, sendo n'essa occasilio que ella fbra 
buscar o rewolver. 

Advogado-Tenha a bondade de dieer-me se a 
rk estava agihda quando Ihe fez essa r~arrapio. 

Testmushq-Sim, sen hor. 
Advogado-Recorda-se se a n! Ihe disse que o 

rewolver se  inh ha disparndo sem ella querer? 
Delegado-0' snr. ndvogado! lsso E insinuar 

a testernunha. 
Aduogado-A testernunha 6 sua, e est6 depon- 

do sobre rr~aterie da nccusagfio. Fozendo esta ins- 
tancia, creio que 6 urn esclarecimento que peco e 
ndo urna insinna~do pue faco. 

Deleyado-Tainbem era materin da accusa~io 
o provar-se o mnu comportamento da rh, e v. exc." 
n8o quiz. 

R dvogado-Diga-me, pois, sen hora lestemu- 
nhe, a rB declarau-l he que o rewolvel. se tinha dis- 
parudo na occasiao de Iaeopoldino lhe dar n bofe- 
tada? 

Testetnunha-Disse-me que o rewolver se ti- 
nha disparado, e. que se tiriha perdido o tiro. 

Advogado-Mas niio Ihe disse se fbra ella que 
o dispn1.6ra, ou se esse facta se deu no acto da 
I uc ta? 

Teslenannha-Disse-me que o rewolver se t i-  

nha disparado, parecendo-lhe que o tiro se tinha 
perdido. 

Aduoaado-Entito elIa niio sabia se tinha mor- 
to o ~,eo$ldino? 

Testc~?~unha-S6 se convtnceu de que a tinhn 
ferido quondo ouviu a rnulher de Leopoldino gri- 
tar-ail que rnataram tneu rr1arido;- orque quuh- 
do se clisparou o rewolver, viu aque e volter cos- 
tas e ir em direc@o da casa d'elle. 

R 
Adzjoyudo-Quaado a testernunha chegou ao 

local do acontecimellto viu algum hornern metier 
pedras r~as alqibeirnsf 

Testernunha-Nio vi sd urn, vi muitos, ou an- 
tes toda a gente que alli estnva, 

Advogado-De rnaneirn que o povo ngltava-se 
sern saber como o facto se tinha passado. Diga-me: 
ondc estava o cadaver do Lbopotdino, quando a 
a testernunha ali chegou? 

Testernunha-Estava no pp tamar da escada 
tla rd. 

A dvogado-Conhece nlguma das pessoas qum 
trouxeram o cadaver para aquelle local a fim ds  
excitnr o povoY 

l'estemu~zha-Ntio senhor, a se ali estivessq 
quando prnlicaranl tnl ncb. n8o o teria consen- 
tido. 

~dvogado-Sabe quem se 1embrou.de colIocar 
a11 o carlaver? 

1'estemut2ha-Ouvi dizer qut;,fBra por rnnnda- 
do dil viuva, que en] altos grilos dizia:-esth ali 
meu marido morto e nfio me vingnesl- 

~ d ~ ~ o ~ a d o - O u v i u  fallar do fhcto de ter appa- 
rwido urn hornem no quarto d~ d, ria cadeia. 

~estemunha-Ouvi, sid senhor. 
ddooyado-E sabe que estavnm prdentes o 

filho e H creada? 



Teptmnha-Nlo sei. 
Ueleyodo-Desejava saber ss a r6 se coHocou 

B porta para o Leopoidino ntio passar, ou no meio 
da viella. 

Testernunha-Primeiramente foi no principio 
da v i ~ l l a ,  e ahi  deu-lhe elle urn empurrso; mas 
quando a rB foj buscar 0 rewolver e voltou, j A  o 
homem estava B porta da cnsa. 

Deleyarlo-Quando a testnrnunlia chegou, on- 
de estava o mortot 

Teslemunha-A' porta da ctlsa da rk. 
Delegado-A r6 viu o cadaver? 
Te~tenaunha-Nio sen hor; porque quando ella 

sahiu j 6  eu o tinhn mandado remover. 
Delegado-Por quem foi apanllnda n ha189 
Testemzwha-Yor mim.  
Advogado-A testemunha est4 btm certa que 

apanhou a baIa? 
Testentunha-Parece-~ne que sim. Niio estou 

hem ctrh. 
Ad00 ado-Parece-me qtle a tcsteruunha divse 

em urn o if lcio dirigirlo ao tribunal, que a bala S8- 
ra apanhnda por uma pesson. quc jB  n8o podia in- 
dicar. 

Testemultha-0 (rue posso affian~ar k que v i  
a bala, yue tjnha urn signal da pedra onde tinha 
ba tido. 

.4d~)o~ado-A testernunha nGo sabe se a se- 
gunda ba I a varou o vestido da r i ?  

Testemunha-Varou o water-proof que el fa 
Irazia, que me parece ser nzul-escuro. 

Juis-A testemunha sb depoz sohre o que a re 
Ihe contou, mas disse que o Inorto Ihs dera um 

, em urrfio e ella n'essa occasi8o fdra buscar o re- 
' wo P ver, 

Testernu,nha-Poi isto o que n rk me contou. 
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Aduogado-A testemunha disse ha poum que 
a r4 fbrn in-juriada verbalmente, mas nio disse 
que pualidade de i n  urias foram? d Teslemunha-E ectivamente nbo disse, porque 
a re n5o m'as proferiu, porque tinha vergonho. 

Juiz-0 snr. advogado s6 pdde instar d test& 
munha depois de eu a intermgar. 

Aduogado-Nada se perde, 
Juiz-Agora que eu acabei, phde o snr. ad- 

vogado continuar as suns instancias. 
Advogado-Quem a insultou de  palavras? 
l'estenaunhn-Pi80 sei. 
Ilelegado-A I+ nunca lhe disse pue o Leopoi- 

din0 lhe dera murros e bofetarlas? 
Tesknaunha-Disse-me que Ihe dera uma bo- 

fetada. 
Delegndo-E essa bofetada foi dada d porta 

de casa'l 
Testernunha-Disse-me a re que f6ra dada na 

occasitio em que se disparou o rewolver. 
Juiz-Tern deposto. 

2.Vteslenaunhn - Adriano Acacio de Moraes 
Carvalho, de 45 annos, cfrsado, commissario geral 
de policia do Yorto. Aos costumes disse nada. 

Delegado-A rb, snr: testemunha, 4 accusada 
de ter no dia 30 de novemhro de 1881 assnssinado 
corn um tiro de rewolver, em S. Joao da Foz do 
Bouro, Leopoldino Atigusto da Silva Mello, Diga- 
me o que sabe a tAl respeito? 

TesJemut~hm-Eu s6 posso dizer o que ,se pas- 
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Advogado-A r6 disse-lhe que avanjlou quan- 
do o Leopoldino pretendia 

Testemunha-0 Leopol elIa dis- 
se, B que avansou depojs da r6 Ihe ter dito que 
n8o avanpsse. 

Advogado-Lembra-se se a r6 estava muito 
magoada corn o acontecimento? 

Teslemunha-Sim, aenhor. 
Aduogado-E acredita que ella tivesse a in- 

tent$~ de matar Leo oldino'l fl Testcmunha-So re esse ponto nlo posso pm- 
nuncinr-me. 

Advogado-Cnnhece a r6? 
Testemunha-Sd desde o dia do acontecimento. 
Advogado-Quando a testemunha foi ao Aljube 

repnmu se a r& estava cornrnoviila ou agitada? 
Testsmunha-Estuvn terminando o jantar. 
Rdvogaclo-Como sabe que ella estava a kr- 

minar o jantar? 
Testsmzlnha - Suppuz que sim, porque a vi 

sentada d mP.sn corn comirla dcante de si. 
Advqgado- A rri: nunca Ihe disse que o Leo- 

poldino lhe tivesse dado uma bofetada? 
Testemunha-Lembro-me de: me trr dilo que 

a tlnlla empurrado. 
Advo ado - Em que sitio lhe disse a re quc 

estnva cokcada qunndo levou o ernpurrd.~? 
Testemunha-Firjuei njuisando yrle fdra 6 por- 

ta da casa. 
Aduogado-Ern qrle qualidilde foi a tcstemu- 

nha visitar n ri5 ao lAljubel 
Teslemu~aha-Quando soube que n snr. 13. 

Marinha [inha sido prexa, fui ao At~utle v8r se os 
aposentos cm qrie tirlhn sido recolhidn erilrrl de- 
write.; e SF: estava incommunicnvel. 

Advogado-E viu-a entiio sentada B mesa? 

Teslcmunha-Como jB  disse, vi-a sentada A 
mesa e coin a comida diante de si. 

Advogado-Mas niio sabe se estaria dando de 
comer ti crean~a? 

Testemunha-Nlo reparei. 
Delegado-Djga-me, senhora testemunha, sa- 

be se a rd, depois de v. exc.l sahir do Aljabe, be- 
beu um copo de vinho e fez urn brinde? 

l'estemunha-Ylin o posso tlizer. 
Velegado-Que conceit0 f6rma da directors do 

Aljubef 
Testernunha-Julgo-a hones ta. 
Deleyndo-Estou satisfeito, 
Juiz-Tern deposto. 

3." bcstenaunha-Rita Rosa, de 20 annos, sol- 
leira, servi~al. Aos costumes disse nada. 

Belegado-Olhe, senhora testemunha. A r4 & 
accusada de ter nssnssinndo com urn tiro de re- 
wolver, em 30 cle novemhro de 3886, Leopoldino 
de Mello. Que sabe a este respeito? 

Testernunha-Eu vinha (la rua Vasm da Ga- 
ma corn urn hzoeco de ngua para casa de Leopol- 
dioo, il pedjdo [la mulher que Frlzia esse servip, 
por ella estar doente, quando vi a snr."arinha 
na varaucla e me disse: {{Rapariga, roda, e vae de 
voltn. l'or aqui n l o  i: passagem.n \'of tei pnra traz 
e fui para casa {lo T,eopoldino, e quando estnva a 
deitar n ngila rios borrifadores, a mulher d'elle 
pergtlnto11-1nr o rlue nit: tinha acontecido. Eu COII- 
tei. Q u a ~ ~ d o  Leopoldino veio para casa, a snrda 
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Custodia, mulher d'elle, disse-fhe que a caseira 
me tinha prohibido de pnssar ela viella, e elle 
enliio disse-me gue o arornpnn!asse pnrn vAr o 
que ella fazia. 

dahimos irmbo? e entrnmos o n  viella, e esta 
senhorn (indieando a csccztsadn) snrdiu corn unl 

rewolver , dizendo ao Leopoldino que nRo andn~sr: 
mais senlio que Jhe a t irava, e corn:, e1le fosse ~nais 
para dinnte, deu-lhc urn tiro. Elle cahia rnorto, f: 
entiio eu e a Custodia comepmos de gritar nqui 
de el-rej. 

Oekgado-Quando a teslerrt unha entrou nil 
vieHa, onde estava a rB? 

Tesfernurshn- Estava rnmstada a vnrand;~ c o n  
uma mlo coberta pelo vestido. 

Delegado-Ouviu o Leopoldino dizer algu~nas 
pnlavras 6 rht 

Tk~lemunha-Eu estnva a ~ u a t r o  passos d'elle 
e nbo ouvi que elks fallnsscm urn corn o outro. 

Delegado-Sabe a razso porque a r4 deu o 
ti rol 

Testmmu?Ja-Ouvi d~zer  que foi por causa de 
urn barutho que a Custodia t int~n tido corn ella. 

Delegndo-E ouviu segundo tiro? 
Teslenau~iha-Ouvi, sim, senhor; mas ja esta- 

Pa na rua. 
DeIegado-Diz-se que a rk  e mal comporiailu. 
Testernunha-Niio sei nndn d'isso. Conhecia-;I 

s6 de a v8r passeinr na Foz. 
Uelegado-Alas tern ouvido dizer bem ou ma1 

da rk? 
Testenazmhu - ? i ~ m  hem, nern mal. 
Ileleyado-A testernunha sa he q ue tfepois da 

re estnr preza ns cacleia, foi eiicootrntlo urn bo- 
mem no quarlo rl'ella? 

Testernmaha-Ndo sei. 
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Belegado-Estou satisfei to. 
A duogado-Onda mora , snr." Ri la? 
l'eslemunha-Na Foz, na i t h ~  do cavahria. 
A dvogndo-Quanda se deu aquelle facto n tes- 

ternunhn nlorava perto da cnsa do Leopoldino? 
I'esl~nlunha-Mornva na rua do Pharol. 
Aduoqado-Qua1 A o seu n~odo ds  vida? 
Teaternu?alta- P a ~ n  rerados e carretos. 
Advogado-Entlo ulna rjas cesas onrle ia fazer 

recadns ern a do Leopoldino. 
Testemwtha-Ntio, senhor. Qaem fazia os re- 

cndos em casa do Leopnlrlino cra n Maria Jonqui- 
na d n  Silva, mas como el la estava doente de urn 
peito, pediu-mi! parn en irdar a agun n'nquelle dia. 

d duogado-Nunca t inhn  fei to recados para cn- 
sa da Custodiat 

Tcslemunha-N6o1 senhor. 
Advogado-Quantos canecos tinha dado jh, 

quando n snr." U. Marinha Ihe* prohibiu a passe- 
gem? 

Testemunhn-Era o primeiro. 
Aduogado-E quenl foi yue a chemou para 

fazer esse servip? 
Testernunha-Foi n mulher que eslava doente. 
Advoyado-E onde estava essa rnulher? 
Testernunha-Ern cnea d'ella. 
Aduogado-Quando a. testernunha' entrou na 

viella, onde estnva a snr." D. Marinhaf 
T~siemmha-Quando ahri a porta da pausa- 

gem jii esta snr: (a accusndd) eslavn na varnnda; 
e disse-me. ct FCoda, rnpariga, vai de volta. Por nqui 
niio B passagem.)) tr 

(Hz'zo.) 
Adomy ado-8 tes terriunha conla a historia co- 

mo qlxem rena urn Pnrlre Rosso. 
Purque porta erilrou para casa do Leopoldino? 



Testernunha-Pela porta do Monte do Pharol. 
Adoogaclo-E depo~s'! Foi despejar a agua? 
Testernunha-Sim, senhor. Deitei a agua em 

dous borrifadores que estavam ao pB do galinheiro, 
fort1 da porta de casa, 

Adoogado-Que I he perguntou o Leopoldino 
quando a testernunha eslava a lanpr  a agua nos 
regadores? 

Testernunha-0 que esta senhoro (a acmsada) 
me tinha dito; e mais nada. 

Advogado-Corn cerkza mnis alguma cousa 
havia de hav$r, do contrario nio se dava o facto 
riue se deu. 

Corn que entao a testemunha entrou pela 
porla do quintafejo, despejou a agua em dous re- 
gadores, e o Leopoldino, quando a testemunha 
estava despejando a agua, pergun tou-I he o que I he 
tinha dito a snrme D. Marinha, e vo& contou-o. 

E que se passou rlepois? 
Tesfemuaha-Nio se passou rnnis nada. 0 

Leopoldino botou a correr a deante de mim. 
Aduogado-E vo& foi logo a iraz d'elle? 
Teslemuaha-Sirn, senhor; e vi a snrma IriIari- 

nha A esquina da varanda. 
Aduqgado-A que distnncia iria voec! de Leo- 

pofdino,-poum mais ou menos? 
TesCmunha-YAo posso dizer. 
Adoogado-l'ois em urn negocio tiio grave. 

que do certo Ihe havia de ficar gravado ua. rnemtl- 
ria, voc8 irldo a traz do Leopold ]no n&o sabe a clue 
distanda irru? 

Tesbemunha-NGo sei. 
Iddvogado-Enlrou algurna vez em casa tle 

Leopoldi~lo antes d'esse dia? 
Teskemunha-NAo, sen hor. 
Aduogado-A testernullha diz no clepoimenlo 

que esti junto ao processo, que entrou em casa de 
Leopoldirlo antes do dia em que esk morreu, e 
agora vern dizer-nos que s6 nIi foi n'esse dia. Ha 
pois unla cornpleta cont.rodigiio no seu depoirnento, 
e para u mostrar YOU Iher-lh'o (Leu.) 

JB v4, pois, qut  ha gran'de dffferen~a entre o 
que voc4 disse no surnmario e no que acaba de di- 
zer na audiencia. 

Bern. Estou satisfeito. (I) 
.luiz-A bora estd ad iantada, e como nbo p6- 

dew ser inquiridas hoje i is  testernunhas ue ainda 
faltam, estA enwrrada a audiencia deven o conti- 
nuar amanha ds 10 horas. 

'3 
Official: f a p  as devidas intima~des a todas as 

testernunhas. 

(Eram 4 horas da larde.) 

Pouco depois de ~erminada a audiencia a ac- 
cusada, acornpanhada pelo respectivo official de 
diligencias, voltou para as cadeias em carruagem 
fechada. 

Nos immedia~fies do tribunal e da cadeia ha- 
via rrluito povo para a v8r passar. 

(1) Esta testemunha tornoil-se notavei pela grande e n%o wul- 
gar ;ucrbostdade corn que falfava, emprcgando ddm d'isso sem re as 
mesmas palavras guando sa reforia ao foeto de qua sa trata l o r n  as 
vezes que foi acareada. Dava bem a demoastrar que tinha esiuddo 
Cuidadosarneote o depoimento. 



A's 9 horas da manh8 chegou ao tribunal uma 
forp  da guarda municipal, igual h do dia ante- 
rior e cornrnandada pela snr. cikpi t5o Yasconcellos, 
a fm  de fazer manter a ordem. 

A conmrrencia de povo era ainda rriaior que 
no dia antecedenfe. 

Observndas todas as precau@es carno antc- 
riormexite, e achaudo-se o tribunal devidarnente 
mnstituido, o di nissimo presidente abriu a au- 
diencia, eram 40 4 ioras e kO minutos da manha. 

4." testernunha--Claudine Fernandes dos Reis, 
viuvo, de 51 annos, negociante. Aos costumes dis- 
se nadn. 

Delegado-Ou~a senhora bestemunhn: a r4 B 
accusada de ter assassinado, corn urn liro de rewal- 
ver, em 30 de novetrrbro de 4884, LeopoIdo Au- 

sto da Silva Mello. Conk a que snbe a respeiio 
E s t e  crime. 

Tes!emunha-d'esse dia ia a sahir a orta da 
minha casu, e uma muIher, que passnvil, !. ~sse-me 
que tinham inarto o Leopoldino, e que [bra a inquili- 
na que ltie deu urn tiro. Dirigi-me entao para casa 

d'elle corn outros individuos, e vi o morto e rnuita 
gwte parnda ao p4 da casa da snr.' I). Marinha, 
a qua1 havia fechado as partas. 

Poucos ~ninutos depois abriu-se a porta e eu 
entrei corn outras pessoas, e vi A snr: D. Marinha 
corn a creada. Pizerarn-se-1 ties varias pergun tas 
Bcerca do acontwimento e ella disse que tinha 
dado o tiro em deikza propria. Contou que a se- 
nl~oria Ihe prohibira a passagem e que ella en tiio 
tarnbern Ihe prohibira egualmcnte n erilrada pela 
viella; e que indo a entrar por esta uma rapuriga 
corn um caneco de agua para casa do Leopoldino, 
a fixern retroceder. Que passadt~ tempo apparecera 
o mesmo Leopold i rlo i1niear;ando-a e prclvocando-a , 
tliaendo que havia de pawar por a11 quando qui- 
zesse. I%ra entio buscar o rewolver paru o intimi- 
r lar, mas este disparou-se, ignarando, porCm, que 
o iivesse rnatado. 

Deleyado-Quando a teslemunha se dirigiu 4 
re, perguntando-lhe se assirn se alirava sabre urn 
homem, que Ihe disse ellat 

Testemunlaa-Pri~neiro disse-me que tinhn pre- 
verlido o Leopoldino que nlo passasse por alli 
u l ih  rllia se a.ehnria bern.. . 

Deleyodo-Yeju se se lernbra das proprias pa- 
lavrns que a r& lhe disse. 

Testernunha-Forarn estas. 
Ueleyado-Eu queria que a testernunha me 

repetisse tr~stua1menf.e as palavras que a rB Ihe 
dipst: n'essa accazjBo, porque, no sutrlrnqrio, a fl. 
58 n testelnullha depnz que ell? j A  tinba preue- 
nido o Lsopaldiilo de que ye continuasse a ser- 
vir-se por aquella passogem Ihe dava um tiro. 

(I'azcsa.) 
Sabe se a leaten~unha Manoel da Cruz in te r  



Testmnha-Creio qur! sim, porque a14 en trou 
em casa primeiro do que eu. 

Dele ado-R5o ouviu a resposta que a r4 deu 9 a Manoe da Cruz qunndo este Ihe perguntou se 
assim se n~atava urn hornem? 

Testemtlnha-'Niio me recordo. 
Delegado-Sabe o rnotivo porque a rh deu o 

tirof 
Testernunha-Ouvi dizer yue fdra porque o 

Leopoldino Ihe prohibira a en trada pela rdtnguarcla 
da casa, e esta senhori tambem tinha prok~bido a 
serventisl pela entrada da frente. 

Deleyado-E qua1 seria o rnotivo a que se 
possa aitribuir a prohibic;iioY 

Testernunha-Uns diziam que a snr." D. Mari- 
nha nio queria que passasse pessoa alguma pela 
viella, e outros diziam qua ern porque a Custodia 
estava de ma1 corn a snraa D. Marhha por esta n8o 
lhe dar jh as sobras da comida, como costumava 
fazer. 

Delegado-Com rela~8o ao segundo nrticulado 
do libello, o que sabe a testernunha Bcerca do 
comporlamento da rBP 

Testemunha-A esse respeito nnda sei, porque 
foi n'aquelle dia a primeira vez que a v i .  

Bele ado-De nis rla rb estar presa continuou 
a ouvir ! allar d'el f a? 

Testemutaka - Sei apenas o que consta pelos 
jornaes. 

Belegado-0 rnorto tinha mau genio? 
Testernunha-Parecia r~ao ter. A mulher C y ue 

tern muito mau genio. 
Adaogado-Quando a testemunha se dirigiu 

ao focal do desastre encontrou fechada a casa 
da rdf 

Testernunha-Estava fechada, 

Advogado-E estava presente quando a rC 
nbriu a porta? 

Testelnunha-Estava, sim, senhor. 
Advogado-Quando a r6 abriu a pork j B  es- 

tava n guardn municipal? 
l'estenaunha-Sim, senhor. 
Adaogado-Lembra-se se a r6 quando abriu a 

porta perpntou se Leopoldinu estava feridot 
Tntemurzha-Niio posso dieer, porque eu ain- 

da estava fdra do muro do quintal. 
Aduogado-Mas nclo se Iembra d'ella ter feito 

esta pergunta a nlgdem? 
Testernunha-Nrio estou certo. 
Adaogado-Quanda se abriu a orta comep- 

ram a procurar alguem que descon nvam estives- 
se esco~~dido? 

R 
Tes temunha-Procuramm , porque antes de se 

nbrir a porta, dizia-se que dentro da casa estava 
urn homern. 

Adaogado-E porque diziam que estava 18 urn 
homern? 

Tcste~nunlia -Ndo sei. 
Adaogado-Conhecia n rk antes do fact07 
I'estemunha-Nio, senhor. 
Adaogaclo - Sahe se n'esse dia houve afgu- 

ma alterca~lo eritre a snr." D. Rlarinha e a Custo- 
diaf 

Testernunha-Ouvi dizer que sim. 
Adaogado-E' clnro que a testemunha, depois 

de ter ouvidn dizer que tinha havjdo uma altercn- 
No, perguntasse o motivo d'ella. 

Teste7nunha-Disseram-me que fdra por causa 
da passagem pela viella. 

Adaoqado-Ouv~u dizer se a Custodia chamou 
nomes iujuriosos A rB? 

Teslemunka-Ouvi dizer que sim. 



5." testenazcnha-Mauoel da Cruz, 33 annos, 
casado, fornecedor d e carnes. 

Belegado-0 que sabe Bwrca do crime de que 
a r6 4 accusada? 

Testernunha-Quando no dia 30 de novernbro 
de 1886 acabava de jantar, ouvi dirser que tinharn 
morto urn homem no Monte dn Senllora da Luz, e 
sahindo. dirigi-me ao loch1 e encontrei o homem 
ainda quenle. Uepois, como l c t ~  tavszm arrombar a 
purtn, a r6 'abriu-a c! appareceu corn as rnrios dcn- 
tro de urn regalo, querendo entio os soldados da 
rnunicipnl agirral-a. Eu disse-l hes qlie ern uma 
senhora, e pclrtnnto que a respeitasskm. 

Em seguida Joanna da Catharina fbi apalpar 
a snr." D. Marinha, pun v&r sc tir~ha elgum re- 
wolver, e esta disse-lhe qtle eIIe eslava em cima 
do etaykr. 

Perguntando-lhe eu depois se assirn se mnta- 
va urn homem, a 14 disse-me:-ent;lo que quer 
que eu f u ~ n ?  se o matei, estA benl morto; mas elle 
podin ter evitado esta desgra~n.- 

Uelegndo-Ouviu as yerguntas que o snr. com- 
missario de pnlicia fez 4 rk? 

Testenhzinha -Nao st:r~ hor, porque n'essa occa- 
silo sahi da casa. 

nekgado-Uuviu dizer se n'esse dia tinha ha- 
vido alguma altercnph~? 

Testernunha-Uns diziarn quc sirn e oulros 
uito, e portauto nada osso aflirmnr; mas constava 
que a stir.' 0. MarisEa dissen n uma rapriga 
que en tr61.a na viella corn urn calreco de ngua, que 
voItasse para lraz, porcjue por al i  nio era passa- 
gem, e que clepois veto n L~opoltlino e dissera Q 
raparign que o ncompanhasse, porque sempre que- 
ria v6r se passava ou n40, 

Delegado-Sabe alguma coisa corn rela@o aos 
prece.dentes da r6'l 

Testernunha-NBo sef coisa algurna, 
Ad,ua a h - A  testemunha viu ap arecer a rB d na varan a quando se abriu a porta d' a casd 
Tes temunha-Depois qne os soldados tentaram 

arron~bar a porta a rd aavareceu. 
Advogado-E sabe s6 'a re perguntou pel0 Leo- 

mldino? 
Teste~nunha-Niio perguntou, orque o morlp 

estava deitado nit varanda, e ella ! evia v&I-o. 
Advogado-Quando a porta se a briu, ondo es- 

tava n testemunha? 
%stenaunhu--Estarn na varanda. 
Aduogado-E c~uando a rtS se reoolheu, a tes- 

lemunha estava em c;lsa d'ella? 
Testernunha-Sim, senhor. 
Advogado-A r& estava sgitada quando soube 

que ti1111a matado o Leopoldinot 
Teslemunha-Estava bastanle agitnda. 
Advogado-E sabe se o povo a queria apedre- 

jar? 
Testernunha-Havia efkctive mente mmui tas pes- 

sons que querianl alirar-lhe pedras. 
Aduogado-Ouviu rlizer se a rB foi aggredida 

pelo Leopoldino? 
Teslemunha-Uns diziam q ue sim e putros que 

n8o. 
ddvogado-Ouviu dizer que elle tirlesse injn- 

riado a rd? 
ICkternu~zha-Ouvi dizer que a snr," D. Ma- 

rinha tinha sido injuriada prirr~eiro pela Custo- 
dia .  

Advoqudo-Ouviu dizer que a Ritn Roza, indo 
corn urn caneco de a uzl para cnsa da Custodia, 
fBra prohibi da pela r f dc passar pela vielfa, e que 



aeguindo or outro caminho veio mais tarde acom- 
pa nhada f; e Leopoldino? 

Testenau~aha-Sim, sen hor. 
Advoyado-Quando chegou o snr. commissario 

d policia a testemunha estava em casa da r6t 
f Testmnunha-Jii tinha sahido de 18. 

Aduogudo-E porque motivo andavam a pro- 
curar um t~omern em cnsa da snr," U. Marinha? 

Testernunha-Nlo sei. 
Adwogado-A testernullha sube nlguma coisa 

c o d  .respeito ao procedimento da  rkP 
Talernunha-NBo sei nnda. 
Aduogado-Coma a testemnnha 6 da Foz deve 

saber, ou pelo menos deve kr ouvido dizer, que a 
Custodia tern mau geniol 

Testernunha-Yiio sei. 
Advogado-Sabe se Rit;~ Roza estava ha muito 

tempo ao servi~o do Leo oldino, ou se era aquella 
a primeira vez que Ihe f evava a aguaP 

Testenaunha-Ydo sei. 
Aduogado-Ouviu rlizer ou sabe se foi a Cus- 

todia que incikou o marido para ir provocar a snr." 
D. Marinha? 

Testemunha-Nlo sei. 
Delegado-A testernunha d isse, que qua ndo 

se deu o crime, uns affinn~avam que fjnha hnvido 
provocn~iio da park de ~eopoldino, e outros diziam 
que fdra da park da rb. Qua1 era o maior numero 
de pessoas que optnvam pur urnn ou outra coisa? 

Teste~tjunha -N5o posso djzer. 
Belegado-Rrlcorda-se se a re quando disse: 

-4Se o mate;, esth rn.jrtow-proferiu estas pala- 
vrns corn senti menlo? 

Testenamha-Estava bas tanle constristada. 
Uelegado-A testemunha tinha jB fallado al- 

gum& vez corn a dt 

Teslenwlh.a -Tinha--a vistc assar por aquel- 
les sitios, mas nunca Ihe: tinha f aflado. 

6." teslemuraha-Jo8o Cardoso do Valle, em- 
prepdo rln estagiio semaphorica da Foz, de 39 
annos, casado. Aos costumes disse nadn. 

Deleyado-0 que sabe a snr." testemunha corn 
res eito no crime de homicidio voluntario, prati- B ca o na pessoa de Leopoldino de Mello, em 30 de 
novemhm de ,1886, de que a r6 i: accusada'l 

Testernunha-No dia 30 de novembro, pelas 
42 horas e 30 minutos, ouvi o estnmpido de urn 
tiro de rewolver, achando-me $anella da es tago  
semaphorica da Luz, e fiquei ~urprehendido por 
ser tlio proximo. 'ii eatlo alg~lrn fumo no ar, mas 
coma estnva R 11% n'urn livro, talvez fosse illuslo 
da mix~ha vista. 

Em seguida ouvi urn estaxnpido mnis surdo e 
pude v&r a portn da casa uma c a b e ~ a  de mulher 
que me pareceu ter cabellos russos. Ouvi depois a 
Cuslodiil gritar h voz de el-rei, dizendo que Ihe 
tinliar11 rnorto o marido. Rd ao local $0 srnistro, 
e cnco~~!rei n victima aintla ngonisnnk. 

Deitei-lhe a miio, Ierantei-lhe a camisa e n 
catnisojla, e v i  que tinha urn ferimento no peiLo. 
Disse entiio L vruva que nlandasse chamnr urn 
medico, porque o homem morria. O povo, que j B  
ali esiava rennido, pegou no homem e levou-o 
para casil. Em seguir-la fui para a estario, porque 
estava dc, servip. 

Dciegado-Em que tlirec~llo subia o fumo? 



Testernunha-A' esquina da casa, mas devo 
notar que ha ali urna charninb, por isso podia ser 
iliusiio minha. 

Delegado-Enl.30 ouviu o tiro e viu o Leopol- 
dino ferido? 

Teslenzunha-Quasi quc me espirou nos bra- 
P S *  

Belegado-Sabe porque moti~o a r& deu o 
tiro? 

Testemu~tha-Pat-ece que a causa principal foi 
a Lingua ferirla dn uiurn, mas eu niio  lei credito 
n'esse boa lo. 

Delegndo-Mas ouviu dizer que foi por cau- 
sn de umn rapariga que servia a casa da Custo- 
dia? 

Teslemuaha-b s n r . 9 .  Marinha heneficiavn 
muito n vjuvn, rnas por cerlns razces, mais tnrde 
suspendeu-lhe esse beneficio. A vjuva tinhn iuveja 
dos que clla ftrzia a outrns pessoas, e d'ahi come- 
caran1 as questfies dn Custudis con] n snr." 1). Ma- 
rinha. 

Arltes de s:: dnr o oconterimenlo vi enlrar a 
porta das trazeiras uma rapariga corn urn cnneco 
de agua, e ouviu a v i u ~ a  pergunler-]he por ue 
razAo n8o tinha vindo pela frente, rlizendo- 9 he 
aquella que a snr." D. Marjnhn Ihe tinha prohibi- 

gem. En tho a Custodia comeqou a gritar, 
dizen do a 6)(ISsn o: aEssn adui1e1-a, essa safadn, n60 governa 
na minha casn.s 

0 Leopold ino chegou pouco dcpois, e en tio a 
rnulher tlisse-lhe o quc se havia pssado e que n 
fosse desaflrontar. Entiio a Leoyoldi~~o ordenou 6 
rapariga qut! o acompi~nhasse, porque sempre de- 
seJavi1 verse Ihe problhiam a pessilgrJm. Tenho tam- 
bem n declnrar quc clnn~do parliu o tiro a rapa- 
riga estava ao p6 do theatro Vast:o { i n  h m a .  

Delegado-A que distancia fica a estaeo sema- 
phorica da c,asa de Lcopoldino? 

Testernunha-T~lvez uns 13 metros. 
Dedegado-EoGo basta fallar n'urna voz regu- 

lar paril se ouvir? 
Teslcnltmha-Basta, sim, senhor. 
fielegado- d voz que ouviu quando 3e deli a 

nlrerc.ng8n na casa do  Leopofdino ern s6 a dn Gus- 
todia ou de nlnis nlguem? 

Teste??aunha-Foi ~6 a cfe Custodia, parque 
ent5o a marido I I ~ O  estnvn em rasa. 

Deleyado-Qualldo o Leopnldini) foi peln viefla 
corn a R ~ t n  Rosa, snbc se elle dirigiu algumas pa- 
lavras A re1 

Teslemunha-iltio sei. 
Deleyadn-Con1 rclago ao procedimento an- 

terior (la rh, snbe ulgumn couza. 
Teslernuwha-NrTo sei nada. 
fieleqndo-E depois de efla estar na cadeia, 

ouviu fallar ern algum process'o? 
Tslernu?tha,-Estotr certo rle ter lido nos jor- 

naes urn factn qe ali se deu, mas ilao me lembro 
o que fbi. 

Advogado-Entdo a testernunha esfava 6 ja- 
nefla do pharrh iluando ouviu o tiro? 

Testernunha-Sim, senhor. 
d dvoyado-E o fumo sukia em espiral? 
T~stemz~nha-Sim, senhor, era uma coisa quasi 

imperceptivel. 
Advoyado-N5o podia ser irnperce tivel, por- 

da charnind. 
P que a test,e~nunha disse hn pouca que he parecia 

Tmtem~~?aha--Eu j6 disse que talvez fosse il- 
l u s ~ o  da rninha vista. 

Adootado-Du janelia do Pbarol ndo se v& a 
trazeira d a casa da re, e portanto a testemunha 



nio podia v4r nenhuma cabega, como ha pouco 
afirmou. 

T~twnmha-Enct~stando-me urn ouco para 
o Iado de Ieste vejo menos de metade 5' a porta. 

Aduogcddo-lsso nia  p6de ser, porque eu fui 
exnrninar e n8o vi jane1la neohurna. 

Testernunha-Debruqundo-se urn pouco nil ja- 
nella v&-sr: n porta. 

' Advogcddo-P6de ser, mas sd corn um grande 
esforp. 

Conhece a testemunha Rita RozaP 
Teslenaunha-Sim senhor. 
Adflogado-E ouviu a Cusiodia perguntar a 

Rita Roza o motivo porqutl n8o veio ela frente e 

Marinhn que o n8o consentira? 
I! a rapariga responder-lhe que tinha si o a 6nr.l LI. 

Teslemunha-Sim, senhor. 
Aduogado-E Iembra-se por essa occasiiio se 

a Custodia ct~amou A s n r . 9 .  Marinha safada e 
adul tera? 

Teslmunha-Ouvi ella proferir essas pala- 
vras, e sd mais tarda 6 que soube que ellas se di- 
rigiam 4 snrVn D. nlarinhn. 

Advogado-.A testem uril~n d isse hn pouco que 
a Custodin ten1 uma lingua ferina. 

Testernunha-E' vcr~tade. 
Aduogado-Lembra-se de ter ouvido a Custo- 

dia instigar o marido pnm.a ir desaffrontar? 
Yeseste??~unha-- Sj m, senhot.. 
.I rluogado-Quanrlo ouviu o segundo tiro es- 

tnva deut,ro cla caza do I'barol. 
Tesle~nunltn-Sim, senbor. Depoiv B que snhj. 
A dvngadn-0uvi u nlgu~ II;I vcz tl ieer clue ti yes- 

seln havirlo q~~estocs  t?l~fre a srlr." I). .llaritiI~l~ c a 
Custntlia pnr catisa de r~unlcluer act0 prniicnclo 
por aquella senhora e que fosse rligno de wnsura? 

Testernunha-Nlo, senhor, nunca ouvi dizer 
d'esta senhora sknio bem, e nunca vi entrar para 
caza da r& seniio urn sujeito que mais tdrde me 
disseram ser cornpadre d'ella. 

Aclvogado-Em que mnsistia o bem que a 
snr." D. Marinha fazia 6 Custodia? 

Te.~&emunAa-Consta-me que Ihe dava de to- 
mer, e algumas vexes vi a snr." D. Marinha em 
casa da Custodia, e ouaar vezes esta e o rnarido 
em casa d'aquella senhora, e por isso julgo que 
viviam arnigavelmente. 

Advogado-Sabe se foi n'aquelle dia a pl'imei- 
ra vez que a Rita Koza levou agua para casa da 
Cus todia? 

Testentunha-Nbo era o primeiro din, mas tam- 
benl nlo havia rnuito tempo que fazia esse sec- 
v i~o .  

Dekgado-A testemunha lembra-se de ter de- 
gosto err] 3 de dezen~bro de 488kf 

Testerrnunha -Sim, senhor.' 
Belegado-Pojs a testernunha faltou A verdade 

Entfio ou falta agora a ella, porque disse no sum- 
rnario que nao houve allerwclo, e ha pouco disse 
que sim. 

Tesiwnunha-No que acnbei de dizer n5o fall0 
ao meu jurarnento, porque e a verdade. 

Delegado-Dizendo a tes ternun'tln no summa- 
ria que n&o tinha havidn alterca~iio, boryue se a 
tivesse havido kria  ouvido o sussurro, embora nlo  
percebesse as palavras, desdiz a verdade e prasica 
urn acto pouco louvavel. 

I)iga-me: o fumo elevava-se perpendicular- 
mentef 

TeslemunAcc -De baixo para cima na trazeira 
da C R S ~ ,  A esquina. 

Uclegado-Porque n5o disse no summario que 
5 



hnvia uma chamin&? Pois a testemunhn B capaz 
de conf'undir o furno que s ~ h e  de uma chamjn6 
corn o furno groduzido pelo tiro de urn rewolver? 

Teslemunha-fliio, senhor; mas podin a ciia- 
min6 deitar pouco Lumo, e corn0 eu estava lerldo 
talvez fosse illus80 da rn inha  vista, e att,rib~rjsse o 
fumu ao  rewolver por ter ouvido o estampido. 

- Xlebeyado-E encontrou o Leopolrlino encosta- 
[lo B esquina de onde sahia o f~~rno? 

Testemt~nha-Encontrei-o do IarIo opposto. 
fiel~~gado-Antes de st: dar o tjru houve au nfio 

houve alterc~tgbot 
Testernunha-Se houve foi em casa da Custo- 

dia. 
Uelegndo-Em vista das contradic@cs em que 

SF: enconkra a testemunha, requeiro que sejn au- 
toada. 

Advogado-Pe~o 1 i c eng  para in terrngar a tes- 
temunha. 

Juiz-Uesdc que o snr. dr. delegado eoconkra 
a testemuoha en) cot1 tmtlicpio, nao posso conserltir 
que ella seja in terrogacI;~. 

Aduogndo-En tBo estanclo na alpcla do snr. 
delegado requerer urn auto, dcsde que esse facto 
se d6, fica a defeza inhibida de fazer as suas ins-  
tanciast N'esse case inutilisem-n'a cnnlpletamen te, 
que E melhor. 

Juiz-Desde clue a testemunha se corl~rntlissc 
e, o snr. delegado reqrlereu urn auto, cu nSo 
continuar n ouvil-a ern qua1110 niio fhr ju~gar Y0?O n 

P6de o snr. rir. tielegado dictar o seu aulo. 

sE pelo rIeIega.arlir do rninisterio puhIico foi 
dito: 

.I .* Que tenrlo a kstemunha dito no aummario 
que se o primeiro tiro fosse precedido de a1 terca- 
@o a ter~n necessariamerlte ouvido, ernbora nCo 
percebesse o que se dizia, noda ouvinrlo, porkm, e 
dizendo hqje que ouviu Cuslodia do Espirito San- 
to dizer, referindo-se r4, que esta era url~a adul- 
tera, urns snflzda; 

8.0 Quc dizendo no summario nbo ter ,outride, 
no dia 30 de novernbro, r(llhos alguns no predio 
rle Leopolrlino, e rcferindn hqjc que nuviu em casa 
do meqmo, discuwia, dn qua1 clle cruviu as pala- 
vras ~ ~ f ~ r i d ~ l ~  no primeiro pontu, 11a flagrantt! con- 
tradicr;Sc~; 

3.0 Que dizerldo no summario que logo gue 
ouviu o segur~do tiro se diriqiu a casa de Leopol- 
dioo e encontrcru esie na referida vielfa encost~do 
6 aredc, no nlesrno sitio onde tinha visto sahir 
ri F umo, meio desfaflerido e a inclinar-se para o 
chilo, e dizerado hnje que enconlrou Leopoldino en- 
costado 6 esquina dir casa correspondentr: d outra 
esquina, ha tambein flagrante contrndic~iio.>, 

Juiz-Tenho a prevenir n testemunha de que 
1116 ao fiin dn cnusa se pdde retractar. 

-4duogndo-Desde clue a testemunha y e  pbde 
retractnr at6 ao firn da cnnsa, reconhece u. exe.' 
que lerlho o direito de I11e fazur. instancias, porque 
a retmctaqho 6 o acto ruais sole~nne cln park d'uma 
testemunha, e portanto p6de responder As minitas 
iastancias. .A testemunhn d do  ruiuisterio publico, 
e pnr ella. se 86 cornc~ SGO as testemunl~as rla ar- 
cusac4o. En estnva r~ntando que a testernuuhii se 
achaua c ~ x ~  a~ntra~licqao corn o qne tinhn deposto 
no summario. EnlGo, qualldo nindn estava aceso o 
odio, engali~r t~ildu quanio erir tlcl'eza, e agora 6 clue 
vem did-n .  fislr~u verto que a contradicsio clo hoje 
6 que revela a verdarle. 



- Requeiro, snr. juiz, que mande l a n ~ a r  na acta 
que eu rjuiz instar a testemunhn e v. exc.* n8o 
o permittru. 

Juiz-SF: a testemunha SF? retractar, n snr. ad- 
vogado p6de en tiio interrogal-a. 

Advogado-Se ella ge retractar ficn urn velqda- 
deiro Lazarol 

Juiz-Se a teskrnunh;~ n l o  tern imputa~Bo 
para a defeza, n8o percle nadn a accusaqao em 
prescindir d'ella. 

Bduogado-0 auto 1i5o importa o pre.jurio. 
D'esse modo eu podia iinnullar todus os depoimen- 
tos das testernunhas de acr:usab.;io. Em quantas 
contradicNes cahiu a testemunha Aita Rosa? 

Juza-Y. ex.* podia requerer, e eu podia n8o 
deferir. (Dirigzhdo-se ao escrivt'io) Queira lavrar a 
declara~ao do snr. advogado. 

(0 snr. advo~yudo ditou o seguintc.) 

*E elo advogado da rP, foi dito que reque- 
ria se 1 !I e consignasse na acla, que ntIo obstante 
haver sol lici tado do n~eretissirno j uiz Iicenp para 
continuar a instar a testemunha Joio Cardoso do 

'YaIle, que estava depondo, ihe foi denegada essa 
permissgo corn o fundnrneoto de que as rnstancins 
n jo  podinm ter logar tte ois do ministerio publico 
haver requerido que se I) evantilsse auto por cnusir 
rlu contradicpo rjue se davs entre o seu depoi- 
mento n'esta audiencia e no surnmario tle querella, 
sobre ulna circurnstnncia que nem mesmo 6 esserJ- 
cia1 do erjloe, e at:hur-se esse requerirnento jh  de- 
ferido ria, occasiao em que hi I'eiro apueUe re- 
querirnento para as instencias, pois que em taes 
circurnstancias sti porleria ser ;I tt,endida a pre ten- 
glio da defeza quando a sohredita testemunha se 

retractasse antes de terminada a discussiio da cau- 
sa.# 

(Por ordem do snr. juiz a testernuaha pi man- 
, dadu recother.) 

7." testmunha-Francisco Pereira tla Motta 
Junior-27 annos, casado, caixeiro de commercio. 

Delegado-A test.emunha sabe que a re 6 ac- 
cusatla de ter no dia 30 de llovernbro de 1884 as- 
sassinarlo Ltlopoldir~o Augusta da Silva Me110 corn 
urri tiro de rewolver. 0 que sabe a esle respeito? 

P'esrenawzltu-l'esse dia constou-me que tinha 
harido urn assasfinato Ila Foz, e chegando ali de- 
parei corn o cadaver 11e Leopoldino h porta. A caza 
estalta fechada e jfi cercilda dq tro a qile preten- 
din arrornbnr 3 porta, o que nGo se e evou a effeito, 
porqtic a s n r . 9 .  Marinha e:~ tregou-se Q prisiio. Ouvi 
entiin a r& dizer que, tenrlo-lhe a sentlorin rohibido -P que ella c~u a lpe rn  de sua caza, so uti lsasce de 
urrla servidiio, esta senhora t.ambem prohibira a 
outra passagem, c! quanrlo n'aquelle dia a creada 
d t  Leopoldino passavn corn uqi caneco d'agua, a 
snrWB D. Marinha the disse que niio passasse por 
ali e que fossc por outro laifo, e que em seguida 
veio o Leopolclioo corn ;I crearla, e estn senhora 
(referindo-se rE re*) dis arou urn rewolver, dizendo a prirneiratncote que tin ,n sido el11 defezn propria e 
rlepois que liSra sern inlenpo rle D roatar, e ape- 
nas para o intimidar. 

Delegndn-Sabe se Leopoldino deu alguns em- 
purrfies na r8 ou a insultou antes do facl.o? 

l'estemunha-Niio senhor, 



Delegado-E o que sabe corn relacgo ao com- 
portamenlo da rB? 

Teslernunha-Cousa alguma. 
Advoyado-A testemunha assisliu no interro- 

gatorio que o snr. conimissario de policia fcz A rC? 
Te.~tw~tunha-Si ln, senhor. 
Advogado-E ouviu a rB dizer primeiramente 

yue f6ra em defeza propria e depois que fdra ape- 
nas para irltirnidar o Leopotdino? 

Talernunha-Sim, senhor. 
Aduogado-Estava mui to povo? 
Te'estemunha-A caza encheu-se de gente. 
Advogado-A que distnncia estava da I+? 
Testemunha-A urn metro, talvez. 
Aduogado-A caza & pequena, e rstando mui- 

ta g e ~ ~ t e ,  B natural que houvesse sussurro, e por 
isso custa-me a acreditar que a testemunha ou- 
visse o que n r& eslava dizendo. 

Te'eslemunha-Eu estava a tlo pouca distancia 
da ~ n r . ~  D. Marinha, que era impossivel que n5o 
ouvisse u que ella estava dizendo, apezar de haver 
sussurro. 

Advogado-Sabe se n'esse dia tinha havido 
ralhos encre a rb  e a Cuslodia, e se esta a insul- 
thraf 

Testernun ha-N 50 sei . 
Aduogado-Pois o facto foi tiio faflado ria Foz, 

e n i o  ouviu dizer cousa alguma a esse respeilol 
Nunca pergurllou se tinha l~avido mlhos? 

Testernunha-3ao senhor, porque nuilca dei 
importancia a isso. 

Advogado-Nlo ouviu dizer que a re confes- 
sasse qtie o L~opolrlii~o Ihe dera uma bofetada? 

Teslemunha-Nio ouvi. 

8.' leslen&unha-An tonio Tavares Branco, 40 
annos, casat-lo, amanuense do commissariado g e  
rat de policia. 

Delegado-0 que sabe a senhora testemunha 
Acerca do crime de que a r i  4 accusada't 

l'eslemunha-Como sdo decorridos rnuilos me- 
zeu, estou algurna coisa esquecido do depoimento 
que fiz, no entaoto i'arei totla a diligencia por ser 
o roais exacto possivel. A'cerca do caso que se deu 
na Foz, nada posso dizer, porque nio o presen- 
ceei. 

lleleyado--Sahe se a re foi interrogada pel0 
snr. comlnissario de policia no Aljube? 

Tesletnunliu-Sim, st?nhor. 0 snr. commissa- 
rio chegou nli depois de se ter levatlo a ceia A s n ~ . ~  
D. Mi~rirlba. 

Deleyado-Ent5o nlo  sabe mais nadaf 
Testenzunha-Quando eslwa paka fechar o Al- 

jubc, contou-me Ininha mulher que djfsera a crea- 
da da s ~ ~ r . ~  D. Mrlrii1hil clue esta serlhora andou 
n'ilquelle d i n ,  desde pelu inanhi, corn a scismn no 
rewolvcr, c tanto que ella, creada, fdra e$corldel-o 
debilixo tlo travesseiro. Que d epois d'isto, estando 
a cosinhar uma pouca de sopa para o menino, ou- 
vju um tiro, e correndo a v&r o que era, viu a snreU 
corn o rewolver nn miio e o Leopoldim morto. 

Ilele~ado-Uuri~rite o tempo em que a rC es- 
teve an Aljl~be, sabe se fallou oom toda a gerlte e 
coir~ia. n snrlgue frio? 

Ibstetnu~tha-Sim, senhor, e n5o rnos tram 
signal de tristeza. 

dlelegado-0 que sabe corn rela@o ao com- 
portamento da rk? Ct~nhece-a? 

irestetnunha-Eu pedia a v. exc." que me dis- 
pensusse de responder a esse ponto. 



Delegado-N5o o posso dispensar, porque n lei 
n8o rn'o permitte. 

' Testenauraha-Con t~e~o-a  ha nlui to tempo, e 
conhew-a mais de perto desde que se deu o mso 
dos tiros na rua Formosa, porque, na minha qua- 
Iidade de amanuense do cornmissariado geral fui 
ao hospital tomar o termo de declaragiio ao feri- 
do, o qua1 me disse que tinham tentado matal-o, 
por elle querer entrar na casa da rua Formosa. 

Ilelegado-E quem era esse homem? corno se 
chamava? 

Testernunha-Tinha sido caixeiro da casa do 
snr. Pixlheiro e chamava-se Guilhermino. 

Belegado-Porque raziio queria o Guilhermi- 
no entrar n'aquella casa? 

Testernunha-Disse-me eIle que queria ir v4r 
o seu filho recem-nascido. 

Aduogado-Que tempo esteve a r6 no AljubeP 
Testemu.nha-Dcsde a noite em que entrou 

at6 B manhii do dia aeguinte. 
Advogado-N'essa noite nlo viu a r8t 
Tesiemunha-Vi-a quando entrou, depois no 

salCo quantlo foram fallar corn ella, e mals tarde 
quando se fccharam as porlas que chegam B gra- 
de e ]he disse que se precisasse de algurna coisa 
batesse em uma porta que deita para a capella. 

Advogado-A testemunha disse que viu a rB 
comer; e qunnilo a viu corner? 

Testernunha-Na occasiiio em que entrava o 
snr. commissario de policin. 

Aduogado-Mas o snr. comrnissario d isse hon- 
tern que niio a viu comer. 

Testernunha-Vi-a sentada A mesa corn comi- 
d a  diarlte de si. 
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9,* testernunha-Albino Pinto Bnrbosa, 33 an- 
nos, casado, marceneiro. 

Delegado-0 que sabe a testernunha ilcerca do 
crime de que a rC B aecusada? 

Testwnunka-No dia 30 de novernbro, quando 
chegava a casa, pela volta do meio dia e meia ho- 
ra, tive conhtcimento do facto, e entiio dirigi-me 
ao local do acontecitnento e vi muita gente reuni- 
da na rua, e algumas pessoas que cond,uziam o 
Leopoldino quasi morto. Quando chegou a muni- 
ci al, abriu-se a porta da casa da sr1r.l D. Mari- 
n I! a e estil senhora entre ou-se A pris50. k Delegado-Sabe qua foi o rnativo que origl- 
nou a desgraca? 

Testernunha-Ou~i dizer que f8ra urna ques- 
t8o que tinha havido entre a snr." I). Marinha e o 
Leopol d i no. 

D~legado-.4 testemunha disse no seu depoi- 
mento no s~irnmario o seguinte: (L&.u} 

Advugado-0 depoimenlo que consta do sum- 
mario niio p6de ser lido h kstcmunha antes d'ella 
depbr. 

lletegado-EntBo que mais sabel 
Testernunha- Quando se abriu a porta da 

caza entrou ali rnuit,a gente que queria lirar a ssnr.' 
D. Marinha para a rua, ao que eu e outros indi- 
viduos nos oppozemos. Quando chegou o snr. 
commissario de ~olicia, este snr. fez sahir a gente 
que estava na casa, e interrogando depois a rb, 
ouvi esta dizer que o Leopoldino n tinha ~nsultado, 
e que niio sabia se o rewolver se tinha disparado 
ao acazo ou se f6ra ella que dero o tiro. N'aquella 
0ccaziBo suppunha-se que estava urn homem es- 
wndido dentro de caza. 

Belegado-Lernbra-se por quem foi a rb in? 



terrogada quando disse qur: o Leopoldino I he tinha 
dado uma bofetada. 

Testernunha-Yefo regedor e pel0 snr. corn- 
missario. 

Delegado-Sabe o que deu causa ao confii- 
cior 

Testernunha-Por causa da snr." D. Marinha 
ter prohibido a crenda de Leopol(1ino que pussasse 
pela viella. 

Uelegado-Sabe se Leopolcl iuo estava em caza 
quando houve u a1 tercado? 

Testernunha-Nlo istava , mas chegou pouco 
depois. 

Delegado-Porque motivo f b i  o Leopoldino de- 
pois passar pela vielia nco~npanhado da cresdal 

Testernunha-Ouvi dizer que fdra i~~stigado n 
isso pela riuva. 

, Delegado-O que sabe corn respeilo ao corn- 
portamento da rh? 

Testernunha-Para mim merece mdo o con- 
cei to. 

Testernunha-Sim, senhor. 
Delegado-0 senhor 6 casado? 
Testemunha-Si m, senhor. 
Uelegndo-N'csse cazo, se sua mu1 her livesse 

urn tal comporLamt:ilto haviu de gosl;lr muito. . . 
Advopado-Deixandn as inten~des do snr. de- 

l~gado, dip-me a testernunha se a ~ n r . ~  n. Mari- 
riha Ihe merece born conceilo. 

Teslemurtka-Si rn, senhor. 
Aduogado-Sabe se aq uella senhora fazia bem 

viuva de Leo~oldinof 
~ertemunh&--0uvi ilizer que lhe fada muitos 

beneficios, 

Advogado-Sabe o que deu orfgem Q desin- 
telligencia? 

Teslemunhu-Recordo-me de ter ouvido dizer 

1 ue fdra em corlsequeriria da snr; D. Marinha ter 
dxa:lo rIe beneficiar a Custodia. 

Advoyado-Viu a r6 quando foi interrogada 
pelo snr. commissario? 

Teslemunha-Sirn, senhor. 
Advogado-E ouviu dizer que efla Ihe edira 

para rna~~dar  chamar urn rnediso, ignoran o que 
Leopold ino estivesse morto? 

B 
Testernunha-Sim, senhor, 
Advogado-EnlBo ouviu o snr. mrnrnissario 

responder-lhe que o medico '6 n8o podia fazer 
wusa atguma, porque o Leopo dino estava rnorto. 

Ibstemunha-Ouvi . 
i 

Advoyado-Lernbra-se ee etla ficou amicta de- 
pois do que Ihe disse o snr. cornrnissario't 

Testanunha-Sim, senhor, ficou rnui to mnster- 
nada. 

Advogado-Conhece a Rita Rosa? 
Testernunha-Conhe~o-a de vista. E' urna ra- 

pariga que frlz recados na Foz, e sei que levava 
agua para caza da snr." D. Marinha. 

Iduogndo-Ora veja se p6de recordar-se das 
palavras que disse ao regdor quando a interro- 
gou . 

Testeaunha-Eu digo o que me lembra, mas 
prirneiro deco rleclarar quc confirm0 o rncu depoi- 
mento que estti no summnrio, porque entdo tinha 
fazrio pwa saber melhor os Sactos. 

Deleyado-8 r6 disse ao regedor que tinha 
morto o Leopoldino, porque elle a insulara? 

Tesiellaunha-Ncio sei quem era o regedor, 
Porque n'aqudlla O C C ~ I S ~ G O  todos qukriam ser au- 
ctoridndes. A snr." D, Marinha nio disse que o ti- 



nha morto, porque nAo sabia se elle estava morto 
ou niio, $6 disse que, se estava ferido, fossem cba- 
mar urn medico. 

(0 snr. juiz interrompeu a audienc2a por meia 
lama. Era naeio dk e ires quartos.) 

A' uma hora e um quarto r e~br iu  a audien- 
cia. 

0 official de diligenciss, dirigindo-se ao digno 
juiz presidente, declarou-lhe por pa rte da tes temu- 
nha Joao Cardoso do Vnlle, que este Ihe desejavn 
fallar, em virtude do que o digno juiz ordenou 
que a referida testemunha viesse 6 sua presenp. 

Juiz-0 que deseja n testemunhaf 
Testernunha-Tenho a declarar i1 v. exc." que 

B verdade o que consta do meu depoimento do 
summario. Eu tir~ba effectivamente ouvido ralhos, 
mas anteriormente, e foj com esses que ha pouco 
me confundi. Pe~o,  purtanto, desculpa a v. e m 4  e 
reporto-me em tudo ao meu depoimento do sum- 
rnario. 

Ju2z--Vou mandar tomar lerrno da sua decla- 
ra@o. 

0 snr. advogado p6de agora interrogar a tes- 
temunha. 

Advogado-Depois de simil han te retrncla~iio 
eu n8o posso sequer tocar na testemuuha, porque 
me enodba. 

Juiz-0 snr. delegado do n~iniskrio public0 
quer rnais algurna cousa da testemunt~at 

Belegado-S6 tenho a louva1-a por ter recon- 
siderado. Estou satisfeito. 

Juiz-E o snr. advogado? 
Advogado-(corn ironia) Estou satisfeitissimo. 

i O . a  ttxternunha-Jos8 Albino Pehoto Junior, 
30 annos, casado, ex-guarda civil. Aos costumes 
disse nada. 

Delegado-0 clue sabe dcerca do crime de que 
B accusada a r&? 

Testenau?$ha -Eu eslava de piquete na 6." es- 
quadra, em 30 de novetnbro de 1884, qunndo me 
constou que se tinha praticsdo urn crime na Foz. 
Fui, por'ordem do meu chefe, em servi~o iquellri 
localidade, e ali encontrei a casn da rB cercada por 
uma for~a da guarda municipal. llirigi-me ao te- 
lephone para inlormar os rneus supennres do que 
ali se passavo. Pouco depois tratava-se de arrom- 
bar a porta, mas qunndo se ia dar principio a es- 
se trabalho, a mcsma porta abriu-sr? e appareceu 
a snr." D. Marinha. Ouvindo eu entao grande a1a- 
rido, corri por uma viella que ha ao lado da casa 
e tomei conta dn. accusad;~, per ntando-the como Y os factos se tinham passado. EI a narrou-me o fa- 
cto da prohihiciio da passagem que lhe bavia feito 
A seahoria, que fdra insultada varias vezes por es- 
ta, e que n'aquelle dia Leopoldino queria passor I 
for~a ,  insultando-a e dando-lhe alguns empurr6es, 
levando-a de eocontro 6 pnrtn da casa. A r4 disse- 
lhe entao que a nso atacasse, porque se via obri- 
gada a defender-se, e iodo dentro de casa, trouxe 
urn rewolver, que ao chegar A portn se disparou. 
Como o homcm se retirasse em direcflo A casa 
de elle, firau ranvencida de que o n8o tinha ma- 
tarlo. 

Perguntando-fhe eu pet0 segundo liro que ti- 
nha sido dado, ella apresentou-me unla bnla acha- 
tada e uxn vestido chnmuscado. Essa bala entre- 
pei-a ao arnanuense do  cornmissariado de gnli- 
cia, o snr. BernarJino dt: Abreu Gongalves. 
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Ddegah-A r6 nunca Ihe disse que Leopoldi- 
no Ihe livesse dado umn bofetarla? 

Teste~nunhn-Pnreee-me que o disse ao snr. 
commissnrio. 

Uelegaclo -A testernunha rl isse nq seu depoi- 
mento que Leopoldirlo Iontkou a iniio i rk, mas nlio 
Ihe dkra 8dccos. 

Que tempo metjeou cntre a quest40 coin a Cns- 
todirt e o tiro? 

Teste~nunha-A quest50 da re con] o I,eopoldi- 
do foi em segtlirla 4 retirndn da crenda. 

Delegndo-Mas o Leopoldino ndo [eve questiio 
neahumn corn a r4? 

Tc.sle~nunlia-Teve, porque a rE d isse clue elle 
a insulL4r:t de palnvras, a k m  dos empurr6es. 

Delegado - Sabe dc alguns frlctos da vida da 
rc 6cerca rlo seu cornportamtnto? 

Testemunha-!:o~lhe~n-a rie vista , da run For- 
mosa. NGo tenho conI~ecimento de fncto algurn, 
nern me consta que tjvesse fei to mal a alguern. 

Delegado - Sabe se se procurou urn hamen1 
em casa da rE quilndo se ouviu o tiro, porque se 
suppunha que Cosse elIe que o tivesse dado? 

Tcslcmuaha-Sim, senhor; e suppunha-se que 
fosse urn cornpailre d'ella, chamnclo Bapiiuta. 

Delegndo - Sabe que essc ~ n l  Baplista foi cn- 
contrndo no quarlo dii re, na cadeio? 

Testemu~zha-Onvi djzer. 
A duogado-EntLio desconfinra-se que em casa 

da r4 estivesse urn tloraerr~ quando se ouviu o tiro, 
niio 4 venlarle. 

Teslemuaha-Sim Senhnr. 
Adz~ogudo-l b s  ternnnha cst6 certi~ r3e que a 

r& dissera no snr. ccr~nrnissnr.io clc poljcia que o 
Leopoldiuo Ibe dern uma boretadi~? 

T~?lernunha-Sirn, setihor. 

Juiz-Tem deposto. 

I testernunha-Leandro Augusb, guarda ci- 
vil n.O ,484, t3e 42 nnnos. Aos costumes disse nnda. 

Belegado-h tcstemunha sabe que a r6 B accu- 
zada de ter assassinado em 30 de novembro de 
1884, Leopoldino r-le Rfello. Diga o que souber a 
este respeito. 

Testemurtha-Eu estavn de ordenarqa ao snr. 
governador civil e ouvi dirzer que uma mulher ti- 
nha morlo urn hornem, e dei parte pelo telephone 
para as 6: e k." esqundras, petlindo auxilio para 
o guardn que estnvn de serviw na Foz. 

Ouvi ent%o dizer que fdra a rk quc tinha ma- 
hdo o Leopoldino, tendo havido anles d'isso uma 
alterca~io corn a mulher d'elle. Que este depois 
de ser instigndn pcla muIher, fdra pedir uma sa- 
tisfai;io B re, e at4 nvans6r.a par0 ella para Ihe 
dar urn sbcco, em consequencra do que esta se- 
nhora foi dentro de cazrl buscar um rewolver para 
o inlimidar, e que chegsndo Ii pork corn efle, se 
dispa rou. 

Zlelegado-A r4 foi buscar o rewolver depois 
que Ler~pnldioo Ihe quiz dar o sdcco, ou antes? 

Tcslemu~tha-Sel apenas qire foi buscar o re- 
wolver. 

Deleaqado-0 que disse a rB quando lhe par- 
ticipararn que o Leopoldino estnva morto? 

Testernunha-Perguntou se 56 tinham ido cha- 
mar o medico. 

Deleyado-h respeito do cornportamento da rk 
Babe alguma cousa? 



Tatensunha-NBo sei nada, nem rnesmo n co- 
nhecia. 

Advoguh-EstA certo se a r4 disse que tinha 
disparado o rewolver em dereza propria, ou se ti- 
nha sido por acaso? . 

Testernunha-Ouvi a a1 umas pessoas que ali 2- sstavam que o rewoIver se lsparou quando houve 
uma lucta entre o Leopoldino e a rB; mas quando 
se abriu a porta, 6 que bu ouvi dizer r&. que, se 
tinba disparado o re~volver f6ra en1 defeza pcopria. 

ddvogndo-Sahe se o Lwpoldino insultou a 
r4 e Ihe deu empurnjes? 

l'estemunha-Ouvi d izer. 
Adaogado-A testernunha disse no sunirnario 

a fl. 80 que houve alterca~iio e insultos e at& que 
a r6 levara urn sbcco:-estd rerto d'istof 

Testernunha-Sjm senhor. 

I~.~tes&emunh~a-Josephi~~o Bugusto Gonpl- 
rles, 38 a.nnus, casado, negctciante. Aos costumes 
disse nada. 

Delegado-A ri! 4. accusada do crime de homi- 
cidio voluntario na pessoa de Leopoldino Augt~sto 
da Pilva Mello, 0 que sabe a este ras eilo? 

Teslemunha-De vista erio sei n;r ! a! mas cons- 
ta-me que o Leopoldillo qujzertz tirar uma sat,isfa- 
550 ii r& e d'ahl resulrou niluella morte. Nlio sei 
se antes (lo arjsi~ssinato houve a lgu~na rlisputa ou 
nfio. 

Dcle!~a.do -- O que ltle rcspondeu a re quando 
n intorrogout 

Teslamunha-Disse-me que niio sabia sa tinha 
matado o Leopoldino, mas  se estava morto fdra 
ern sua defeza. C'reio que a farrlilia do morto se 
davn bern corn a rB at8 certa epocha, mas depois 
desarmouisararn-se. A viuva morava nas lrazelras 
da casa da rP,, e cade uma das casas tinha a sua 
respeckiva sa h ~ d a ,  e creio que se serviam das duas 
sahidas em cornrnurn, em qunnto estiveram em 
herrnonia; mas desde que n senhoria prohibiu a 
FB de se servir pelas trazeims, esta entendeu que 
fhe devia prohibir a serven tia da frente. (Him) 

Celeyado-Quando a tcs~rnunha chegou ao 
local do rx-Ime o que dizia pavof 

Testmunha-Na'o posso fixar precisamen te o 
que se dizia, porque estavam wunidas rnais de 
1:500 pessoas em sussurro e era muito rande o r alarido; mas dizia-se em gernl que Leopo dino era 
bontloso e tinha born genio, assim como se dizia 
tambern que a I+ era As vezes insullada pela mu- 
lher d'aqualle, e d'esses insultns t! que nntural- 
mente resultou o facto. 

Belegado-Mas o que se dizia a respeilo do 
crime? 

Entre tanta gente nao ouviu dizer se tinha 
havido algurna provoc-qlo e se o rewolver ljnha 
sido disparado involunta riamen te? 

Tesbemunhu-0 que se dizia era qm tinha ha- 
vido urn pequeno banllho; mas o povo niio podia 
saber se o rewolver se tinha disparado volualaria 
ou involuntariamenle. Quando a rB foi presa, per- 
guntei-lhe n rnotivo por que mathra o Leopoldino, 
a ella disse-me que fdra em defeza propria. Que 
elle quizera transitar pefn viella, n que a rb lhe 
prohi t~iu, ordenando-l he que se retirasse. O Leo- 
poldirlo niio se retirou, allies pelo conlrario se 



aproximou mais da rB, e n'essa occasiiio B que tal- 
vez o rewolver se dis arasse. 

Deleyado-Quan ir o a testernunha chegou ao 
local do crime o povo n8o estava indignado? 

Testemanha-Aluito indignadol E tso indigna- 
do, yue, se esta senhora niio fechasse a porla, te- 
ria de certo sido victima. 

Dele,yado-Sabe se a FB disse que 1,eopoldino 
lhe dera uma bofehdaf 

Teslernunha-Isso 4 que n;?o ouvi dizer. 
Deleyado-Olhe snr. regedor: a testernunha 

Rita Rosa djsse-fhe que nlio tinha havido provoca- 
i$o da p a r k  de Leopoldino'! 

Tatemuaha-N5o me lembro, mas se consta 
isso do meu depoimento B orque 6 verdade. 

fielegado-A testernunin disse no summariu 
que o Leopoldino estava a tal distancia da  re que 
nao Ihe podia lancar a m8o. 

Testernunha-A rt3 disse ao Leopolrlir~o que n5o 
andasse mais se n io  n8o pessava bem; mas n8o 
disse a clue distancia se encontrava. Presurno que 
sernpre estaria a a l f ~ u n ~ a  distnncia d'ella. 

Delegadn-Entio estB persuadido que da par- 
te de Leopoldino nao houve provoca~3of 

Testernunha-h ajuizar pela bondsde do ho- 
mem, parece-me que n8o seria capaz rle provocnr 
a re; tnils bs vezesl.. . niio sei. I1odia querer tirar 
urna sntisfiqiio ern hons tertnos. . . era talvez isso 
o que elle ia f'ilzer. 

(HGo.) 
Delegado-350 or~viu dizer se foi s6 depois 

da r4 ser preza que sc espdlhou que tinhil havido 
provoca r;lio? 

Teslemu~tha-Y r o m c a w s  havia-as varias ve- 
am, mas ent,re a nlulher de Leo oldino e n d, 
porque aquella rnaltratava-a de pa I' avras. 

Delegado-Corn reta~ao ao comportamento da 
d, sa be alguma cousa? 

Tatemulaha-Eu ni?o a conhecin nem tinhn 
ouvido fatlar d'ella, e ah5 ignorava que ali  moras- 
se, se ntio fosse o ftlcto que se deu. 

Del~yado-Depois do dia do crime at8 hqje 
tern ouvido referir nlpnl  facto escandaloso da vi- 
da da r89 

Tesiemunha-Eu ouvi dizer ao povo que o 
comportamento n8o era dos mais regul,tres; mas 
Isto dlzia o ovo, e n i o  sei se as pessoas que fa- 
ziam esta a 1rrna~80, tinham presenceado alguma 
couza . 

A! 
Uelegado-Bas sabe do facto que se deu na 

cadeial 
Testernunha-Constou-me pelas gazelns. (Riso) 
Advayado-Ent~o s6 depois da nlorte do Leo- 

poldino 6 que a testernunha Rcou conhecendo a rk? 
Testcmti.nha--Si m senhor: 
Aduogado-Ouvlu dizer ao povo exaltirdo que 

o comportamento da ~ n r . ~  D. Marinha niio era re- 
gular? 

Testernunha-Eram apenws vozes, e nada se 
pbde qjuizar de verdndeiro. (Rizo) 

.ddrjogarlo-0 Lcopol~linn era born hnmem, 
mas podia ser exa l tado, niio 6 ~erdarle? 

I'estemutiha-A mulher do Leopddino I! que 
tern rnuito mnu genio. 

zldt~ogado-Ouvia se a Custodia insl,igou o 
Leopoltlino a passar corn a Rita Rnza peia serven- 
tia d a  casn da snr.ll D. Mnrirtha? 

Teslemu~zha-Quando n ra pariga foi para cnsa, 
depois d:l ~ n r . ~  I). Marinha ]he ter prohibitlo a 
pdssarrem, o Leopoldino n8o estara I A ,  mas depois, 
qualllrr. veia. a rnuther inrtigou-o a ir corn n Rita 
Aoza para paasar pela viella. 



Advoqado-A s n r . 9 .  Marinha disse e n t h  que 
o Leopoldlno a tinha insultado e maltratado? 

Testernunha-Hilo me lernbro se a r6 disse 
que tinha sido insul rada, porque j B  lil viio 18 me- 
zes e eu nGo estou bem crrto em kudo que se pns- 
30U. 

Advogado-Ouviu dicer se a snr.l D. Marinha 
queria que st? rnandasse charnar urn medico? 

Teslmunha-Consta-me que a rB fize1.a essc 
pedido, e que RIA d ~ s s e  que pagava a carrpa- 
gem, 

Delegado-Sabe qua1 foi o molivo porque a 
Custodia prohihiu a passagem peln viella? 

Testernunha - Creio que o Leopoldino tinha 
uma creada que algumas rezes fazia recados A &; 
t! corn0 esta a despedisse de seu servip, no que a 
Custodia era p rejudicada, porque a snrSa D. Mari- 
nha pagava-l te o servip  que a creada Ihe fazia, 
creio que foi por isso que principiaram as inimi- 
sades. A Custodia dizia que n60 queria que as 

essoas que iam a caza da rk entrassem por aquel- 
Pa porta. 

Delegado-Mas que pessoas erarn essas? 
Teste~aunha-Erarn hornens; e a Custodia nio  

queria que se suppozesse que elles iam procural-a. 
Dele ado-Entfio o comportamento da rC niio 9 era born. 
Testernunha-Aquellas vjsi tas 6 que podia111 

dar lugar a dizer-se ciue o porte nao era born; de 
mais a milis quando eram feitns tiio amiudadas 
vezes! 

Adz~ogado-A quem ouviu dizer que a Custo- 
dia nfio queria que a snrao D. Mnrinha se servisse 
pela porta do Monte rla Pharol, por causa das vi- 
sitas dos hornens? 

Tmhmmlaa-A varias pessoas; rnas nunca 

puseoa nenhurna me disse que tinha visto para Id 
entrar hornens. 

Aduogado-Conhece a Rita Roze? 
Testernunha- Con hew. 
Advoyado-Qne vida lern ella? 0 seu vcrda- 

deiro officiu serA o de hzer recados? 
Teslen~unha-IVBO sei; dou-lhe a miriha, pala- 

vra de bonra que n8o sei! (Kiso.) 
Advogndo- Sabe se ella ' 4  clostumata dar 

agun antes do dia em que se eu aquelle: aconte- 
cirnento? 

d 
Testernunha-NBo sei se era a primeira vez, 

porque a creada que a r4 despediu, era outra que 
adoeceu; e ern seguida 4 que Leopoldin~ bmou 
oulra creada. 

Juiz-Tern depoato. 

43." testernunha-Joaquim Mario de Casko, da 
40 annos, casado, medico-cirurgim. Aos costumes 
disse nada. 

UeLeggado-O snr. dr. Mario de Castro oonhece 
o crirrre de que se traka e que C atlribuidn li rb. 
Queirtl ter a bondade de dizer o que sabe sobre 
este assumpto. 

TeslemwJu-Com rela~8o ao faclo, sei ape- 
nas, por me contarem, que esta senhora r5 accu- 
sada do crime de homicidio voluntario na pessoa 
de Leo oldino dugusto (la SiIva Mello, e que este 
hornici ! io se deu depois de ter havido uma alter- 
caEjo entre a rC e a viuva do LeopoldOno, em con- 
quenc iu  du rd ker prohibid0 I passuem pele 



lado do sul da vieila, e isto em represfilia por lhe 
k r  sido vedada u passagem pelo lado do nor%@. 
Corn r e l n ~ f ~ o  an humem posso dizer que o conhe- 
cia, e que formnva d'elle o rnelhor coneeito corn 
respeito a probidade. Era urn hornem extrema- 
mente berlevolo e, na rninha opiniio, incapaz de 
reacqiio e principalmente de ag essfio, a niio ser 

naa te. 
$ q ue es t ivesse preorcupado por a guma ideia domi- 

flelegado-Quando ouviu dizer que o Leopol- 
dirlo livesse i~su l t ado  n di 

Ted lemunlta-Sd depois da pris,io d'ell a. 
Ue,'egudo-Y. exc." teve urna conferenvia corn 

o Leopl~ltlino partr lbt: arrendar urn predio? 
Te.~!slemu?~ ha- E' ver~lade que etl trei em tra n- 

sarSjo corn elle, mas para comprnr o predio em 
que moravn n re; niio chegamos, comtntlo, a urn 
accordo. Mnis ti~rde, porhrn, o Leopolrljno qoeria 
que eu ficasse corn o pretlio pelo preco que lhe ti- 
nha olkreci Jo; e constou me que esta resolu~;io 
fora tol,~nda em crjr~sequencia de urn desgosto que 
tinha, e para evjtar outro ainda rnais grave, re- 
solvia-se B vender o predio. 

Dele*qado--Que juizo ficou a testemunha fa- 
zando 110 comport;imLanto da r.4 desde o dia do 
aconteci men to? Sabe se ella recebin mui tas visi- 
tas? 

Te,sternunha-Semqilndo se d i ~ i a  quem i n  a casa 
da r6 ,Ira utn co~npatlre seu cl~amado Baptista, e 
nadn nlais posso cfizer, a n i o  ser que v. exc: 

utba iue eu 1he rlescreva os caracteres pbysicos 
%o tionwm. 

belegado - Sa be porque motivo a Custodia 
prohj birl a passagern? 

Testernunha-Por causa das visi tas que iam a 
cam da d. 

lleleyado-E o que Ihe consta a mpeito do 
procedimento d'ellaf 

Teslemunha-Apeoas sei alguma couza pelo 
r e  l i  nos jorni~es; mas consta que era urn pouco 

esleal ao maritlo. 
ddzloynclo-Entja ern vista do que lhe consta- 

va ficou convencido de que ella effec~ivarnenle era 
desleal'f 

l'estetnunha-Fiquei corn a conviqdo que so 
pdde formar pcrr certos bootos que se ~;spalham. 
Podia ser uin boa to sem filntinmeoto. 

Adzfogado-Deu a esses boiitos a f4 que lhes 
deve ligar urn homern de bern? 

Tesle?nunha-De certo. Desde que ha certos 
boatos que se espalliam c da parle da pessoa a 
quell1 se referern ha urn exterior que nos leva a 
forrnar urn till ou qua1 juizo, podia nao levar-me 
a acred i la]-os corn uletarrien te. 

~ d v o ~ a d o - ~ i  quanta tempo morava proximo 
dn rk? 

Testetnunl~a-Ha perto de seis mezes. 
Aduogaclo-St5 vie ir a casa da re o Baptista, 

que era o cornpadre? 
Testernunha-Sim, senhor. 
Allvoyndo-Conhece de perto a Custodia'? Vi- 

sit,~,-se corn ella? 
Tcslen~~i?zha-Fallei-lhe quando arrcndei a 

casa. 
rldvoyado-Cnnhccia o homem como parjlico? 
Testernunha-Se v. excad o conhecesse, havia 

de v&r que era urn banana. 
Advo ado-\'isto que o t~orr~em era urn b u m -  

nu, e sen 1 o ;I snr.* I). Marinha mpaz de dar o ti- 
PO voluntariamente, per unto se ndo o daria nq 
Custodia, porque sell) f uvida esta senhora devia 
@shr irritada contra a mulher o n8o contra o h+ 



mem. Dlga-me se a Custodia tinha infl  uencia so- 
bre o msrido, a ponlo de o obrigar a ir  desuf- 
frontal-a? 

Testemunha-A Cuqtodia tratava muito ma1 o 
ma rid o. 

Advogado-E qua tal B o procedimento da  Cus- 
todia rlepojs de viuva? 

Testemunha-E' pessimo. 
Advogarlo-Estou sa tisfei to. 
JULZ-Tern deposto. 

44." testemunha-An tonio M i p e j  BelIeza de 
Andrade, 4.4 annos, casado, propnetario. Aos cos- 
tutnes disse nada. 

Uelegudo-A r4 6 accusada de ter disparado 
urn tiro ile rewolver em Leopoldino Augusto da  
Silva hlello, pmduzindo-lhe a rnorte. Queira dizer 
o que sabe Bcerca d'e.ste facto. 

Te,~temunha--De vista IIBO sei nada e apenas 
ouvi o que vou relatar. 

No dia seguinte ao do acontecimento fui A Foe 
visitar o snr. Francisco Josh de Pinho, onde estava 
a dorida, c ahi narraram-me o facto que se tinha 

assado. Dissernm-me qile n senhoria tinha pro- 
l i b ido  A enr: *. Marinha a serventin pelii purta 
que deita para u Monte d a  Senhora da  Luz, e en- 
t8o houve urna nlterrn~do entre a rk e a viuva, 
de qrle resulhiu ~ q u e l l a  prohibir ta~nbern a esta 
urna outra en trada. ( A  testernunha relala o facto 
j d  niencionado prlas outras testernunhas, giie deu 
cawsa u morte de Leopoldiko, e que por nhuito re- 
petida omo'llzmos.) 

Delegado-Ouviu dizer a a l p m a  gessoa que 
tivesse havido provoca@o da parte de Leopoldino 
qunn!lo quiz passar pel3 viellat 

Testernunha-Nao orlvi, e at6 a vinva ctisse 
que elle tinha morpiilo sem dar uma palavm. 

UeLe3ado-Conhedo o Leopoldino? 
Testenzunha-Apenas ile vista. 
Ueleyado-Sabia se era homem fraco e doente? 
Testenzunha-Isso niio, mas .era pacalo e in- 

capaz dl: provocsr ningu:m. 
Delegndo-Sabe se a rk dera o tiro, rrao para 

o matar, mas para ltle metter medo? 
Testernun ka-Ouvi dizer ao cunhado que esta 

senhora n&o tinha atirado para o mahr. 
llelegado-Corn re\n@o ao comportamento da 

r6, silbe nlgurna cousa? 
Testemunhn-Ha vari as versbes a esse respei- 

lo, mas eu apenas relato urn facto que se deu. Eu 
rnorava perto d a  casa d'esta serdlora e 6s vezes via 
na boccn do tunnel urn stijeito que me dixiam que 
era visita cl'elIo, mas nunca o vi entrar para 14. 

Uelegado-EntGo niio tern conliecirnento de 
outro facto em d~sabono ila rltt 

Testen~u~zha-Sei apenas de u m  factu contado 
pelos jorknaes, Acerca cle uns tiros yue houve na 
rua Formosa. 

I)elega$o-Mas sabe clue ficto foi esse? 
Testerrbunha-Ptarew- me, se bein me recordo, 

que fdru urn caixejro que, ir~rlo n casa d'esta se- 
nhorn, levnra uns Ljros. 

Delegado-Sabe o que esse caixdro ia fazer B 
run Formosa? 

Te.~lemunhn-NAo sei. 
Uele n d o - N l o  tern couhecirnento de ler sido 

eoeantra a 0 ual homem no quarto da rk, na  prisiio? 
T~lcmuah-Se i  isso apenas pelos jornaes. 



Advogah-E sabe se quando esse homem es- 
tava no quarto dn rr! cstnva tambem presente a 
creada r! o filho? 

Testernunha-Tam bern sei isso pelos jornaes. 
Advogado-0 que se sabe eIa leitura dos jor- 

naes 4. born ara prow da ca raria, mas nlo tern E valor r~os tri unaes. 
P 

A respeito rJo facb da rua Formosa deve exis- 
tir urn processo. e se o snr. deleantlo do ministe- P rin public0 niio Livesse rnedo d elle, podia apre- 
sentar eertidiio corno fez dos ou tros. 

Sabe se a viuva de 1,eopoldino tern bom ge- 
nio? 

Teste-tnunha-Tern mau genio e por varias ve- 
xes tinhn nltercilfles corn o inarido. 

Adflogado-Snbe algurna couzil hcerca do pro- 
cedimento da viuva? 

Tes!entunhu-Rio rnc consta que se tenha por- 
tado rnui to regu tarrnente. 

Advogado-Sabe corno a viuva se tern por- 
tado depois da mttrle do maridof 

Teslenzunhn-Coosttl-me que nlio se tern por- 
tado bem e ate por esse facto o irrnlo esth ind~fie- 
renk corn ella. 

Belegado-A testernunha sabe se a viuva C 
pobre? 

Testernunha-Tho pobre que na occasirio ern 
que morreu o marido rlevia o dir~heirt~ que tinha 
gaslo corn a construc~iio do predio. 

Deleyudo-Entiio setdo pobre, k talvez sus- 
tenlada por unl indivjduo que vive corn ella. Sabe 
quern 4 esse indivirluo? 

Tesleniu~thn-Consta-me que 6 urn empregado 
do caminho da ferro. 

45.' testmunha-Aldonsn Adelaide Pertira Al- 
yes, de 60 annos, casada. Aos ccistumes disse natla, 

Deleyado-A r& B accusada de ter morlo, em 
30 de novarnbro de ,1886, corn urn tiro de mwol- 
ver, Leopoldino Augusto da Silva MelIo. Queira 
coniar o que sabe sobre cste faclo. 

Teslernn~rha-Niiio sei nada, porque n'essa oc- 
caz i io  estnvil doente, de canla, mas por ouvir ba- 
rulho ns ruu, levantel-me e fu i  por dentro da ja- 
nella averiguar o que seria, e vi exltlio rnuita gente 
reunitla. 

Dekyado-Ouviu dizer que tivesse llavido al- 
gurna provncag.io dn parte ile Leopuldino? 

T~slernunlaa-Otwi dizer que es to smhora ti- 
nha rnnrtu o Leopolrlixlo Inas nio  sei porque tnotivo. 

Deiegado-Entiio a setttlora ouviu dizer que se 
tinha morto urn homern e 1120 perguntou o motivo 
porque? E' pouco curiosa; 4 uma exce.pt$o do seu 
sexo. E o que sabe a respeilo (lo comportamento 
da re? 

Teslemunha-Sei que 6 perfeitamente regular 
s nuaca ouvi dizer ma1 d'ella. 

Bdvoyado-Mornva pcrto da cnsa da snr: D. 
Marinha? 

Testernunha-Morava defronte. 
Adi~ogado-Niio Ihe col~sta que entmssa para 

casa tl'ella nenhurn homem? 
lresteinur~Aa-Ndo, senhor. 

4 6.~1cstemunha-Francisco de Santa Anna Mo- 
reira, chefe da 6.' esquadra policial, de 40 annos, 
viuvo. Aos costumes, disse nada. 



,Delegado-A testemunha sabe do crime da 
que a re C accusada. Conta-nos coma isso foi. 

Testen~u,nha-Eu ern cbefe da k m L  esquadra ern 
S. Joiio Nova, quando fui avisado pel0 telephone 
do occurrido, dando irnrnediatanlente parte, tam- 
bern pel0 telephone, ao snr. commissario de poli- 
cia. Quando cheguei C Foz, jh  1h estava o snr. 
comrnissario, mas ainda ouvi algumas inlerroga- 
@es feitas a esta senhora e fui encarregado de a 
acampanhar para o Porto. M'esle brajecto P que lbe 
fiz algumas perguntas. Disse-me ella que tinha sido 
uma couxa que nem sabia carno poderia contnr; 
mas a culpa, fdra de uma rnulher creada do se- 
n horio. 

Disse-me tarnbem que tinha havido urna al- 
terca~ao entre ella e a senboria, mas que se reca- 
lhern para casa, porque nso eril rnulher para ter 
alkrcages corn a outra. 0 Leo oldino viera pedir- 
I l ~ e  uma satisfiir;80, e esta sen f iora (a accusadca) 
disse-lhe que se retirasse senao que iria buscar urn 
rewolver, mas elle foi sernpre avansando. Poum 
depois J,eopoIdino dera-lhe urn murro e, cam0 t i-  
vesse jh o rewolver na mrio, ouviu-se urna detonn- 
g o ,  vof tando Leopoldino para traz. Ella fechhra a 
porta da casn, rkmlhearlo-se, e s6 a abriu para se 
clar d prisiio, quando soube que eslava ali n guar- 
da municipal. 

Delegado-E' reciso que a testemunha se re- PI cordc, do que a rd he dissc quando a conduziu da 
Foz para o Porlo, porque e s ~ 6  c,aIlindo em algu- 
~ n a s  contradicqbes. 

Advoyado-0 yu? vale 6 o que a testernunha 
depde na iludiencia. 

Juiuir-Pep ao snr. advogado que n80 inter- 
rompa o minivterio publica. 

Delegah-A r6 disse-lhe que eshvn tBe allu- 

dnada que se nHo ddsse o tiro no Leopoldino o 
dnria em si propria? 

Teslem~tnfta-Disse, sirn, senhor, 
- Delegado-0 Leopoldino deu urn murro ou 
urn ernpurrso A rCf 

Testernunha-Lembro-me da rB ter dito que 
fdra repellidn, mas n io  me record0 se foi corn urn 
murro ou com urn ernpurrfio. 

Delegado-E o q i e  snbe do cornportarnento 
da rb? 

Testemzrlzha-Yada sei, porque s6 a conhe~o 
desde que a acornpanhci para o cammissariado. 

Delegado-Mas ella v ~ n h a  sohresaltada e trjste? 
Tesdemu~zha-Tinha triste, porque depois que 

sonbe que o Leopoldino estava m o m ,  Instirnava 
semel han te desgrayn. 

Advogado-Estnndo a r6 muito sobresaltada, 
n80 podia responder rnuita seguidamente hs suas 
ra;gu;tns, nern rontar rnuilo rninuciosamente os 

Testernunha-No est:~do em que estavil, de cer- 
to clue o ndo podia fnzer. 

Advogado-Lembrn-se se a r6 Ihe dissc que 
eslava tiio exaltnda quando levou o murro, que 
ouviu o tiro sem saber coma elle tinha sido dis- 
parado? 

rbtemunha-Eslau certo que me disse que o 
fact0 se tinha daclo e que tinha bastante senti- 
merito. 

17." lestenaunha-Manoel Gomes Franco, 28 
annos, sol~eiro, pintor. Aos costumes disse nada. 

Delegado-A r6 k accusada de  ter cornmettido 



o crime de nssassinato na pessoa de Leopoldino de 
Mello, em 30 de novernbro de 4885. Snbe alguma 
cousa sobre islo? 

Testernunha-Quando me nyroximei da casa, 
encontrei urn homem morto, e como visse que nio 
havia nin uem que fizesse o auto de corpo de de- 
licto, fui 2 ar parte 6 guarda e depois retirei-me 
para a cidarle e n jo  vi mais nadn. 

Debgndo-Nio ouviu djzer a r a z h  porque a 
rd tinha cortado as reln~oes con1 o senhorio? 

Testemunha-Nada mais sei. 
Delegado-E, sobrc o comportamento da r6 o 

que sabet 
Testernunha-NBo sei nada. 

48." lestemunha-Maria Joaquina da Silva, de 
26 annos, solteira, creada de servir. Aos costumes 
disse nada. 

Belegado-Sabe que n r4 6 accusada de ler 
morlo Leopoldino tle Mello corn um tiro de rewol- 
ver. Uiga o que souber ou Ille constar a este res- 
pei to? 

T~stemunha-Nfio vi cousn oenhuma; apenas 
ouvi dixilr, mas nlio posso jurar. 

I~~leyndo--Desiie qrlc jurou dixer o qur, oc- 
viu, phde contnr o quc lhe disst:ram, portlue se 
riiio fbr verdade a rcsponsabiljdade n8o 6 sua. 

D i p ,  pois, o que Ihc corltaranl? 
Tealenlzrtlhn-A mim nilo mc contaram cousa 

nenhuma. 

Belegado-Niio lhe disseram que tinham mor- 
to o Leopoldino, e o motivo por que? 

Testernunha - Disseram-me , que a tinharn 
morto, porque n mulher d'elfe insulthra esta se- 
nhnra (a accusada) muitas vexes; mas n lo  posso 
jurar se o matou ou nlo. 

Delegado-Nlo tern conhecimento, por Ih'o te- 
rem dito, que fosse a passagem pela viella a ques- 
tao entrr, a re a a senllorin? 

Testernunha--Disseram-me que a senhoria ti- 
nha probibido B re a assagem trazeira, e que a E questio comecou por a i.  

Relegado-Entilo a r6 tinha passagem pela 
porta norte da viella e d'ahi comepram as inlrni- 
sades? 

Testernunha-Sim, senhor. 
Delegado-Conhecia o Leopoldino e sabe se 

era homem de bem? 
Testernunha-Nlo sei, porque eu nunca vivi 

corn elle. 
Ilelegado-Mas o que ouviu dizer a respeito 

d'esse homein? 
Testernunha-Nunca ouvi d izer nada. 
Delegado-0 que sabe do co~nportamento da 

rk? 
Tcst~munha-Ouvi dizer que era born. 
belegado-E eram muitas pessoas qae diziam 

isso? 
Teslemunha-NBo a s  posso contar. (Rizo.) 
Releyado-Nio tem conhecimento de facto al- 

gum mau para a r6 depois de estnr preza? 
Tealemunha-Eu n lo  sei mais nada. 



ig.~estemtmha.-Josh Antonio Braga, dc 38 
nnnos, sol tc iro , caixeiro. hos costumes dissc 
nada. 

Delegado-Sabe dgurna couza sobre o facto 
de que a re 6 accusada? 

Testeutunha-Nao sei se nGo o que l i  nos jor- 
naes. 

Delegado-E cntjo o que IBu. 
Tesletnuttha-Qne a rB estnvn preza e era ac- 

cusada de ter morto 1,eopoldino dt: Mello. 
ljelegado-Sabe s? da parte de Leopoldino 

houve alhwma provocapio corttra a r6"1 
Teaternunhcr-Nao sei. 
Delegado-Ern yoarito ;ro ~omgortamelito d'eIla 

o que sabc? 
Teslemunha-'l'enho ouvido tlizer algu tna cou- 

za, mas 112rr lne recurtlo. 
Delcgado-Reqileim que seja lido o depoi- 

mento de Delfina Iioz;~ de Jesus, que nlo compa- 
receu na audieocin. 

Juiz-Ouvirei sohre este incidcnte o snr. ad- 
vogado. 

Advogado-Op ~onho-me, porque se nrio veri- 
fica o artigo i 162 r I a Rcfilrma Judiciirria. Corno v. 
excSa sube isso 6 scnlpre prejudicial para a defezn. 
0s  clepoirnentos esi:riptos n;io servem para nada, 
antes potlem pcejudicar. 

Delegado-Eu op on ho-me furdado no 5 1 .O do P artigo t 067 Ja  lie ormn Jutliciaria, rjue perrnilte 
que seja lido o depoimento de qualquer testeq~u- 
nha impossjbilitadn por molestin e que nio possa 
comparecer no trjbl~r~ill.  

Aduy ado-E cssn lestemrlnhn apreser~ta cer- 
tid8o de ! oen~a?  

Dekgado-Sim , senhor. 

Advogado-Visto que ha insistencia, nio me 
opponho a que se leia o depoirnanto. 

Juiz-Em vista da disposi@o do artigo 4 :063, 
combinado corn o artjgo 1:067, defiro o rquer i -  
mento do ministerio publico. 

(0 snr. eserauZo leu, em seguida, o depotinetato 
da lestemunha Delbna Hoaa de Jesw.) 

TESTEYUNHAS DE DEFEZA 

4 ." lestemunha-Amelia Augusta da Silva, de 
26 annos, solteira, oervipl. Aos costurnss disse 
nada. 

Advogado-A testernunha 6 a creada ue es- 
tava em casa da snr.". Marinha, quan o teve 
lugar a morte de Leopoldino? 

i 
Testernunha-Sim, senhor. 
Advogadn-Entiio sabe que aquella senhora B 

accusada de ter morto volrintariitmente Leopoldino 
Auguslo da Silva Mtllo, danrlo-lhe urn tim de re- 
woIver. Diz esta senhora que riunca teve inten~go 
de Ihe fazer rnal; qtle vivin em perfeita hnrmonia 
coin a senhorin, e que at8 lhe faaia rnuito hem. 
Sabe se a snr: D. Marinha costumava fazer hem 
4 Cuslodia? 

Testernunha-Costumava dar-lhe toda a corni- 
da que sobrava, Esta senhara tinha umn rapariga 
que Ihe rlnva agua, r? qua1 era creada da senhoria, 
e par eshe servrgo dava-lhe NO0 reis por mez, que 
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a Custodia recebia. Quando fui para casa tl'esta se- 
nhora, eu disse-lhe que nrio n io  precisava que d 
rapariga dBsse a agua, porque eu tinba nojo d'el- 
la; e a senhorn despedlu-a. Desde entio a Custo- 
dia corneCou a lratar mnl a senhora D. Marinha. 

Na vespera do dia em que teve lugar o ,?con- 
tecimento, a Custodia preveniu-me ,de que nfio 
consentiria mais na passagem para II Monte do 
Pharol. Eu calei-me; nada disse h senhora para 
a n i o  nffligir. No dja seguinte, de manhii, n snr.O 
D, Marinhn mandou que me vestiuse, e que fosse 
passeiar com o menino atl! at) Monte. Contei-lhe 
enGo o que a Custodia me tinha dito nn vespera, 
e a senhora, bastanle eonlrariada, sahiu e foi per- 
guntar d Custodia a causa de taI procedimento. 
Esta respondeu-lhe que era verdade ter feilo essa 
prohibir;io, no que a snr." D. Marinha respondeu 
que, visto a resolu~iio d'ella, lambem n5o consen- 
tia mais na passagem que  I he pertencia; e que na 
sepnda-feira mandaria phr uma fechadura na 
porta. A Custodia insullou-a con1 palavras inde- 
centes, dizendo ao mesmo tempo clue arrombaria 
a porta e passarin sernpre que quizesse, porquc a 
cosa era sua. A snr." D. Marinha respondeu que se 
ella tal fizesse, a mcteria em processo. 

N'esta occ~zi lo  eu  estava na cozinl-la, a fazer 
uma sopa para o menino.. . 

Advogado-A porta da cozinha estava aberta? 
Testernunha-Sim, senhor . 
Ad~ogado-E depois, o que se passou? 
Testernunha-A senhora metleu-se para den- 

tro, e a Custodia charnou-lhe nomes ir~juriosos, 

(fi'este ottto a testernunha, n it~rtance'm do 
s r w .  advognr f o, repelit!. ns plrrazes ins~iklztosas a que 
a rnpsnia testernunha se refer& e n t r ~  as guaes a dc 

bandalho, e outpas que, por decoro, nito podemos 
aqui reproduzir.) 

Advogado-E que mais se passou? Diga tudo 
quanto sabe. 

Testernunha-A senhorn veio para casa, e yes- 
tiu-se com ten~des de ir passeiar. A Custodia, entre- 
tanlo foi chamar o ma rido, e d'ahi a meia horn, puuco 
mais ou menos, cbegou a rapariga corn urn canem 
de agua. A senhora veio A varanda e disse-lhe: 
~Rapar iga ,  aqui nao e passagem; vai pelo outro 
lado.)) A r a p a r i ~ a  obedeceu, mas quando chegou a 
casa da Custodia, esta perguntou-lhe o que se ti- 
nha passado. A rapariga, que 6 Rita Roza, con- 
tou-lhe, o que n senhora lhe tinha dito, e d'ahi a 
nada a Custodia comepu  de instigar o marido, 
dizendo-Ihe antre outras palavrau: ~ V a e  tu, Mello, 
e se eIla continuar a persistir na passa em, que- 
bra-lhe a s  costellas. Oral era o que fa f tnval n i o  
que a casa e n0ssa.B Leopoldino disse a rapariga 
que o se,wisse e..  . 

Advogado - Onde estava vocemec& n'essa oc- 
casiao? 

Testernunha-Estava 5. porta da  sala corn o 
menino no collo. 

Como dixia, Leopoldino, seguido da  rapari a 
entmu na viella, e a ~ n r . ~  D. Marinhg disse-1 I! e 
QUG se retirnsse. Elle, por&m, nvanCava cada vex 
mais, fevaodo-a aos e~icontroes at4 4 porta da casa, 
e deu-lhe dous murros. Aqui quebrou tembem, 
como vinganqa, dous vidms, protestando que havia 
de fazer o que quizesse, pwque a casa era d'elle. 

A senhora disse que nunca tinha sidn insul- 
tada por ninguern, e que se via obrigada, em vis- 
h d'pste procr-climento, a ir buscar o rewolver, e 
assim o fez. Uuaudo Ihe vi o rewolver na m l o  tive 
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medo, e perguntei-lhe para que era aquillo, que 
visse o que ia fazer. A senhora respondeu-me que 
socegasse, porque s6 o queria assustar. 

Quando a senhora C ~ P  ou A port& vi o Leo- f poldino dar-lhe uma bofeta a, e ao mesmo tempo 
ouvi um tiro. Depois Leopoldino foi para casa, e a 
senhora ouvindo gritar, perguntou-me se elle fica- 
ria ferido. Respondi-lhe que sim, e entio man- 
dm-me fechar a porta da trazeira da caza, dizen- 
do-me ao mesmo tempo que o rewolver se tinha 
disparada, n8o se sabendo se fhrs ella 011 elle que 
o tinham feito disparar. Quando se estava a fechar 

" r rta da sala, o rewolver drsparou-se outra vez, 
irr D a bafa bater na pedra. 

Adeogado-Ha que tempo estava a testemu- 
nha ao servip da snr." D. Macinha? 

Testernunha-Ha um mez, pouco mais ou me- 
nos. 

Adao ado-E depois d'isso sahiu da compa- ? nhia d'el a? 
Testernunha-Sim, senhor; e fui servir para 

caza do snr. Jose Pinheiro da Silva. 
Advogado-E uando estava em casa d'este 

aenhor, ainda ia azer recados snr." I). Mari- 
nha? 

4 
Testemt4nha-Fiyuei uns tres dias na cadeia 

corn a senhora, corn iicensa do snr. Pjnhtiro da 
Silva. 

Ilelegado-Onde estava a testemur~ha quando 
disse A sua ama qlre visse a que f'aeja? 

Teslemzmha-ISstava roximo d'ella . 
Delegado-O tiro foi 5 ado em casa? 
Testernunha-Sim, senhor. 
Delegado-Via a testemunha Kila Rozn? 
Testernunha-Ia na frenle do Leo oldino. a Ddegcbh-Poque razlo, @an o depoz rio 

surnmario nfib disse os nomea que a Custodia cha- 
rnou B rBP 

Testernunha-Porque tive 
Uelegah-Entb teve 

va diante do snr. juiz e do 
feriu os taes nornes diante de tanta gente? 

Testemunha-Eu tambem a ora n8o os quaria 7 dizer, mas como puvaram por e les. , . 
Delegado-Entiio os sons da bofetada e do dm 

foram ao rnesmo tempo? 
Testernunha-Sim, senhor, e ninda vi a mio  

do Mello agerada ao braso da ~enhora. 
Delegado-Para que escondeu o rewolver. 
Testernunha-Nlo o escondi; edi B seohora 1 que o guartlasae, porque tinha me o. 
Deleyado-Oode foi o prirneiro empurrlo'l 
Testemur~ha-A' esquina da casu. 
dduogado-Ha quanto tempo sahiu da casa 

da rh? 
Testemnunha-Logo depois da pris80. 
Bdvogndo-Onde estB a servir actualmente? 
Testernunha-Na rua buquexa de Braganp, 

em casa do snr. comnlendador Tavares da Silva. 
Advogado-Conhecia a Rita Rosa'? 
Testernunha-De ir dar agua a casa da snr: 

D. Marinha. 
Advogado-A Rita Hosn comepu a- dar agua 

no dia da morte Je Leopoldino, ou ji5. a dava an- 
tes? 

Testernunha-Ji antes d'esse dia dava agua. 
Advogado-Porque nAo quiz a snr." D. Mari- 

nha que a creada da Custodia continuasse a dar a 
agun? 

Testernunha-Porque eu tinha nojo d'ella. 
Advo ado-A creada entilo adoeceu e foi para 

o hospi taf? 



Testmumha-Sim, senhor, e at4 foi a senhora 
que Ihe arran*iou os papeis e pagou o Irem. 

Adq~ogado-Consta do processo por umn decla- 
ra@o do carcereiro, que a testemunha, depois de 
estar em casa do snr. Pinheiro da Silvil, ainda ia 
ficar & r:adeiaf 

Testernunha-Fiquei 18 apenas dois dias. 
Ad~ogado-A testernunha tern o seu litreto de 

creada registrado oa policia? 
Testernunha-3im, senhor, tenho-o aqui. 
Adcoyah-A testemunha apresenta o livreto 

peIo qua1 rnostra que esteve em casa do snr. Pi- 
nheiro cia Sifva, e portanto o carcereiro nit0 infor- 
mou corn exactidau. P e ~ o  que o livro seja junto aos 
autos. 

Delegado-Quando o snr. Varelln passou o at- 
testado, a testemunha estava na cadeia? 

Tes!emunha-Eu entrei para casa do snr. Yi- 
nheiro  la Silva ern 4 de dezernbro. 

Deiegado-A testemuriha serve aos mezes ou 
ao anno? 

Testernunha-0 ajuste B feito ao anno, mas o 
pagamcnto B aos mezes. 

Uelegado-Desde o dia 6 de deeembro que co- 
m e p u  a ser creada do snr. Pinheiro da Silva, 
mas continuava a f:mr companhia A r4 na cadeiaf 

Testernunha-At4 vir outra creada, mas corn 
licen~a (10 snr. Pinheiro. 

Aduogado-8 testernunha dissc no seu depoi- 
mento clue Rita l'toza nio poclia r&r  dnr o tiro. A 
varands da cazn da snr.- fl. Marinha fica voltada 
ao mar: n'essa varanda ha uma porta yuc 6 a en- 
trada dti casa, e f'oi n'essa casa que se passou a 
historia do tiro. A viella fica do outro lado, e por- 
tanto do lado por onde vinha a Rita nio qe podia 
V&P a casa. 

Testernunha-Niio p6de vCr, n;io senhor. 
Aduoyado-Sd chegando h esquina 6 que sa 

v& a vnranda, or consequencia, estando a Rita na 
viella, n8o po if'. la v6r cousa alguma. 

Teslemunha-Yotlia ouvir, mas 1120 v&r. S6 eu 
& que vi. 

A dvogado-Requeiro que esta testemunha e 
Rita Roxa sejani acareadas. 

Juiz-Quaes sao os pontos da acarea$8ot 
Advogado-SBo Bcerca do facto da rapariga 

dizer que o Leopoldjno nlo insultou a snr." D. 
Marinha e que estn Ihe deu o tiro estando e1la na 
vieIla; em yuanto que a testemunha que esth a 
depdr diz  que houve insultos, que Leopoldino fe- 
vou a s ~ i r . ~  D. Marinha aos em urfies e que que- 
brou vidros e lhe deu ulna bo P etada. 

(Rita Rosa e .Irnelia Augusta da Silva, sendo 
aen~indus, conFmam o que d2sseram.) 

Juiz-0s snrs. jurados avaliarao em sua con- 
sciencia os depoimeirtos d'estas duas hestemu- 
nhas. 

Advogado-Pe~o y ue estns duas testemunhas 
sejam tambern acareadas corn Maria Joaquina da 
Silva e cox11 Albirlo Pinto Barbosa. 

Juiz-8 testemunha Maria Joaquinasabe quan- 
tas vezes tinha a Hitt~ dado a p a ?  

Maria Joaquijau: Mais de urrla vex, a meu pe- 
dido por estdr doente. 

Juiz-8 tesleniunha AIbjrlo Pinto Barbosa, vio 
a Rita levar agua ara casa da re 96 no dia do 
acontecimento ou j fazia aquelle servi~o ha mais 
tempo? 

g 
Albino Pinto Bnrbosn-No dia do acontecirnento 

nLo vi dar agua, mas dias antes jb a tioha *to. 



Juiz-Rita Roza levava agua para mais al- 
guns visinhos da Custodia'l 

Rita Roxa-Levava-a tambem para uma fami- 
lia no Yharol. 

Jui2;-A Rita presiste em dizer que apenas 
uma vex levou agua a casa do morto, e a creada 

ue servia a casa de D. Marinha diz que f8ra mais 
%puma vez. 

Em vista pois da persistencia que eKiste da 
parte de cada uma das testemunhas acareadas nas 
suas declara~fies, p e p  aos snrs. jurados que pe- 
zem bem esle facto no vemdicletm que hLo de pro- 
nunciar. 

Advoqado-Requeiro a v. exc." que adie a au- 
diencia para arnanh8, porque estou bastante fati- 
gado. 

Juiz-NBo posso deferir o requerimento de v. 
exc." sem ouvir o rninisterio puhlico. 

Delegado-NBo me opponho. 
Juiz--Em consequencla do requerimento da 

defeza, e corn o qua1 concorda o snr. delegado, 
adio para as 10 horas de amanhri esta audiencia. 

Official intime as testemuahas e mais pessoas 
que fazem parte do tribunal para amanha As 10 
horas da manha. 

Eslh fechada a audiencia. 

A accusadli foi para a cadeia com ss mesmas 
precauqdes, sendo a amuei~cia do povo tanto no 
tribunal como nas ruas, mais cresclda do que no 
dia an teceden te. 

A's d 4 horas da manhii, achando-se constitui- 
do o tribunal, o digno juiz declarou aberta a au- 
diencia, continuando u lnquiripo das testemunha- 
de defeaa. 

2." testernunha-Augusto Cezar Xavier Macha- 
do, de $7 annos, casado, aspirante da reparti580 
dos correios e telegraphos. Aos costumes disse 
nada. 

Aduogado-A snr.' D. ~ a r j n h a  Correia B ac- 
cusada de ter morto voluntarinmente com um tiro 
de rewolver Leopoldino Augusto da SiIva Mello. 0 
que sabe a testemunha a este respeito? 

Testernunha-Em 30 de novembro de 1881 
achava-me por acaao a pnssear defronte da casa do 
faIlecido, a uns dez passos de distancia, talvez, 
quaodo ouvi uma altcrca~lo entre Custodia e ou- 
tra mulher cuja voz nAo pude reconhecer por fal- 
lar em tom pouco elevado. A Custodia, em altos 
gritos, dirigia A pessoa corn quem altercava pala- 
vras obscenas. 

Advogado-E que palavras obscenas eram es- 
sas? 

Teslemunha-Pep a v. exc," que me poupe a 
esse desgos to, 

Advogado -E que mais ouviu? 
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Advogado-Posteriormente espalhou-se o boa- 
to de que a r& tinha sido aggredida? 

Testenaunha-Sim , sen hor. 
Advo ado-Notou alguma vez que a snr." D. 

Marinha ! osse menos bern ~ c e d i d a ?  
Testernunha-Ntio, sen ! or. 
Advogado-Viu algurna vez entrar homens para 

casa d'ellarl 
Testemuwha-BAo vi. 
Advo ado-Es~ wrto se viu a Rita Roza na 

occaziiio d o sinistro't 
Testenhunha-Vi-a depois, e quasi todas as 

peasoas .presentes diziam quc o depoimento d'essa 
testemunha n8o devia rnerecer confian~a algurna, 
porque contava o facto a seu be1 prazer. 

Umas vezes dizia que fdra ad~ante de Leopol- 
dino, outras vezes a traz, e ha at8 uma testemu- 
nha de accusa@o que me disse tel-a vistu defronte 
do theatro quando se deu o primeiro tiro. 

Advogado-A testemunha acaba de dizer que 
a Rita Roza nao merecin credito yorque variava 
todas as vezes que eontava o facto,--e quem foi a 
testemunha que lhe disse que a tinha visto em 
frente do theatro? 

Testernunha-Foi o snr. Cardoso do Valle. 
Advogado-Ahl bem sei. . . E canhece-o? 
Testernunha-Con h e ~ o  sim, sen hor. 
Advogado-Tarnbem eul Om diga-me: dn ja- 

nella do pharol veem-se as traxeiras da casa da 
snr." D. Marinha? 

Testerfiunha-Eu fui chamndo pela testemu- 
nha Cardoso do Valle ara ir a essa janeIla, por- 
que eIle me dizia que 1 ali se viam as trazdras da 
casa da snrmg D. Marinha. Effectivamente v8-se al- 
guma couza. 

Advogado-Pois olhe eu estive Id, e n b  vi 

w 

muza alguma, apenas o hombral do. porta, e por- 
tanto duvido d'essa afErma@o. De que vive a Rita 
Rozaf 

Te.stemunha-De fazer recados. 
Advor ado-E fazia tambern recados para casa 

da ~ u s b d i ~ ?  
Testernunha-Sim, senhor. Algumas vezes a vi 

conduzir canecos d'agua para casa d'ella. 
Advogado-E em dias segrlidosf 
Testernunha-N5o sei se eram seguidos, mas 

6 certo que a vi repetidas vezes levar agua para 18. 
Advogado-A Rita Roza B considerada como 

mulher de proposito? 
Testernunha-NBo, senhor. 
Advogado-Entiio passa por maluca? 
Testernunha-Pouco mais ou menos B isso. 
Delegado-A testemunha disse no seu depoi- 

mento, a pnginas 40 do processo, que tinha havi- 
30 altercaqbo entre a r6 e o beopotdino. . Sabe se 
houve provoca@io da p a r k  d'este? 

Testernunha-A questao foi entre a Custodia e 
a snr." I). Marinha, no mesmo dia do aconteci- 
mento, seriam talvez 4 4  horas da m a n h i  

Uelegado-.4 que horas se deu o tiro'? 
Tc.~tem~~nha--Pouco depois do meio dia. 
Tlelegah-A que horas veio a r4 para o Porto? 
Te.rlemtmha-Ao sol posto. 
Delqado-A r4 depois de dar o tiro fechou a 

porta, r: esteve algumas horas em casa? 
Testernunha-Seriam tres ou quatro horas 

quando i~briu a porta. 
Ueleuado-A que horas chegou o mrnmissario 

' Testernunha-Logo depois da questao e ate 
n'um carro, no qua1 a snr." D. Marinha veio para 
o Porto. 



Delegadn-A testernunhn entrou em casa da 
rk, e portanto ouviu-a dizer algurna musa. 

Testernunha-Ouvi a creada no ponto em que 
dizia que Leopoldino F Rita Roza vleram ter corn 
a r4. 

Delegado-Ouviu dizer se o Leopoldino dera 
murros na r4t 

Tes!etnu~~ha-Nada ouvi dizer a esse reupeito. 
Ilelegado-Ouviu dizer se a r4 recugra antes 

de dar u tiro? 
Testernunha-Dizia-se que a re, depois de in- 

sultada, l an~hra  miio de am rcwolver que estnva 
proximo de ulna porta; que Leopoldino a maltra- 
thra, lhe pegou nos brasos, e que foi m'rssa occa- 
sigo que o tiro SP dispnrara. 

Delegado-O peitoril da janella d o  Yharol 6 
alto ou baixo? 

Teslemunha-E' a1 to. 
Ilelagado-Portunto urn homern bastante nu- 

trido e beixo nao poderia ter' v i s~o  muss l~enhurnn 
para de~ttro da cnva da rk. Fa50 esta pergunta 
porque, sendo o snr. advogado muito gordo, era 
possivel que nlo visse nada. Ora diga-me: ao ph 
da varanda da casa ha algurna chamin4? 

Testernunha-Creio qlxe junto d n casa ha ulna 
barraca que pertence a uma testernunha que deve 
sstar presente; e supponho que ahi se cosluma fa- 
zcr lume. 

Belegado-E quantos metros poderh ter? Yae 
B a1tur.n dn cnsa da rE? 

I'estem~~nhe-Supponho que nao. 
Delegado-Por emquanto nio cjuero rnais nada. 
Aduoqndo-Mas quern eu. EntSo a cosiul~a rla 

casa onde moravn. a ~ n r . ~  D. Marinha, 1120 tern 
chnmi n6f 

Testernunha-Deve ter. 

Advogado-b testemunha Cardoso do VaIle 
diz ue viu subir o fumo proximo ao cunhal da 
casa%a snr: D. Marinha, nu sitio da msinha, junto 
da chamin8. 

Parece que a testemuahit disse ha pour0 ao 
snr. delegado que fnllara corn a creada da snr.a 
D. Marinha; mas parece-me que nrio foi assim. A 
testernunha $6 chegou quando ella jd estava a ran- 
tar o facto, e $6 a ouviu de certo ponto em diante, 
nao 4 isso? 

Testernunha-Gim , senhor. 
Delegudo --Niio ouviu fatlar que tivessem ha- 

vido insultos, injurias e luctn? 
Testemulzha-Si m, senhor. 
Adooyado-Quando se abriu a porta da cnsa 

onde estava a snren I). Marinha? 
Testernunha-Na sala. 
Deilegado-d bsternunha disse que a Rita Rozn 

costumava fazer recados e levar a agua para casa 
dn Custodia. Quantas vezes a viu entrar n'essa 
casa? 

I'es.ternu?aha-Muihs vezes, mas niio me re- 
c o r d ~  quantas, e quem disser o contrario mente 
corn quantos dentes tern na boccn. Eu da re- 
part i~do ve,io a pork da. Cus~odia, e nio  podia 
eagannr-me, porque a v i  entrar para 18 muitas 
vezes. 

f)elqado-Mas n rapari a podia levar a agua 

cer d'nhi a confusio. 
7 para a tal barraca de que fa IOU ha pouco, e nas- 

~estenaunha-Essa barraca nao tern porta para 
a viella. 

Ade~ogndo-As propriedades onde moravam a 
snr.' 1). Mnrinha e o Leopnldino siio moradas por 
todos os lados. tendo apenas urrla porta ,para o 
Monte do Pharol;-logo qucm entrava por essa por- 
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ta, ou ia para a casa do Leopolrlino ou 
casa da snr.O D. Mnrinha; nio B isto verda et 

Testernunha-Sirn , senhor. 
tars a 

Belegado-Requeico que esta testemunha seja 
acareada com as testemunhas Rita Aoza e Maria 
Joaquina da Silva. 

(Estas teslemunhas leaantaram-se por ordern 
do snr. juiz;.) 

Juiz-(para a testenamha Rita Roza) A teste- 
munha Rita Rozn disse que s6 no dia 30 de no- 
vembro levara agua para casa da Custodia e n 
Maria Joaquina declarou que, es tando doente, Ihe 
pedira para ir levar a agun, e tem a certeza que 
~ s t o  succedeu duas ou tres vezes. A testemunhn 
que esti depondo, aflianqa que vocemed Ievou 
agua mui tas vezes para casa do Leopoldino. Como 
combinam as testeluunhas o seu depoimentnf 

(resternunha (Hzla RozaJ-Foi aquella a pri- 
meira vez que eu dei a agua para casa da Custo- 
dia, mas tarnbern levava agua para outra casn no 
Monte do Pharol. 

Jzciz-Tsso jh hontern se nveriguou. 
Testenamha (Hita Rosa)- Pois 4 Custodia 

nuncn fiz recados. Sh 18 entrei ayuella vex. 
Jztia-Que diz a isto R testemunha Maria Joa- 

quinaf 
Ta~ternzcnha (Nare'a Joaquina)-A Rita n&o era 

creada da Custodia, mas & possirlel que Ihe fizesse 
recados. PeIo menos sei yue entrou ali primeira e 
segunda vez. 

~uiz-Recorda-se se convjdou a Rita Roza mais 
algurna vez para elIa ir tlar a ngua em seu lugar? 

Testernunha (Maria Joaguitza)-Nlo, senhtjr. 
Advogado-Pe~o a v. exc." quo pergun te A ks - 

temunha Maria doaquina o tempo que ella esteve 
doenk. 

Juh-Qua tern o esteve vocemed doente? 
Testernunha - haqrina) Anda ria par 

uns quinze dias, 
Advogada-Entiio duranie esse tempo a rapa- 

riga foi apenas dar a agua duas vexes? Oral.. . 
(Hiao). 

Jutz-Sabe se durante a sua doenp iria ou- 
tra pessoa substituil-a a dar a agua? 

Tes temunha- (Maria Joapina) Nao, wnhor , 
porque o Lepoldino 6 quo muitas veeee ia buscar 
a agua. 

Ad#ogado-Como a testemunha dia que Rita 
R o ~ a  f6ra levar a agua duas vezes, pedia a v. exc: 
que lhe perguntasse se seria em epocas differen- 
tes. 

Testemunha-(lVaga Joaquina) NBo, senhor. 
Jutz - Estas trer. testernunhas teem deposto 

sobre o mesrno facto de rnanejra differente, e cada 
uma segundo a sua consciencia, mas os sws. jn- 
radoa formarin o seu juizo sobre esks depoimen- 
tos, conforme a confianp que as testernunhas Ihe 
possnm mcrecer. 

9." testernunha-Ctemente Gornes Alves, de 86 
annos, casado, asplrante da ~ p a r t i ~ i o  dos correios 
e telegraphos. Aos costumes d~sse  nada. 

Adeogado-A snr.' testernunha tern conheci- 
mento do que se trata. Queira depBr o que sabe. 

Te.rtemunha-No dia em que se deu o acon- 
lecimento na Foz, estava eu jantando n'uma casa 
de pasro na rua de Vasco da Gama, quando me 
disseram que se binha dado urn tiro e rnorto urn 



homem. Cord entao ao Imal e vi estendido no chi0 
o Leopoldino, tendo a urn lado urn rewolver e ao 
outro um martello, ue mais tarde me disseram 
ser d'um cunhadcl d'e 7 le, Depois de grande borbori- 
nho, chepu-st  ao pC de mim a testemunha Antonio 
do Espir~to Santo Coimbrn, que era cab0 de policia, 
e disse-mc put coma o escrivBo do regcdor era sur- 
do, Ihe fizesse eu o apontamento de todas as tes- 
temunhas. Uma d'essas testernunhas era uma ra- 
pariga a quem cbamavam n Mareada. 

Advogado (indiecando a testernulaha Rita Roza) 
-derh aquella? 

TestmunAa-Sim, senhor. E urna outra tes- 
temunha chamava-se Joao Cardozo do Yalle. 

Adoogado - Mas o depoimento d'estt~ ultima 
testemunha n8o veio no auto do corpo de delicto 
enviado pel0 uiz ordinario. 

fistemun j, a-lsso n8o sei. Entre oulras rnusas 
lernbro-me da Marcada ter dilo no depoirnento que 
lhe tomei, que quando se deu o t ~ r o  j4 cstava 
atraz da porta; que depois ouviu grihs subvesivos, 
que a1gumas pessoas queriam arrornbar a porta, 
que houve insultos d r&, e ainda outras couzas qut 
julgo de pequena importancia. 

Advaga.do--E viu algumas pessoas atirer-lhe 
padras, sem sabereni como o facto se tinha passado? 

Testemunha-Sim, senhor. 
Advogado-Ora expli ue-me como B que, n8o 1 sendo authoridade, o sen or tornou o de oimento 

das testernunhas,--facto que realmente a g miro, e 
que 6 novo na minha longa vjdn de advogado. 

l'estemunha-0 que sei B que escrevi os de- 
poimentos, e que os entreguei, n8o me lembra a 
quem; ,at& conservo ainda a pmna com que us 
escrevi. 

Advogado-Qunndo tomava esses apontamen tos 

ashva ao p4 do cadaver: e depois? foi Ievantado o 
auto do corpo do delicto indirect07 

TeslemunAa-Quando se procedeu a esse acto 
j A  cu niio estava presente. 

Advogado-E estava resente puando chegou I! o snr. cornmissario de po  cia? 
Testernunha-Sim, senhor; s vd at8 pue foi el- 

It urna das prirneiras pessoas que entmu em casa 
da snr.a D. Marinba. 

Advogado-Viu essa senhora apparecer A porta 
e ouviu se eIla fez aIguma pergunta? 

Tes tenauaha-Sim, senhor. Creio que perwn- 
tou simplesmente o que havia, e como uma das 
pessons presentes Ihe dissesse: ePois niio sabe o 
que fez?-Matou urn homem que estA ali estendi- 
 do!^-eIla voltou para dentro a cborar, abra~ou o 
filho e d isse: -use o ma tei fili em minha defeza; 
mas talvez ainda seja tempo: vlo chamar urn me- 
dico.~- 

Advogcado-E nio ouviu dizer que a rB pcdiu 
repetidas vezes urn carro para ir buscar urn me- 
dico, sern se persuadir que o Leopoldino estava 
morto? 

Teslemunha-Sim, senhor, e at6 se foi c h a m ~ r  
o carro do snr. Motta Junior, que esd presente, e 
que s t  recusou a dal-o, receiando o povo que esta- 
va muito alvoropdo. 

Adetogado-Conhece a crsada que a r6 tinha 
na Foz? 

Tcslemunha-Nao, senhor. 
Aduogado-Ouviu a creada contar o facio? 
Testernunha-Nao I he ouvi nada. 
Advogado-Conhece a Rita Rora, a to1 Mar- 

cada, e sabe do que elIa vive? 
Testernunha-Vive do seu trabalho: de fazer 

recados e dar agua em varias casas. 
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Aduagada-A qua distancia mora a teakmu- 
nha da casa da Cusbditrt 

IF~lanha-Talvez uns cincoenta metros. 
Aduogado-E a Rita Roza? 
Takmwha-Essa nao sei onde mora. 
Aduogado-Sabe se ella levava agua para ca- 

w da Cusbdia? 
Tatanusha-Consta-me que sim, mas nun- 

ca vi. 
Advogah-Ouriu dizer alguma cousa a res- 

pelto do procedimento da snr: D. Warinha em 
quanto esleve na FOE? 

Ttqlemwh4 - N ~ o  ouvi dizer musa algurna, 
nem marno a conhecia. 

A&aga&-Cans@-lhe que a Custodia a Insul- 
tara n'aquelle dia? 

Tatmynha-Consta-me que tinha havido uma 
altertua~io entre ella e a snr." D. Marinha par caw 
sa de uma servidio. 

Advogadu-Sabe se o rewolver se disparou no 
aato da lucta! 

Twmmha-Lembra-me de ter ouvido dizer 
A r4 ue o rewolver se disparara qunndo o Leopol- 
dino 4 he deu um empurr80, mas que antes d'isso, 
este Ihe dera uma bofetada. 

Advogado-Lernbra-se sa a r4 disse pue n8o 
sabia se fbra ella ue o disparara ou se f8ra u 1 hopotdino quando 1 'o queria tirar das miios? 

Tesknusaha-Foi mesmo a snr." Marinha pue 
o disse. 0 Leopoldino insul thra-a, quebrara dou3 
vidros, e ern seguida dera-lhe urn empurrdo, dis- 
parando-se n'esse act0 o rewolver. 

fielegado-E a testemunha estA convencida de 
pue essa narraGiio 6 verdadrira? 

Tatmunha-Sim, senhor. 
~el~gado-Fallau ha pouco n'uns awntamen- 

mento$ que flMi-a para aa testetituahaa. Assistiu 
tanlbem ao auto de corpo de delicto feito na P z  
@lo snr. d ~ ,  Jaio Henrique de Sousa Ofxedes? 

Testernunha-S6 assisti ao auto da auto iiiia. 
fielegado-Quando romu os apoht$mea '2, sf 
Testmunha-Na omai8o do acontecimento, @ 

lembro-me de que a Marcada me d i m  qudLqws 
do se deu o tiro estava atraz da porta d~ c a b  

Delegada-Quem lhe pediu para tirar os apon- 
tamentos? 

Teskmunkar-Urn cab0 de ordens, em 
do escriviio da authoridade ser surdo. 

Deleyado-Mas os aponlamentos que a teste- 
munha tirou nlo apparecem no processo? 

Testernunha-0 que acabo de d i m  8 verdade, 
e corn o resto nlio tenho nada, 

Delegado-Mas o senhor nio podia hmar 
apuelles de oimenws, nem ch mnsh  couza algu- 
ma a seme P hante respeito; a pa$. 29 do p w s s o  
sd apparem a declara@o da v i ~ v a ,  

Estava presente o regedor quando fez ersses 
apon tamentos? 

Testernunha-Tenho uma raga ideia de o ter 
visto. 

Belegado-E sabe o destino que deram a es- 
seu depoimentos? 

Teslemunha-Ndo sei. 
Delegado-Dlsserrlm-lhe se a r4 disparou o 

tiro dentro ou fora de casa? 
Testernunha-Em casa; foi rnesmo a ~ n r . ~  D. 

Marinha que o disse a mirn e outras p s o a s .  
Ad~logado-Nlo viu chegar o juiz ordina- 

rio? 
Testernunha-Ndo, senhor, mas os apontamsn- 

tos forarn feitos antes d'efle chegar, sstando pre- 
sente o escriv6o e outras gessorrs. 



Adetogado-De wrto esses apontamentos cram 
para o snr. escriviio fazer o auto. 

Que dizia o Cardoso do Vallt no seu depoi- 
mento? 

Testmunha-Que estando A janella da repar- 
tisBo vira o fumo do tiro e uma cabe~a loura d 
porta da casa. Mas isto nao p6de ser verdade, 
porque fui I& a nada se via; s6 quem se pozesse 
em p6 em cima da janella. 

Belegado-Requeiro que esta lestemunha sejn 
acareada corn as testemunhas Machado e Joao Car- 
doso do Valle. 

Juiz-Ouviu dizer it r 6  que quando Ievou o 
tiro se dis arou o rewolver, depois de Leopoldino 
Ihe ter da i o uma bofetada? 

Testernunha-Sim, senhor, 
Juiz-Faf I O U  ahi n'uma rapariga chamada 

Marcada;--8 alguma das presenks't 
Testernunha-(indicando a Hita Roza) E' esta. 
Juiz-En tBo ella declarou-lhe que estava ntraz 

da casa quando se deu o tiro? 
Testernunha-Sim, senhor; 4 o termo textual. 
Juk-Essas testemunhas a quem tomou os 

depoimentos foram ajuramen tadas't 
Testmunha-N&o, senhor . 
Juiz-Foram s6 para prestar declara~ks. 

(Foram em seguida acareadas as testemunhas 
Augusto Cesar Xavier Machado e Joa'o Cardoso do 
Valle corn a testemunha que estd depondo da se- 
guinte fowna:) 

Jwiz-0 snr, Machdo ouviu o de oimento 
d'esta testernunha. Diz ella que dn janel 7 a da es- 
ta@o semaphorica se n8o via a porta da cosinha 
da r4. 

Testernunha (Machado)-Eu fui examinar isso 
a pedido do snr. Cardozo do Valle e via-se parte 
da janella 

Juiz-E a testemunha estuva m1,locsda A ja- 
nella naturalmente.. . 

Advo ado-Ha urn equivoco: eu n8o me refi- 9 PO A janel a da casa da re, reiiro-me 4 porta, por- 
quea anella vbse, mas a porta onde a testemunha d Yale iz qut  viu umn c a b t p  loura, n8o se avista. 

Testenaunha (&Sachado)-Eu assisri ao auto da 
autopsia, e n'essa occasi%o a testemunha Joao Car- 
dozo do Valle manifestou-se muito contra a snr." 
D. Marinha, disendo entre outras Gouzas que tinha 
vivto partir o fumo do rowolver em espiral. Res- 
pondendo-lhe eu que isso n8o odia ser, elle mais P tarde convidou-me a ir B jant la da estaeo para 
o verificar; effectivamente a janella vk-se, se n8o 
toda, quasi toda; mas a porta, n8o se p6de vb .  

Juiz-0 que dia a t e s k ~ u n h a  VaIIe a este 
respei to? 

Teslemunha (VaEle)-0 snr. Machado esta con- 
fundido, porque eu vejo a porta e n8o a janella, 
que tsth encoberta; mas elle que fique! corn a sua 
opini8o. 0 quc C certo 4 que o chamei para veri- 
ficar isto mesmo haverB tres mezes. 

Juiz-Em vista de affirma~bes tio cathegori- 
cas, eu nio posso harmonisar os dep~imentos de. 
estas testemunhas. 0 s  snrs. jurados aprecial-0s- 
h8o como quizerem. 

4.' testernunha - A1 bino Pinto Barbosil, (que 
jd o havo'a sfilo de acczssa@o.) 



Advogado-O snr. Albino foi produddo pels 
defeza s6 para determinada materia. 

Diz-se clue n Mita  Rozo n8o viu disparnr o re- 
wolver como disse a diversas pessaas. Sabe re isto 
B verdade? 

Testernunha-Sobre isso nada posso dizer de 
facto, porque n8o o ouvi a ella, mas sim a diffe- 
rentes essoas que estavam ali n'essa occasiiio. 

A B vogado-k testernunhas depdern em juizo 
por v&rem e ouvir dizer. Se niio viu, jh ficamos 
sabendo que n8o C testemunha presencial. 

Om diga-me: onde se dizia que estava a Rila 
Boza na occasieo do tiro'l 

Testernunha-Nas trazeiras da casa do Leopol- 
dino. 

Ad,uogado-Os dous tiros que se disparacam, 
um malou o Leopoldino e ouko varou o casaw da 
snr." D. Marinha. Viu esse casaco? 

Testernunha-Sim, senhor. 
Adgogado-Diz-se que a rB 6 dorada de boa 

fndole, e Inca nz 11e maltralar pessoa alguma. 
Teifernun 1 a-NBo tenho senao a dizcr bem de 

ella; e sei tambeai que fazia rnuitos beneficios d 
viuva, 

Aduogado-Canhece a viuva? 
T&~lemunha-Con he~o-a por ser visinho d'elIa. 
A duogado-Viu algurnas vezes en trar visitas 

nuspeit~s para casa da ~ n r . ~  D. Marinha? 
Testernunha-JA hontem disse o quc tinba a 

dizer a esse respeito. 
Be 'egado-Quem lhe disse que a Rita Roza 

n8o est rva presen te na occasiao do tiro? 
~eslemunha- Algumas pessoas aflianqaram-me 

que ell;) ngo estara ali. 
De:egado-Lembra-st quem lhe disse qur olla 

estava uasl trazeiras da casa? 

Tef#mnnha--nao me lembro porque eshva 
ali muita gente. 

5.' kstemunha-Candido Augusto Correia de 
Pinho, de 33 annos, solteiro, lente da Eschola Me- 
dico-Cirurgica d'esta cidade. Aos costumes disse 
nada. 

Advogado-A testernunha sabe perfeitamente 
do facto que deu orjgem a esta discussio. A 
snrVa I). Marinha nega esse facto, dizendo que n&o 
ma tou valuntariainente Leopoldino Augusto da Sil- 
va Mello. Que, tenilo sido insultada e offendida 
corporalnlente por elle, fora bwcar urn mwolver 
pnrn o intimidar, e que entao Leopoldino avan- 
~ Q r a  e Ihe lan@ra as m5os ao mwolver, dando-lhe 
uma bofetada. N'essa occaziiio o rewolver dispa- 
rara-so, sem se saber se fira ella ou 0 Leopoldino 
que dera causa a isso, por aigam esforp manos 
reflectido. 

I'estemunha-No dia 30 de novembro de 1884 
eu tinha de visitar uma cliente minha, que mora- 
va em frente da cnsa habitada ela D. Marl- 
nha, e ao passar peta cnsn c ! esta senhora n8o 

osso afilrmar se estava nlguem por dentro da vi- 
$raqa, mas ao voltar da visita, vl a snr: D. Msd- 
nha ~ranquillamente debrupba na grade da va- 
randa. Cumprimenlei-a, e segui pela ma do Pha- 
rol. 

0 facto devia ter-se dado poucos minutos de- 
pois de eu passar, porque d'ahi a dous dias fui 
novarnente v~sitar a millhe clienk, e esla disse-ms 
que quando eu sahira no doming0 de sua casa, 



tinha ouvido urn ruido extranho, suppondo at& que 
seria eu que voltaria para traz. . 

Advogado-Viu como a snr." D. Marinha es- 
tava vestida? 

Testernunha-Lembro-me que estava corn tra- 
ge escuro. 

A dw ogado- Conhecia o Leopoldino? 
Testemunha-Era meu clienle; e pelo que co- 

nhecia d'elle e pelas circumstancias que se torna- 
ram do dominio publico, julgo-me authorisado a 
afirmar que a morte de Leopoldino ndo resultou 
dos esiragos produzidos pela bala; e se v. 
desejar que eu di a alguma cousa a este respeito, 
eu n8o terei dud  ti a alguala em o fazer. 

Advogado-Quero, sim, senhor. Queira v. CXC.~  
dizer o que se Ihe offerece. 

Testernunha-Eu conhep as principaes alle- 
gapes tlas conclusdes dos periros que constam do 
auto respeciivo. Ora, como medico, e tendo pen- 
sado mais de uma vez sobre a que-;t&o, entendo 
ue a ieqfio +de quaiquer dos orgios ci tados no auto 

%a auto sia como feridos pela balfi, oiio podia ori- 
giaar, i e fornia nenhuma, a mot'te nas condipes 
em que ella se realisou. 

, Podia essa morte ser produaida por outra 
qualquer circumstancin, mas nurlca pela les8o do 
sterno, do diaphragms e da parede superior do 
estomago, unicos orgfios que foram lesados. 

Aduogado-Seria necessario abrir a caixa cra- 
neana? 

Testemrtnha-Sem duvida nenhuma , 
Advogado-Poju ndo o fizeram. 
Testernunha-Deviam ter procurado a cause 

da morte em outra qualquer ark.  R Advogado-Conhece a rB a muitos annos? 
Teslernunha-Conheci-a em casa do pai quan- 

do solteira; depois perdi-a de vista, e raras vezes 
nos encontmvamos, mas antes do seu casamento 
encontravamo-nos varias vezes, . porque viviamos 
em locaes muito proximos. 

Advogado-A snr.". Mnrinha allega em sua 
defeza que foi sempre bemfazeja. 

Testernunha-N'aquella Bpoca o seu corn or- 
tamento estava inteirarnente no abrigo de to $ a e 
quulquer intengiio que podesse macular uma pes- 
soa dotada de fina educagao. Nunca ninguem sc 
lembrnra de Ihe l an~a r  a mais pequena insinua- 
-0. No segundo period0 em que a conheci, isto 4 ,  

ois do casamento, sei o que a seu respeito sabe 
a cidade, desde que ella se tornou a pega re- 

sistente dos noticiatios, que a explorararn por to- 
dos os modos, assoalkando a sua vida com essas 
girandolns de es,ylo que produzem effeito. NBo sei 
o escrupulo com que essas noticias foram dadas, 
mas o que posso affirmar, e B escrupufosamenie 
deduzido para mim, B o seguinle: Ha muitas es- 

ue estio habituadas a niio enmntrar d! tffi-  
culda 1 es nas s u ~ s  rela "es ou nas suas preten- Y @es seejam de que qua tdade forem, e que, se as 
encon tram, costurnam venceI-as, orque teem abun- 
dancia de meios para o fazer. 8 ra muitas d'essas 

essoas teem tentado alias diligencias para se re- 
racionarem com U. Marinha, mas nunca o couse- 
guiram. 

~dvogado-Sabe que n5o obstante essas ca- 
lumnias, a snr." D. Marinha tem sempre repellido 
algumas pertenges menos dignas? 

Testernunha-Sei que esse facto se tem passa- 
do com algumas pessoas. 

Advogado-A testernunha tern conhecimento de 
alguns actos de beneficencia praticados pela snr: 
D. Marinha? 



Testernunha-Para corn os bres e para corn 
as CreanORs finha toda n csr idag? mantendo tam- 
hrn as melhores relaqdes. 

Advogado --Consta-fhe se em casa do pae d'es- 
ta scnhora, e a MU pedido, h i  educada uma me- 
nina pobre, cujo pae se acha no Brazil, e cuja m8e 
estava tysica, creanp que ainda hoje P snr.' D. 
Marinha prote eY 

Testernun f a-Sim, senhor. Essa ~nenina foi 
educada cam todo o carinho e sollicitude, e ainda 
hoje vive na casa do pae da enr.* D. Marinha, 

Advo ado-E sabe se essa creanCa foi depois 
benoficia c! a em testamento pelo pae d'esra senhora? 

Testemunhu-Sim, senhor. 
Uelegudo-V, erc.' & medico assistenre da rC? 
Tesfmunha-Sim, senhor; tenho visi tado esta 

senhora algumas vezes. 
Ueleqado-Conhece os medicos que procede- 

ram ii autopsia, os snrs. Ricardo Go~nes Costa e 
Fortunato Augusto Pi mentel? 

Testmunhs-Sim, senhor, e considero-os como 
homens e como medicos. 

Delegado-Mas o de oimento de v. exc." C uma P clensura para os seus co legasl 1 

Teslmunha-Nada tenho corn essa censura. 0 
que acabo de dieer 6 a minha opinido como me- 
dico a que volh a repetir. 

Ha principios em medicina legal que n%o po- 
dem esquecer-se, nem devc esquecer tambem a 
manoira porque os bons authores d'essa sciencia 
estabelecem as regras que dmerri seguir-se n'aquel- 
les cosos ou outros semell~antes. 

Uma ferida que atravessa um orgao essencial 
B vida, prejudimndo irn medin tamtnte e essenciol- 
mente o seu funccionalisaio, n5o p6de deixar de 
ser considernda corno casual da morte que sobre- 

veio, sem a mncomitancia de outras lesbes. Quan- 
do, pordrn, os orgaos feridos nio estiio n'estes ca- 
am, a causa da morte tern de ser procurada n'uma 
lesao que n explique sufficientemente, tamando em 
consideraMo todas as circumshncias de tempo e 
modo em que ella occorreu. 

Belegado-Desde que os peri tos disseram que 
a bala tinha atravessado o sterno e o diaphragms, 
indo nlojar-se no estomago, e daclaram que essa 
bala foi a causa da marte, v. e1c.l duvida que as- 
sim fosse? 

Testernunha-l)uvido, porque ne11 huma das 
ledes d'esses orgiios podia produzir a rnorte ins- 
tnn tanea . Tenho conhecimentos sufficlentes para 
afirmar que nenhum d'esses orgaos represents urn 
elemento tilo essendal 4 vida, que o seu prejujzo 
acarrete a morte no espap de quinze minutos. 

Delegado-A sua declarago parece indicar que 
o juramento dos seus collegas 4 falso. 

Testernunha-Nao estou aqui para trocar cum- 
primentos, estou apenas emittindo a minha opiniio 
e faliando segundo a minha mnsciencia. Conhep 
os resultados da autopsia, porque vieram pub1 Cca- 
dos nos jornaes, e conhego as leges n que ella se 
refere. 

(-4 reqaen'nnonto do snr. ado, e mr, esc& 
viio leu o auto da aulopsia 
cess~, e que se .vd a paginas 

Testernunha-As unicas visceras que n'aquelln 
regifio podiarn ser menos nffecladas de maneira a 
produzir a morte quasi instantanea eram o cora~io,  
os vasos e tidvez os pulmdes; e no proprio aulo 
de delicto se declara que niio foram altingidos os 
pufmdes. Das outras vismras nem sequer ha re- 



ferencia. No sitio onde a bala entrou, jti o cora~ao 
se affasttl uln pouco para a esquerdn. 
attingidos, diz o auto, sio: o sterno, o OS diap orros ra- 
ma e a parede superior do estomago. Fosse qua1 

ksse a d~stancia do tiro, em coso nenhum as Ie- 
s6es resultantes d'essa bala , n'estas condiNes, po- 
diam roduzir a morte instantanea, carno foi a de F Leopo dino, ou mesmo corn urr~ quarto de hora de 
sobmvivencia. 

Uelegah-Entdo a que a t t ~ b u e  v. excma a 
inorte? 

Testernunha-NBo sei, mas era for~oso procu- 
par urn motivo a authorisal-a. 0 que posso afian- 
ar pelos conhecimeotos que tenho da minha ro- 

kssao, c sue sernelhanks ferimentos nga po ram 
trazer uma morte instanlanea. 

B 
Delegado-Pois entao aquella bala nil0 ptde 

produzir a morte instantnnea? 
Teslmnunha-Yum individuo em perfeitas con- 

di@es de snude, nlo podia. 
Delcgado-Leopold ino era doenlet 
Testernunha-I'ara mim a causa da morte foi 

alguma Iesao que se nr?o descreveu e odia muito 
bem ainda ser u n ~ a  doenm anterior e g e Ionga da- 
ta, de que dava mesmo idein o fallecido, visto que 
accusava o soff'rimento de alprna viscera irnpor- 
tante, pelo seu andar vagaroso, e pela sua phy- 
sionornja triste e abntidn. 

flelegudo-Mas cu nio posso acceitar o que v. 
exc." tcm dito, porque o exame feito elos peritos 
n8o foi contrar~ado nem offereceu z uvida 4 de- 
feza; e portanto niio posso deixnr de aprcciar de 
verdndeiro aquelle exarne. 

'I'c.stemzlnha-V. exca p6de fazer o uso que 
quizer das minhas declara~hes, que s6 fiz pdra 
evitar o remorso da minha consciencia, porque cn- 

tendo quc qualquer rsu nfio 6dt responder aqui P se n6o pelas mnsequencias e$itimas e naturaes 
do crime que por ventura practlcar. 

-4dt~ogado-Leopoldino poderia morrer d'uma 
syncope, peIo estado de exclta~8o em que estava? 

Testemulaha-Era possivel. 
Advogado-EatA certo se em fevereiro ul limo, 

quando a snr." D. Marinha estava para ser 'ulga- 
d i l ,  ao remlherse 3. cadeia na volta do tri 1 unal, 
ndoeceu POP tal rnodo que v. exc .~nkndeu  que 
era perigo o ella ter de ser julgada em m a r p  se- 
p i n  te? 

Teslenaunha-Sim senhor. Foi atacada de uma 
hernorrhagia bronchicn, e tBo ~mportante, que eu, 
se ella vlesse para o tribunal, niio me responsa- 
bilisava 'pelas consequencias. 

Advoyado-A testemunha qrie conhtce ha tan- 
to tempo a snr." D. Marinha, julga qile ella seria 
capaz de matar urn homem? = 

Testernunha-NBo a julgo perversa e capaz de 
prncticar urn assassinate. 

Belegado-Mas levada por uma excitaHo ner- 
vosn, n3io duvida que ella o praticasse? 

Testernunha-Certa mente, se essa excilaqiio a 
collocass~ na inconsciencia das suas determina- 
~bcs.  

Delegado-Mas n8o julga que uma hora seria 
bastante para lhe amlrnar essa excita@o't 

Tes!elnunha-Nio sei, rnas isso mesmo con- 
tribue poderosamente pnra, no caso prtsenk, s~ 
acred i tar que u assassinnto n8o foi voluntariamen- 
te praticado. 

Deleqado-A testemunha vai maiv longe do 
que a def'esa, pclrque nem rnesmo reconhece o ho- 
micidio. 

Adflogado-A accusaGo niio pbde contrariar a 



testernunha nas suas opinifies hcerca do facto, por- 
que niio sabe nada de medicina. Eu 6 clue nbo 
sabia que a jus t ip  nos impingia gato por lebret 

ling jurado (wr. Josb Baptista Pereira Junior) 
-Coma ha , iB nluito tempo que passei pela Esco- 
1a Medico-C~rurgca e como se acha presente urn 
dos ornamentos da c1asse rnedica, quo ha muitu 
eu rtspeito pelo seu saber, o snr, dr. Candido de 
Pinho, desejava que s. exc.* me esclarecesse se era 
possivel que a bala ferisse o diaphragma som pe- 
netrar na cavidade toraxica. 

Testernunha-Passando do sterno, no ponb f n- 
dicado no auto, para o diapliragma, que nho po- 
dia deixar de ser attinddo nas suas inrercoes, se- 
gundo a direc@o assi~nalada da bala, 6 positivo 
quc a c,avidade thoraxrca foi atravessada apenas 
na curtissimn distancia que constitue o sulco ster- 
no-diaphragmatico. 

Outro juratlo (snr. Josh Dias de Alrneida Ju- 
nior)--Eu desqjava que se I&sse ou tra vez o auto 
da autopsia, porque queria saber se ali se men- 
ciona que fi3ra a berla a cnvidarle toraxica. 

Jttiz-Eu perlia aos snrs. jurados que julgas- 
sem e ndo fizessbm considera$oes. 

Jurado jsnr. Dias d t  Almeida)--Mas eu pre- 
ciso saber se aquella cavidade foi aberla, para me 
esclarecer. 

Juiz-Bern; vou mandar 1Sr o auto. 

(Por ordena do snr. juiz, o sur. eserduiio pro- 
cedeu ti lee'lura do nuto da autopsza.) 

0 jurado (snr. Dias de A1rneida)-Estou satis- 
fei to. 

Juix-0 snr. delegado ou o snr. ndvogado 
querern nlais atguma cousa lestcmunbnf 

Delegado-NBo, senhor. 
.4dvoyaclo-Estou sa tisfei to. 
Juiz-Tern deposta. 

6.' hestenaunha-Manoel de Oliveira Braga, de 
39 annos, sol teiro, caixeiro. Aos costumes disse 
nada. 

Advogado-Conhece a snr.' D. Marinha? 
Testemu7aha-Sim, senhor. 
Adaoga.do-Ha quantos annosf 
T~tetnunha-Ha trcze annos. 
Advoyado-Eskve 16 como empregado? 
Teste~nunha-Sim, senhor; jh antes do casa- 

mento a conbecia. 
4dvoqado-E qual era o phcedimento d'essa 

senhora depois de casada? 
Teste~nunha-Era o me1 hor possivel. 
Aduogado-Sabe de alguns factos quo se de- 

ram para calurnniar a honra da snr.". Marinha? 
Testernunha-Faram muitos. 
Adeogado-0 snr. delegado faIlou hontem 

n'urn escandalo que houve I& em casa. Con& a tes- 
ternunha como isso foi. 

Testemunha-Esse facto refcre-se a urn caixei- 
ro que esteve 18, e que depois, sahindo, Ievantou 
varias calumnias contra n snr: D. Marinha. 

Advo ado-E qual foi a razLo porque ell@ se 
lernbrou $'isso? 

Testernunha-Urna occasi50 estavamos a al- 
rnocar, c elle, nao me lembro agora por que, arre- 
mewu o p60 ao chdo. A snr: D. Marinha offen- 
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deu-se cam este procedimento, e pediu ao rnarjdo 
qne o despedisse, o yue este fez. 0 caixeiro tor- 
nou-se entjo urn instrumento de uingany de al- 
guem, 1evantando as maiores calumnias contra a 
snr." D. Marinha. Para esse fim reccbia urn;. me- 
sada, que I t ~ e  era entregue por urn sngeito da rua 
das Flares,-ncm de outro modo clle podia susten- 
tar-se e vesti:. bem duranle os rnezes que esteve 
descmpregado, porque quando sahiu da cnsa do 
snr. P~nheiro,  npcnas levou cinco mil e tantos reis, 
saldo dos suas contas. A rnesarla cl.cgava+-lhe para 
tudo, porquc eIle at6 por vezes cleu dlnheiro a 
goardnr a nm collegn da rua Formosa. 

Depois, auxiliado por urn homem, a quem 
chamavarn o Cavallarzn, e que o snr. Pinheiro ti- 
nha por caridade nos baixns da casa, foi algurnas 
vezes 15, chegando n fazer urn principio rle arrorn- 
bnmento, de  que tomou o respeclivo auto o snr. 
dr. Carvalho Rehello e o snr. com~nissnrjo de po- 
licia. Segundo disseram, elle tinha promettido ao 
Cavallarhn cem mil reis para o inlroduzir na casa 
do sllr. Pinhtiro, e como n5o Ihc: ddsse aquella 
quantia, e instasse para entrar, o Cavabtariu dis- 
parou-lhe alguns tiros. Devo, popern, dizer qucs es- 
ses tiros niio foram dados na  propria casa do snr. 
Pinheiro, mas, sim nos baixos, onde rnorava o tal 
Cavnllarza. 

N'essn occasitio o snr. Pinheiro estava Re cn- 
mn, bastente doentc, e estava 1.4 a visilal-o o snr. 
Wendel e n scnhora, Estc estava con~igo na loja, 
e a senhorn no quarto do doente corn a snr." D. 
Marinha. Quandv ouvi os tiros desci, e sem saber 
ainrla o que era, agarrei o feridu, que fui logo de 
nli para o hospital. 

Adwogado-Sabe se urn tal Baptista ern corn- 
padre do snr. Pinheiro? 

Ifestmunha-Ero, sim senhor; era pad rinho 
do rnenino e intirno amigo do anr. Pinheiro. [a I6 
rnuitas vezes, e at8 foi encarregado por aqud  ic se- 
nhor para persuadir o tal caixeiru, que se t:]: ima- 
va GuiIhermino Pinto, para n3o crinlinuar a fazer 
o escandalo que andava fazendo. Isto, porkm, n8o 
vale11 de nada, porque elle co~~ t inuou  na rnosma. 

Aduogado-Sahe se a snr." D. Mnrinha @acti- 
cava actos m~ritorios? 

Teslen~unha-Sei que pro!egia mui to ;, po- 
breza, porque tern urn born c o r a ~ i o ,  e excellentes 
sentimentos; e tanto aqui, na cidnde, como Ila al- 
deia, onde vivera, practicava os act,os majs ~neri-  
torios. Urn. por exemplo, 4 o que diz resp~eito a 
uma mulher que havia I&' n8 j  altleia, e q l e  se! 
achava tysica, e cujo marido estnva no Brazil. Essa 
mulher tinha uma creancinha, e vivia tie pp~bre- 
mente, que n snc." D. Marinha pediu ao pal para 
as levar ambas para casa. P o u ~ o  depois a jrobre 
mulher morreu, e a creansa, creada por o:ldem 
d'aquella senhora a leile de vacca, ainda hoje 14 
est4, sendo at4 contemplada no testamento pelo 
pae da  snraa D. Mnrinha. 

dduoyado-Suppe que eIla d isparasse vol un- 
tariarnerrte o tiro contra o te-opoldino'? 

Testmunha-Nao, sen11or. XBo 1he c o ~ h e ~ o  
coragem nem Cora o para isso. Quando elta vi- Fj via I& em casa reve IOU sernpre a s  melhores quali- 
dades, e todo o pessoai a estimavn e Ihe querin 
bern. E' cerlo que foi sernpre uma victirnn de ca- 
Iumnifls, mas isso, quanto a mim, 6 uma infeli- 
cidade combo outra qualquec, se bem que, como j b  
disse, o Guilhermino niio passava dc urn instrumen- 
to de vhganga. 

Aduogado-E nuncn se soube de quern esse 
mjseravel era instrumento? 
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Testernunha-Nfio sei; mas o fim era atormeq- 
tar a snr,' D. Marinha. 

Delegado-E como ss  chamava esse homem? 
Testernunha-Era Gui 1 hermino Pinto. 
Dele ado-Niio seria uma familia do Bolhlo 9 que lhe ornecin rneios para essa v ingan~a de  que 

a testemunha fallat 
Testemutalaa-NBo sei. 
Delegado-Que raz;io tern para af irmar quc 

foi o Cavul1a~'a qua deu os tiros? 
TeAcmunha-Tanto foi elle que at4 foi preso. 

Fui eu  que o acompanhei A prisiio. 
Belegado-E pars que ia 18 esse Guilhermino? 
ITesbemunhu-Para deshonrar a snr.O D. Mari- 

nha, dizendo que ia buscar urn filho que I he per- 
tencfa. 

Dekgado-Esse caixeiro quando foi 6 rua  For- 
mosa con] quem fallout 

Te,denaunha-NRo fallou mum ninguem.. 
Delegado-EntSo coma soube que elle ia ld 

buscar o filho? 
Testernunha-Porque elle mesmo o disse. 
Belegado-Ent;fo elle nlio fdllou com ninguem 

e disse issa. Cumo C que elle ei~trando I A  niio for 
rcsentido pelas pessoas d n  casa e s6 pelo Cavnl- 

PUT,? 
Testernunha-Forque elle de-cia aos baixos 

oxlde morava o Cavallaria, com quem fazia as 
combina@es. V. e ~ c . ~  de certo ndo conhecc colno 
a casa 6, e por isso custa-lhe a compreheader o 
que eu digo. 

Delcqado-A testernunha 6 mui to esperta. Ora 
responda s6 ao que se lhe perguntar. Corno 5 *que 
elle disse que ia filllfir com a re para tcazer o fi- 
lho, so nii0 Ihe podia fallar? 

Testc?nunha--ISlle prupiilava isso COIN o fim 

dc a deshonrar, mas bern sabia que 1 Shr,' D. Ma- 
rinba n8o Ihe fallava. 

A dvogodo-A tecl ternrinha disse que estlrva ha 
9 annos em casa do snr. Pinheiro; constou-tho du- 
rante esse tempo algum acto desairoso praclicado 
pela snr: D. Marinha? 

Teslemunha-Niio, senhor. 
Advogado-E sabe q u t  tudo quando esse cai- 

reiro dizia era com o fim de a calurnniar? 
Tesienaunha-Sim , senhor. 
Juis-Tern deposto, 

Suspendo a audiencia por um quarto de  hora, 
para dar descanso As pessoas interessadas n'esta 
CaUS8. 

(Era uma e meda hora d a  larde.) 

8' I hora e 165 minutos foi reaberta a audien- 
cia. 

7: testernunha-Cacilda Ernilia da Conceipo, 
soltefra, servisal. Aos costumes disse nada. 

Advvogado-A testemunha b creada da snr: B. 
Marinba na cadeia, e oonhece-a desds pequona, 
n8o C verdade? 

~estemun ha-S'im, senhor. 
ddt~ogadn-Qua1 tern sido o procedimen lo d'es- 

'ta senhora, desde que n conhece? 
I'estemunha-Mui to born. 
dd.vogado-Conk 16 o que souber a respeito 

d!ella. -. . 

Testernunha-Eu que heide dizert Que tern 
feilo sempre bem e retebido ~ R I !  



Aduogado-E depois de presat 
Testernunha-Tem do nlesmo modo feito bem, 

destribuido baskantes esmoIas aos presos e a outras 
pessoas. 

Advogado-E antes da prisiio, tambem bene- 
ficiava os pobres? 

Testemunha-Sim, senhor. Em Lourosa fazia o 
bem que podia, chegando a pedir ao pae para le- 
var para casa uma rnulher tysica e urna creanCa 
filha d'esta, gue ainda ho'e 18 existe. 

Advogado-E' estal (A creanga ae re oeho 
no tribunal, 6 apresentada 6 testemun a) 

Te~temunha-Sim, senhor. 
9 

Aduogado-Sabe tambem do caso de  urn ra- 
paz leprosof 

Testemunha-Sim, Senhor. ISFO tambem foi 
em Lourosa. Era urn rapaz que padecia de tinha, 
e a senhora Ievou-o para casa, curou-o, e depois 
ficou para creado. Mais tnrde quiz ir para o Brazil. 
e foi. A mae, que  era mui to pobre, corno ficnva s6, 
a snr.a D. Marinha tambern a Ievou para casa e 
18 rnorreu. 

Advogado-8 testemunha estava na cndeia, no 
quarto da  snrVe D. Mar~nha, quando alIi entrou um 
homein? 

Testernunha-Estava, sim, senhor. 
X duogado-EntBo corno foi isso? 
7'esteununha-0 hornem estava a fallar A grade 

corn :I senhorn, c depois tirou do bols~l um grupo 
de cl.,ives e c o ~ n  was d'ellas abriu n porta. h se- 
nilon njio Ihc: i mj olltou, ficou tranquilla, julgan- 
do q ~ c  islo IIS:, valiu ntrda, e sentou-se, n'umn ca- 
deira. a fallar corn o la1 hornem sobre o modo 
corno 1 chave tinba servido ria fechntlura da grade. 

dvoyado-Esse dia era domingo, mas voce- 
mec& iiao tinha ido 8. missa, n l o  B verdade? 

Testernunha-Sirn, senhor. Eu estava no quar- 
to com a snr.". Marinha. 

Advogodo--E liga-me: esse Homem ern corn- 
padre da Senhora D. Marinhat 

Testenaunha-Era, sim , senhor. 
Dele udo-Essa chnve corn que elle nbriu a 

3, porta tin a sido rnaxldada fttzer de  proposito pera 
esse firn'l 

Testernunha-El1e disse que era de urn arrna- 
rio, mas que servia na porta. 

8." testernunha-PetruniIha Mnria, de 43 an- 
nos, solteira, servi~al.  Bos costumes disse nada. 

Advouado-Ha qusntos annos conhece a 3nr.l 
D. ~ a r i n h a ?  

Testemunha-Ha dezoito annos, meu senhor. 
Advogado-E desde que a conhem, qua1 6 o 

conwilo que ~ f l a  lhe tern mcrecido? 
TPS temunha-0 mclhor possivel. Sernpre re- 

conheci n'ella ulna boa senhora. 
Ac.h~ogado--E de onde a conl~ece? 
Teste)?iwxha-liri rneirarnen te d'urua cnsa da 

run da dlegrin, onde eu estnva spryindo, e depclis 
vini servir para cnsa (lo marido da snr.= D. Mari- 
nha, ontle me conservei at6 que ella casou, e ainda 
muito tempo depois de ter ciisado. 

Aduogado-Depois que o s t~ r .  Pinheiro casou, 
que ternpo esleve Ih? 

Testernunha-Estive tres ar~nos corn o snr. Pi- 
nheiro, em quanto solteiro, na qualidade de  go- 
vernante, e depois que  elle casou estive I& bastan- 
te tempo como treads. 



Advogrado-Sabe se essa senhora tern boa in- 
dole e tern por costume fazer bem B pobreza? 

Testernunha-Tern sido a mle  dos pobren, 
tanto na cidade como na aldeia. 

A daogado-Conte-nos qua1 qukr facto que sou- 
ber a esse res eito. 

Testernun R a-Sei que eIla tomou wnta de urn 
iinhoso e da miie d'elle, levando-os para casa c 
curando o rapaz cum toda a caridade, e que at6 
ficou para creado, indo or ultimo, quando jA es- 
tava esca~olado, para o kozil ,  por assim o dese- 
jar. A rn5e ficou nti casa do pae da senhora at6 
que morreu. Ai l  senhorl a recoveira contsva-nos 
muita cousa que ella fazia 16 fhra aos pobresl A 
minl tambem me tratou como uma mIe, de uma 
doent;a que eu tive uando ella veio de Paris, n lo  
consentlndo que err ? oste para o hospital, e depois 
at4 qui:: que eu fosse para ares! 

Tarnbcm urn dia, quando eu ia para a For 
tomar banho, encontrei beira do rio uma cadel- 
la corn uma perna quebrada, e quasi que se ia 
afooando. Tive pena do bicho e levei-o; tomei o 
b a h o  e troure a cadella ara cass, mas corn ten- 
@o de a deitar outra vez F 6ra quando ella estives- 
se curada e podesse ganhar vida. A senhora soube 
d'isto, 1150 sei como, e ralhou-me rnuito por eu 
querer deitar f6ra o animal, dizendo-me se eu o 
queria curar para depois o matar outra vez h fome. 
Pois, seohor, n8o consentiu que o animal sahisse 
de casa e tomou ronta d'elle. 

Pa!,sado algum tempo. . . v. exc." ~lerdoa-me 
a expre ;sGo?. . . 

Ad ~ogado-Diga, diga. 
Te-~,ternunha--Passado algum tern po a cadella 

teve-corn licen -sete filhos; eu peguei n'elles 
n'utua arregaGa r a e ia para as botar a affogar. N'is- 

to a senhora vem ter wmrnigo e eu dissc-lhe: a 
Pomba,-assim se chamava a cadella-teve seto 
filhos, e eu vou afogal-os.u a0'  mulherl vocb estd 
to taf -disse-me n senhorn;-tudo que nasctu tern 
direi to A vida. Nada, niio consinto em tal cousa;- 
ponha ahi os cles, que elles se crear8o.u E effecti- 
vamentt mandou-os crear a bite de vacca, para o 
que se comprava todos os dias urn quartilho. De- 
pois, quando os bichjnhos foram crescendo, deram- 
se aos freguezes da lola. 

Aduoqado-Cr& en130 a testernunha que a snr.l 
D. Marinha nlo  tem mau coragaot 

Testernunha-Nem sequer mancha de venena 
aii existe. 

Delegado-EntBo a testemunha 56 conhece es- 
ses dois factos,-o da cadella e o do tivhoso? 

Teslen~unha-E iambem declaro que por meu 
pedido teve uma velhinha em casa durante um 
nnllo. Eu tinl~n pedido & senhor8 para Ihe dar de 
jantar, mas ella n8o se satisfez s6 corn isso e le- 
vou a pobresinha para casa. Isto afhra muitos ca- 
sos que a recoveira rros contava, de esmolas que a 
senhora dava 18 f6ra. 

Juiz-Tern depos to. 

9.Veslen1unka-Serilfim Alves Ferreira Bnstou, 
negociitr~ te. bos costumes d isse nada. 

ddvogado--Conhece a snrma . D. Marinha ha 
rnuitos annos? 

Testernunha-Perfeitamen te. Conhepa  desde 
que ella casou. 



Aduogado-Sabe da  historia de urn caixeiro 
succedida em casa d'esta senhora na rua Formo- 
sa? 

Testernunha-0 marido d'es ta senhora conbu- 
me que esse caixeiro tinha sido despedido por exi- 
gencia da snr.% D. Marinha, e elle depois, como 
vinganca, katava de a calumniar. 

Advogado-Yabe se esse caixeiro recebia al- 
guma rnesada'f 

Teslenaunha-Ouvi fallar n'isso, mas nunca o 
acreditei? 

Advogado-E a respeito dos tiros, que sabe? 
Testernunha-Eu vinha do theatro com alguns 

amitgus, e ao chegar B porta cla mintla casa, que 
era visinha A do snr. Pinheiro, offereci urn calix 
de vinho As pessoas que me acompanhavam. Depois, 
como estivesse a chover, pediram-me para mandi~r 
buscar urn trem, e quando este chegou, abriu-se 
a porta da casa do snr. Pinheiro e appareceu o 
snr. Wendel, creio que levadu pela curiosidade de 
ver parar urn trern. Conversiimos urn pouco, r! 

este snr. disae-me que se achava ali, orque o snr. 
Pinheiro esvuva gravemente incorn rnozdo corn u mil 
peneumon ia . N'esta occazijo ouvimos gri tos que 
vinham dos baivos da casn, e foi entiio que appa- 
receu o tal caixejro fericlo, sefj-undo disse, por al- 
guns liros que Ihe den um !omem que nli n ~ o -  
rava por esmola, a quern chamavam o Cavaj- 
laraa. 

Adeogado-E sobre o procedimen to {la ~ n r . ~  
I). MJI-inha, o que sabe'l 

Testemu~zha-Nada que possn depbr contra 
ella. 

Aduogado-Quando o caixeiro vinha a sahir, 
disse alguma couza. 

Teste~nunha-Disse que o Cnvallaria the dera 

os tiros As escuras; e que lhe tinha promettido 
cem mil Ais para ali entrar. 

testernunha-Emilia Roza da Silva, de 65 
annos, viuva , empregacla em trabalhos caaeiros. 
Aos costumes disse nada. 

Advogado-Conhece esta senhora? 
Testernunha-Conhepa dc vista, quando era 

minha visinha na Poz. A rninha casa bra a mais 
proxima da cl'estn senhora. 

Adejogado-Sabe se quando se deu c? deugra- 
Ga de que esta senhora 6 accusada, a Custodia e o 
Leopodino a insultnram? 

Teste?nunha-Sim senhor, i Custodia dirigiu- 
Ihe palavras muito injuriosas. 

A dugado-E o I,eopoldino. 
Testemulaha-Tambem. Quando in  a fechar a 

janella, passava a Rita Roza, clue sahia da casa 
da snr." D. Marinha, e ouvi esta senhora dizer: aRe- 
tire-se ara 16, ndo me toque19 e pouco depois ou- 
vi o ec P lo do tiro. 

ridtwga,do-Quando se deu o pri.meiro tiro jA 
a Rita hza tinha sahido da casa d'esta senhora? 

Testernunha-Sirn, senhor. 0 segundo tiro foi 
corn urn intervallc de cii~co minubs ao do pri- 
mkiro. 

A dvoqa,do-Ouviu alguns dos insultos que Leo- 
polrlino rl~rigiu a snr." D, Marinha? 

Testemzlnhu-Ouvi-o fallar, mas nQo pude dis- 
tinguir o que dizitl. 

Advoyado-I)e que vive a Rita Roza? 



~estmunh~-Yive de fazer recados. 
Advogado-Ella servia a Custod ia? 
Teslemutiha-Sim , senhor. Ia 18 fazer recados; 

vi-a l i  ir mais de urn3 vez. 
Advogado-Sabe ye a snr: D. Marinha fazia 

algurn hem a Custodia? 
Testrmunhar-Foi a propria Custodia que m'o 

disse, e creio que por se acabar esse bem fazer 6 
que houve a a1tercat;iio. 

Advogado-E a que pro posit^ foi essa alter- 
caslo? 

Teslcmor~~ha-Ouvi dizer que foi por a Cuuto- 
dia ter prohibido uma entradn B snrmn D. Mari- 
nha, e esta fazcr o rnesrno em re la~ao a ourra tn- 
trada. A Custodia 6 urna mulher que diz mal de 
lodos, de sorte yue 18 foi escmcinhando conforme 
quiz, por v&r que a senhora jii nun Ihe dnva os 
restos da comida. 

Adoogndo-Ouviu fallar a'urna creada da Cus- 
aodia, que dava a ngua 6 snr: D. Marinha? 

Teolemunha-Sim , senhor; essa creada dava a 
agua 8 snr.' D. Marinha, mas a Custodia 4 qur 
recebia o dinheiro d'esse trabalho. 

Advogah-Viu algumna vezes entrar homens 
na casa da snr: D. Marinha, e sabe se esses ko- 
mens se tornavam por qualquer motivo suspeitos 
fi visinhan~a? 

Testernunha-NGo, senhor; eu nuncR tive fal- 
las corn esta qenhora, nem me consta de escandalo 
olgum qrie ella dbsse A visinhan~a. 

Adoogado-Que tern po rnerleou en trc a questjo 
sue a snr.* 1). Marialla [eve corn a Gustodia e a 
provoca@o que B mesma senhora dirigiu o Leo- 
poldino? 

Tes temunha-N jo posso djzer exactarnente o 
tempo, mas foi bastante. A prirnejra al terca~iio coin 

a ' ~ u s t , a d ~ a  teve lugar seriarn oito horas; e corn o 
Leopoldino seria meio dia. 

Dulegado-Como podia a testernunha ouvir o 
que se passava n'uma casa estranha? 

Testernunha-Eu moro t2o roximo das trazei- 
pas da cnsa da viuta, que faci f men& podin ouvir 
b que ali se passavn, sern ser precis0 que essas 
pessoas berrasse m. 

Deteyado-Nunca viu eutrar o tal Baptivta em 
casn da rC? 

Testernunha-NBo, senhor; mas  ainda que o 
visse et~trar nfio Irle adruiraria, porque uma pes- 
sera de teres como a snr.@ D. Marinha, deve rece- 
ber bastar~res relapjes. 

Aduogado-Diz-se que a Rita Roza sahiu an- 
tes d ~ ,  ser disparado o primeiro tiro, mas sobre 
Istu ha diveraas verdes. Voceil~ed de ctnde a viu 
quando eila snhia? 

Testemtlr~ha-Vi-a. da minha casa e antes dc 
ouvir a detonap50 do tiro. . 

Dele,qado-E ouviu a voz do Leopold~no al- 
tercando? 

Tetrtenrunha-Ouvi. mas n io  me foi possivel 
perceber o qrre elle dizia; porqrlt, como clle era de 
Lisboa, n i~o era facil perceber il fillla. (Rise.) 

Juiz-A testernunha ouviu $A o qua d ~ s s e  a 
Rita Ilosa. Esla assevera que viu dar o tiro. 

Teettetnut~hrt-Poucn rtte importa- o que ella 
diz, poryue falta redondarnente A verclade. 

Jum--Tem deposto. 

I !.Vtssdemutaha--6ol1hia dns Salltos Mariz, de 
38 annos, coatul-eira. Aos costumes disse nada. 



Aduogado-Canhece a snr.". Marinha e tern 
rela@es corn eIlat 

. l'cstemunh a-Conhepa, mas niio tentlo rela- 
~ B e s  com ella. 

Advogado-Desde cluanrlo a conhece? 
Testenzu?zkrc-Dasde ue ella eskve na Foz. 
Advogado - Constou- he que em c:tsa d'ella 

entrasse gente suspei ta? 
7 

I'estemunl~a-N8o senhor. 56 sei que fazia hem 
a todos. 

Advogado-E n'esse numero entrava a Custo- 
d ia ? 

Testemunhu-Si m senhor. Fazia-lhe rnuitbs be- 
neficios. 

Adaogado-Corihece a Rita Roza, e sabe se ella 
dava a agua 6 Custodi;~? 

l'estenwnha-Conhego-n muito bem, e todos 
diziam que ella Ihe dava a agua '6  ha dias. b Ad-l~ogado-A testernunha tra al  tiou como cos- 
tureira em rasa da e r ~ r . ~  D. Marinha? 

Testem~cnha-Sim, senhor. 
ddvoyado-E sabia j$ n'essa occasifin que (z 

snrSa D. Marinha estava indifl~rente corn a Custo- 
dia? 

T~stemunha-Sim, scnhor, e segundo m e  cons- 
tou foi em consequencia d n  snr.* D. Marinha dei- 
xar de Ihe dar 0s crescimos da comida. 

.Adt?ogctdu-Sabe o tempo que medeou entre 
as duas ficarem indifferenter; e a mortt! de Leopol- 
d i no? 

Tes&em,wnha-Ta lvez uns quinze dias. 
Advogndo-Sabe sn a snr.V1). Marinha era 

servida or uma creada da Cuslodjn, srndo o di- B nhe i~o  a paga para esta? 
Tegtemunha-Sim, senhor. 

deetttemunha--Antonio do Espirito Santo 
a i m b r a ,  de  A6 nnaos, casado, serralheiro. Aos 
costumes disso nada. 

Aduogado-Sabe do facto que B attribuido 5. 
~nr.' D. hlnrinhn? 

Delegado-Melhor du qne ninguem. No dia 30 
de novembro d e  1884, estando eu na minha ofi- 
cina, a fazer a repnratA3 de urna bomba, ouvi n 
detona~go de urn tjro, e julguei qlie eram algu- 
mas crearlcas a brincar. Pouco depois ouvi nova- 
mente o estrondo rle outro, mas corn urn sum mais 
abafado. N'isto, urn fill10 meu de nome Alberto, 
thegn A porta e ciisse-me; ((0' pai, eu n&o sei o 
que ha all em cima; estii 16 tanta gente.. .N Na mi- 
nhn qualidarle rle cabo dc sect@, fui v$r o quc 
era, e quondu cllc uei vi a Leopoldino rnorto no 
chao nns trazeiras c f a caw, e ao pB d'elte ~ i m a  cu- 
nhad ;~  do fallecido, P a rnulher de urn guarcla-fio, 
que ern visinha. Ao l i~df i  do oadaver estava urn 
rewolver;--martello niio vi  nenhum. Vim 6 porh 
e vi o cuohado do fallecido e oulro indivicluo cha- 
rnndo Manoel Pinto, e como merlida de precaugfio 
ordenci ao Joao Cardoso do Valle c a outro homem 

ali cstara, que se collocassem B porta e ntio 
Q l Z ~ i s e m  entrar nem sahjr ninguem. Pui entgo dar 
porte n u  regedor, mas este jd tinha mandado cha- 
mar a forga armirdn. 

Advoga,du-E a regerlor nfio esteve fat? 
Testemmha-Esteve quando chegou a fo r~a ,  e 

se curcou con1 ella a casn, mas retirou-se pouco 
dtpais. 

Em seguiila, como a arma de urn dos solda- 
dos se tlisfirassk, pensaram que o tiro tinha par- 
lido rle dcntro tln caua, e queriam por forp ar- 
rumbar a porta. 



Advogudo-Mas eu o quc quero wber 6 se a 
snrVa DD, Marinha deu a tira por querer? 

Testernullha-Eu nrio perco o fio. A ~ n r . ~  D. 
Mnrinha abrju a portn e muila gente e-ntrou em 
casa n'essa occasiiio. Eu ian~hem entrei e pergun- 
tei-lhe a que se devia este facte; ella respondeu- 
me:-aNdo foi por. rninha vontade.,) 

Quando clla vciu para n cidade, queriam que 
vievse a ph.  . . 

Advogado-Ddxernos isso e dip-me: Conhece 
a Rita Roza? 

Testernunha-Conhe~o-a perhi tamente. 
Idvogado-A testemunl~a foi que mandou fa- 

zcr os apontamentos ao Clernente Gomes Alves. 
Testernunha-Pedirain-me urn tin teiro para 

esse fim, mas n8o sei mnis nada, 
Advoyado-Sabe se a Rita Roza disse n'essa 

occasiao que jb estava fdra da porta quando se deu 
n prirneiro tiro? 

Testerrbunha-Ella disse que rinha atraz do 
faIlccido, mas essa rapariga niio 4 bern f ise, e por 
isso oiio se pdde tornfir em conta o que ella diz. 

Aduogado-Sa be se elln levou algumas vezes 
agua para casa da Gustudia? 

Testernunha-Ouvi dizer que algurnas vczes 18 
foi para esse fim. 

Advogado-Sabe se a Custodia tern mau pnio? 
ITestemuuhcc (ir~onicumen te)  - E' muito boa, 

rnas eu yare minhn. rnulher olo a, queria; e, corn 
franqueza, direi ao suditorio que a teriho visto por 
varias vezcs em tal phndega, quc sb faltava a qui- 
tarra para nquillo ser ali urn perfeilo club. (Ruo.) 

A cluogado-Viu sc algnrna vez en traram ho- 
mcns em casa cia snrma D. Marinha? 

Tatemunha-Apenas vi lh  entrar nlgurnas ve- 
zcs urn hoinem, mas nunca vi esta senhora ti ja- 

nella da rua Vasco ,da Gama, nem a janelle aberta 
para isto a que chamam vaidade de sen1io1.a~ (Ri- 
so.} 

DeEegado-Que rewolver era esse que foi en- 
contrado ao p6 do cadaver de Leopoldino? Que foi 
feito d'ellef 

Testernunha-Fui eu que aconselhei put o ti- 
rassem d'ali ara nio conlprornetter as pessoas P presenks. Se JZ ma1 desculpe-me v. exc." e cadeia 
cornmigo. Eu cb sou franeo.. . 

Delegah-Mas porque entendeu a testernunha 
que devia tirar d'ali o rewolver? Persuadiu-se que 
Leopoldino se havia suicidado? 

Testernunha-Sim, senhor. E J B  agora direi 
que venho aqui a pedido do snr. dr. Bencique 
Pinto. 

Dslegado-lsso- agora 8 que eu niio adrnitto. 
0 snr. dr. Henrique P ~ n t o  13 urn ma istrado recto, f e incapaz de fazer sernelhante pedi o. De mais s. 
exc." 6 indifferente a este processo, e nada tern corn 
o que aqui se passa. 

Teslem~nha-Eu me explico. Haveri urn anno 
que eu disse ao snr. dr. Henrique Pinto que esta- 
va admirado de ntio apparecer o rneu aorne no 
rol das testernunhas; e como dapois a meu nome 
appareceu, suppunho, e creio que com fundamento, 
que foi elle que me maadou rnscrever. 

~ 3 . ~  testernunha-D. Adelaide Angelica Pinto 
Caf deira, casada. Aos costumes disse nada. 

Advogado-Diga-me ha quantos annos conhe- 
lii 



ce n snr." D. Marinha e o conceit0 qua forma 
d'ella. 

I'estemunha-Conheco-a desdc a idade' de Y 
annos; fui a primeira professorn quc ella teve, e 
at4 ajgurnas vezes a tratei em minha casa quando 
doente. Sempre Ihe encontrei ;IS melhores qunli- 
dadcs de caracter, e sempre suppux que no futuro 
ella seria uma boa dona de casn e urna exwllente 
miie de farnilia. 

Advogado-E que concei to forma hoje d'e11a't 
Testmunha-0 melhor possivel. 

f 4.Vesle~nunhn-Jos6 Alberto de Sauzn Cou- 
to, solkiro, 28 annos, adrogado. Aos costumes 
disse nada. 

ddvogado-A snr." D, Marinha B accusada do 
crime de homic~dio voluntario na essoa de Leo- 
poldino de Mello, e nlIega em 6Ua ! efezn que n5o 
s6 niio practicou esse cnme, mas que ern ineapnz 
de o practicar. Diga-me se a conhece, e se isto se- 
ra verdade. 

Testenaunha-Conheci rnuito de perto o pai 
d'estn senhora, corn quem tive rnuilas relagdes dc! 
arnisade jA do tempo de estudante, e por cnnse- 
quencia conhecia tarn bem a snr." 1). Marinhn, con1 
quem convivi mais ou menos at& As vesperas do 
seu casamento, e sempre Ihe encontrei as melho- 
res qualidades de cnracter. Sei iambem de dous 
factos que o poi me conbu, P, que revellarn a ex- 
cellencia do seu cora@o. 

f.4 testernunha narra os fncios jd mhecidos 
dm creany e do rapaz quc a accusadu recolhcu' em 
cma.) 

Adaog.ado-Sabe se quando ella foi buscar a 
creanGa para casa o pai ainda nio sabra db nadalf 

Testernunha-Sirn, senhor. J& depois de *sa 
sei tambern de outro fact0 que revella a ~ u h . E e ~ ~ a  
alma. A snr." D. Marinha teve na cwdeia uma ques- 
tlo corn outra reza-Maria Florinda-e esta nun- B ca mais a p6 e ver ronl bons olhos. Pois apesar 
d'esta senhora saber isso, logo que t& conheci- 
rnento que aquella Maria Florinda tinha urn filho 
doenle, forneceu-l he logo dinheiro para o cirur- 
@lo e para os remedios, e como a creanca mor- 
resse, fez egualmente ns despeztls do entern). Maria 
Florinda ficou maravilhada corn este rocellimento 
e dfsse-me rnuitss vezes ue a snr: 9. Nerlnha se B vingava dau injurias que 1 e diri&atn, famido todo 
o bem que podia. 

ddvogado-SuppGs esta senhora capaz he ma- 
tar voluntariarnente urn homem? 

Tmlenaunka-Ndo, senhor, Sempre a ouvi di- 
ter que nuncn tivera tengo de rnatar Leopoldino, 
e que f8ra buscar o rewolver simplesmentc para o 
intimidar. 

Adaogado-Sabe se algurnas pessoa's tern ten- 
tado calurnniar a snr." D. Marinha? 

Testenaunka-Eu possui urn autograph0 de 
urna carta humoristica, em cujo titulo se l ia  6s 
avessas o nome da snr.l D. Marinha, carta que foi 
publicada, e que pertencia a urna senhora, e onde 
a snr.ll D. Marinha era desacreditada por todos os 
modos. 

Delegath-E p6de dixer o nome d'essa se- 
nhora? 



Ik~temmhaa-N50 posso dizer o nome porque o 
nio sei, mas posso dizer que essn senhora habita 
na rua de Santn Catharinn. 

Delegado-E essa senhora rnercce-lhe consi- 
dera~ho? 

Talernunha-Nenhuma ideia posso aventar a 
csse respei to, porque tinhn-lhc sido apresentado 
poum tempo antes. 

15.' testemunhu-Antonio Aupsto de Maga- 
Ihies, 46 annos, 'asado, negociante. Aos costumes 
disse nada. 

Aduogado-Pe~o ao snr. MagalhGes que me 
di a se mnhece a snr." D. Marinha, o conceito que 
d'8la fhrrna, e n sua opiniiio sobre o procedimen- 
to d'essa senhorn. 

Tetemunha-Conhe~o-a ha rnuitos annos, e 
sempre lhe reconheci urn born caracler, muito es- 
moler e rnuito caridosa. Conversando com o pac 
d'esta senhora, urn dia em que esiavamos no Caft 
Suisso, disse-me elle que sun filha s6 que~ia dar 
esmolas, e que atk cheghra a vender uns anneis 
para dnr o product0 aos pobres. 

Aduogado-Estou satisfeito. 
Juiz-Tam deposto. 

testernunha-Rita Martins de Azevedo, de 
67 annos, viuva. Aos mstumes declarou que era 
amiga da accusada. 

Aduogado-Que conceito fbrma da snr.# D. 
Marinhn? 

Testernunha-0 melhor possivel. Conhtsp-a 
desde solteira c sempre me mereceu toda a consi- 
dera~8o. 

Delegado-Enao ara si a 14 tern tido urn 
cornportamento e~ernp  P ar? 

Testernunha-Sim, senhor. Tenho duas fllhas 
quc por vezes Ihe tenho entregado, 6s uaes alla 
deu sempre os melhores conselhos; e S7aqui por 
diante nliu tenho duvida ern lb'as confiar do mes- 
mo modo. 

Delegado-Faz barn t 

67." testenauraha-D. Carolina Mdrques, de 47 
annos, solteira. Aos costumes -declarou que ora 
amiga da accusada. 

Aduoyudo-V. exc." tern a bondade dt me di- 
zbr se conhece a snr." 1). Marinha? 

Testernunha-Conhe~o-a e sou amiga d'ella. 
Sempre me tralou muito hem, dando-me os me- 
lhores conselhos, e sempre Ihe reconheci urn bon- 
doso cora~ao. 

A dvogudo-Constou-lhe afgurn facto que a des- 
Iustrasse? 

l'estemunha-Nenhum. 

18." teskmnha - JoiIo Antonio dos Santos 
Coimbra. 



Advogado-Prescindo d'esta testemunha. 

49." testmunha-Joa uim da Carvalho, de 83 

B 8 annos, soltejro, em rega o nas cadeias da Rela- 
$go., Aos costumes jsse nada, 

Aduqgado-Tern a bondade de me dizer como 
a snr." D. Marinha se portou durante o tempo que 
esteve na cadeia? 

TesL'emunha-O seu comportamento foi exem- 
plar. 

Aduogado-Tem feib bem aos prezos? 
Testmnha-Muito, talvez mais do que as suas 

forys o permittiam, dando tambem muitas esmo- 
las para f6ra. E, quando digo mais do que o ue 

odla, refiro-me a uma mezada que o pae jhe  
iava para o seu sustento, e que ella gastava na 
maior arte em obras meritorias. 

A 1 uogado-Estou satisfeito. 

fo."este~unha-do80 Santiago, de 6,i annos, 
solteiro, administcador do bairro occidental do 
Porto. 

Adrogado-Y. exc." sabe do crime de que a 
snr."l) Marinha 4 accusada; queira dizer o que se 
Ihe offer-ece a tal respeito. 

Te&enaunha--Eu o que sei foi-me contado pel0 
snr. dr. Amancio Yinheiro. 

( A  lestmunha relata o mesmo qere se V B  no 
depolmenlo a payinas 35 e seyuintes d'este opus- 
culo .) 

Delegado-Ouviu dizer ao snr. Amancio Pi- 
nheiro que o Leopoldino vinha precedido da creadnt 

Testernunha - Que vinha ammpanhado da 
creada, mas n8o sei se adiante, se atraz. 

Belegado-E niio lhe disse se a lucta foi na 
varanda ou dentro dc casil? 

Testernunha-Parece-me que me disse que foi 
4 porta da casa. 

Juil;--Tern dopostcr . 

A hora esth adiantada e portanto adjo a au- 
diencin para arnanhl As 10 horas da manhl. 

Official, f a ~ n  as devidas intimages. 

A n~ultidiio dos curiosov n'este dia foi s u p  
rior b do dia antecedente, fazendo a poIicia do tri- 
burial umll: foqa da guarda mnnicipaf sob o cam- 
mando do snr. capitio Gra~a. 



A's 40 horas e mtia da manhi, achando-sc 
constituido o tribunal, fni aberta a audiencia, prin- 
cipiando o 

IATERROGATOBIO DA ACCUSADA 

Juiz-Como se chama? 
RB-Marinha AIice de SA Correia, 
Juiz-Que edado tern? 
RC-Vinte e oito annos. 
Juiz-Que profisslo tern? 
RC-Domeslica. 
Juiz-Qua1 6 o seu estado'l 
Rd-Casitda. 
Juiz-Como se charnava seu pai? 
A&-Joaqui m JosB Corre i a. 
Juiz-E sua mde? 
R6-Iria Alves Cnrreia de S B ,  
Juiz-D'onde 15 natural? 
Ad-Do Brazil. 
Juiz-Onde w'sidia quando foi preza? 
RC-N a FOE. 
Juis-Esteve algumi vez preza, ou j4  respon- 

deu em algum pmcesso? 
RC-NBo, senhnr. 
Juiz-Sabe que 6 accusada de ter morto Leo* 

( I )  hpesar de no principio desk livro se dizer que o juIgamen- 
to teve lugar nos dias 3, 6 e 7, sb tao dia 8 6 que terminoa, em 
wnsequetwia do grande numem de testernunhas que havia a inquirir. 

poldino Aupsto da Silva Melto? Conte como foi 
ISSO. 

Re'-Sei que sou accusada d'esse crime, mas 
nbo o pratiquei. 

.Iuis--O que tern que dizer em sua defcza? 
Conte corno o faclo se passnu. 

RC-No dia SO de novembro de 1886, pelas 
I I horas da maahd, disse 4 minha creada Amelia 
que fosse passeiar corn o menino at6 ao Monte da 
Senhora da Luz. A crenda respondeu-me que ndo 
ia, porque a Custodia, na vespera, Ihe tinha pro- 
hibido a passagern pela porta das trazeiras. Estra- 
nhando este facto, porque eu tambem c~nsentia 
que a senhoria se servishe'da passagem que dava 
para a minha casa, perguntei B creada a raziio de 
isso, e respondeu-me que na vespera, quando ia 
despejar umas aguas ao referido monte, a senho- 
ria lhe dissera que n8o era por ali passagem para 
a minha casa. 

Estranhei eate facto, ainda 'que hovra quinze 
dias que Custodia e Leopoldino nio me cumpri- 
mentavam, mas attribuia essa Ell ta de delicadeza, 
a en ter despedido uma raparig.1 que me levava a 
agua, e que servia a casa da Gustodia, a quem 
dava oitocentos reis or mez. Despedi a rapariga P porque tinha umas eridas nas pernas, e a minha 
crendn disse-me que tinha repugnancia da agua, 
e por isso efla iria fazer esse servi~o. 

Eslranhando que a Custodia prohibisse a pas- 
sagem por ali ,  quando a passagem da minha casa 

ara todos as essoas que jam para casa B d'ella, !I ui As trazeiras a casa e chamei-a, e ella 
com urn gesto provocante perguutou-me se eu que- 
ria afguma cousa. 

Eu que sabio que a Custodin era muito mal- 
creada, n8o queria rnctter-me corn uma mulher 



que nbo tinha educa~do, e corn quem niio .podia 
bater-me em phrases das que ella costumava usar. 
Perguntei-lhe quai a razio porque n8o consentin 
que a minha creada fosse despejar as aguas eo 
monte da Senhora da Luz. 

Respondeu-me que a serventia da minha casa 
nlo era pela porta d'ella. Entlio disse-he qua vis- 
to prohibir-me a passagem por ali, tarnbem eu es- 
tava no direito de prohibir a assagem pela mi- 
nha casa, nlo s6 a ella Custo ! la,  mas a todas as 
pessoas que fossem para casa d'elln. 

A Custodia entao com modos ir~sultantes, dis- 
se-me-a casa 4 minha, hei-de fazer o que qui- 
zer, e vo& ponha-se na rua.+ 

Eu disse-Ibe que effectivamenle J. casa era rle 
ella, mas yue eu a tinha arrendado: que tiv-esse 
n certeza de que neln FU, nem pessoa alguma de 
minha casa se utilisaria d'aquella passagem; e 
que eu estava no igual direito de prohibir-lke 
tambem a passagcm pela minha porta. 

Em seguida ella dirigiu-me varios insultos, 
que j B  em outra occasijo corltei a v. exca4, e dis- 
se-me que havia de passar quantas vezes quizes- 
se.-RGo ha-de passar, disse eu, porque amanhi 
mandarei p6r uma fechadura na ports.--E eu ar- 
rombo-a, respondeu a Custodia.-Pois arrombe, 
que a mando n~etter em processo, lhe disse. 

Juia-Esse fact0 passou-se 6 porta da Custo- 
diaQ 

He-IYlo, senhor; foi 6 porta da minha cosi- 
nha. Eu fallei-l he de rnir~ha casn, mas encostadn 
6 porta da cosinha. 

T:im entao para dentro e a rnulher coritinuou 
n insultar-me, o que me custou bastarite, porque 
nunca tinha sido insultada, jhrnais por urna mu- 
Iher a quem sempre tinha tratado corn toda a d e  

licadeza e feito beneficios. Mas vim para dentro, e 
a rninha creada, vendo que eu estava afflicts, dis- 
se-me que n;io fizesse caso.-'ranto nio quero fa- 
zer caso, respondi eu, que vou arran ar-me para c i  sahir, porque niio quero estar uuvin o o que ella 
diz, e vock fique a enlreter o menino. 

Qunndo estava a vestir-me ouvi abrir-se a can- 
wlla da vielIa e logo em seguida vozes. 

Assin1 que abri a porta do meu quarto, ouvi 
distinctamente dizer que se soubessem que quali- 
dade de mulher eu era, n8o teriam arrendado a 
casa, e que havia de ir ara n rua. Esta conversa f era acompnnhada de pa avras que a gente de pou- 
ca. educacito costuma proferir. 

Tencionava sahir para nil0 voltar n'esse dia a 
casa, e no dia seguinte ~nandar collocar unla fe- 
chadura na porta; e ainda que pozesse um 
ali, elles ao rnenos n8o haviam de abusar a con- 
cessao que lhes fiz. 

Picia 
0s insultos coatinuaram, ouvindo t u  perfei- 

tamente a Custodia dizer acl maridd que nao se 
deixnsse domirlar por urna mulher, e outras mu- 
sas. 

Depois de estar veslida, para ouvir mais dis- 
tinctamente o que elles diziam, vim collocar-me 
na varanda, mas proximo da esquiaa, onde elles 
n8o me viam. 

R'essa orxasi5o passava o snr. dr. candido de 
Pinho, que se dil-igia a casa de uma visinha mi- 
nha e sua cliente, e apenas elle me cumprimcn- 
tou, ouvi dislinctarnente a Custodia dizer ao Mello: 
uNlo deixes que te poxil-ban1 o p& no pescop, se- 
nlo esths bem arranjaclo; a porla vae fechar-se e 
ninguem dn caseira passarA por a q u i . ~  

Na occasiao em que estavam corn esta alter- 
ca@ol vinha urna rapariga, Rita Roza, a passar 



pela minha servidgo corn urn caneco corn agua 
para casa de Custodia. Disse-lhe que voltasse para 
traz, porque nio  era caminho por ah. Antes d esta 
rapariga dilr agua, havia uma outra mulher que 
fazin esse scrvlp,  e que tiulls uma creanga alei- 
jada, a quem dei urn vestido de meu filho. 

A R~ta Roza obedeceu 6 minIta irrtinia~Go, e 
qunndo chegou a casa da Custollia, ouvi esta per- 

untar-lhe porque rlera aquella volta, no que efIa 
h e  respondeu que tinha sido cu ue llrc yrohibira 
a passagenl pelo caminho por on 1 e costumnva vir. 
Entiio a Custodia corn ou a incitar o marido para "F que passasse, dizendo- he que se eu rnt oppozes- 
se, niio tivesse medo, porque eu era uma mulher 
como outra quaIyuer, e se fosse precis0 que mc 
quebrasse as coste1Ias. 

Devo fa'azer nolar que o Mello ulo  era €50 p;k- 
cat0 como se tern dito. Corn a mulher 8 que era 
mais paciente, porque tinha medo d'ella. 

Depojs d'aquella alkrca$lo vi que o Mello, em 
companhia da Rita Roz;~, se ap~*oxirnava, e disse- 
Ihe que por ali nCo passava ninguem. Entao elle 
disse-me-vamos a v6r se passo ou nso-e deu- 
me dois murros, levando-me de encontro at4 5. 
porta. 

Conlo n l o  esperava esta aggressGo, recuei e 
disse-lhe qut n io  me insuItasse. 0 Mello levou- 
me de encontro A porta, obrigando-me a recuar 
mais, e collocando-se erltre a porta, disse-me que 
podia fazer o que qrrizesse, porque a casa era sua, 
par~tiodo n'esta occasirio dois vidros corn urn murro. 

No meio d'isto, lemhrei-me qne o homcm te- 
ria medo de urn rewolver e se redraria. Fui entBo 
buscar o rewolver, e lembro-me d t ~  rninha creada 
mrrer para mim, perpotando-me o que in eu fa- 
zer, porque e11a sabia que o rewot ver estava atraa 

da porta. gDeixe-me, lhe disse eu, porque nao Ihe 
face mat algum.)) Corri corn o rewolver e Lecrpol- 
dino en1 rrez rle recnar, avanpu para mim e dei- 
Mu-me uma mao BqueIla em que eu tinha o re- 
wolser danrlo-me corn a outra urna bofetada: n'es- 
te act0 ouvi o tiro; mas n io  foi in ten~io  minha 
matal-o, nem offendel-o. 

Juiz-Dc! maneira qupl a re Iogo que ouviu as 
injurias da Custodia, jrl estava na inten~fio de n%o 
d e i ~ a r  passar pessoa aiguma peia viella e fazer 
valer os seus drreitos? 

Hi-Sjn, senhor juiz, rnus nunca matando. 
Juiz-Recorda-se. se c~uando disse ao Leopol- 

din0 que por ali niiu era pussage.m, a Rita Rozn 
estava junto d'elle? 

RC-A rapariga recuou e elle avangou. 
Juia-Entio sb foi buscar o rewolver quando 

se viu arneapda? 
118-Depois do MelIn quebmr os vidros. 
biz-A sua creacla disse que aa  owasido em 

que a Custodia Ihe diri iu os insultos, a r4 veio 

pura lhe metkr medo?- 
Fl armar-se do rewolver c I e disse-deixn-me que t! 

RC-Nao, senhor, foi ~nui to  depois d'isso. 
Juiz-Quando veio para a esquina j B  trazia o 

reaolve~. 
lie'--Niio, snr. uiz. Ile ois qne o-Leopoldjno d P quebrou os vidros, que o ui buscar. 
J~riz-Mas niio 6 isso o que a sua creada diz, 

nern o que se deduz das declaragfies que a rk fez 
ao snr. commissario de policia. 

Re'-P6de ser que eu nil0 me expressasse bem, 
ou entjip o snr. commissario n8o comprehcndcu o 
sentido das minhas polavns; mas nuncn dissr, ou- 
tra cousa ue niio fosse o que ncabo de dizer agora 't no tribuna . 



Quiz-A r6 disse ha  pouco que  o tiro fbra dado 
B porta cln casa, mas o snr. commissario disse no 
seu depoimen~o que a 14 lbe declarara que o tiro 
fbra na rua, e o mesmo percebi eu dizer ao guar- 
(la cjvil que a acompanhou. 

Rb- Be pi to: ou eu niio me ex rcssei hem, ou 
o snr. corxrrnissario n i o  cornpre f' iendeu o que 
cu disse. Em quanto no chefe de esquadra Snn- 
t'Amia, como o lrem qrie nos conduzitr vinha corn 
grande velocidnde, e a gente era muit,a, B possi- 
vel que elle ntio ouvisse hem o que eu Ihe dizia; 
mas rllo p6de dizer-se o contrario do que agora 
nRrmo. 

Quando o snr. Commissario foi ao Aljube e 
me perguntau o que havjn succedido, eu respon- 
di-lhe-dizern quc malei um homem. Elle disse- 
me:-Fez mnl, nao podia pegar em urn chicote, 
ou recorrer B auctorjdade?-Nancir cliicoliei nin- 
guem, nem havia tempo para recorrer 6 auclori- 
dade, Ihe rednrgui eu. 

0 Mello insultou-me, quebrou-me dois vidros, 
e deu-se uma serie de circumstancias, que n2o 
sei como aquillo foi. Poi isto o que eu disse ao 
snr. commissario de poIicin. Rdo quero por forma 
algtrmn pRr em, d t~v ida  a palavra de s. erc.", 
mas foi isto o que eu Ihe disse. 

Juiz-Bem v6. que eu n8o podia inventar. 
Re'-Hfio duvirio da a@rmnt;Bo ile v. esc.", 

mas o cazo B que n5o me cornprehendeu bern. 
,llriz - A rF: disse no  pr~meiro  inkrrogato- 

rio quc pri~neiro dera nni tiro, e em seguida ou- 
I 

tro. 
No segtrndo interrogatorio, explicando mais o 

caso, disse que disparara o tiro; qlle vira o Leo- 
] poldiuo voltar a esquina da ensa e deyois d e s a p  

pareoer, ouvindo em seguida a Custod~a gritnr, e 

n'essa occnsiao 4 quc recolhera pnra casn, fechando 
a porta, e foi entiio qile se desf~chou o segundo 
tiro. Entretanto os tiros, como dizem as  testemu- 
nhas, foram dados seguidamente. 

Sendo o tiro dado em cnsa ct niio nn. vielIa, 
como 6 que a rk nao sahindo de casa para f6ra 
viu o Leopoldino voltar a esquina? 

Re'-Chegando A porto, vi-o voltar a csquina 
sem fazer o mair pequeno rnovimenta que podesse 
indicar quc! tinhn ficndo ferido. 

Juiz-Mas elle n5a levou a m8o ao pcito? 
114-Ti-o levnr~tar as  mios, e fazer urn gesto 

como de susto; mas como o ri caminhar direito, 
n l o  sabia se tinha ficado ferido, e s6 saubc de- 
pois, qriar~do perguntei A minha creada se elle fi- 
caria ferido, porque nao vi cousa alguma que me 
podesse indicnr o rleslino da bala. 

Quando perguntei h creada se Leopoldino te- 
ria ficndo ferido, disse-me elin que Ihe pareda que  
aim, porque o vira encostndo B parede e cahir. 

Juis--A re disse que pouco tempo depois dos 
liros soube clue o Leo oldrno estava morto, mas o f snr. commissario dec nrou que sd quando elle lhe 
disse que o Leopoldino cstnva mort,o, 6 que a rt5 
teve conhecimento d'esse facto. 

Rt-Eu soube pela minha crcada que ficAra 
ferido, por ella o ter visto encos~arlo 5 parede, e 
depois soube do morte d'elle pelo snr. dr. Aman- 
cia. 

Juiz-Lembra-se de n l p c m  lhe erguntgr- r uentao n5o sabe que rnnlou urn hornem)} PI a c4 res- 
pondeu-({nrio sei, mas se o mntei, esth bem mor- 
to?, 

Re'-Fizeram-me essa pergunla, mas niio me 
deixavam responder. 

Juiz-Ha uma lcstemuntla diamadn Coinlbra 



que conta este ponto tie lllrla uma maneira diffe-. 
rente da que a r6 corrtn. 

Ak-Baatava que eu tiveese ferido o Mello 
para dizerem que a tinha rnorto. Tar~to eu estnva 
convencida de que nGo o tinhn matado, que pedi 
para chamarem um medico. 

Juiz-lnsisto ainda n'um ponto, que me pa- 
rece nlio es t i i  bem esclarecido. b testernun ha Amo- 
lia cla Sjha diz  que a I+, qunl-ldo veio para a va- 
randa jA vinha armada do rewolver, e parece-me 
que devo acreditar o que diz esta testemunha, por- 
que 4 presencial. 

Advogndo-t'. C X C . ~  estd enganado, porque a 
creada nao disse isso. 

Juiz-Entilo v. exc."uvida dos meus apon- 
tamentos, 

Advogado-Requeiro que a testernuriha Arne- 
lia dn Silva sejn acarearia con1 a rP,. 

Juiz-Venha a testelnunha A~nelia cla Silva. 
(Esta apresantou-se.) En tao vucernech niio d isse que 
a sua arna j B  vinki~ armada quando chegou ii va- 
rand a? 

Testernunha (Amelia cla Sitva)--Nrio, sentlor. 
Eu disse que a senhora foi buscar o rewolver de- 
pois que se rrju injuriadn. E declami tambern que 
a Custodia dissera ao marido:-Vae v&r se assas, 
e se ella n;io te deixar, quebra-lhe as coste !? ]as. 

Juiz-Bem. Pdde ser equivoco da rninka parte, 
0 snr. delegado quer algurrra coma da rk? 
DeEegado-Nao, senhor. 
JUGS-E o snr. advogado? 
Advogado-Tambem njo. 
Julz --fente-se. 

Tem n palavrh o snr. delegado, 

Senhor juiz e senhores jurados: 
Antes dc cornesar a nccusaflo, eu ndo poaso 

deixar de declarar, corn toda a franqueza t com 
toda a Icaldade, que me sinto profundamente corn- 
rnovido. 

Em nome da lei, que foi uiolada, corno re- 
presentante da sociedade, cabe-me hoje a konra 
elevadissima t3e occupar a cadeira do ministerio 
publico, para pedir ao j u r ~  a punigiio de urn cri- 
me monstruoso, que, pral,icado ha quasr dous an- 
nos, eslil todavia na mernoria de todos, e enlucta 
ainda e enluctarh sernpre os rorafles d'aquelies, 
para quem a pobreza e a desgrqa merecern corn- 
paixao e m4recerq dementia. 

E como se sb por si nfio fdra j A  irripda de 
dificuldndes, quasi insupernveis para as minhav 
forcas, que scio debeis, cauza que se discute, 
au mcnta-as ainda, mu1 tipf ica-as a posi~ao espe- 
cia 'i issima em que me encontro. 

Nos bancos da defeza, senta-se o snr. dr. Ale- 
lvandre Braga, meu velho amigo, mestrcce cornpa- 
rheiro sernpre leal, a quell?, de ha rnui to, me pren- 
.;rn os l a~os  ir~quebrantaveis de uin grande affe- 
3 ,  radicado no intimo d:: minha aIrna, onde lhe 
?sto a homenagem a que tem clireito o seu bri- 
,ntissiyno talento e o sell honestissirno caracter, 

Mui tas vezes pelejamos juntos, sentindo as 
lcsmas alegrins e as rrresmas commoi$es, e n'es- 

aas luclas anligas, cuja recordagdo saudosissirna 
loe entristece, porqlxe me lembra o tempo mais 

n 



$ vfda, os nossos cora~6es batera 
$, quer anirnndos de urna esperan5q 

da des raca. 
116s batal a amos senso peIa justi a 

e por issb, sahimos, fosse muito em ! or 
rude o cornbale, terrivel e forrnirlavel o inimigo~ 
ardua e dificilirna a palejn, sempre vcrkcedores E: - - 
sempre triumphantes. 1 

Eu era o soldado incipienle, cheio da coragemk 
que d B  a convic@o sincera de urn priucipio ou deai 
uma irleia, sem medo de morrer no mnis nmesoi 
da refrega, sacr~frcndo no meu posto; AIexandre 
Bra$a o general valente e ~vper~mentado e des- 
terndo, conhecendo todas as taticas e sabenrIb 
os mell~ores systemas, e por isso, dir!gindu corn 
incornparavel scieoeia , o assalto nrals custoso, 
prompto e resolvido sernpre a perder iudo, par; 
salvar a causa, mas evi tando os sacrifieios inuteis. 
0 yue elle vale sabe-o, de sobejo, esta cidade, que 
corn razBo, se orgulha de o ter or filho; como ellr 
se dedica, dizem-no milhares ! e causas, desde 
celebre questiio do mulato Vicente B das notas fe ' 
sas, em 4 4 de junho de 4884, cyclo gloriaso, F:- 
a sua lucidissima intelligencia conta, 
que a sua paIavrn se tern posto em de eAa tle 
reu, os tfiun~phos c as vir:toi.ias. 

pelas + i n =  
Comprehenrlc, pi.is, o jury quanto 6 mdr 

sa e qunnto B dificil a minhil posi~ao n'este t 
Tenho de esquecer-me de que ali esti o me1 
go AIcxandre Bragil, para v&r n'elle unica , 
sirnplesmente, o advngado de uma causa . 
thica e sem rlefeza. 

E B o que eu ftrp. 
Entre mirn e elIe, levanta-se hoje urn . 

ensanpentado, qne pede, na sua immob 
atterradora, ocastigo da cri~ninosa que vou ac;ccl,+ 

Sen hores urados : 
Trata-se i e urn crime de homicidio volunta- 

rio, crime, corn rado,  mnsiderada, peIo nosso 
Codigo Penal, como urn dos mois greves, e a que 
correspqnde uma pena rigorose. 

E jush. 
Inutilisar uma existencia, por mais insignlfi- 

cante que ella seja, revela enorme prver&o de 
sentimentos. A morte, anniquillafio completa do 
d r ,  quar a sua sombra se projecte sobre urn homem 
rico e feliz, quer caia no mais desgrapdo e mais 
hurnilde proletado, 6 sempre triste, porque traz 
comsigo a saudade que punge e As vezes a miseria 
que preverte. E' nm cooperador de menos n'este 
trabalho incessar~te t3 cornnlum da vida, e,  por 

ouca qlie valha, urn obreiro faz sempre muitn 
%lta. Ou seja oma farnilia que perca o ehefe res- 

eitnvel, ou a esposa o- rnarido estremoso, ou urn 
h h o  sua m8e arnantissima, ou a m  irrnao que faf- 
l e ~ a ,  lucto s lagrimas sempre, sempre magua e 
pezar! . . . 

Se o morto era honrado e tjnhn sido pres- 
radio e util 6 patria, chura-se pe1o bern que fez; 
se era air~da novo,. lamenta-se ue a morte viesse 
roubal-o tiio breve, por ue po ia no futuro, tra- 1 1 
balhando, nobiliiar-se e em servir o seu paiz. 

Mas se a morte natural, que todoscn6s sabe- 
mus ?la-de mais cedcl ou mais tarde, ou hoje ou 
amanhi, nrrebatar-nos (10s bra~os os nossm ve- 
lhos paes que estremecernos, as mulheres que ado- 
rarnos, os filhos que s8o a nossa a h a ,  porque urn 
berp,  que se embala, recorda fatalmeme urn tu- 
mulo que hn-de obrir-se, assin1 como n aurora, 
p0r. mnis s11nr.e e mnis clara e n ~ a i s  limpida que 
SUI'JB, letnby;~ ~ ~ i ~ 1 p r - t  I )  rr~pusr1110 cheio de som- 
bras P, a wite  cheia de trcvas, que tern de vir, 



ntls impressiona t8o dolorosamenk, que vos dirti 
tu, senhores urados, da morie, que n8o B o re- B zultado fatal a natureza, rnas sim a consequencia 
de urn crime, da morte que se chamn assassinio 
volun tario?l 

NiZo serei eu uem vos res on&. Responde- 

prensa B o paiz. 
7 vos a o iniio pub ica; revpon d' e-vos toda a im- 

Quer uma quer outra, esta, echo da conscien- 
cja opular, nquelIa, supremo e incorruptive1 juiz, 
ain g A hoje, rlepois de terem, durante muito, ver- 
berado com violencia o facto crimintlso, cu,io jul- 
gamcnto nos reunc aqui, porque n8o es uecerarn 1 nern podirtm esquecer csse desgra~ado c amentn- 
veI act)ntecirnento, revelam claramente na sua er- 
traordinaria agita~Bo e na sua energica attitude, 
que desejam a puniqio da rk. 

Chame-se muito embora a este di no p 
teslo, ira popular; cornpate-se, 6 vonlar 9 e, corr 
fez o defeza a fl. 38 do seu infeliz aggravo, mh., 
o enxurro de lama, que ennodha e emporcalha. 
esta graode manifestaqao de justi~a, que exalta e 
ennobrece, qne 6u direi sempre: 

Honra li iniprensa; bonra ao povo, que tdo 
dignamente procedeml 

Eate e aquella pronunciaram j6  o seu uercdi- 
etum condernnatorio; fnlta $6 que o jury o con- 
firme, E por certo nssinl, succeder8, porque para 
caracteres honestos, como os dos senhores juradns, 
afirmo-o, a lustirga 11io 6 uma palavra sem ideia, 
o direi to n;70 C urn vocabulo sen1 significa@o. 

Senhores jurados: 
Nao temos deank de rids, mmo 1-5, uma d'es- 

sas mui tas desgra~adas, das clue habitual mente 
occuparn aquelle logar, infelizes concehidas na in- 

, farnia e creadas oa erapula e na rniseria, que 

nunca conhewram affectos, nern r e b e r a m  c a r i ~  
nhoa. 

N ~ o .  
A rnulher, que ali e sa ,  nio pertence a essa 

malfadada classe, onde as creancas, despontando 
para a vida, entre as  pragqs dos alcouds das 
viellas mais immundau, passam do lupna r  para 
os pateos humidos das casas, pela ex si@o e 
abandono, e voltam depois para o prosti E" ulo, ten- 
do vivido todn  a sua infancia A merd da sork pe- 
lus runs, como os caes vadios. 

Ian.  
Marinha Alice de SA Correia tern familia, teve 

pae e teve mlie que a amaram rnuito. Creararn-na 
corn mil resguardos e carinhos, educoram-na e 
instruiram-na. Houve na sua menjriice muilo quern 
a osculasse corn cnricia, quem a ameigasse com 
ternura. 

E', pois, mais criminosa ainda do que qunl- 
qrler outra que houvesse praticado o mesrno facto; 
nio p6do mesrno attrahir sequer, nem as sympa- 
thias da opjnido, nen~ a comrniscrag30 dos espiri- 
tos rectos. 

Stnhores jurados: 
Eu querja ser frio no rneu discurso, mas nio 

posso. h minha consciencia revolta-se tgo energi- 
camente contra este horrivel crime, quc eu sinto 
hoje, dentro em mim, o enthusiasm0 d'essas epo- 
chas, em que occupava, nfio a cadeir~ da accusa- 
glo, mas os bancos da defeza. 

Yerdde-me o jury estn exal b ~ a o ,  lembrando-se 
de sue eu accuso uma grande criminosa, altamente 
prote dn, agora patrocinada por um valenle e de- d noda o campeador, e ammpanhe-me na analgse 
rigorosa do processo, a que vou proceder. 

E' facto averiguado e incontestavel que Leo- 



dino de  Mello foi morto por urn tiro de rewolver, 
"o qual t8o certeiramente o feriu, que, passados 

poucos rnornentos, expirava. 
0s exnrnes directos constatam, ate A evidencia, 

que foi uma bala de rewolver ue atravessou a 
park  rnbdia inferior do stern0 e YePois o diaphra- 
gma e as tunicas do estomago, indo alojar-se n7es- 
te, a causa da sua rnorte, corno cornproviiln tarn- 
bem, clue o tiro foi dado a Go pequena distnncia, 
que os bordos das aberturas feitas nas roupas, fo- 
ram charnuscados, uerificando-se ainda que a bala 
encontrada no estomago da victirna era egual Bs 
examinadas no rewolver, apprehendido em casa 
da rk. 

Henhurna duvida, pois, se levanlava a este 
respeito. rlem a mesrne rk ucgou nunpa rlue.fosse 
a bala do rewolr-er, quc c l h  disptlrou, n quc l i :z 
succumbir o il~feliz L~opolrljr~o :le 31c.!!o. 1Eo11 te!n, 
por61n, o jury ouviu e lodo o tribu11;ll presenciou 
o d~poirnento (la testernunha de defez;~ snr. dr. 
Candjdo de Pirlho, cavalheiro cujas qua I idades de 
espirito e de cdracter mui to respeito e il quern me 
Iigarn nao s6 rela~des de intirna arnisade, mas 
tambern as de inolvidavel gratidlo, e, desrle que 
s. exc." depoz, eu reronheci que a conviqio quasi 
geral de que o hornicidio praticado pela rP fbra 
voluntario, deixou do existjr, abat ada perante a 
afirrnapio cathegorica do illustre lente de n~edi- 
nil, que n5o receiou affirrnar que Leopoldino de 
Melio ndo s6 ntio morreu do tiro, mas ainda at4 
que, na hypothese do auto de exame, descrip~a taI 
qual n'elle se encontra, ern completan~ente impos- 
sivel quc a rnorte fosse consequencia fatal e irnme- 
diala da bala. 

Yerdoe-me s. exc." que eu niio acceite, sem 
discussiio, as suas conclusbes; mas realrnente, por 

mais eslima que cu Ihe consagre, por mais respei- 
to que eu Ihe tribute, n l o  posso, como delegado 
do procurador regio, deixar passar, sem reparo, 
uma aflirrna@o t8o fi~Isa como a do illustre cli- 
nieo. 

E, serihores ~urados ,  cousa extraordinaria! foi 
elle mesmo, e aindn berrl quc assim aoonteceu, foi 
n ropria testemtinha, quem se encarregou de in- 
va\dar o drpoimento que fez! 

0 juri, por certo. se 1ernbl-a de qire eu per- 
untei ao snr. rlr. Cantlido de l'inho se elle con& 

ierava dignos de respeito os seus collogos que pm- 
cederarn ao exarne, quer colno homeos de scien- 
cia, quer como cavalheiros, e que elle me resporr- 
(leu, sem tre iversar, que sim. Pois bem, Se elle 
os coi~sirlera E onrados, st: elle os t e ~ n  por honestos, 
se elle os ncrdi  tn d ignissimos, nGo pdlle s. exc." 
duvidar de que afirrnaram o que era a sua con- 
vic~iio, e ur~ica e simplesmente isso; se os lern na 
conta de medicos intelligentes e de saber, nbo p6- 
de discutir a verdade das suas c~mclusbes. 

A ;ifirma~;io do snr. rlr. Pinho foi a seguinte; 
((()ue como mect ico clectarava que nio da como 

rt.sultarlo filtal h morte o facto de uma bala atra- 
vessar o estomago, o st07rno e o diaphragm, p0rqu.e: 
esses ferimeulos nfio st5 ndo produzern a rnorte, mas 
podem scr curados at& em quinze dias.a 

S. e m n  reconheceu tnrnbern que dada a hy O- 
these de ulna hala ntravessar o c o r a ~ j o  rle urn 10- 
mem, ease hornern podi;i escapnr. 

Mns quantos factos d'estes apparecem na vidn. 
medica? D D ~  rnjl escapa urn. 

E nn hypot,hcse de urn3 bala atravessar o es- 
tornago, quantos rnorrem? Pddern esca nr noventn 

poldino. 
B e nove e rnoffcr urn, poi5 esse um po ia ser Leo- 



Mas eu nio  care50 de l a n ~ a r  m8o d'estes ar- 
gurnentos. 

Quem disse ao snr. dr. Pidho que a bala nCo 
cortou o nervo pneumo-gastrico, o qua1 partindo 
do cerebra se ramifica no figado e atravessa o dia- 
phragma, e que C um orgso essential 6 vida7 

Ninguem. 
Pois se essc orgao foi cortado, a respira do e a a circula~io cessaram, e d'ahi a morte imme iata. 

orque sem respira~iio e sem c i r c u l a ~ ~ o  B que nio  l a  vida. 
Ha muito que eu estava convencido da neces- 

sidade impreseindivel e inadiavel da crea~iio de 
logares de medicos-legistas junto dos tri bunaes, 
medicos especialistas corno ha 19 fdra, porque nem 
todos podem saber tudo; mas hoje mals que nun- 
ca reconhe~o u urgencia rle crear esses logam bem 
remunerados. Sei que o snr. dr. Pinbo vae para a 
imprensa discutir este nssumpto e foIgo corn isso, 
porque certamente os dignos eritos que assigna- S. ram o auto h8o de vir c ~ ~ i t r a  ~ctitl-0, e d'essa dis- 
cussso interessante vir;': um enormc bem para a 
medicina legal, para os tribunacs, para a jus t i~a ,  
para todos. 

O auto, tal qua1 esth, ficou de 6, e nem o de- 
poimento de urn3 testerr unha inva idou nunca urn 
exa me medico-IegaI. 

P 
O facto do homjeiclio estl pois, provado, e a 

propria rk o confessa. 
Resta portanlo npenas apreciar se o homicidio 

foi ou niio voluntario, e se sendo volunlario foi 
provocado por offensns corporaes e violeilciav gra- 
ves, corno pretende a defeza. 

Antes, porkm, de entrar n'essa apreciagio que 
tern de ser muito longa, permittil-me o jury que 
eu recorde e conte rapidamente os factos que pre- 

cederam a morte do infeliz assassinado Leopol- 
dino. 

Em 30 de novembro de 188$ habitavo a r4 em 
S. doiio da Foz, na rua de Vasw da Gama, uma 
casn ertencente ao fallecido, que tern o numero 
de poEcia 118. Nas krazeiras d esta casa viviam 
n'um humilde casebre, Leopolbino de Me110 e a sua 
mulher Custodia do Espipito Santo. 

A descrip~ao do predio e topographia do ter- 
reno, onde se deu o crime, errcontra-se feita corn 
toda a verdade e exactidao a fl. ,153 do procasso a 
reproduz~da a fl. da minula do  aggravo do snr. 
dr. Alexandre Braga; mas eu niio posso dernittir- 
me de reproduzil-a, porqrle n'ella assentam afguns 
dos argumentos da accusngdo. 

E antes d'isso uma preven~iio A defeza.-Eu 
tenho de, na awusaflo, me referir rnlritas vezes aos 
depoimentos das testernunhas, e por isso previno 
a snr. advogado de que citarei. sempre as folhas 
do summario, e espero que s. exc." vA tomando 
nota para verificar a verdade do que eu disser. 

ddvogado-Nlo tomo. 
Delegado-Pois niio tome. Ku dig0 isto para 

s. excma me desmenlir, se julgar yue eu nlo  digo 
a verdatle. 

A dvogudo-V. exc."Fio p6dc dar-me ordens. 
(nis0.1 
Delegndo-Isto nrio s8o ordens ; eu apenas o 

aviso, para que nfio altegue depojs i,gnqrancia. 
Cada urn dos es ectadores podla eShr, por P uma tt:ilidade, no ogar da rB, e POP isso MO B 

digno ncm adrnissivel que vei~harri para aqui rir 
d'uma desgracada. Mas a culpa B do snr. Advo- 
gado. 

~iduogach-V. exc." 4 que provocou o riso. 
nelegado-Previno o publico que se monte- 



nhn decentemente, alias ver-me-hei obrigado a re- 
querer ao snr. juiz que mtlnde evacuar o tribunal. 
Esta casa n;io 6 urrr theatro, 6 urn terr~plo onde se 
administra just i~a.  

Referindo-me agora a0 snr. advogado, repi- 
to-lhe que n l o  dou ordens, fago unia preven~jo. 
E volb a re etir-nio se esqueca s. exc.' de ir 
acompanhan cf o as minhas cita@es. 

Adzjogado-O jury nadn lern corn o que se de- 

Y oz no sumrnnrio ue 6 at4 levnrlo para a salla das 
6 elibera$es, cosi 1 o e lacrado; tem corn o que as  
testernunhas depozernm na audiencia. 

Delegado-Sei isso perlei tamen te; inas como 
n io  se requereu a autoa~ao sen50 de uma testemu- 
nha, e essa requeri-a eu, 15 porqqe as outras con- 
firmari~m em audiencin os seua depoimentos, e por 
isso referir-me-hei a elles. 

A casa estA ediflcada cru nivel superior 4 rua 
do  t'asco d n  Gama e tern na frente uln pequeoo 
jarrl im sobre o qua1 deita uma varanda, que gunr- 
nece em torla a sua cxlerisfio, urn ter rqo estreito, 
contigr~o 4 fnchada da mesma casa. 

Para este terra o diz a porta principal do pre- 
dio entre duas jane 1 Ias. 

A111bas as cnsas sfio circuitadas de urn rnuro 
por todos 0s Indos, e come ao loogod'ellas, de sul 
a liarte desde n run de Vasco da Garna at6 ao 
monte do. Sel~hora da Luz, umil viella, que 6 que 
d B  ingress0 para o tcrraco aaudilido, sendo todavia 
preciso subil., alli chegsr, umns escildas de 
pedra de Dove ( rgraus. 

A viella continua depois encostada a parede 
do predio da r4 at4 urn pate0 contilruo 6s d t ~ a s  
cnsas, e termina n 'un~o porta dc ~nazeira que dh 
para u monk. 

Nao ha divisao ncm ved;i@o algtlma na viel- 
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la, que 6 fechada na e~tremidade do lado do norte, 
a que d3. sahida para o terreno public0 ad acente 

B d no pharol, or uma pequena porta de ma eira, e 
na extrerni arIe su! a que deita ara a run ,de 
Yasm da Cama por urna cancella %e pau. 

E' sabido, R peIn propria confissfio da r6 con- 
firmado, clue entre ella e os seus senhorios reinou 
scmpre n rnelhor Rarmonia at8 alguns dias antes 
do crime, deixando cornp tetamente de existir, des- 
de o momento em que Custodia do Espirj to Santo 
prohibiu no dia 39 B creada da 14 q11e entrasse 
pela porta que dB para o pharol. 

-4 prohibipio da serventin foi, pois, a causa 
da discordia entre a rB e Custodia do Es 1r1to R Santo, a quem aquella, em revendicta, pro ibiu 
tamhem a pass.>gern pela porta da viella, que 
t l t i va  irlgresso para sua cnsa pela rua de Vasco da 
Gilmi~, teodo para isso uma entrevista corn Custo- 
dia. 

Cotlhecidos estes vejarnos como 
foi praticado o crime. 

Eo processo ha apenas duas testernunhas que 
se djzern prese~iciaes--Rita Rosa e Amelia da Sil- 
va, - u inn roduzicta pela a.ccusagio, outra apre- P sentado pe a defeza. 

0 s  seris depoirnetltos, porhm, s8o diametral- 
mente oppostos! 

Portanto algurnn hade por f o r ~ a  61tar A ver- 
dade, pois que a verdade 4 uma sS e sempre 
egual. - 

Qual d'ellas 6'7 
Niio C! difficil a resposta. Quem jurou n ver- 

dade e $6 a verdade foi a Rita Rosa. Confrontcmos 
o aue denoz esta testernunha corn o que disse Arne- 
~ia '  dh ~i ' lva.  

0s  seus depoimontos encontram-se a fl. 30 v. 



e sepintes,  fl. 55 e seguinles, fl. 95 v. e fl. 98, 
104 e sejpintes a 425. 

lnkrrogada a fl. 30 v. no corpo de delicto, fl. 
55, .nn summario, 3 fl. 93, a Rita Roza sempre e 
inalteravelmente, corno testemunha referida, e hon- 
tern e hoje nas vezes per ntada aqui, diz o mes- 
me. Ou~amol-a. Dephe e y la: 

Que no dia 30 da nnvembro, pelo meio dia, 
pouco mais ou menos, rogada pela viuva do mur- 
to para Ihe acarretar a agun, porque a creadu de 
esta tinha recolhido ao hospital, foi, e, quando, 
conduzindo o primeiro caneco, ia a entrsr pela por- 
tn da viella, a rC, que astnva no cimo da escada, 
ao pB da varanda, lhe disse: 

-Rapariga, v5. de volta que por aqui n8o 6 
passagem. 

A testemunha assim o fez, rlirigindo-se yeIa 
rua publica para a cnsn do fallecido, onde eotrou 
pelo lado do pharol. Logo quc 14 chegou, er un- 
tando-lht Leo oldino o yue B quo u r& tint3 $ib, 
e ells mntanr ! o o succedido, este fhe ordenou que 
des eajnsse a aglta n 'um regadur cjue estava no P gal inheiro, e o acnmpnnhassr. E assim foi. Indo, 

orkm, ella, testemunhn, corn Leopoldino pela viel- 
!I aboiuo. a rk, quando cste chegou 6 esquina da 
casa, puxou de repente do rewolver, que tinha nrt 
mso, c o desfiechou 110 fallecido. 

Este, sentjzlr-lo-se ferido, levou as ~niios ao 
peito, e dando urn grito p carninhaodo alguns pas- 
sns, foi cahir no fiteo, fugil~do ella, testemunha, 
n'estn occi~si;io com medo, por ter onvido n deto- 
na~iio, c o m e ~ a ~ ~ ( l o  n gr'itnr aqui (]'el-rei, bem corno 
a viuva, err1 conseque~lcia do que se juntou rnuito 
povo. 

Diz orhm a testernunha Arn~Iia d n  Silva o se 
guinte. fileul 

Esta imaginosa narrago destituida de toda a 
verdade, e com pequenas vnriantes, B uma segnn- 
da edi@o rarrerta e augrnenkada do que disse a 
rP1 nas suas respostas, e nada tnais. 

Eis o que a criminosa respondeu quando n 
inlerrogaram. Encontra-se a sua resposta a fl, 5 e 
a fl. 92. (Leu) 

Se se desse credit.0 a estas declara@es e ao 
que de oz a testemunha Amelia da  Silva, reconho- R cer-se- ia que o tiro foi dispnrado de dentm de 
casa, e ainda assim depois de Leopoldino empur- 
rar a r6, o esbofetear e a insulur gravemeate. 

As provas dos autos, porbm, demonstram o 
contrario, e por isso, em face d'ellas, rlao p6de ha- 
ver duvida de que a testernunha Amelia da Silva 
e a rti Paltaram verdade. 

Dernonotro-o. 
Aduogado-A pmva 8 a que se faz na audicn- 

cia, e nio R que se faz nos aulos. 0 s  depoimentos 
at6 h8o de ser cosidos e lacrados quando os autos 
forem entre ues aos snrs. jurados. 

~ e l q a & - Y .  em: nfio p6de estsr canstante- 
mente a ialerrsrnper-me. Continuo. Varnos por 
parks. 0 homicidio n8o foi involuntario. e nio foi 
involuntario: I .O porque o exnme no rewolver, feito 
x fl. 36, mostrn que este, ela Sui~ construcNo, sd. 
cstantlo uperrado 4 qut? TO P untariarneae e corn fa- 
cilidatle se podia disparar. 

Ora, se estavn npttrrado, 4 claro que a rb o ti- 
nha preparado, n8o para intimidar, corno diz, mas 

,jrn P ara aggredir Leopoldino. Nao se aperra urn 
rewo var para intimidar, aperm-se para atacar; se 
o n8o estava, era entao preciso urn grande esforp 
para o disparar, o qua1 n I o  6 de pmsurnir se d b s e  
independentemente cia vontade da rk e el a forma 
que se descreve no auto de erame a 8. 36, p i s  



que essaii wW*, preeistas no res osta ao se- t gundo questto-levantamento parcia1 o c60, pro- 
veniente do c.hoque forte sabre car o durn; choque 
lateral sobre a haste precu tivn do P ulminante tam- 
bem por urn carpo duro, n&o pdt?e admittir-se nas 
circumstancias em ~ U F :  o fact0 se deu. 

Onde estarra o cor o durot pergunto. 
0 homicidio na'o f oi thvoluntario. 
9.0 porque a propria direcgio da bala, ernpre- 

p d a  no meio do corpo de Leopoldino, repelle essa 
rdeia de involun tnriedade. 

Ninguem, tentando tirar da m5o do adversa- 
rio urn rewolver, deixa que elle se Ihe dirija no 
mgio do corpo. E albm ci'isso veja o jury quaes as 
posig~es e n  que o rewolver pod la dip arar-se (to- 
ma o rewoluar e cmenspli,fiea corn elle.! Sr Lwpol- 
dino l a n ~ o u  a mlio no pulso da r6, corpo esta diz,  
e Ih'o apertasse corn forca, ou o rewolver seria in- 
clinado pars o cbio ou levantado para o ar ou vo1- 
tado para a esquerda ou para a direita. Om, em 
qualquer dns hypotheses, o liro, partindo, iria ou 
esconder-se na terra, uu perder-se no sr-mas 
nunca empregar-se no meSo do COPPO d;l victima. 

0 hornictdio ntio foi involuntario. 
3." porque sG a rC duns vexes 6 que o diz, e 

n80 b., certameute, pela sua affirma$io que o vosso 
espirito pdde convencer-se, sobretudo quando tan- 
tns provns existem de  v i l e  ella f'alta a verdade. 

Ore, se o hornicidm n6o foi involuntario, for- 
so e adrnittir pue t'oi voluntnrinmsnte pratica- E. 
E d assixn.-Entre 0s rnuims elcmentos pro- 

vativos de que o hon~icidio foi .uoluntario figura ctn 
prirneiro logar: 

1.0 a rtmeacn que a rk dirigiu u Custo;li:t do 
Espirito Santo de dar urn liro em quem passasse 

pela viella, ameap feita na oltercnflo que teve 
corn ella hocas antes do crime. 

E existiu realmente essa anteapa da parte dn 
r6 t  

Sim, senhores jurados. Existiu; e vou de- 
monstravol-o. E essn amenga, que m'o wntesk a 
defeza, se pdde, tern uma importante significaflo, 
pois que o crime sc den; e lk  significn que houve 
premeditaq50 e houve reflex50 no acto praticado. 

E: niio sou eu 36 quem uErrna qu? a nme.ap 
existiu. A propria rk se eeoawegou de o declarar h 
seguucln t.eslemunha Claudino Fernandes dos Reis 
a fl. 58 v . ,  i\ lerceira Manoel da Cruz, a 9. 62 v., 
bem como ao snr. cornmjssario de poliad, tesk- 
munha.,li.", a fl. 146. 

Pols o que respoiidr?~ a rB 4 s e p n d a  testemu- 
nha Claudino Fernandcs dos fieis, quando elle Ihe. 
perguntou, acto conliiluo ao assassinate,--se as- 
sim se atirave um tiro de rewolver a urn indivi- 
duo? 

Respondeu, sabem o qu&, senhores jurndos? 
Res ondeu cgnicarncn te:-Eu jii os tinha pre- P venido c e que, se tei~nnsserr~ em passar, lhes da- 

va urn tirol . 

E nio  se pense que fosse feitn em segrcdo 
esta r-Ieclara@o, enlre duas pessoas, apenasl Nbo. 
d 3.' tcs:emunha Manoel da Cruz ouviu-a tambem 
claramcute, conlo se v& de fl. 63, v., e a est;~ mes- 
ma tteetemunha respondell n rC, quanilo elle a in- 
crepava pelo crime covnrdissirno que acabava de 
pra~,icar, pergunttindo-lhe sr: nao I.inha consciencia 
de haver morto urn hornem-clue Ihe hti de eu fa- 
zer? Se o matei, est6 rnorto.- 

Mas ainda n5o 6 ludo. Ha mais, snrs. jura- 
dos. 

Quando o snr. commissario foi na visita do 



dia 30 ao AAl$ube, a r& contou-he, entre muilas 
oulras cousas, que tendo ido fallar corn a Custo- 
dia para a prevenir da que Ihe prohibia a entrada 
pela rua de Vasco da Gama, esta a inveciivou, di- 
zendo-lhe que havia de entrar quando muito bem 
quizesse, e amea~ando-a de que, quando o marido 
uiesse, se veria se passava ou nao, ao que a r4 Ibe 
repIic8ra:-{Que nrio leimassem, pois que Ihe dava 
urn Ijro., 

Que cynismo, snrs. jurados, que cora~3o este 
de mulherl . . . 

A rC pellsa 16 ara si que B suficiente rnotivo l de desculpa, que raziio bastante do crime he- 
diondo rjue praticou o ter antes preve~~ido a viu- 
va do morto de que daria um tiro, se alguem tei- 
masse em passar pela vieIlnl A pena de morte foi 
abolida das nossns leis, mas, a desobediencii~ 6s 
suns ordens, o n5a cun~prirnento dos seus capri- 
chus estultos, 6, segundo a r@, um crime a que d e  
ve corresporlder a pena de morte. 

A ameaga ezistiu. 

S . O  Borque n viuvn do fallccido wnlou 120 
nlesrno ia A testernunha Claudino haver a r6 feito 
a a m e a p  de dar urn tiro em quemjassasse pcla 
vieIIa, e acrescentou a!&, que, yuan o a hita Roza 
fdra buscar o.canlnro d'agua, estava elIa fallando 
mm o marido para alugnrem uma casinha fdra 
d'ali. 

E dia-se depois que a queixosa era rnB1 Infe- 
liz e hondosa mulher, que, pobrc como era, grefe- 
ria c telllava rleixar n sua propria casa, sb para 
evitar questSres, so para poupar desgostos ao ma- 
ridol 

A ameaqa existiu. 
3 . O  porquc o cullhado do morto, Francisco Jo- 

sd de Yinho, contou no dia seguir~te em sua casa, 

e na presenp cla viuva, 8. 13.a testernunha, o snr. 
dr, Bellezn, ter a rk proferido a ameaGa quando 
teve a altercafla com a Custodia, carno se v& rle 
fl. 4 4 4 .  

A a m e a p  finalrnente existiu: 
4.0 orque 6 publico e notorio que a r6 tinha S rolesta o dar urn tiro em uem passasse, o que 

munha, a fl. 107. 
'6 B) affirmado pelo dr. Marlo e Caatro, 49: teste- 

Eis provado que a rb proferiu a amea Con- 
tinuemos pois na dernansirapio de que o tidmici- 
dio foi voluntario. 

O homicidio foi voIunl,nrio: 
2: Porque a scisma da r6 a mspeito do rewol- 

ver, assim o prova. 
Pois que si nifica a declaragio feita pela teste- 

rnunha lmelia !a Silva, creada da r&, A testemu- 
nha seiima Uelfinn Rosa de Jcsus, n fl. 79, no din 
30, no Al'ube, de que a rk na manha do dia do 
crime an A nrla corn a scisma do rWolver, e POP isso 
lh'o tinha ella escondido dcbaixo do travesseiro 
da sua proprin cama, e quc a rB, ao meio clia, 
quando ella tinhe ido fiizer uma sApa para o me- 
nino, f6ra Ilt buscar o rewolver e dera corn elle urn 
tira, de que a testernunha npenns ouviu o estron- 
do, senclo depois chnmada para fechar as Bor Nega, B certo, a t,estemunha Amelia a Srlva 
tee feito essa dcclara~ao e substituiu-n pof uma ou- 
tra em harrnonia corn as respostas da rB, affirman- 
(lo hnver apenas contado li testernunha DeIfina Ro- 
zs exactamente o ue depdz, 

R1as.a quem 3 aremos crtdito? Nlo deverit ser 
antes a teslemunha Delfina, pessoa completarnen te 
estranha a familia cle Leopoldiuo, do que A teste- 
munl~a Amelia da Silva, cre;lda da r&, que sempre 
acompanhou e s h  e corn quem continuou a viver 
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na cadeia, d'onde ainda ha bem oucos dias sithid 
anventaria a testernullha Ue Gna aquelln hisb 

toria para mmprometter a rk? 
f 

Por mrto que nlio, porque 6 pessoa absoluta- 
mente estranha quel' 6 rB quer ao morto; nenhum 
a&to ou animadversio rinha a qualquep d'elles. 

Poi o aeu depoimento contraditado? NBo. 
Provou-se, fnde endente de contradicta, ter-se 

ella eqanado? Tam rl em niio. 
0 up) julgarh, pois, de ue Iado est6 a vcr- 

dade. k isso hade ser-ihe faci 9 . 
A scisma do rewolver revella, snrs. jurados, 

ue da park da re houv6 ~ n a c i d a d e  no projeclo l a  nalisar a ameap,  ou antes persistencia no pro- 
posito de praticar o crime, e que ella n8o trepidou, 
sequer, aute esse horrival attenlado1 

Urna rnulhek perversa, com urn coraqiio de 
gelol 

Prassigarnos. 
0 hornicidio foi voluntario: 
3."orclue n expressa e cynicn confisslo dfi r.4, 

dc hater assassinado o iafeliz telrpoldino assim o 
demons tta. 

0s snn. jurados por certo se recordam que a 
r& guaf ih  map aremu no terrugo d tbrceira ksle- 
munhn Marm P da Cruz, e esta perpntou se assim 
se matava um homem, Ihe respondeu corn torlo o 
san rle frio-4 Se o mlatci estd niarto)) - palavras 
tam L' m ouvidas pela s e p n d a  testernunha Claudi- 
no Ferdandes dos 1)eis. 

E, se, por ventura, esqueceram essas respou- 
tas, remr/?rn ao pruccsso a fl. 58 e 62, orlde ellas 
estiio, e ahi as hao de enwntmr. 

Que sfgnifir~nz eshs  palavras? . 
EnMo concebe-se que t m n  rnulber, que 4 urn 

4 r  210 Dm, tiio sensiwl, praliqlre urn hornicidio, 
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e act0 continuo ao crime, quando devia pungir- 
Ihe a consciencia o remorso, quando era nutural 
qus as lagrimas lhe saltassem dos olhos e o car- 
p lhe vergasse ao pem da infamia, e b d a  ella 
tmmesse de vergonha, responda serenamente-se 
mntei esse homern, estA hem morto-aem que nos 
conltenCamos de uq ella havin ha muito habibua- 
do o coraqAo 6 i f7 eia do c.rirnet 

Aquella serenidade, snrs, jurados , signaca 
que niio foi s6 friamente medimdo o crime, mas 
que foi tambem friamenk cnnsumado. 

Ao grito lancinnnte soltado or Leopoldino ao 
receher a bala que o matou, $uelle ai-ullima 
manifesttn@o de uma alma que se evolaua, derra- 
deiro esfor~o pefa vida, synthese de milhares de 
pensarneritou,-todos os seus affectos, que la dei- 
xar, reminiscencins da rneninice e da infancia, 
saudndes do passado, de tudo, ernfirn, que Ihe en- 
tretivera a irnaginaqdo c alepthra o espirito;- 
Rquelle ai, onde ia um adeus eterno A companhei- 
ra do iafortunio, respondeu urn sorriso de alegria 
d'essa mulher que se vingaval 

Tristissimo, snrs. jurados, tristissimol . . . 
Mas, vinhn eu demonstrando, que foi volun- 

tario o hmicidio, pela declarat$o eepresstl da &. 
Continuernos. 

4." porque ao snr. commissario- dc policia, 
quando este a lnterro ou dentril de cnsa, na FOX, 
rio dia 30, declarou el I a que tinhn disparado o re- 
woIver contra o Leopoldino! mas s6 para o intimi- 
rtnr, como affirms n testeniunha La a fl .  70 

5.I' porqrle 4s testemunllas 9 . q o s 6  Albino 
Peixoto Junior e 10." Leand1.o Augusto a fl. 84,  
rcspondeu ella, no act0 de se dnr ii prisko, quc 
fi31.a ella effectivamcnte qucm disparhra o tiro, 
mas que o tinha feiio para se  defender. 



vao os snrs. jurados, notnndo esta contradic- 
do. Ou deu o tim para intimidar, ou para se dc- 

fender! 
6: porque d testemunha I I ." o regedor, a fl. 

99, mnftssou egualmente a r6 ter sido ella quern 
desfcchara sobre Leo oldino. 

7.0 porque egua 7 mente o declarou tambern a 
lestemunha DelGna Roza de Jesus, a fl. 72, corn 
todo o sangue frio e sem cornmn~ao dizendo: Etumu 
fatalidudel mate; urn h0mem.s 

8." porque a mesmn conAss5o fez 4 testernu- 
nha !La o snr. cornmissario geral de policia, no 
Aljube, p i s  contou-lhe, fl. 73, que tendo o Leopol- 
djno avan~ado para elln e tendo-r? ernpurrado, rlizen- 
do qu t  a casa ern d'elIe e que havia de sahir por 
onde quizesse, ella remura e upontura o rewolver, 
mas que elle pensando que por ser mulher n5o 
rlispararia, wansou ;Ira ella, e que entao recuan- e do novamente desfec ara contra elle. 

Poderh ainda existir duvida em qualquer es- 
pirito, scri possivel que uma sb essoa duvide, 
depois de a pro ria r6 ter declarat o quo se tinha I' P 
armado tle rtwo ver, que o tinha apontado, e que 
tinha rccuado duns vezes e que depois o dcsfechara 
em Leopoldino, qua foi voluntario o homicidio?! 

R'Bo o creio. 
M R S  se aindn ha um espjrito que nao t e ~ l ~ ; ~  

adherido jB a esta verdade inconteslavel-quc o 
homicidio foi voluntilrio-ouqa elle a r6 a coolii7- 
maplo do quc ella disse 6 14." testernunha, repro- 
duzido no procpsso a fl. 11 36. 

0 hornicidio foi voluntario: 
9." porque a testemunha ,I 6." 0 chefe de es- 

quadra SantAnna, ne acornparlh~u a & quando a esla veio para o Alju e, confirtna ludo quanttl tle- 
pbz a 14," testernunha, cornrnissario geral de policia, 

e accresmnta ainda que a r6 Ihe declarou quc tAo 
allucinndu estava quando dcu o tiro em Leo- 
poldino, que se n8o o dCssa n'elle o &ria dado 
em si! 

Pergunto eu agora. Entao todas estas teste- 
munlras, a 14:, cornmissario de palicia; 16 chefe de 
esquadra Sant'bnna; a 7 . q e l  Ina Roza de Jesus, 
directors do Aljube; a d 4 . 4  Josephlno Augusto, re- 
gedor; a 9." e 410."0s& Albino Peixoto e Leandro 
Augusto, guardas civis; a 3.& Manoel da Cruz; a 
a 2.' Claudino Fernandes se enganaram ou men- 
liram quando disseram o que a r& Ihes respondeu 
e Ihes confessou? 

Entlio ludo quanto se escreveu sob o juramento 
dos Santos Evangefhcls n fl. 58, 62, 70, 84, 92, 73, 
134, 9 36 e seguintes, e tudo quanto aqui se disse 
niio passa de uma farcadaip 

Todos mentiran>, todos alleraram os factos 
menos a r& e as suas testernunhss n io  & assirn?! 
Mas supponhamoa por urn instante, que realmente 
todas as oil0 testernunhas a quern a 1-6 confessou 
a vufuatariedade tlo delicto, se illudirarn. Aindtl 
assirn se provnva que foi volut~turio o assassinato 
corn Q.", declara~ao da I ." testemunha Rita Rosa, 
~estemunha prcsei~cial, e que sernpre que tern sido 
interrogada sobre o ficta, tern respondido que o 
crime foi uolu~~la~io  e mul to znralcnc~onalmelate a t8 
disparado o tiro pela r&, quando o Leopoldino 
pretelrdia jyssar pela viella. 

E ain a tambem corn a o p i n i i ~  publica. 5 . O  E 
que a opiniiio pubIica o affirma, sabemol-o n6s 
todos, nias se o niio soubessernos leriamos agora de 
assiw o acretlitar, porque a testemunha I1 .a o rege- 
dor e a 4 2." o Dr. Mario de Castro, pessoas acima de 
qualquer suspeila, a fl. 99 e 107 110s afirrnam que 
era pubIico e voz geral e averiguado sem contes- 



la@o de n inpem que a r4 Marinha Corpeia volun- 
tariamente tinha dado o tim de rewoiver. 

Snrs. ~urados, Ahi fica demonstrado ath h evi- 
dencia que o homicidio foi voluntardo. Vejamos, 
pois, a ora se houve rovom@o ou offensa graves P ou insu tos da park 8 o fallecido. 

Haveria provoca$io da park de T~opoldino 
POP offensas corporaes ou injurias graves? 

Nb), senhores jurados n8o houve. 
E eis as provas: 
1 .O E' isso attestado ela primeira kstemunha 

Rita Roza, pois que, ten $ o ammpanhado o fnlleci- 
do, afKrma que da parte d'este n8o houve provu- 
ca~iio algurna. E n8o p6de duvidar-se de que isto 
seja a pura !-enlade, porque Rita Aoza, que ia com 
Leopoldino quaxtdo se {leu o assassfnato, havia for- 
qnsamente cle ouvir as rovocag.6es, se as tivesse 
Ilarido, o qua se v& de f 55 e 95 v. 

2." Nega que houvesse rovocaqfio a teslemu- 
nha quarta, JoGo Cardoso !o Valle, que estando 
muito proximo dn casn da rk, e vendo mesmo er- 
guer-se em espirnl o fumo que produzia o tiro do 
rewolver, afirma cathegoricarnen te que se livesse 
bavido alguma ptvvoca~go a teria for~osamente 
ouvido; a fl. 65. 

3 . 9  silencio da rB e da creada, que se quer 
fazer passar por testemunha presencial. Nem uma 
nern outra gritararn cclntra Let~poIdino, o que 6 
um desmeniido formal da existencia d'essas sup- 
postas oflensas. 

C.O A 1-45 nio declarou hs pessoas que primeiro 
a interrogararn, que o infeliz Leopoldillo n tivesse 
insultado otl Ihe tivesse batido. E' Ibr-se o depoi- 
mento das testemunhas %.", 3.& e 4 ' 1  .', a fl. 58 v., 
62 v. e 911. 

fiiO Nas respostas ao commissario geral de po- 

l@.  

lids nunca a 14 deolalmu qae o LeoNdlno Ihs ti7 
vesse dado murros ou bofetadas, oamo se YB de 
depoimento dns testernunhas 5.4, 8:, 9: e I I .",  a 
fl. 68 v., 80, 84 v, a 9i. 

6.' Nada disse tarubern na mite do dia 30 no 
Aljube, corn relacPo a murras e bnfetadas, Q q u ~  
se prova a fl. 116. 

7 . O  nada referiu tambem ao chck de esquedra 
Sant'bnna, quando este a acompaohou da Foz ao 
Porto, n fl. 13C v. 

8." Nada disse egualmente a tal res ilo nos 
interrogalorins fki tou na r~deia,  quan to a R" aver-lhe 
o LoapoIdino dado murroa ou bofetadas, Q qtie p6- 
de verificar-se a fl. 22. 

Yaretnos nqui um pouco, senhores jurados. 
Estts oito argumentos que acabn de aprcsen- 

.tar, para provar que n8o huuve provoca~Ba da 
parte de Leopoldino, merecem que sobre elles m 
rncdite, e se lhes lire depoio a conduslo que a boa 
logica ensjna. 

O silencio da r4 6 altarnente significatiuo* 
Yois, COIN rehende-se, que ella, se realmellto 

tivesse sido of ! endidn corn pancadas por Leopoldi- 
no, occullasse essn circurostancja, a qua mais fa- 
voravel l l~e era, quer nas respostas que deu a esse 
granrle numero de testernunhas, que a tnl-res eito 
a i nsrrogara rn, quer no digno jniz o snr. dr. Leo- 
rique Pinto, quando, am 2 de dezernbro, a inkr- 
rogou, quer ninda ao snr.. camm~sario de po- 
lic~a? 

Ent.50, ha tantrr gente que Ihe fez perguntas, e 
a memoria nfio se the aviva para contar as offen- 
sns? 

Entho, o , uiz interroga-a, e ella nLo conta quo 
o Leopoldino 1 t ~ e  bateu, nem requer que se p r m -  
da a exnme direclo para se verificar a existencia 



EstA claro ue niio. A rB nfio contou que Leo- 
poldino Ihe tin a batido, porque reaIrnente elle 
niio lhe bateu. 

B 
Esta 6 que B a verdade, senhores jurados. 
Mas continuemos a demonstrar que nao houve 

provocaeo da parte de Leo oldino. P 9.0 0 caracter de Leopo dino, a sua indole ex- 
tremamente pacifrca, a sua desmasiada bondads 
n8o permittem que se acwdite que eIlc rornpesse 
nos desrnandos que s6 a re e a creada Ihe attri- 
buem. 

Recordem os senhores juc~dos o que disseram 
as testernunhas l 4 .; 4 48." e 6 3." do carackr de Leo- 
poldino, e rguntem depois A sua conscicncia se r" era possivc: que urn hotnem assirn praticasse os 
ercessos quc n.r6 e a sua creadn t6em a desaver- 
gonha de attribuirem-lhe, a fl. 94, d 07 e 11 0 v. 

Para estas duas creaturas nada ha rle sagmdo. 
Ne~n ao menos um tumulo, que uma d'ellas abriu, 
lhes infunde respeito. Vbern arnbas c k p i r  cynica- 
mente gobrc um cadaver1 

Bssassinar Leopoldino foi um crime, mas in- 
sul tar-lhe a memoria veneranda, ennodoar-lhe o 
caracter, quc! era impoluto, 6 mais do que urn cri- 
me e uma imfarnial 

lnfeljz Leopoldinol 
NBo bastnva a esta muIher o assassinar-te co- 

vardemente, a ti, que eras pobre, mas digno, que 
vivias miseravelmente n'um pardjeiro, mas corn 
honra; a ti, que durante os 38 anr~ns de lucta per- 
manente contra a forne quk te assaltava o lar, tan- 
tas vezes ermo de fog0 que te aquerksse 110s inver- 

nos rigorosos e frios, e sem @o que te dCsse for- 
s, tiveste urna conducia irreprehe~sive1, urna vi- % sem rnaculal Roubou-te parn satisfazer urna 

vingan~a torpe, ;a existencia, e para se salvar n8o 
duv~da atazalhar-te a honrat 

Mas descan~a , honesto desgrawdo, que foste 
urn santo exempio de bondade, descanp, que se 
a tua voz ndo pbde no ultimo arranco, entre as 
vascas da agonia pedir a puni~io do crime, o cas- 
tigo da r6, aquelle sim Ies monosylabo-o ai plan- B g e n k  e Iancinante on e conwntraste o derradeira 
alento, echba na consciencia do jury, como uma 

supplica 1 ue clama castigo, corn0 urn protesto que 
exige con emnaeo. 

NBo kouve provoca$lo: 
10." A testernunha AmeIia, na noite de 30, no 

Aijube, narrando o facto d testernunha Delfina, nlo 
jRe contou que Leopoldino proferisse insultos ou 
pralicasse offensas corporars. E refere at4 ~ U G ,  
uando a rd IRe deu o tiro, estava ella, Amelia, a 

Tazer urna sd n para o menino, ouvindo entiio o 
estrondo da 1 etonagdo, e sendo depois chamatla 
para fechar as portas, 

Ora isto quer dizer que o facto se passou tilo 
silenciosarnente, quc a creada nern se uer deu f6 

senao de ois de dado o iiro. 
9 do occorrido, embora perlissimo do ioca do crime, 

Nao R ouve pmvocap:  
4 4  ." A opin~do pub lca assim o affirma. 
E' I&r o que disseram as testernunha9 4 4 . "  JI 2.' 

e 13." a fl. E' v&r sobre tuijo corn cuidado o que 
nos affirmou o snr. dr. Joaquim Mario de Castro, 
de que, 36 depois de instaurado o procosso, C que 
comeGou a ap arecer quem, para roteger a d, 7 dissesse que ei a tinha sido insuIta J' a. 

- E assitn 6;  inventou-se a provocaglo, porque 



a1 rntt muaa havia a defeza de inventac, PIS lhe 
faEve rn argumon tos. 

Mas nio houvc provoca@o, finalmeate: 
18.' As eon tinuas can taad icqhes da 14, mntra- 

dic@ts manifestas, em todav as narragiies que fee. 
do fncto a diversas pessoas que A interrogaram. 
desde o regedor da parochia, que a prendeu, at6 
A directors do Aljube. 

Uma mu1 her, que ora diz que foi esbofttenda, 
ora que foi apenas em urrnda,' c ouiras vezeii quo 
levou murrm e bofeta f as e empurrdes e recebeu 
insultos na sua hanra; uma vez diz q ue ,se collo-. 
cou A porta para irnpedir a passagem, c butra v g  
diz que se collocou it esquina da casa, n8o mereee 
credi to ne i~  hum. 

Senhom jurados: 
Julw ttr j B  demonstrildo h saciedade, que fai 

voluntario u hornicidio, e que nenhuma provoca- 
~ i i o  houve da parte dc LcopoIdino, e nio sera par- 
tanto vaidade o af l i r rna~ que a engenhosa defeza 
da rC, que hsnrn o advogado, mas niio deskroe u 
verdade, est6 completomente csmagada sob o peso 
das provas produz~das. 

Mas eu quero aioda filzer o cmfronta e n w  as 
condi~des em que se acharn as duas testernunhas 
Rita Roza e Amelia da Silva. 

Ambes s5o mulheres (lo povo, rnas 
1 .O A prirneira d iotejramente estranhn 6s pes- 

soas que padem ter i uteresse ua causa. Estranha 
6 farnilia de Leopolclinu, de quem nlio era creada, 

as no dia do crime 19 foi der-lhe uns 
ciinecos e agua, estranha farnilia da rt5, que n8o 
conhecia; 

8." 0s seus depoimcntos siio sempre coheren- 
tes, n i o  36 corn relaeo no que disse no yrocesso, 
mas aG mesrno no que disse ex~ra-judicialmente, 

na presenp do regedor, logo em seguida ao mi- 
me, e par isso mesmo, qusndo n8o p6de su pbr- P se que lhe fosse ensinado o recado, pois nio  ria 
tempo para sugges~es  ou aonselhm. A verdnde 
nua e crua, foi o que ella disse. 

A 2.1 testernunha, Amelia da Silva, m a  j& 
nio eslh no mesmo caso: 

I ." niio s6 era creada da d, mas atda o aon- 
tinuov a ser, e a tern sempre acornpanhado na 
cadeia. E', pois, sua amiga intima, muito devota- 
da. E se este prowdimento da testemunha Amelia 
4 di no de;alogiar-st, porque represents uma enor- P; me edlca@o por sua arrra, cousa muito rara hoje, 
nem por isso odemos deixar de notar, que n8o 6 B rnuibo para a rnirar, que quem tem a wragein da 
viver uoluntariarnente na cadein, s6 para nha des- 
amparar a rt5, tenha tambern o malor desejo dc 
protegel-a. Ainda, ha bern pouco, a nbsotvi@o rle 
uma, daria a liberdade a aambai 

Mas, ainda mais: 
3." As suas declara@es extra-officiaes, s&o ~ I I I -  

pletamente differentes das p r e s ~ d a s  n'esk juizo, 
Tudo quanto ella disse B testernunha klfina,  

reveln que riada viu ou rcseiIceou, porque estavn r fazendo a sbpa ptlra o fi ho da re; mas nlo receia 
apresen tar-se clepoiv como testemunha presencial. 

Isto, senkores urados, significa duas cousns d diversas: entranha o atf;ecto pela ama, o que B 
louvavel, muito pouca digr~idtlda e nenhuma C0113- 
ciencia, o que B vilissirno. 

A testemuha Amelia da Silva, fapa-sc-lhe jus- 
t i p  wrnplek, tern urn born coraqiio, mas n8o sa- 
be o que B pundonor. Mas se nfio tern pundonor, 
se niio sabe o que C dignidade, sabe, em compen- 
sa~Bo, ser maliciasa e ser velhaca. 

Pois, entio, porque B que ella, depondo ares&, 



juizo, e sendo creada da 14, dissc estar a servir 
n'outra park, como mnsta cle fl. 98 a ,103 v.? 

Era, para que o seu de oimento, faavoravel i P I+, POP ser falsissimo, niio osse suupeitado. Mas 
engarrou-se. porque, felizrnente, o rneu illustre an- 
tecessor desfez todo este astucioso ernbustt?, corn o 
docurnento que fez  junta^ ao processo, a fl., o at- 
testado do director da cadeia, o qua1 rnostra, que 
no dia 13, a testemunha Amelia, era creada d a  rC, 
tendo at6 entdo dormidcl sempre na cadeia, no 
rnesmo quarto de sua ama. 

E mrno fallei do docurnento passado 
gno director da cadeia, o snr. Dr. Varel r ! O  a n8o "'- 

posso deixar de notar a cohcrencia logica da defe- 
za corn r e I a ~ i o  B f6 que fhe merecc os attestados 
d'este senhor. 

'Para provar o born cornportamento da rk, jun- 
tou o snr. hlexandre Braga urn attestado do d ~ g n o  
director da cadeia, assim como para se provar que 
a creada Amelia da Silva continuava a river corn 
a d, o snr. dr. Candido d'oliveira, enbjo delegado 
n'esta vara, j u n t ~ u  outro, Yojs, senk~ores, o que 
foi j u n b  por este magistrado nada vale para a 
defeza l 

Pede-lhe urn attestado, F! ainda em cima. pbe- 
lhe em duvida depuis a verdade do que elle aftjr- 
mou n'um outro! 

I s b  che n at6 a ter g r n ~ a !  
Mas fec f enros este parenthesis e vamos con- 

tinuando, que o jury tomarh na consideraGo que 
merew esta originalissima def'eza. 

0 'ury viu que o snr. Alexandre B r ~ g a  apre- 
xentou b ontem aqui o livro do regisiodascreadas 
pertencente ii testemunha Amelia, livro d'onde se 
condue que elJa ao tempo em que foi passsdo o 
alteslado, era creada de urn tal Yinheiro e n8o da 

d-para destruir a fo r~a  provatoria do documento! 
Tern g rap l  Elle que lhe agradeqa o rnuitn 

que o consideral 
E', pois, forqoso confessar que a awusaHo 

realw n'este confronto, mas a accusa@io niio p 3 r ~  
aqui. 

Eu vou ainda demonstrar que a rd rnentiu 
descaradnmenle, quando disse que o tiro foi dado 
dentro de casa, porque quero que na mnsciencia 
dos snrs. jurados n lo  rest& a menor duvida sobrt 
o crime e circunlstancins que o acornpanharam. 

Contra a affirma~io da rk, levaotarn-se em 
massa todas as testernunhas de aceusago; nem 
uma 96 deixa de protestar conlra ella. 

Yejarnos: 
1 ,O Desmente que fosse dado dentro de casa o 

tiro a iS.* testernunha a fl. 65 v.; pois nfirma, por 
ter visto, que o fumo se erguia perpendicularmen- 
te d esquina da viella, B 6 chro que se fosse dado 
dentro de casn nit0 aconkceria assirn. 

8." Desmtnte a Rita Aozn a fl. 35, testernunha 
pwsencial e que viu a rB dar o tiro estanclo junto 
da varanda, no terreco, e por tanto fdra de casa. 

3.0 Desmentem-n'a todas as outras tes temu- 
ntins Clautlino, Dellina e Jorio Cardoso, que nos 
nGrrnnm a f l .  58, 65 e 73 v., ter sido o tiro dado 
f6ra do predio. 

Mas, perg-untarii alguem que seja lcigo em ma- 
teria criminal, para que havia a ~5 de dizer que 
[leu o tiro dentro de cnsn, se assim nlo foi, quan- 
do de qunlquer dos modos o homicidio ex~stiu? 

Para qu&? 
E' que a rb, previamente ensaiada e muito 

bem prevenida, resoIveu fingir de victima, e tentau, 
por isso, fazer acreditar que s6 depois de esbofe- 
teada, insultada e corrida a rnurro, B que, e j6 



dentro da sua propriedade, disparou, e ~ i n d a  as- 
sim involuntar~ument~, o rcwalver. 

Pod& tnlvez acredi tar-se alguma das cousas 
que ella diz, se antes d'estas declaraqoes, tanto a rd 
como a creada, nio tivessem dito o mntrario. 

Houre alguem, fosse quem fosse, aBo p6de nc- 
gal-a: a dtfeza, ue nconselhou e insinuou A rB a s  Y respostas qur! el a deu. 

E nao se admirem, neln d'isso duvide o jury, 
pois que, no Aljube, a I+, nlo esteve incommuni- 
cave], o que 6 affirmado pela propria directora, 
kslernunha 7.', n fl. 7%. 

Mas, apesar de todos os ensaios, mesmo de- 
pois de tnntos trabnlhos, ainda assim, a rC e a 
sua creadn se contradizern e se desmentem. E se 
n40, vejam. 

A creadn, Amelia da Silva, nio diz como a rk: 
4 .0  que a rnnlher de Leopoldino, respentlera 

corn oa maiores insultos e ultrages, qunndo este 
foi fa1lar com elln, na rnanhd do dia do crime. Li- 
mita-se a contar, que Custodi:~ do Espirito Santo, 
dime, B A, que, se muhesse o trnste que ella era, 
nern or quarenta libras Ihe olugaria a cssa, e que 
quan # o elLa a arneawu cam urn processo, Ihe res- 
pontleu corn uma insolenda. 

8." Tambem n;io diz, como a rb, que Custodia 
do Espirito Snnto c Leopoldino, de ois que ii Rita 
Hoza entrou dentro da c w n ,  quan f o levou a agua, 
vociferassem contra a rk rlesabridnmenle, logo que 
tiveram conherimento da prclhihi~ho feita 6 niu- 
lher dn rl ua, de passar pela vielln, mas sim, que 
Custodia, qogo quo se in for mot^ do occ.orrido. disse 
A ~nulher que despejasse a agun e fosse coln elln. 

3.0 Ngo diz tambem quc I,eopoldino insistisse 
em fazer passar a rnuiher da ngua, nem tiio ouco g rjue, antes de empurrar a n5, Leapnldino a co risse 
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de insultos, dizendo a enns que Leopoldino Ibe P chamou handalh na a tercaflo. 

fido B insulto. 

casquilha? 
4." Qualmente n8o refere que Leopoldino, de- 

is da i+ entrar em casn, subisse o degrdo da so- 
E r a  da porta, e eontinuasse corn as injurios d d, 
mas sim que sc: conservou fbra da porta, entrando 
s6 depois que viu a r6 com-o rewolve~, dando dois 
passos dentro de cnsa. 

Senhores jurados, alli ficam essas quatro d i -  
vergencias notaveis entre o depoimento da teste- 
munha Amelia e a s  declarap3es da A, V6s os ape-  
ciareis, mrno entenderdes. 

Agora ontro ponto, seahores jurados. 
Poderiarn as in jur i s  proferidas por Custodia 

actuar tdo fortemente no espirito da r6, que, sem 
remnhecer o mnl que fazia, matasse o Leopol- 
dino? 

Ngo. 
*I.', porqlre evsas expressdes, se 4 que as h0u- 

re, forarn dirigidas por umn mulher do povo, sem 
instrucctiu nem educegbo, no calhr de uma ran -  
tenda em que etla n8o podia medir bem o seu al- 
cance, e que por isso tambern nio podiam fazer 
impresslo no espirito da rh, pdncipalrnenk n4o 
tendo sido proferldas em publico. 

Nao. 
8 . O  A propria r4 desrnente esse estndo de exal- 

t a ~ i o  do rn espirito quaddo die, mmo consta dos 



in ttrrogatorios, que serena e a ttenciosamente res- 
pondeu 4 Custod~a que vinha ali cornmunicar-lhe 
ue Ihe prohibia a passagem pela viella, apesar 

%B gravemen% injuriada por ella. 
Ora, se havia serenidade, 6 claro que nlo ha- 

via txalta@o. lsto k que nBo admit& duvida. 
NBo: 
3.0 porque desde o momento em que as inju- 

rias foram proferidas a d  a,luelle em que o Leopol- 
din0 passou na vielln, decorren mals de uma hora, 
e este espaw de tempo era sufficiente para ;~cal- 
mar quaIquer exal t a ~ i o  de espiri to, cnso a tivesse 
havido, o que a & nega, como 36 disse. E foi para 
isso que eu tive o cuidado de perguntar no snr. 
dr. Candido de Pinho, se, apezar de nervosa e fa- 
cilmente impressionavd, A r4 bastarin urna hora 

ara serenar o seu espiri to exaltado.-E o jury sa- 
ge que o snr. dr. Candido de Pinho me respondeu 
que uma hora era mais que suficienle. 

Nlo: 
4." porque em bora-essn exaltar,;io existisse, era 

necess~rlo que tivesse chegndo a urn elevadissi- 
mo ~ 6 0 ,  qur dCsse a allucinngdo completa dc to- 
das as faculdades, para assirn desculpnr n r6 de 

raticar o crime. E' pelo menos o quc me ensina 
{assi, Mandoley, Chavenu r rnuilos outros crimi- 
nal islas. 

Nio: 
5.0 porque' stndo os prccedentes da rk alta - 

mente cansuraveis, pessimos at&, como ahi dizem 
todas as ttstemunhns, niio p6de presumir-s~ que 
os nolncs que Custorlia I l ~ c  dixia, palavras sign& 
cntivas de factos praticndos peIa rk, a impressio- 
nausem, como impressionariam uma senhora ho- 
nesta, uma muther db comportamonto exemplar. 

E sobre o mmportamento da r6 nada mais di- 

rei, porque ernbora uma testernunha, o snr. dr. 
Amancio Pjnheiro, chamasse aos factos escnndalo- 
sos da sua vida-romances,-elles s lo  infelizmen- 
te trisks realidades, 0 jury e o Porto todo o sabe, 
e por isso nSo insisto n este ponto. 

Nada lucra a just ip  secundando escanda- 
10s. 

Mas que tinha afinal o Leopoldino corn as in- 
jurias, se corn ekde nZo eram us questdes, mmo a 
;B confessa a fl. 23, para ser elle a victima; per- 
gnntarei A defeza. 

Uma mera qllestao de acaso. A r6 matou Leo- 
poldino, como mataria Custodia do Espir i t~  Santo, 
st! fosse esta quem tivesse ido protestar conira a 
prohihir;Io da passagem pela viella. 

Q r6 tinha dito-se uodlam, u pussar, dou-Ihes 
urn tiyo.-Desobcdeceram-lhe, - deu o tiro, quc 
era simultaneamente urtl clesforgo pela prohibiciio 
que Custodia havia feito A rd de passar pela porta 
do monte, e urn castigo ao transgressor das suas 
ordens aaprichosas. 

E' triste, senhores juraclos, 4; mas k verdade. 
Outro ponto. 
Praticaria a re o crime erti rlefeza dos seus 

direitos dn  posse da viell;~? 
Tambem n8o. Yejarnos. 
850: 

Porque eIla nBo podia prohibir a Leopol- 
din0 a gassngem gefa porta que (lava para a rua 
de Vasco da Gama. visto ser elle o unico senhorio 
da casa e ter portanto u direito da servidao por 
lodn a viella. 

Nio.  
P."orque njo constn de arrendamento algum 

que a s~rveiitia {la entrada pela rlxa de 'Iiasco da 
Gama, fosse erclusiva da oasa onde morava a rk, 
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e na fafta d'essn clausula n io  podia considerar-se 
sen60 conlo commum aos dois predios. 

Niio: 
3." porque o faclo da. vip,lla n6o ter v e d a ~ j o  

'ou divisfit, alguma c ser ao lor~go de toda a cam,  
rnostra s6 por si, clararnents, clue a prclenfjo da 
re ero iujusfa e illegal. , 

' Ngo, finalment~~: 
B," porque se cllguem podia desfor~nr-se, n8o 

era a rB, mas sim o senhotio, dnno dn viella; con- 
tm n r4, por esta Ihe querer prohibir a servidjo 2 
que  tinha direito. 

Mas deisemos isto e discuternos ainda umn 
outra qwstao. 

Seria a r6 capaz da praticnr o crime nns con- 
di@es ern que se afirma o praticou? 

Julgamos que ~ i m .  
0 cora~Bo d'esta mu1 her, novn e formosissima, 

esposa e mae, o que si:,.ai6cn que lhe illumir~aram 
a nlma os affectos rnals santos, B ermo de senti- 
mentos bons. 

E que assim 8, demonstram-n'o: 
I . "  As re~postas que etla deu quando veio ao 

termco. Urna mulher, que em seguicln a urn assas- 
sinato, d iz  friomente, referindo-se victirna.-Se 
o matck ~ l d  morto,--B uma rnulber cynica, ndo 
tem dignidnde ncn tern vergonha. 

2." A resposta dada au  cornmisnrio gerii1 rlc 
policia-clisem que /oi mode de homena! 

3." Cl seu procedimento no d!jube, mostrando- 
sc sempre corn o rnsior snligue frio, nunca corn- 
rnovida, filllsndo, pe1o contrario, at6 mrrito, e rill- 
do corn tndns as pessoas yue  ali a forarn procurfir, 
cornendo e bebendo rep~larmente. 

4.0 A sua resposta dada a todo o sangue frio, 
e slem a menor comrno$&o ti 7." testernunha- brma 

fatalidade, matei urn horn-coln a nlesma fres- 
c a h  conlo se dissesse-uma fatalidade, perdi o 
arnerican0.- 

5," finnlm&nte, a placidez corn qus procurou a 
bala dentro de casa, acendendo socegadamente 
uma vella, ernquanto cA fdrs o povo clamava cas- 
tigo; e o modo alrivo como a paremu no terra o F 3 ma1 viu que tinha chegado a cvsa publica, ten o 
primeiro cornposto os carncdes do cabello defrente 
ds urn espelho. 

Que organisa$io exceptional a d'esta perversa 
mulher, senhores jurados l 

dssilssina quasi queima-roupn com urn tiro 
dc  rewolver urn homem desarmndo o doente, fra- 
quissirr~o e bondoso, recol1ie-se em seguidn a casa, 
e mmo se Ihe dispiira segundo tiro, procura fria- 
rnentc a bala, e, npnnhando-a do t~hiio, guarda-a, 
espreita rlepois pelas frirlchas da ortn at6 v$r che- P gar R forgn armada, e sae entho p acidainente, sem 
n rnenor commogiol lslo 6 rnonstruosol 

Scnhores jnrados. 
Eu vou terminar, porque ha jA muito tempo 

que estou can~nndo a vossa atten~50. 
Demonstrei-vos. 
4 . 0  que o homicidio n3.o foi involuntario. 
8." clue foi voluntarlo. 
3.0 que n j a  houve provocaqAo. 
b." que as injurias de Custodia n8o podiam 

oll'ender grandemente a rC. 
5.0 que o crime nao foi praticado em defesa do 

direito de posse da viella. 
0." que a rB era capaz de o praticar nas con- 

dic~des em que elle se dm. 
E estou c,erlto por isso que o jury farA justi~a 

conrtcmnando a 1.6. 
Serll~ores jurados : 



E' preciso que d'uma vez para senlpre fique 
assenta, sem que possa hnver n mois insigrlificante 
divergoncia em todos as opini6e.s-que a jrlstitp t i  

egual para todos-e que n este temp10 nugusto n8o 
tern entradn o favoritism0 nem ingresso o ptllro- 
na to. 

Se a 1-4 Easse umn rnolher pobre, &a fatal- 
mente rfindernnada, porque a prova cont.ra elln foi 
esmagarlora. 

Que esln, que B rica, o seja tambem, para que, 
senhores juradus, se niio diga que o rigor das pe- 
nas Icre unicamente os desprotegidos e os pobres. 

Mas nem mais uma palavra. Confio na probi- 
dade inconcussa do jury, e estou certo de que elle 
Invrarh urn weredictum condernnatorio, porquo as- 
sim B de justisa. 

Tcnho dito. 

J11.i~-Tern rt palavra o snr. advwado de de- 
feza. 

S ~ n l l o c  juiz: sellliores jurnrlos: 
Sou eu o ri~rieiro a reconhecer que a exitbe- 

ma debilidade 9 os rneus r~cursos  me condemxiou n 
urna perpetua obscu~bidadc, e liada rnais 6 rlcccssil- 
rio pnrn que eu nfio possn lornnr as lisongt:iw> 
expressues, clue 111~  foram dirigidas yelo snr. rlr. 

Pat$ Vieirn, sen50 como urn teskmunho cle Ieal e 
since~n amizade; mas ainda assim agradep cor- 
ileal mente a esse moco de t lo vasta esphera, do- 
tado de tfio extraordillaria tatenlo, e que tern de 
terra diante de si' uti~  esplendido futuro, o genero- 
so irnpulso que o l e ~ o u  u illu~oinnr, por instantes, 
it escurid8o que me rorjeia, deixtlndo desccr urn 
raio (10 seu lunlinoso genio at6 h mite ern que 
vivo, 

Trncadas estas phrases de affectuosa delicade- 
za, vou fazer urn supremo esforp sobre mirn pro- 
prio, para que rlao c h e p e  a transparecer rras mi- 
ahas pnlavms n viva e profunda indigna~ao, qne 
ma tcm c,iusndo o espantosa iniquidade de que 
es t j  sendo vic~imn, ha mais de dezesete rnezes, 
esta iufelie senbura, ctljn irlfortunio nllo p6de dei- 
xnr rlr. c.omrnoves-[fir? devBras como seu advogado. 

E' Iriste, B renlmente triste, vP1-a assim, na 
quadrrr rnais vigorosn da vidn, $pando as ultimos 
esplerldorcs da mocirlado niio esrnorecerarn a irdn 
de torlo para ella, apreseotar-se diante dos seus 
juizes, coberta de rigoroso luto, entre uma sepul- 
tura recentemente fechada, e urn berqo orvalliado 
de lagrirr~as, sobre o qua1 a fatalidade veio recli- 
oar-sc bein cedo na prufunda e descunso1ada so- 
liddo de urn carcere. 

N'ay uella sepultura sumiram-se-lhe dc repen- 
te, corn o cadaver c-te seu pae, a s  mais saudosas rs- 
rordn$ies d a  infandz, estreitatnerlte ligi~das, como 
as flores de uma grinallla, ans sonhos doirndos, 
aos saatos affertos, i~nmaculadas alegrias dos 
prirrieiros tempos da sua juvcntude: n'aquelle ber- 
$0 repousa sen filho, umi\ innocento creancinha de 
tres arinos de erlarle, que se r i  alegre pirra ella 
quando a Y&, colldoida tle suo desgmp, e inquieta 
pelo seu destinu, tomal-a anciosa nos braps ,  e eu- 



trei tal-a contra o pei to, fi tando-a silcnciosamente 
corn os olhos ennevoados de pranto. 

Uebaixo da mortalha, em que se esconde o 
l~onradu velho, que clorme n'esse tumulo, dormern- 
Ihe lambem as ~ n a i s  bellas memorias de bodo o 
seu passado. En lre illusfies e esperaqas, vinha- 
Ihe sorrindo o futuro nos olhos e nos labios rle seu 
filho: rnas as ifiusdes desfizerarn-se, as esperanps 
murch;lrarn, e a noite, a rnesma noite que cercou 
o berr;o d'essa creanca, entenebreceu-lhe tarnbeln 
o fiituro, porque ha na vida trances b2o dolorosos, 
desgostos tdo pungenteu, amarguras t8o inlimas, 
que se urn din nos dilacerararn o cora~5o e entu- 
tararr o espirito, a felicidade, a vcrdadejra felici- 
{lade, nunca mnis voltal ( A  accusalla derrama eo- 
piosas lag~imas.) 

V&rIe bem, snrs. jurados, clue eu niio a 
conservnr-me inipassivel dianle dn. implacave YOdi per- 
s c g u i ~ l o  movida contra esla senhora, tAo digna tle 
pjerloso respeito e profunda sjmpatbia pela angus- 
tinsa situaqrlo, em que se Pncorrtra h:t Inntos mezes, 
quando nunca deixei de nutrjr a firme e ardeote 
convicsfio da sua innoaencia. IV5ol Q loga n8o tern 
o gelo do marmore: nho transrnitte ao corat$io o 
frio gladal da rnorte. 

Tenho horror aos crimes dc sangue, aos nt- 
tenlados contra ii vida humana, e tallto que, exer- 
cendo ha mrris de vinte e nove nnnos o nobre sa- 
cerdocio da advocncja, nunca defendi cLrn  prirnei- 
ra instancia, durante esse longo es al;o tie tern o, 
senao dous ~lnicos reus accusados ! o crime cle 1 O- 

micidio voluntario, porque a sua cutpabilidnde 
n8o euhva ptenarnente prgvada. Hnvia 120 sdrnen- 
te nos autos aquella Iuz duvidosa, que il lei exi o 
para a prosuncia-luz, quc tanto phde ser a $0 
sol, que vem esclarecer a justisa, como rt que prc- 

cede a noiw, que vern mergulhal-a em trevas, Fe- 
liz~nente n,io tiue de arrepender-me por haver nc- 
ceilodo a ilefeza d'esses dous homens, pop is50 que 
a consciencia do jury ndo se conkntou corn a pro- 
vn merarneli te indiciaria, em que ha sempre rue- 
30s tuz do qus funio, e absolveu ambos cis accusa- 
jos, senclo urn d'elles restiluido 6 liberdade. 

Emquanlo no facto que rnotivou este processo, 
convenci-me desdl: os prirneiros dias em que se 
espaIhou no publico a iioticia da rnorte de Leo- 
poldino de Mello, que a sociedade niio tillha a pu- 
nir urn crime, mas sh a Iamentar uma desgra~a.  
NBo podia harer, portanto, dn ~njnha pa rk  a wenor 
dificuldade ern aoceitnr u tlefeza; cunlprin nl6 um 
derrer ;I clue nfio podi'r esquibnr-me. 

A priri~eirn pessoa, que solicitou o rneu patro- 
cinio n es1ij causn, foi a s n r . 9 .  31arinl1a Correia; 
e se eu nunca cbegiiei a persuapir-me de yue ella 
1:slivesse culpnda, ulio practicaria uma a q 5 o  indi- 

na, recusarido os rneus rtebeis recursos na hora 
qa adrersidade, a umii dcrvcnfurada senhora, gue 
cqn fiava n'elles? Depois. no diil segui 11 te, pediu-me 
scu pae, utn pobre velho, que tocava jA corrr 03 
6s nos priln~iros degrllus do ~umuio, que Ihe de- 

Prrldesse ~i Btha cum tod;~ a dedlcngiio e solicitude 
de gue fosse~n susceptiveis o lneu corar$o e o rneu 
e s p ~  ri to. Promelti-lh'o, e esta promessa, f ~ i t a  
beira J'i~rn tumulo, parwe-rne que echoou na e m -  
r~idadel E m  seguida, passadas algunlns sernanes, 
recebi um:t carla, que me causou urn rperdedeiro 
contentamento, porque vinha cortnr peIa raie al- 
guns irlfarrles aleiyes, c.>bardernt.nte es palh  tldos 

eln calu~nnin e peJn maledicer~cia, contra uma 
Frac:l e ind~fesa s ~ ~ f , ~ r a ,  que 4 sus kriplice eo- 
rba I le esposa, Je n l ~ e  e r le filha, jur: tam de n ~ a i s  
tl mais a sagrada inviolabilidade do infortunio. 



N'essa carta, que me f8ra dirigida da,,Bd&M@ 
snr. Augusto Pinheiro, dia-me este, ,& p b s w  
t8o singelas como subi B" as, que consid8rarsmS: de- 
feza de sua mulher como a defeza d'um &lBa51A 

Segui, portanto, passo a passo o tuMduarki 
andamenlo d'este monstruoso procesm, a ,&a&m 
ingenuamente, senhores jurados, que pub-* 
vezes senti accender-se-me no sangue ,a-&btd 
d'uma jueta indigna~80 6rn face d'um granb.- 
mero d'actos que, n8o obstante a inmcuss+ f#oQt 
bidade e a vastissima illustra~do de todos m 'M- 
gistrados, que intervieram at& hoje n'esta cauw, 
pareceraol, comtudo, 4 rninha rasdo e ti minba can- 
sciencia uma longa serie d'iniquidades, arbitmrfa- 
mcnte commettidas contra os mais sagrados dieef- 
tos da minhn constituinte. 

NAo admira. Co~no k geralmente sabido, as 
preven~des s5o quasi sempre fataes 4 justiga, sen- 
(lo a'ellas at& pue devemos procurar a exp1icaHo 
tla maior parte dos erros ~udiciarios, que t;io amfu- 
dadas vexes deshonram os tribunnes e inquietom 
a sociedade, ois que desgrapdamente ns intelli- P genclav rnais ucidas, os caracteres mais austeros, 
as consciencias mais trmidamente escrupulosns dei- 
xam-se de quaniio em quando desvairar, como o 
vul o, pelas paixfies mais ou mcnos rancorosas, que f se evantam ordirlamente em volta de todos os 
processos tHo ruidosos como estc. 

E foi isso, corn effeito, o que succedeu n'esta 
desgra~ada cnusa:-embora persuattidos de que 
mantinharn n m,lis stricta irnparcialidade, os ma- 
gistrados dcixarem-se arrastar pela rorrente das 
preven~fies, e as prevengea desnortenrarrl a jus- 
t ~ ~ a l  

Mas julga v. ema ,  snr. delegado, que essas 
prevenges, tiio funestns i4 sn r .9 .  Marinha Correial 

tiveram a sua origem nos desvairamentos da o i- 
niao publicat Julga v. e m a  que foi para satis F a- 
zer as exi ncias da opini8o publica, tantas vezes T desarrasoa a, que os fr~bunaes superiores se per- 
suadiram de que essas exigencias n8o iam de en- 
contra aos irnperiosos deveres do seu car Q, e dene- 
aram fianqa a esta senhora, quando elIa q h'a pedia, # rrnemente conveneid a de que tiohn pelo ceu lado 

n lo  s6 n expressa disposi@o da lei, mas tambem 
tcldos os princi ios de humanidade e justip? 

S e  assirn kl enganou-se redondarnen&. A o i- 
niao publica niio podia influir em similhnntes Je- 
cisfies, porque n8o chegou nunca a manifestar-se 
d'um modo formal e inrariavel contra a s n ~ . ~  I). 
Harin ha Correia. Ndol Bquellns prevengjes, quc 
t lo p~e~udiciaes se tornaram aos inconkstaveis di- 
reitos e aos legitimos interesses da rninha cliente, 
foram exclusivamente dsvidas, nos prrmeiros dias, 
aos Ialidoc das turbns, sempre tnconscientes e sem- 
pre apaizonadas. 

No mesmo dia, ou antes, no proprio momellto 
em que uma krrivel fatalidade occasionou a morte 
dc: Leopol din0 de Mello, fazentltl recahir tambem 
A primeira vista a a parencia da culpabilidade so- \ bl-e a s n r . 9 .  Marin a Correia, Itvantaram-se de 
repente em vol ta d'esta senhora todos os profun- 
dos rugidos, toda a mnvulsa e impetmsa agita~go 
de uma ternpestade medonha. 

Corno era natural, a noticia do imaginario cri- 
me derramou-se instantirnealnente, .corn o brilho 
de urn relampago, por todn n povoa@o de S. Joiio 
da Foz do Douro, e dentro em alguns instantes as 
circumvizinhangas da casa, onde morava n 9nr.l 
D. Marinha Correia, estavam cobertas de wntena- 
res de essoas, mui tas das quaes, vendo diante de 
si o ca 1 aver ensanguentado de um homem do po- 



vo, ouvindo os gri 10s da viuva, escu tnndo os lamen- 
ths e ae rai%osas irnpreca$des dos parentes e arnigos 
de Leopoldirlo de Nello coulra D. Morinha Correin, 
i l  quem irnputavam falsnmer~be, na sua dbr e no 
seu desespero, a inesperada morte d'aquelle des- 

ragado, psreciurn sentir o corasGo e os Inbios sof- 
&egos do sangue d'esh desvanturoda senhora. Era 
a mar6 da gentall-la que subia. NAo estava ali urn 
cadaver? Ngo tirlhil corrido n'esse mesrno sjtio, 
poucos minubs antes, o silfisuc de urn homem? 
Logo, era indubilavel que se havia commeltido 
urn eocrme orrentado, qut? exi a prornpro e exem- 
pIariss~mcl castigo: aquelle ca if aver reclnrnava vin- 
g a n p ;  aquelIe snnguc bradava por jus t i~al  E' vkr- 
dade ue, nil co~~sciencia dos m3is circum;pectos 
marul 71 avilrn as hesita des da duvida, porque a 
rne8o dizia-lhes bern a f to que nenhuin indivicluo, 
sejn qua1 S6r a suu posi~iu  social, pcide ser justa- 
lnerrte coridemnado sen1 que tenha erercido o sa- 
gradu direjio de al1:~gar e rov;lr ri sua defeza. As 
turbos, pordm, embriagagas pela ira, julgilin a 
dcfeza, em taes casos. ulna inulilidadc e um es- 
carneo: para ellns, a prova do crime, a provil uni- 
ca! irrecusavel, indistl-active1 da culpil bilidadt: rlo 
accusado, est6 no cadaver, sendo por isso que, 
rliante d'aquelles juizes iiupsrciaes como (J odio, 
a snr." D. Marinha Correin estava ii.reniissivcl~nen- 
te eondemr>ada; e de ahi vii~lia que riluilos ~l'esses 
rlesvsirados ria0 duvidariam nssassi~~al-a, milver- 
tendo-se r uluntr~riarnen~e em carrascos, para snl- 
varenl pnr esse I H O ~ O  o dogma sacrir~issirno rla in- 
violahilidilJe dil virllr humurinl--Ova, queln porlerh 
commetter, ern boa f6, o desatir~o de cor~fundir o 
~.ugido selvagem das multidfies rlesi i ~ i l ~ ~ t l i ~ s  pela se- 
tle dn vir~gnngn, yue parece desperter n'ellns quasi 
sernpre os ins tinctos sanguioarios das  bes tas-feras, 

corn as aprecint;bes mais ou menos imparciacs da 
opinido publica, diante da qua1 se &em, aindn 
assfm, for~ados a curvar-se, n lo  raras lezes, aquel- 
Ies nlesmos que srio os primeiros a espantar-se da 
sua crlraordinaria fallibilidade't 

Tambem n8o foi a imprenaa, snr. delegado, 
ue cbegou a exercer qualquer pressao no animo 

10s differintes magistrddor, que teem lotsrvldo 
n'esta causa. A impmnsa n8o se pronunciou a d  
hoje contra a snr." D. Marinha Correia; foram ape- 
nas alguns periodicos, que se Ihe rnostrarnm ad- 
versos, e esses periodims ado representam a im- 
prensa. 

E' verdade: desgrqadarnen te,, nos la tidos das 
multidfies desvairadas pelo rancor e pelo odio, se- 
gui ram-se a s  verrinas t5o illjustas como apaixo- 
nadas de diversos jornaes, que, sem outros elemen- 
tou de convic~ao conbra a snr." D. Marinha Correia 
que niio fossern as calumnias dos seus inimigos 
P, os boiltos propalados pela credulidade e yela 
rnnlcdicencia, hcercn do crime que Iha era i m p -  
bdo, ndo duvidaram feril-a PI-ofundarnente 110s 
scus milis preciclsos direitos, hcm conhecererrl o 

, sern estarerrl ao ficlo das provas, sem 
he o~~vrrern ao rnenos a dcfeza. Diio-se 9s vezes d'es- proeessp 

tas abcrraqdes nos espiritcrs  riai is juslos, nas cons- 
ciencias mais luminosas; e eu, y ue devS realmen- 
te h imprensa atlen~6es a favores, que urn homem 
de bern rl50 p6tle esquecer nunca; eu, que conto 
na brjll~anle pleiade dos jornalistas alguns dos 
meus nmigos rrlais queridos e dedicados, quanclo 
v i  esses jornaes irlsul tar ir~exoravelmenle, serri jus- 

iedade, uma desgrasada mul her cclberta 
rle dbr Oeln e $' e angustia, uma pobre mBe, que tinha 
nos br;r~os urn filho, senti cahir sobre mrm umn' 
profundu tristcza, e lembrei- me en650 d'aquelle 



sonho prophetic0 de Gutenberg, no mosteiro arrui- 
nado de Arbogaste, qunndo, tornado de subito pel0 
somno, depois de penosas fadi as, ouviu dentro de 
bsi uma voz que Ilie dizia, enc f endo-o de conten- 
tamento e orgu1ho:-uEYs immortal Gutenbergl L)c 
hoje em diaote s e r h  tu quem ha de innundnr de 
luz a face inteira do mundo; os ovos, separados 
de ti por rnilhares de leguas, v8o P &r e comprehen- 
der todos os pensnrnentos at& ho,je mudos, espa- 
lhados e multiplicadou por ti, pela tua obra, corno 
urn reverbero de fogo; e os genios, a quem vaes 
snlvar da morte, dando-lhes uma perpetua vida, 
proclamariio a travez dos secuIos a immor talidilde 
d'aquelle que os immortalisal~-Mas, n esta voz 
seguiu-se outra, que llle dizia, encl~endil-o de ter- 
ror e espanto:--uSim, 4s immortal Gutenberg: 
mas porque pre~o? 0 pensamento de leus semi- 
ihantes ser6 sem re tjo santo e t&o pure qut! dev;~ 
chegar aos ouvi i os e aos olhos de toclo o enero a humano? Nao: o homem profannrh o legs o que 
Ihe dcixas ; abusnrh (lo noco senlido que I 11e crii~s- 
te, e n tua immortalitliide, compmtln 6 cusia de 
tantas lagrimas e tautas ar~gustias, serli nlui to  COP^ 
de certo em face da trernendn responsabilidade, 
que vae Ian~ar  sobre a ttla a lmn l~  

Fallando com a maxima frartqueza, sem hesi- 
ta~oes nem rodeios, nao pesso deixar tie dizer-vos, 
senhores jurados, que essn parte da imprensa, que 
perse uiu e insuttou ttio it~justan~ctitr a silr." D. 
Marin 5 a Corhreia, me fez pellwr POP mais de ulna 
vez na terrivel propllecin, que enc.rhr.r;lva aquella 
segunda voz do sonho de Gulenber-g; porque f'oi 
estnagar sob o peso tle nluilils lagrimns e rnuitns 
an ustias o coraqlo de uma pohrc rrrulhcr, que, 
ru if eiada j B  de inexprimiveis amicqhes, coberta de 
vexames no presenk, e cheia de receios pelo scu 

future, se via s6 corn seu filho no interior de urn 
carcere, esquecida e abandonada de todos nas lar- 
gas horas do seu eaptiveiro, sem outros perentes 
e protectores senao seu pae, urn nobre e desgra- 
qado veiho, prostrado pela doen~a no ultimo quar- 
tcl da vidn. 

Felizmente, porbrn, estns aprecia es erroneas, 
estes juisos apaixonados e injustos f o jornalismo 
-devidos, aii~da assirn, na maxima park das ve- 
zes, a um simples desvairarnento, que tern n sua 
origem na extraordinaria intensidade de urn sen- 
timento generoso, ou no fervor excessive, que des- 
perta em rids, ordinariamente, por uma ideia le- 
vantada ou um grn nde principio-estns aprecia- 
f e s  erro~eas da p arte do jornalisrno, ia eu dizen- 

o, sen hores jurados, apparewm rarissirnas vezes, 
e passam depressa, corno a rajada, impelfidas para 
longe pelas proprias correntes $e luz, que jorram 
constanternentc! em catadupas deslumbrantes do 
elevado solio da imprensa ornalistica, a qual, 
como bern diz urn escriptor d istincto, 6 a crea~Ao 
mais extraordinaria de todas as creaqhcs da inteI- 
ligencia humana. 

E assirn aconteceu tle facto corn reln~iio a ata 
cilusa. h ;~gita~rio da arraia miuda - onda que se 
forma e desfaz no mesmo instante,-degappareceu 
ha muito tempo: a opiniao publica, aoprinclpio in- 
rlecisa, hi-se manifestalldo grndualmente em favor 
tla snr." D. Mar~nha Correia, e a irn rensa, que na 
hua grande rnaioria se conservou ca P ada diante do 
enorme irlforlunio, que colheu de subito esta mal- 
fadada senhora, ha rnuitos mezes que espera todn 
em reli oso sllencio a decisio judicial d'esta causa, if deixan o assirn inleiramerlte livre de qualquer pres- 
s lo  estranha a independencia dos trihunaes, e com- 
pletarpente desafiroutada a  lapsla lade da justip. 



Mss nunca mais, meu nobre mngistrado, (vol- 
tando-se para o ministwio publico,) nunca mais se 
lembre de invocar em favor da accusa~iio, no jul- 
gamento d'uma catlsa criminal n npinifio publica e 
a authoridnde da imprensfil Nuoca mais s:! atreva 
n procurar d'algum mod0 dorninar a independer~cin 
do jury corn elernentos de tal ordem, ti0 extrcror- 
dinariamente f'alliveis e pre-judiciaes B justiqaf 

Desde o momonto, snr. delegado, em que se 
reconhe~n nos proprios tribunaes que a justig.a 
deve curvar-se dian te d'essas vozes incerlns, vagns, 
fluctuantes, que o vent0 leva, c n qrie se chnma 
opini80 ublica, ou cliante tl'esses clamores que 
sahero irnp~.enso, r clue tnnto podom ser n rr- 
press,io dn verrladr: como (lo erra e nlC! r)n colum-- 
nin, tanto podem provir d'escriptores consciencio- 
sos, indepsndentes e illustrarlos romo de hornens 
obscriros e dcscnnhecidos, e muj tas vczes tarnhem 
dos proprios inirnips dos reas, arrlilosamentos oc- 
cultos, ara 0s persquirern, i~ traz  (la cnixa dos 
typos--{esde o rnamento,eni que sc estabeleqa no 
fdro tiio nbsurda e tletesravcl rloutriaa, n i  rln jus- 
t i p ,  ai do prestigio dns tribunnes, i l i  { In  jnde- 
per~dencia c! sobernnja do jury, ai d n  rlignirlndc (la 
toga dos ma,rristrndos, ~i hog clireilos de  116s todos, 
que es&o irrein~rliavclmente perdidus! 

Fejtas estns considera~oes, qrle mc pnrecernm 
indespensaveis 51 d e f ~ z a  rla minhs conslituinfe, vou 
entrnr na djscuas3o da  causa corn a mnior sereni- 
dade d~ rtspirito, sufloci~ndo delrtro dc mim qual- 
qtier ser~timcnto, qne podesse dnr As miohas pnla- 
vrns uma rnergia. mnis arrlrutc, urn colorido lnais 
vivo. 

Como sabeis, senhores jurados, a tn inha  cons- 
tituinle 6 acc~isacln pelo minislcrio pub1ir.o de hit- 
ver morlo voluntariamente na rua do Monte da 

Senhora da Luz, em S. JoIo da Foz do Douro, corn 
urn tire de r~.wolvrr,dispnrtzdo a peqnena distnn- 
cia, Lenpoldiao Al~g~lsto da Silvn Mello em 30 de 
novembro de 11835 pcln volts do meio dia. 

Tmcta-se, poia, d'urn crime de hornicidio vo- 
luntnrio, punido pelo art. 349 do codi o eoal 
combinado eiio s6 corn o ?PI. L da I R ~  t% ,to de 
julho de ,1867, mils tambem corn as respectivas 
disposipjes da nova. reforma do snr. Lopo Vaz, 
promufgnrla ern 46 d.e junho de 1884. Ora, a pena 
I r n  osla pelo codigo ao crime de morte, era a de 
tra 1 alhos publicos pcrpetuos, hoje substi tuida em 
virtude rlo art. 80 o." B rla citilda reforma pela 
pena fixa rle 25 nilnos de (legredo, a qua1 corres- 
ponde na alternn tivn, pel0 systemn perritenciacio a 
de 8 nnnos rle prisiio mnior cellular, seguida tarn- 
hem de rlcgredo por terr~po de 18 annos em qual- 
quer rlas nossas possussbes d'8frica. 

Tie ~naneira que, se n vossa. rlecisao, scnhores 
jrirados, viesse a set* desfavoravel A d~feza ,  dando 
como provatlo o crime, que o digno n ~ e n t e  do mi- 
nis!criopbl icn imputn B .or.' D .  Mar~nha Corrria, 
e fdra e duvidn que estn desveniurntla senliora 
teria tor~o~nmcnte de ser rnndemnada n'uma pena 
tar! set'eril corr~o affrorl tma, quando se encontra 
ainrla ern todo o vigor cla etlnde, isto 6, na penn 
rie 8 illlnos dr. prisiio mitior cellular, seguida de 
19 ;Itlnos de degredo, e na elbernaliva na de 25 
;innos r l e  rlegredo ern Africa. 

EslarA, porbm, n snr: D. Marinhn Gorreia no 
caso de ser punida como ilutoril do crime de ho- 
mici~lio uolun~arioQ Em presenqa d~ discuss80 da 
causn, ptirle considerar-se provada a toda a luz t3a 
evidericia a sua culpabilidade? N a  vossa raziio e 
na vossa consciencia, sentiores jurarlos, nfio resta 
corn effeib, a mais leve sombra de duvida de que 



foi eIla que disparou voluntariamenle o rewolver 
contra Leopoldirro de Mello corn a firme inten~iio 
de o molar, ou a morie d'esle desgrncado significa 
npenas urna d'essns terriveis fatalidades por quc 
s6 Deus poderia ser responsavel, visto que o ex- 
forw e a vontade do homern sfio impotentes para 
evi taI-as? 

Vejamos. 
Quando respondeu ha duas horas, aproximada- 

rnente, na ropria audiencia d'h?je, aos jn terroga- B torios, que he foram feitos pelo digno ma istrado f que preside nos dehr~tes, a snr." D. Marin In  Cor- 
reia rleclar~u franca e d~sassomhrildarnerltc, pe- 
rante os seus juizes, sen1 vacillar um sG rrlornento 
mas antes corn toda a inquebrantavel cnergin da 
verdade, o modo por que se passararn os fac- 
tos de que resullou n y  ueIle lastirnoso aconleai- 
mento. Escuso dar-me ao enfadooho trabnlho de 
vos repetir, embora resumidamente, a narrar;Go 
d'csses factos feila pela snrWn D.  Marinha Correia 
com a maxima claresa, e a maior minuciosidade, 
scm amittir ulna unicn cirr:umstancia que podesse 
esclarecer a justi~a, porque estou bem certo de 
que essa narra~iio nSo p6de deixar de estar ainda 
bern profundamer~k gravada na vossa memoria. 

Ha apenas urn ponto que me convkm indicar- 
vos.--Que nos tlisse esta s~nhoril Acerca do obje- 
cto rinci al (la accusac;iiu--a morte de Le.opoldi- 
no t P e Me P lo? 

0 rnesmo, exactamen te o mesmo, que ja Raviil 
declaradr, por duas vezes n'este ,jniso ha mais tle 
dezesete mczes, isto 4, 110s ri mpiros dins de cle- 
zernbro tle 1884, {pantlo f oi in terrogadil sobre 
aquelles faclos no grcrcessu preparn tnrio. ((A n~orte 
de Leopultlino de %ello, (disse pl\a p01' outrns pa- 
Iavras), foi urna desgra~a, cuja resyonsahilidade 
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nbo peza sobre a minha ~onsciencia, e n8o devo 
por isso ser condemnada, por ue uma tal conde- 
m n a ~ l o  importaria, sem duvi 1 a ,  uma flagrank e 
clamorosn rnjusti~a. Na manhd do dia 30 de n+ 
vembro de 1886, na occasitio em que participei 
com a minha habitual urbanidade a Custod~a do 
Espirito Santo, que niio canstntin que ella e seu 
marido continuassem a. utilisar-se da serviddo, que 
era pertenp exclusiva da casa em que eu habitma, 
como arrendataria, essa mulhcr, que s6 haviii re- 
cebido de mim favores e beneficins, iqjuriou-me 
de urn modo atrocissirno, diriginrlo-me em altos 
brados alguns d'esses convicios ascorosos e infn- 
mes, que maculam seinpre os labios que os pro- 
ferem. Retirei-rut indignnda para obstar a novos 
indultos. Mas de ahi a pouco tempo, estendo na 
nlinha varanda, vj que uma rapariga vinha a pas- 
sar pela indicada serventia, corn um caneco de 
agu" cabe~a, para rnsa da rnesma Custodia. Or- 
denei-Ihc qlre fosse de volt,q, e a rapariga obede- 
ceu promplarneote. Passados al uns instantcs, po- 
rkm, i~ppareceu na viella Leopo f dino de Mello corn 
o visivel intuit0 de conseguir que Ritn Roza se- 
guissc por aquelle can~inho para a rua nova de 
Vasco da Gama contra os meus direitas, contra a 
minha voatnde e conlra as minhas ordens. Oppuz- 
me resoluta, mas pacificarnente a esse- proposito, 
dizendo a Ltopoldino de Mello clue se 'relirasse, 
porque s6 eu podia sen~jr-me d'essa passagem em 
quanto durasse o arrcndamento. Leopoldino, po- 
*, nso foi :Go suhmisso como Ritn Roza; rnas 

em vez de se retirar, in-juriou-me ~erhal- 
m-, proferindo corltra rnim algurrlas expres*es 
tfio:&antouas como obscenas, levou-me aos crn- 

ah5 d porta envitiragarla, que dava nccesso 
& a. minha casa, descarregou-me alii a l p n s  
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mupros, e chegou rnes~no a pnrlir dous vldros de 
acjuclla portn, dieenrlo-me que o predio era seu, a 
podia, pnr isso, fnzer d'elle o que Ihe conviesse. 
Vendo-me assim aggredidu e insullada por esse 
hornern, enlrei no rneu qnarto c lance1 miio de urn 
rewoIvcr, que a h i  esthwn, pertcncente a rneu mn- 
rido, corn o urlico fim ,de o intimidar, e phr termo 
nos wus insuftos. Leopnldirlo de itfeflo, por4m exal- 
ton-se ainda mais coln B vista da arrnn, G avnn- 
$an110 rapillameate parammjrn, lanpu-mt  umo das 
rnlos ilo rewolver, forcejando por desnrmur-me, ao 
mesmo tempo que me deu corn a outra miIo uma 
bofetnda. N'este momento ouvi a debno~Bo d'urn ti- 
PO, e s6 posso dizer q i l e  o rewolver se disparou con- 
tra minha vo~ltade, pois quc era t a l  a pcrlurba~Bo 
do meu espirito n'essn occasjfio, que niio sei, nn 
verdnde, se fui eu que ir~volurllarin mente o disparei 
em vittudc de qualyuer movimentn menos cauteloso 
ou irnpressjo oerrosa, ou s3, pt?lo cm~lri~rio, CSSit 
desgrqado accidente foi rlevttlo a nlgurna pressao 
mais forte, ou a algurn eeforr,o mais v i i~ le~~to  e irre- 
flectido crnpregado por Leopoldino de. 3lello na 
IucCn em que SP travou cornmigo para d~sarrnar- 
me. Em seguida vi o aggressor relirilr-se apparen- 
kmente soregado em d i r e ~ i o  a sua casa, e eu Gquei 
at8 ignoraoclo sc! r : f l l ~  ja feriilo, sendo depois d'isio 
que o rewolver st. ciisparnu outra vez casualrn~ritc! 
no act0 em que eu tralavn rle fechdr a porta, va- 
rnndo-me o projeclil em duas partes o casaco, que 
eu trazia vestido.e 

Se tudo islo e exaeto; se 0s fkctos se passiiram 
realmante corno n snr.' U. trlarinha os tern corl~ado 
sempre desde o d b  ern que teve logar a morte de 
Leopoldino de Me110 atE boje, torna-se evidente 
yue elta nio commetteu u ~ r ~  crime dc  hon~ic~d io  
voluntario. Nu tneio (10s movimenios d'uma lucta,. 

rapidos, incertos, deterrninados quasi machinnl e 
irreflectida men& pela exei t a p 0  do momento, e 
que por isso mesmo 's lo varlaveis atA o infinito, 
6 clam que o rewolver odia disparar-se occasio- P nalmente, e ferir I,cgpo rlino de Mello, quer esti- 
vesse aperrado, quer nlo, con!ia' a vontade da 
minha constituinte, porque n a a  4 n'essas occa- 
sioes, verdadeirarnente excopcionae$, quando a ex- 
trenla exaltago do nosso anirno cbe a a equi- 
valcr mpitas vezes a uma cspecie f e. alnqina- 
$50 momentanea, que os interessados podern'gra- 
dunr n violencia dos seus esforcos POP mod0 +.kiJ 
que cvitem o perigo, tornando- impossivel urn 
desastre d'esttt ordern: e d'ahi vcm quc as d ecla- 
rafGes da snr.ll I). Marinha Correin teriam necessa- 
riarnente de ser acceites como verdnd~irns, ainrIa 

ue nio estivessem plcnnra~nta provadas p l o s  
Qspoj mentos das tesLernunhas, e pelor d iversos 
exames existentes no processo .preparalorio, corn 
quanta o ministerio puhfico n8o clemonstrasse de 
utn modo indestructivel a sua falsidadc, por isso 
que C aos accusadores que incurnke a prova dire- 
cta e positiva de todos os elementos essencinlmen- 
te coastitutivos dos factos criminosos que se at- 
ki buern aos accusados. 

E provou por acaso o nobre agente do minis- 
krio public0 que a snr." D. Merinhn Corrcin dis- 
parou o rewolver or sua livre e espontanea von- 

de o mntar? 
P tade contra Leopo dino de hlello corn a inten@o 

Nao, de certo. Encaradas as cousas A sua ver- 
dadeira luz, a accusrrg:jo funda-se openas em dolls 
unicos elementos de prova-o corpo de clelicto cli- 
recto e o dcpoirriento singular de Rita Roza. Tutlo 
n~n i s  B focllhagsm inutil, rfue para nada p6de ser- 
v i r  ao snr. delegado. 



Fallernos prirneiro do corpd de delicto. 
V b s e  do respective auto que os dous faculta- 

tivos, que no 4 .O de dezcmbro de  1884 rocederam B 6 autopsia no cadaver de teopoldiao e Mello, os 
snr. Ricardo Gornes Costa e Fortunato Augusto Pi- 
mentet, decIarararn que (lerado) ltdespido o cada- 
ver se  viu na parte media e inferior do steroo, e 
urn pouco mais para R esquerda, uma ferida de 
forma circular, de  um ccntimetro de diametro, que 
deixava passar o tstilete nn profundidndt de 4 
cenlimelros e na direc~liio de diante para traz, e 
obliyuamsnte de cirna para bairo, e da direita para 
a ssquerda,w-acrescentando que, lendo-se proce- 
dido em seguida A dissectiio da fcrida, segu~ndo-n 
na sua d irec~80, se verificou que (lendo) %no feri- 
men to dos tecidos mol les esternos, correspondin 
outro da mcsma dimensao na extremidade infe- 
rior do sterno e ainda an partc ossca do mesmo, 
ferimento que, otravessar~do o diaphragm& na direc- 
6.60 indicada, continllava at4 A face anterior e para 
o lndo (la extremidatle esqucrda do estoma o, cu- 
jas  tunicas estavam prchradas, e dentm f o  qua1 
foi encontrado urn pro~ectll d'arma de fogn, que no 
mes~no se achava alqjado.~ 

Siio estns u~~icarnenle as lesfies, que os referidos 
facultntivns descobri laam por meio da autopsin. I I O  
cadaver de LeopoIdino de Mellu, e rl'abi lirnrorr~ 
clIes a seguinte cor~clusdo:-(lelido) <tEill vista dns 
lesGes e~aconlradas, feritnentos por arnla de tbgcb, 
penetrando nas cnvirlades tl~ornxica c iibduniinal, 
e lesando uma viscer;~ tGo importnn te como 15 o es- 
tomago, s;io cie upiniao, (0s pentos,) que foram ellas 
a causa necessaria da rnortc, por ~ S S O  que suff- 
cienterner~le a exp1iean1.n 

Supponhamos, por urn mornento, que esta con- 
clusiio 6 slricta e rigorosilrnel~tc exacla c m  face 

da sciencia. Que se seguiria d'ahi, senhores Bum- 
dos? Seguirrse-Ia, por ventura, que a defezo exposta 
pela snr: D. Marinha Correia nas respostas nos 
minpttentes interrogatories, e deduzida por mim, 
como seu advogado, no prirneiro dia do julgamento 
d'esta causa, teria forwsarnente dc ser rcp~llida 
como falsa? Essa era corn effeito a jurisprudencia 
da gentalha em 5, dogo da Poz do Douro: estava 
ali urn cadaver, e ,  tanto bastavn, para que esta se- 
nhorn n8o podesse mnsiderar-se innocente. Mas 
toda a gente sabe que os estragos encontrados por 
meio dn autopsia no cadaver de Leopo,ldino de 
Mello, tanlo podiam ser o resultado d urn tiro 
d'arma de fogo, disparildo casual einconscientenen- 
te pela proprin victima, ou pela snr." I). Marinhn 
Correia, como d'um crime de homicidio voluuta- ' 

rio; e d'ahi procede que o mencionndo exame niio 
podia em quaevquer circumst~ncias prejudicar a 
defeza. 

Todavia, o importantisslmo depoimento do il- 
Instre professor C,andido Augusto Correia de Pinho 
inutilisou completmente, na audiencia de hontem, 
esse farnoso exame, ficaodo assim a accuaa~iio des- 
ti~uida de base legal, visto que c corpo de deIicto 
rlirecto nrio mostra que a morte de Leopoldino de 
Mello tbsse uma consequencia necessarla do t'eri- 
mento descripto no res ctivo a ~ t o , ~ c t A s  lesBes 
corlstantes d'esse auto, ( r. lsse s. CXC.'), nso siio ne- 
cevsariamente mortaes, e nlo  podiam am raso nl- 
gum produzir a morie quasi lnstantnnea do Leo- 

qold ino  de Wel10,~~-Era-me Sacil, senhores jura- 
dos, fazer-vos a este respeito urna larga disserta- 
qao de medicina le al, citando os nornes de De- 
vergie, Casper, Sedi "1 [ot r, outros muibs escriplo- 
res de merito, que gosam, corn justo morivo, d'uma 
reputa#o eumga. geria esse, porkrn, urn trsba- 



Iho de mera ostentaflo sam a menor utilidade 
para a defeza, e nrio cstou por isso disposto, depois 
d'urna dis&usriio t jo prolongada, a cant;ar-me sem 
necessidnde, e a roubar-vos inutilmenie o tempo, 

,que B precis0 para vbs todos.. . 
Delegado - Was v. exc." disse hontem que 

nio sabia medicina legal. 
Advogado-Mas estou fallando a quem sabe 

mais do que 116s.-Que authoridade mais respei- 
lave1 e mais segnra, snrs. jurados, poderia eu in- 
vocar do que a d o  snr. Candido de Pinho-facul- 
tativo distinctissimo, a cujo vastissimo saber e im- 
maculadn, probidade niio ha ningusm que niio 
preste a devida homeilagem? Felizmente para a 
minha cnnslituinte, entre os membros do jury fi- 
guram dous clinicos Go habeis como iIlustrados, 
(nlludindo aos sni-s. Jodo Baptisln Pereii-n Junior e 
.hsd Bias d'8lmezdo ,Jutaio?,), que njo phrlein deixar 
tlc ter. a inlima conviqilu dc ~ U E  o pilrecer mnni- 
fesiildo hontetn pclo snr. Candido de Yirll~o, dennte 
de todo o paiz, 6 coIn efFe~to indistructivef corno n 
sciencia, e veio palentear-nos mais urna vez a ex- 
trerna fallibilidsde dn jusliga humana. 

Ficamos, pois, sa bendo q ue em Portugal, 
n'utna cidade tlio populosa e illustrndrl como o 
Porto, e zio anno da graCa, no anno do nascimcn to 
de Nosso Sen hor Jesus Chris to de 1 886, se levan- 
tou contra umrz pobre e ir~offensiva mulber, t lo 
barbarn e infundadamen te perseguidil, urn pro- 
cesso d'esta ordem uuica mente basearlo no ven to; 
pois que a jus t i~a  nem ao menos teve o cuidado 
de confiar a espinhosa e importantissirria t r e fa  do 
exame, que tinha de constituir o corpo de delicto 
directo, a clous facul tativos notoriaineu~e ha t~ilita- 
dos, para procederem a urna diligencju, de clue de- 
pendiu essencialmente a legalidade da accusa$io, 

corn o indispnsavel ncerto, rle mod0 que nBo vies- 
sem ilizer-nos que as offensas exiskntes no cada- 
ver expliaavum sunicien temente ir rnorte dc Leo- 
poldino de Mello, quanrlo era innegavel que essns 
oflensas poderiam explicar tudo. quanlo quizesscn~, 
mel~os a morh de Leopoldino de Mellol 

Ima@nemos, porkm, o contrario, ~ d r n i  ttindo 
pcir morn an to^ como vethdadeira a absurda e insus- 
tantavel supposi~fio de que o cor o de delicto Ai-  P recto est6 regular~nente orgarlisat o, e mostrn cla- 
ratnente que Leopoldino de 3lclIo molmreu de facto 
cnl consequencia do tiro de rewolver.. N1esse caso 
o edificio dn accusago Bcaria asseote ern alicerces 
mais seguros? 

Niio, seuhores jurarlos. A erse(*ui@o, a odio- 
sissima persegoigio, quo tern gagel~ado n snr.". 
Marinha Correia, desrie o dia 30 de novenrbro de 
4884 at6 hoje, & de ta1 rnaneira inf'undada, que 
basta urn instante de reflex30 .para a tornar in- 
contcstarrel, dnndo-lhe todo o relevo da verdadc, 
torln n grande cl;rridnde dn evidcncia. 

NBo phde riegar-se em face rln cliscussiio e do 
processn, que o rewolver, quando foi examinado 
n'estc juizo em 3 tle dczerr~hro d'aquelle anno de 
mi884, tinha nindn quntro c a r p s ,  sendo tnnlbem 
ilinegnvel que, na oc.casiGo, em ue Leo oldino de 
Mello se retirmou, jh depois de 9 .  errdo,, i e casa da 
sor." II. Morinha Gorreia, niIo se havia oinda dis- 
pilrado o sesuudo tiro, que pbz cln risccl n vida 
(l'esta serrhorn, c11eg;uldo il prefurar-lhe o casaco; 
cte ontle se segue quu o rewolver estal-a cnrregado 
n esse tempo corn nada menos rle cinco balas. E' 

mesma sorte ittdubitavel que a snr.". Mari- 
iilra viu Leopoldino de Mello, etn seguida ao feri- 
11ieo to, retirj~r-sr: socegndnrnentc de sua casa, se- 
guir pdo terraso, que fica em fraente da mtsma, 



e sumir-se na vieIla em direqtio ao casebre, onde 
morava, no monte do Pharol, ignorando at4 n'esse 
acto que elle ia ferido, segundo se colhe das suas 
declara~6es corrobo~ailas pel0 depohnento da tes- 
bemullha de defeza Amelia Augusta da Silva. Que- 
rern, no entaxlto, quo a snr." D. Marinha niio igno- 
passe o ferimento de Leopoldino? Pois seja assim, 
supposto ~ u d o  nos leve a acreditarmos o contrario. 
Mas o que indubilaveImente aquella senhora n5o 
podia suppbr era que Leopoldino de Mello tinha 
morrido, porque os mortos niio andam. 

Mas enldo como 6 isto? Pois a snr.l D. Marinha 
Correia tern o firme proposito de matar Lenpoldino 
dc WelIo e deixa-o retirar-se com vidaf V6-o descer 
o lurniar da sua porla; v$-o atravessar o terrqo; 
vh-o dobrar A ssquina ern direccjo a sua casa: no 
rewolver ha a i ~ d a  cinco balas, e ella, que o quer 
rnatar, nfio Ih'as atira todas successivamente umas 
atraz das outras atk o v&r cahir POP terra? Impou- 

. sivell A accusag.ia 6 riso disparxtnda como injusta; 
. se a snr.". Marinha tivesss o intento de matar 

Leopoldino de Mello, havel-o-ia rnorto necessaria- 
mente, ou pelo merlos teI-o-kia perse ido, desfe- Y chando contra elle o rewolver a18 d u tlma bala. 

Clovis Hugues, indigrla e cobardemente inju- 
riada POP urn dresses mjseraveis salteadores da 
honra alheia, que deshoaram ern toda a parle 
a hamanjdade, tomuu urn dia a resolu@o de 
o matar, lavaado-se por esse moda cla rrfTronta 
corn o sangue do insultiidor; e, rlominadil por 
esta ideia, trata de preparar tudo cautelosamen- 
te para a rcalisaqiio do seu plano a occultas do 
marido. Esconde em si urn rewolrer carregado, 
e certa de que serd presa no momer~to em' que 
saciar u sua kinganp, despede-se dos filhos sem 
que o receio de ficar separada d'elles para sem- 

pre a dtmova do seu plano. Em seguida dirige- 
se ao tribunal, e ali, no proprio templo da usti- i ga, aggride face a face o seu d5ffamador; ca loca- 
se em frente d'etle, npanta-lhe o rewolver e ditpa- 
ra-lh'o, & queima roupa, uma, duas, bres, quatro 
vezes: dispnra-lh'o tantas vezes quantas sao* as 
car as, que existem n'elle. V& Morin vacillar dran- 
a !ello, destalleoitlo pelo soffrirnenlo a pel0 terror 
da morte: de momcnto a momento parece-lhe que 
o sangue d'esss desgracado Ihe salta ao rogto: ou- 
ve-lhe eslalar os ossos despeda~ados petas balas, 
e no entanto ni?o se compadece dos gemldos e das 
supplicas d'tsse homem a quem resolvers matar, 
e 96 deixa de o aggredir quando o v& a revolver-se 
agonisante nas vascas da morte. 

h"este caso. sim: n'este caso a ZnlenHo de 
Clovia Hugues revelou-se bem claramenk nos seus 
nctos. Hsta senhora concebeu o project0 de matar 
Morin, o assassin0 da sua honra: offereceu-se-1 he 
ensejo para realisar esse proposito, e ernpregou 
todos os meios ao seu alcance para o conseguir. 
Nada mnis coherente. Queria tilatar aqueIle ho- 
mem: nchou accasiio de o matar, e* matou-o. 

Or~lro facto sj milhante acontecldo em Lisbotl 
nos principios do mez passado. 

Todos se lembriim d'elle perf'titamente; tadas 
t6em ainda bern presentes na memoria, diversas 
peripecias d'esse drama de sangue: Udos sabem 
que Francisco Gongalves, atraiqoado  pel^ amante 
par quem era extremoso, n esperou d Iuz do dia, 
n'uma rua publica, frrmtmente disposto a matal-;I, 
se ella nfio cedesse HOS seus rogos, voltando a vi- 
ver corn elle. Adelaide Marques resistiu, corn eff'd- 
lo, As supplicas de Francisco h n ~ a l v e s ,  e este 
tractou immediatan~ente de par em practica o seu 
plano, desfech~ndo contra efla urn rewolver, n8o 





necessario, mas tambern para j5sealisur a redaqlo  
dm, depoimentos afim de evitar que, por quafquer 
quivoco, os faclos ex oslos por ellas deixassem 
de ser fielrnentc narra f os. 

Que valor tern, por tanto, na audiencin de 
julgamento, essn desgrnpda prova feita no sum- 
mario, envolto sempre nas espessas nevoas do 
mysterio? Nenhum: edsa prova serve t io  shmente 
para base do dejpacho de pronuncia, mais nnda. 
Segundo a lei, o jury tem de aprecinr a culpabi- 
lidade ou a innocencia da senhora U. Marinha 
Correia pel0 que se passou ria sua presenp; por- 
que s6 agora os depoimentos das testemunhas da 
accusnHo, prod uzidos em pub lica audiencia, pe- 
mute e triburia1 e em face ci'aqueIla seuhora, po- 
dem influlr ds  urn modo, mais ou menos directo, 
na decislo final da causa. De ahi Fern que ne.nhum, 
facto, em que se funde a accusa@io, deve acceitar- 
se como verdadciro, seqhores jurados, ss  essc fa- 
cto nio  foi confirmado pelas teslemunllas que ou- 
vistes de br, salvo no cnuo unico em que elle es- 
teja devi R amen te consta t d elus diversos exames, 
que constituem o curpo "8 11e elicto direclo. Na au- 
diencia de julgamento niio se quer n mysteriosa 
noi te do processo preparatorio: quer-se luz, quer- 
se muita claridade, e esta niio provkm, de certo, 
de aclos secretamen te pra ticadus sem i r ~  terven~iio 
nem consentimento da def'ezn. 

0 surnrnario n8o tern, por consequencin, n 
minima i mportancia rela tivamerlle B vossa decisrio, 
senhores - jurados, e ten to que os depoimeatos es- 
criptos n'elle s6 podem ser lido$ ds teslemunhas 
para se Ihes mostrnr qualquer contradict;iio em que 
ellas hi~jam cahido ... F6ra d'este caso, tl lei nem 
mesrno consente que o jury tenha conbeeimento 
do con tbeudo d'essses depoirnen tos, pois que o ar- 

tigo 4~168 da Novissima Reforma Judidaria orde- 
na ex ressamente que o processo seja entregue ao 
presi c f  ente do jury no nclo em que este se retire 
para n saln das suas deliherafles, levando cosidns 
e lacradas todas as folhas que os contivetem. 

Na varinda e immensa phalange das testemtl- 
nhas da accusaqio ha rtpenns uma, que se destaca 
de lodns as outras, aprescntando-se como prepen- 
cia1 do facb, que originou este proeesso. E' a tal 
sanjoaneiro, que tarltos elogios mereceu ao snr. 
delegado, mas qua krn urn nome, pue nfio po- 
demos prouunciar se.m quc nos fiquern QS labios 
em sarlgue, urn nomc tao duro como n propria 
alma-Ri ts Roxal (HGo.) 

Que nos disse, porbrn, essa rapariga, tie, slkm 9 das outras pechas, que n tornam notave , se dis- 
din ue tambem p e l ~  defeito de ser verdadeiran~en- 
te f orpa? (Hiso.) 

Essa mulher papagueou para ahi, 6 tda, urna 
fnstidiosa prelenga, resmungada dc tal modo, qub 
nos fez lemhrar a monotona cuntilena de urn ce- 
go, entoada ao som de uma sanfona mais mono- 
tona ainda. (Idso.)-r(Eu vinhfi a passar, (disse 
ccclla pouco mnis ou menos,) pelo rua de Vasco da 
uGamn corn urn caneco d'agua A cabe~a  para casa 
~ r l e  Leopoldino, quando esta senhora, que estavn 
m a  r*aranda, me mandou ir de vofta. Ternei para 
rctraz r: frii de volta, e quando cstava a deitar a 
(tngt~a n'urn bnrrifador; em cima d'um gallinheiro, 
e o  I,eo oldix~o perpn lo~r -pe  o que rne tinha dito 
naqutlL senllora: coo l - lh  o, e o Lmpoldino dlsse- 
ume que ,o acompanhnsse pela viella: acompanhei- 
(40, e quando o 1,e.opoldino ia a chegar its escadas, 
4esia qehora surdiu de repente do terrago, e deu- 
((]he urn tiro de rewolver. 0 Leopoldino voltou para 
*traz a carnbalear, e eu botei a wrrer pela v~ella 
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ufbra para o monte, e quanda esbva j6 no monte, 
uouvi a snr," Custodia grikr que Ihe tinham ma- 
utado o seu homem e depois ouvi outro tiro. E n&~ 
nsei m?is n a d a . ~  (Rife.) 

Esta testemunha nio podia ser instada ou aca- 
m d a  corn out.ra sem que repetisse logo a rnearna 
cantilcnn ao som da mesma snnfona. (Rise.) aEu 
uvinha a passar pela run de Vasco da Gomn, corn 
uum caneco de agua 6 cabe~a para casa de Leo- 
poldioo, etc., e t c . ~  Era esse o expediente que ado- 

. ptdra para s t  Iivrar de ernbaraps: em vez de res- 
pnder  h instancla, ou de esclarecer o object0 da 
accusaflo, tratava sempre de ncls nirnpingir outra 
vez aquelln estudadn Indninha. 

Via-se bern que houvera urna almn caritativa, 
que se dera ao piedoso trabalho de Ihe er~caixar 
no cerebro aquelln historin da corochii~ha muito 
simples, rnuito facil, rnuito sua de factos anterio- 
res ou osteriores, quc i complicnsscrn, e inteira- 
men te f espedida de y uaesquer circumstancias, que 
podessem atarantar a boa da rapari a ,  e bzel-a 
cahir na ratoeira de illgtlm nuto $erne[ f ante aqnel- 
Ic em que foi apanhado na audienda de ante- 
hontem o seu digno mnfrade, Joiio Cnrdoso do Val- 
le, o celebre ielegraphista, que nn occnsiiio em que 
l,e~poldino de .Ilr?llo foi ferirlo, viu o fumo do re- 
wolver subindo perpendicularrnenle durn siiio on- 
de se nio dera tiro algum, e a cabeca loura de 
uma mulher, que fechou precipitadamente a porta 
da cosinha pertencenir: no predio onde mornva a 
snr.". Marinha Corrkia, nchando-se elle a I$r 
junto de urna janeIJa, de onde SP, niio descobre essa 
portal 

E de filcto, Rila Roza deco~ou erfeitmnente 
i~(lueIla histurieta, pois que, npesar I; e haver tido 
occasiao de noi-a contar repet~das vezes, sempre 

corn a mesma zanguentn monotonia, sem a1 ternr ou 
abaixar a voz, sem lhe dar a mais lig2ira inflexiio, 
mnrhinal e incor~scienternente, Inas sempre dc? cor- 
ridn como se receiasse enganar-se no meio do re- 
eado, e quizesse livrar. s t  de ressa do incummodo 
d'ease racelo: a pesar d'isso, gizia e ,  senhorn ju- 
rados, 6 forgos~ confessa~-se que a testernunha 
depoz sempre peln roestrln rase e estudada ora- 
giio, som alteraqao d t  qunlir yh adc nlgurna, sem mu- 
d a n p  de uma s6 palavra ou de urna anica syl- 
labal Sempre o mesmol Sempre a reproduc@o com- 
pleta e textual do que hnvia d i b  antes, empre- 
garirIo at& invarinvelmente o verbo surdir no mas- 
mo ponto do  depoimento-nesta senhora surdiu do 
krraqo e deu-lhe um tim de rewolver!a (Rise.) 

%as tnrnbern devemos reconhecer, que a pes- 
soa, que tomou a seu cargo a tarefa de ensaiar Rita 
noza, nrio odia ser mais prudente, pois que o de- 
poimrnko 8esta rapurigaredur-se em ultirna analy- 
se, na sun parle essenc~al ao se uinte: ~ E u  acompa- 
nhava o Leo oldino pels vie I n ,  e vi  a ~ n r . ~  D. d! Pi 
Marinha sur Ir de repente do seu terra~o, e dar- 
Ihe um tiro de rewolver.~ Ora vejam se poderj 
haver testemunha dc to1 forrnn idiota que chegue 
a cuatradizer-sa em juizo sobre urn facto tao sim- 
ples? 

E' certo que. Rita Roza foi sem re invariavcl 
110s suas rleclarafles Acerca d'esst: f aato, que B o 
ponto mrdeal da accusa~iio, porque afirrnou sern- 
prne no mrpo de delicto, no sumrnario e nn pro- 
pria audiencia do julgamento qua viu a snr.ll D. 
Mnrinha Correia dispitrip o rewolver mntra Leo- 
poldino de Mello. Mas nem odia acontecer outra P cousa, porque era irnpossive que ella se contra- 
dissesse n'esta parte do seu depoimmto, uma ves 
que eslivesse sempre disposta, como efrmtiramente 





na viella quando ouviu a detonagio do s e p n d o  
tiro, e no primeiro depoimento do sumrnarro as- 
severa-nos que se encontrava j h  no monte do Pha- 
rol, quando esse tiro foi dado. 

No Gorpo de delicto diz-nos que Leopoldino de 
Mello, depoiv de ferido, seguiu a pC em d ~ r e c ~ j o  
R sua casa at8 proximo [In msinha perteucenle no 
predio, onde mnrava a sor,O D. Marinha Correia, e 
cahiu n'esse logar no momento, em que soou o se- 
gundo iiro, e. no primeiro depoimento dn summa- 
rio assevera-nos que nCo viu whir Leopoldino de 
Mello, nem ao pB d'aquella cosinha, nem em qual- 
quer outra parte, constaildo-lhe apenns mais tarde 
que elle havia cahido no rnesmo local, onde estavn 
o cadaver, isto 4,  n'uma faixa de terra existente 
entre os dous prtdios. 

No corpo de delicto directo (Iiz-nos que f u e u  
correndo para (1 rnorlte do Pharol depois qw vlra 
cahir Leopoldino de Mello, e no primeiro depoi- 
nlcnto do summario assevera-nos que deifAra a 
correr eta viella ftra para o dito monk apenas B Leopol ino de Mcllo retrocedeu, e se encarninhou 
para cass. 

W o corpo (32 delicto diz-nos que s6 Custodia do 
Espirito S a m ,  viuva de Leopold~no de blelto, gri- 
16ra at6 cor~ tra a snr." U. Marinha Correln, arguin- 
do-a de the ter morlo o marfdo, e no primeiro dc- 
poirncnto rlo summario assevera-nos que ella pro- 
pria is tambem p;ritaotlo B voe d'el-rei no aclo erm 
que fugia precipr tnrlilmentc para o monte do l'ha- 
r01. 

E finitlmente no primsirn depoimento do sutn- 
rnario diz-nos que na occnsi8o. em que seguira 
I,eopoldino de Me110 pela viella, Custodia do Es- 
pirito Sancto flcAra dentro de sua casa, onde nio  
tinha visto nenhurna outril pessoa, e 110 segundo 

depoirnen to do mesmo summario contradiz-se mais 
uma vez d'um mod0 verdadeiromente deploravel, 
e nssevera-nos que nn referida occasiao n8o havia 
chegado sequer a sntrar n'ayuella casa, 

Mas estas conlradiqbes t8o manifestas como 
irreconciliaveis, que des em cornpletamente o de- B poimento nit Rita Roza e ioda a sornbra de im- 
portancia, repetiram-se, como era natural, na au- 
cliencia de an te-bontem. 

Quando depoz no corpo de deticto, affirmou-nos 
a itanoccnle melaina que, na occasitao em que acom- 
panllara pela viella Leopoldino de Metlo em 30 de 
novemhro de 1888, vira n snr." D. Marinha Correia 
nn sua vnranda ou terraeo, tenclo o rewolver escon- 
dido nn saia do vestido: clepois, quanrlo foi inter- 
mgada no summnrio, declarou ainda q u e  esta se- 
rlliora estava no logar indicado, supposto j B  en- 
tho se nliio atrevesse o ssseaurar: que ella Livera o 
culrlado de ormiltar o rewober, e por am de con- 
tas na audiencia d'ante-hotern Rita llosa jA nao 
viu i1 senhora F). Marinha Correia na sua varanda, 
ou terreqo, antes do t,iro, cam o renolver patente, 
ou escondido na saia do vestido, e 46 no mornento. 
ern que o tiro ia estourar, foi que e viu s~trdzr de 
,repenbe d'aquellu t e r rap  ou vnranda. 

Mais ainrla. Corpo t o d ~ ~ a  110s sabemps, senho- 
res jurados, Ilita Koza dep8z na audienrin rle jul- 
garnento que despejarn o cnncm n'um regndor, rfue 
estnv;~ em ciina d'um gnllinheiro, conformnndo-se 
n similhante respeito com o que dissern no se- 
g u n d o  depoimente do summario; Admirei-me que 
o regador tivesse n cnpacidade necessaria porn re- 
ccber ;I apua d'um caxleco, c! pcraunt.ei-lhe rlebaixo 
r-l'inslancin que demonio de cnneco -eril ac~nelle, 
rtti;~ agrln wbin todi~ tlexltro d'um borrifador? En- 
t io '  a stincln rapariga, ,para se lirar de difl-iculda- 



des, n8o duvidou pbr-se immediatarhente em con- 
tmdic~iio nfio $6 com aquelle depoimento do sum- 
marjo, mas tambem com o que t ~ n h a  declarado aI- 
guns minutos antes, dizcndo-me quenlio despejhra n 
agua $6 n'um borrifador, mas sIm em dous; e es- 
tou convencido, senhores jurados, de qtle se por 
acaso se lractasse (la ngua rle uma tina, ella seria 
capaz d t  remover o embnrap,  enfileirando logo 
em cima do gallinheiro um regimento de borrifa- 
doresl (rise.) 

Outro reparo importnnte. Quando se procerleu 
ao surnmnrio da querela, o snr. dr. Henrique Pinto, 
d'urna das vezes em que interrogou esla testemu- 
nha, fez-lhe perguntas muito esptciaes e minu- 
ciosas acerca do dtio, em que estava Leopoldino 
de Meflo A do logar em que ella se encontrava no 
momenh em que fdra desfechado o rewolver con- 
tra nqueIle hornern, e Rita Roza, ao mesmo ternpo 
que fixou precisa e rigorosemente esses dous pon- 
tos, declarou tnmbem quc enire ella e Leopoidino 
de Mello, n1aque1le rnomeuto hnvia apenas o inter- 
vallo d t  dous pnssos-circumstancia esta que foi 
muito explici tamente consignada no respectivo de- 
poirnento, 

E', porCm, inquestionave1 que, s:: de facto estn 
inyenun raperigti Ilotlvesse asslstido a tao lamen- 
tavef acontecimento, niio podia ter-se esquecido rle 
que Leopoldino cte Jlello, o homem a quem ella 
ncornpanhira de proposito pilra atravessar pela 
viefla, contra a vo~llnde dn snra0 D. Marinha Cor- 
reia, para a nova rua Vasco da Gama, havin sido 
ferido quaudo est:lvn unicamcnte a dous passos 
adiante d7elIa. E todavia, na audiencie de ante- 
hontem, Rita Roza dobrou aquellii distancia, di- 
zeado, sob permunia do snr. (I e tegado, que ia qua tro 
passos atraz 50 Leopolliino de l e i l o  nu iniiilnte 

em que a s n r . q D ,  Marinha Correla Ihe disparou o 
rewolvcr. Com o intuilo de  fixar bem esta clrcums- 
tancin, qu t  podia ser d'algum valor para a defezu, 
instei a testernunha sobre esst mesmo ponto, mas 
~odos os meus exfor~os foram inteiramente perdi- 
dos porque Rita Hozil, apezar das miallas reitera- 
das instancias, persistiu sempre em declarar que 
n8o odia mesmo aproximadamente marcar o in- 7 tervir lo que medeiava entre ella e o Leopofdino de 
Mello quando este recebeu o ferirnento. Devia ser 
assim. A boa da rnulhor vinha disposta a niio fa- 
vorecer a defeza em cousa alguma, e na sun igno- 
ranci a recciou que, s t  or ventura delerrninasse P de quitlquer rnodo aquel e intervallo, poderia con- 
tm o seu intenlo favorecer n defeza, e, para fugir 
a esse incoaveuiente, tomou o pnrtido de fingir-se 
inteiramen te desrrlernoriada hcerca dc ob,jectos de 
aquellas instanciasl 

Que triste espectaculo!-Coruo o c o r a ~ i o  se 
nos confrange no peito, ao v&rmos uma pobre ra- 
pariga do povo aos vixlte annos de  edade, quan- 
do a innocencia dos ultimos tempos de infan- 
cia 6 ainda ordinariameote para a mufher mais 
alguma-cousa do que uma s~rnples recorda~rio do 
passado; qriantlo sentimos cravar-se-nos bem fun- 
do na consciencia urn espirito que a delncera, se 
nos affastamos por um momento da senda de vir- 
tude, e ha airlda dentro de n6s palavras de conso- 
laglo para todos as amarguras, e Iagrimas para 
lodos os desg~a~ados,-como o cora@o se nos con- 
frange no pel to (estava eu dizendo) ao vernlos uroa 
desgrapda rnpariga de vinte annos de edade fal- 
tar nssim indignn c sncriiegarnente diante de Deus 
e dos homens, na hora solemne d'um julgamento 
d'esta ordem, ao respeito 3. santidade do juramen- 

, to, santidadr da j u s t i ~ a  e 3. snntidade do infor- 



tunio, para calumniar sem pejo nem remorsos uma 
infeliis senhora de quem nunca recebeu a menor 
offensal 

A rnentira 6 scmpre urn dos signaes indicatives 
de urn pessimo 'caracter. Mas a. mentira debaixo 
de juramento, a rnentira, atirada assim h face de 
Deus, significa sem duvida uma ac~5o ttio negra 
que nem ha palavra Ruman~k, que possa exprim ir- 
lhe bem a negrura; e se essa mcntira 4. dita por 
um:l mulher, e essa mulher tern 20 annos, enkio 
nGo podemos deixar de dizer dentro de nbs mes- 
rnos que ella ndo sabe o que Sax, e pedir a Deus 
corn piedoso fervor que desperte aquella mnsciencia 
adormecidn, e mantle urn raio de luz aquelle espi- 
rjlo v,lcillanle, aquella raziio, que bruxoleia corno 
os ultilnos rlaMes de ulna Inrnpada no momento 
de apagar-sel 

Mas, depois d'isto, que pew p6d:: ter diante 
r1;l raziio e da lei o depoimento da Bita RozaY Em 
face tle tantns e tio espantusas c~ntradic$rie;. have- 
r6 alguem quc possa anlbicio~lar para si a deplo- 
ravel glopia de sustentar o absurdo d~ qu,: essa 
mulher nio rejurau? Ydrle por venturs um mes- 
mo e uliico f acto ter acontecido de duas rnaneiras 
diversas? Desde quando a verdade deixou de ser 
uma s6, urlica, iauariavel, permaoenle, corno di- 
zia ha ouco o snr. delegaado, para tomar ns va- P riatlas hrmas, os diff'erentes e rnulliglicados as e- 
ctos do Proteu da rnythologia-o celebrc rleus Ras 
cem caras? Se Ilita Roza despejou o cilrieczl em casa 
de Lenpoldirio de Mello, nau rnentia qui~ndo affir- 
mou que. o despejou no regatlor clue eslava nli 
riella? E se o despejou no re ador clue c stata na , viella, niio rnentiu quando fisse que o despejou 
em casa rle Leopoldino de Mello? Se ella. estilva 
ainda deritro do predio de Custodia do Bspirito 

Santo, quando ouviu o estrondo do segundo tiro, 
niio mentiu quando declarou que se encontravn jzi 
nn monte do  Yharol, quando esse tin> foi dispara- 
do? E se estava jb no motlk do Pharol, quandd 
esse tiro foj dlsparado, r~iio inentiu quando usse- 
gurou que se enconlrava ainda a esse tempo den- 
tro do predio de Castodja do Espirito Santo? Se 
olla viu Leopoldino de Mello, de ois de ferido, en- 
cnminhnr-se para sua czra, e ca { ir junto 6,cosi- 
nha. perlencente A propriedade uccupada ela ~ n r . ~  
O .  Marinha Correin, nio menliu quendo ! epoz quc 
o nlio viu cahir ao p4. d'aquella cosinha, nem em 
outra qualquer parte? E se o viu cahir ao p4 da 
refer id3 cosirlita, niio n~entiu quaadu 110s a s sea -  
rou o conlrartol De certo: n testmunha narra-nos 
os mesmos t'i~ctos de duns rnaneiras completamen- 
ie diversas, e d'nli vem que uma d'essas narra~oes 
pelo menos, nio g6de deixtlr dc ser falsa. De ou- 
lro modo teriamos o ser e nlo ser ao rntsmo tern- 
o, a noitc e o dia no rnesrno logar e 6 rnesrna 

gora, o que 6 physicamente impossivel; e, como a 
accusa$ilo, por mais que se exforce para nos con- 
vencer de quc Rita Roza depoz sernprc com a mais 
rigorosa imparciafidarle, sarn adal terar de modo 
algum os factos sobre que versaram os saus de- 

olmentos, niio chcprh nuncn a operar o milagre 
fle nos fazer acrcdltar n'um irnpussival physico. 
temos corno ponto averiguado que Rila Rosa, fal- 
tou B verdatle uma vez pelo menos, isto 6 ,  uu no 
corpo de delicto, ou no surnrnario da querela, ou 
na audiencia do juIg~rnento. 

E quando foi que essa ra ariga mentiu'? Quaes 
s8o os fiictos narrados por el 7 a ,  que o tribunal pe- 
de sern risco de c.ornmetter um erro gravissimo, 
tomar corno verdadeiros? As testemunl~as s6 mere- 
cem credito em juizo quando nio ha motivo algurn 



de suspei~lo que tarnern duvidosa a sua sinceri- 
dade. Aqui, porkm, n8o se levanta apenas urna 
simples suspei ta, mais ou rnerlos fundarla, contra 
Rita Rosa: temos a certeza de que ella niio foi ver- 
dadeira em a i p n s  dos seus diversos depoimentos 
pelo menos; e am taes circumstancias, quem nlo 
v6, senhores jurados, que a sortc da rninha cons- 
tituinte nlo p6de estar dependente de uma teste- 
munha, corn0 esta, visivelmente manchada peIo 
prejuriot 

Mas, de mais a mais, k para mim urn facto 
incontestavel, que Kita Koza niio estava presento 
quando Leopoldino de MeIIo recebeu o Eerimento. 
Vou expar-vos as razfies em que se f~tnda esta mi- 
nha opinirio profunda e innabalavel. 

A casa, onde morava Leopoldino de MeIlo, 4 ,  

f or assim dizer, urn prkdio em miniatura, extraor- 
( in,~riamente equeno e acanhado, que se compe 
dc urna cosin R a, uma sala corn porta e janefla 
para o monte do Pharol e uma alcova. Entrt: esta 
casa e as trazeiras d'aquella em que vivia a snr: 
ID. Marinha Correia, mette-se apenas de permeio ' 
urn intervaIlo de dous metros e novcnta centime- 
tros, e B exactamente no cunl~al d'esta m a ,  que 
principja a viella por onde Leopoldino dc Mello 
qeguiu com Rita nozn, em direc~lo i rua de Vasco 
da Gama.--Esta vielIa mede oito metros e aitenta 
eentimetros at8 A facbada do predio cntio habita- 
do por aquclla senhora, sendo a sua maior largu- 
ra t5o sdrnente de urn metro e vinte ceiitimetros, 
como tudo meIhor consla do exarne a que se pro- 
cedcu nas rluas propriedades, no dia 1 de dezem- 
bro de 1886. 

E', pois, inne avel, que a distancia em que 
fica entre a porta f ateral da casa de Leopoltlino do 
Mello, e a bocca ou entrada da referida viella, B 

t8o curta, que se percarre, a passo regular, em 
alguns segundos. 

Ora, Custodia do Espirito Santo, serbia parfei- 
tarnente que o marido havia tornado por essa viel- 
la para violar us direilos da snr .9 .  Marinha Cor- 
reia, passando corn Rita Roza, por aquella, para a 
rua de Vasco da Gama, porque fBra ella propria 
que o incithra a praticar esse a ~ t o  de bravura, 
que contrastava de urn modo notavei corn a aprc- 
oada mansidio e prudencia d'aquelle homem. I)e 

fhrrna que, nyenas m u  a detonagio do prirneim 
tho, Custodia do Espirito Santo niio podia deirar 
de diridr-se imrned~atarnente ao sitio onde estava 
~ e o ~ o l a i n o  de Mello, afim de averiguar a eausa e 
0s resultados d'esse accidente, que devia necessa- 
riaruente sobresallal-d. E, corn effeito, assini acon- 
kceu. Quarido o respective juiz ordinario tornou 
d e d a r a ~ e s  a Custodin do EspiPito Santo, hcerca da 
rnorte do marido, em 30 de no~embro de 18815, 
puucas horas dtpois de tdo desnstrado aconteci- 
mento, essa mulher affirmou que, estando em sua 
casa, ouvira a detona@o, e correndo em clirec~ao 
cso n t i o .  encontrItra Leopoldino, clue $A estava fe- 
rido. 

Mas, se Cusiodia do Espirito Santo, logo que 
ouviu o tiro correu para o logar de ondc elle havia 
partido, B claro que n'esse mornento estaria h portn 
de sua casa, de onde sc descobre todo" o qulntal, 
que nada mais 6 do que um pateo, quasi micros- 
co 10-r~m pateo, quc cabe dentro dn kia d'este 
kri % unnl, e n'outro moruento 4 entcada da viella, 
que tambem se descobrk toda, porque nio tern si- 
nuosidadcs, e corn tudo, Custodia do Espirito San to, 
jh  nlo viu Rita Roza no quintal ou na viella! 

Que prova isto, senhores urados? 
Isto prova que Rita Roza /I avia j a  fugido para 



o monte do Pharol quando se disparou peja pri- 
meira vez o rewolver. 

Nada mais inwnteatavel de certo. A mencio- 
nada viella tern de cornprimanto, como jB  vos dfsse, 
desde o cunhal das trazdras do predio, onde mo- 
rava a mi-." D. Marinha Carreia, at8 ao cunhal da 
frente do mesmo predio, oito metros e oitenta can- 
timetros. Ora, rcgulando-se a gente pqlo proprio 
depoirnento dr. X~ta,Roza, vinlos a ter como ponta 
averiguado qua e.sta ra arigil, no acto em que Leo- 
poldino de Mello rece [ eu n tiro, estnvn jurlto ao 
cunhal da frenle d'aquelle predio: e d'ahi proctde 
que Aita Itoza, para chegilr ao monte do l'harol, 
tinha dc percorrer todu a extensso da viella, seguir 
atravez [do quintal de Leopoldino, e nbrir a portn, 
que l a n p  para aquelle moote, ao paseo ue Cus- 
bd13 do Espirito Santo, para chegar LI vie 7 fa, n;rdn 
mais tinha a fazer do que atrilvessar o seu quintal. 
Mas se apenas eccoou a detonu~Go do rewolver, Rita 
Roza de~tc;u logo a correr pda vielln fGra ern di- 
rtct;iio ao dito monte do Phsrol, e Custodi;c do Es- 

7 irito Sanb  deitou logo tnrnbem a c o r m  pela viella 
[ entro, em direcgo an sitio onde estara sen mnri- 
do, como foi gue essas duas creaturas n5o se en- 
contraram nn rnesma viella, em risco at4 de abal- 
roarem uma contra a outra, sttentn a estreiteza de 
aquella servenria, qrle s6 tern urn metro e virite 
ceniirnetros de largura na pnrte etn que 6 menos 
apertada, como 4 live occusitio de tlizer-vos? i A ras8o.e c ar,]. Bitn Rozn, n pobre rapari a 
que eombou dn justip todas as vexes em que f oi 
cham ad;^ a esclarecel-a, 86 eslava n esse tempo oo 
monte do Pharol, paril onde havia fugido antes do  
primeiro t i  PO. Se assim n60 fosue, scnhores jurados, 
teria sido vista infallivel me11 t t  por Custodia do  Es- 
pirito Santo no quintal, ou na viel1a:-no quintal, 

se corresoe como umu corga; na vlslla, se corressc 
como gente. 

Demais, estt lacto, que L! da maxima Importan- 
cia ara a defezn, acha-se plenarnente provado pe- 
10s. !epoiroenlos de diLrso kes testernunhas. 

Umn d'ellas, Clemente Gomes Alves, foi encarre- 
gndo, na turde do proprio dia em que bve logar a 
mork de Leopoldino de Mello, de tomar apontamen- 
tog das declare~8as, ue tirlham a fazer dcerca d'essa 
triste uecorrencie Qiversas pessooo que deviarn 
de br corno testernunhas no respective corpo de 
deicb i ndirecto, cujo auto s6 -podia ser larrsdo 
depois que chegnsse o juiz ordinario. Uma d'essus 
pessoas era Rita Roza, que, sendo interrogada 
pelo dito Clemente Alves, subre aguelle acootmi-. 
mento, declarou em termos t io  claros como pre- 
cisos que, na occasiCo em que se dera o tiro que 
feriu o Ltopoldiuo, j6 esta-va atraz da porta da 
casa; sendo de facto em plena oonformidade corn 
esta declaraNo que a leskmunha escreveu a nor- 
ma 011 rascunho do depoimento d'easa rapadga. E' 
verdade quc no auto do corpo de delicto, a que 
effeclivamenlc se procedeu n'esie mesmo dia, o 
depoimento de Rita Roza 6 r~'esta parte palo me- 
110s i r ~  teirarnen te di verso d'aquelle rascuaho. Era 
naturi~l: o referido auto foi levantado ao pB do ca- 
daver, entre as ondas vivns rlo populacho que ru- 
gia abrasado pda cholera coatra n snr:" D. Marl- 
nha Correia, e em taa exceptional conjunctura nao 
podia convir aos parentes, aos amigos e vizinhos 
de Leopoldino de Mello, qtre Aita Roza dapozesse a 
verdade, asseverando que jh n8o estava presente 
na occasiiio em que se disparou o rimeiro iiro. B Todas esses hornens desejavam ar entemente a 
rontlomnapio d'esta senhora, e, para mais facil- 
rnente conseguirern esse fim, Ietnbraram-se da in- 



duzir aquella desgra~ada rapariga, tie imbacil 
como pobre, a inculcar-se testemunha ocular do 
facb, affirmando que vira a snr.". Marinha Cur- 
reia a errar e desfechar o rewolrer contra Izopol- 
dino $ e Mello. Quo importava o rascurlho ftito por 
Clemente Alves? Esse, que os rejudicsva, inutili- 
saram-n'o el les, os infames, e f orjaram em seguida, 
o depoimento que se encontra no corpo de deticto, 
e em que Rita Rozn se nos apresenla de facto como 
testemunha de vista1 Felizrnente, porCm, os per- 
seguidores da minha constituinte n;io conseguiram 
evitar que a verdade chegasse u manirestar-se, poia 
que tudos n6s ficamos oabendo pelas dec1arat;ires 
isenptas de toda a sus eita, que nos fez ria au- 
diencia d'honkm, o 1 ito Clernente Alres, que a 
propria Rita Roza confessou a esse individuo dean- 
te da viuva, e doa parentts de Leclpoldino de 
Mello, na propria casa d'este, e horas depois da 
sua morte, que nnda havia presenceado, por isso 
que no acto em ue Bra dado o primeiro tiro j6 
n i o  estava na vie1 4 a. 

Mas essns declara~ues acham-se de mais a 
mais confirmadns pelos depoimerrtos d'outras tes- 
temunhas, pois que deveis estar certos, seahores 
jurados, de que Albino Pinto Barboza nos asseve- 
ruu que Ihe bavia constado no proprio dia 30 de 
novembro de 4884, que n'essa occasido a dita ra- 
parign ia j B  defronte do theatro, emquanto que 
Antonio Coimbra afirmou tambem que clla jh es- 
tava com effeito a csse tempo fiira du pi'opriedade 
de Leopoldino de Mello. Alkm d'isto, o telcgra- 
phista Jodo Cardoso do lialle podia prestar egual- 
men& a este respelto itnportaotissimos esclarcci- 
mento 4 jus i j~a ,  gorque chegou a declnrar, quando 
depbz, que Rita Roza estava dsfroa te do tbea tro no 
rnornonto em que se ouviu a detona@o do primeiro 

tiro. Todavia a retrataflo d'esta testemunha, ape- 
zar de ter sido uma conse uencia newasaria do \ auto requerirlo contra el la pe o snr. deIegado, tor- 
nou mrnpletament~e inutil o seu depoimento, tanto 
para accusaqlo como para a defeza. 

Foi pena Jolo Cardoso do Valls depdt pela 
primeira vez n'este process0 em 5 de dezembro de 
1883, quando o tempo e a reflexso ntio podiam 
ainda ter dominado o profundo rancor, que a pre- 
matura rnork de Leopoldino de Mello, acontbcida 
alguns dins antes, accendera n'uma grande parte 
da povoa~ao d~ S. 5080 da Foz do Oouro contra 
esta senhora; e ~d'ahi veio que esse hornem, dei- 
xando-se allucinar pelo odio, ommittiu maliciosa- 
rnente no summario todos os factos e circumstan- 
cias, que podia favorecer a defeza, cam o visivel 
int,u~to de tornar a situat;;io da ~ n r . ~  D. Marinha 
Correin, mais dtsvantajosa e i r r i~ada de difficul- 
dades. Passoram mas depois-d'isso; as pix&,  
grndualmente arrefecidas, exiinguiram-se dc todo 
con1 o andar do tempo, e JoBo Cardoso do Volle, 
armpendido sem duvida de ter adulterado a vcr- 
dade dos factos, quando fdra inquirrdo no pro'ocesso 
preparatorio, nLo pbde deirar de ceder na audien- 
cia de ante-horl tern aos im ulsos da  sua conscien- 
ria e nfirme-nos que tin ! a ouvido Custodia do 
Espirito Santo insultar iI rninha cliente em 30 de 
nove~nbro ds 4885, diripindo-lbe em altas vozes 
l i n  m a n h i  d'esse dia os mais ignominiosos convi- 
cins, e que Rita Roza nio podia ter visto a snr.' D. 
Binrinha desfechar o rewolver contra Lmpoldino 
de hlello, porque no momento em que foi dado esse 
tiro estavn j6 defronte do theatro. 

0 snr. delegatlo, porbm, receiou a luz, que 
vinha irradiante d'esle dtpoimento, e para obstar 
n clue olla se tornasse cada vez maia viva, r q u t -  



reu cantra n testernunha Jolo Cardoso do Valle, o 
celebre auto, que o privou desde logo dn facnldade 
de fnzer a esse homern qunes uer instancias que 'F me parecessern proveilosns ;I de ezn. Esse auto ame- 
drontou a tesiernunha, corno se junto d't-lla hou- 
vesse cahido um raio, porque essr! auto imporlava 
uma arnear;a terrivel, uma m e n p  pelo r.nrn? de 
preajurio. 0 expedinnte surtiu o effeito desejado. 
Emborn tivcsse o cuidado de occul tar o seu inten to, 
B fora de duuida qut! a accusn~io qrierin as trevas, 
e lrevas fineram-se: mas n justi~n, qtie n8o p6- 
de v6r, serena e impassivel, que no jrllgamcnto de 
um;l causa clesta ordern se inutilisem por neohurn 
modo uaesquer elemealos de defezn, essa ficou 
profuo amente contristnda, e coberta de Ingri- 
mas! 

I 
No entnnto, se a retracta$do forpda de Joiio 

Carriosodo Irnlle inhjbiu a min!tn cqnst!tuirlte do ( I t -  
reito de irlvocar era seu favor u testemt~nt~o d'esse 
homem, que de rfirlo se lornou irldigno dc credit0 

ara todos, ha ainrla nssi:n, outra testernunhi], cu.jo 
iepoimen to, senllores jurados, devia n~eossarin- 
mente causar ulna viva irnpressfio no vosso iinjmo. 
Refiro-me a Ernilia Rosa TIR Silva, que nos disse 
ser n vizinha majs pcgnrla d n  snr." 0. hlnrinha 
Correia em S. do50 rln Pox do Douro. 

Esta rnullier, que morava na cnsa col~tigun h 
dn rninha eonslituink, ouvin distincbnmcnle (;us- 
todia do Espirito Santo injurjar estn senllura na 
rnanhfi do din 30 de oovembro, e mais till.(le 

ercebeu que Leopoldino dc Mello estava tam 
{em alkrcvndo cnm ella, sem oder, cornrudo, 
declarar-nos quill era o objerto $cssa nltermrio. 
E', no entrelnnto, ccrto, qrle n snrba 0. illarjrlha 
Wrreia, se viu obrigada a dizer-lhe n'asse acto:- 
#Retire-se para 16; n5o Ine toque!)) A testenlurlha 
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i nora o que se passou posteriormenle; mas de 
a '% i a poucos instantes ouviu-se a detona~bo do 
prirveiro tiro, e logo em seguida a do seguodo. 
Antes, porkrn, de tudo isto, quando Emilia Rosa 
da Silva nlo havia ai~lrla notado qua Leopoldino 
de MeIlo cstnva disputando cum a snr." D. Mari- 
nha, tinhn ella visto, durn instante em quc che- 
glra A janelln do seu predio, Rila Roza sahir da 
casa de Custodia do Espirito Santo para o monte 
do PharoI. 

Be sorte qua o depoimento d'essa mulher e o 
dc Clemeate Gornes blves, seriam, 56 de per si, 
sufficien tes para vos enirantiarem no animo a fun- 
da conviqdo de qut Rita Roza desceu 3. ignobrl 
baixeza de se macular com a dupla nodoa do pre- 
jurio e da cafumnia quando jurou no corpo de 
delicto indirecto, no sumbario dn querella e na 
audiencia de julgamento, que tinha visto a snr." 
D. Merinha Correla disparar voluntaria e conscien- 
temenie o rewolver contra Leopoldino de Mello, 
ainda mesmo no caso que a falsidade de uma tal 
assert;io nio estivesse demonstrada por quaesquer 
outros element05 de prova. 

Quanclo foi, porkm, que a boa da rapariga se 
aflastou de L~o~old ino  rle Mello, e fugiu para 
aquelle monte? 

Fugiu de certo, senhores jurados, qrtando Leo- 
polrlino de MelIo, vivarnente excitado pelas sug- 
gesloes da mulhcr, e ~ c l a  resistencia pacifim, rnas 
er~ergicil e resofuta, que a s~~r.". Marlnha Cormla 
o punha ri sua passaqern, rorn eu no desvario de 
o I; er~der violentamente e cobrir e im roperios esta f senhora, e Icval-a aos empux6es pc o terra50 
defronte da porta da sua casa, dnnddhe  shi al- 
guns rnurros. 

E' este urn facto, que so demonstra fadmen- 



te, porque 4 facil apresentar-vos uma prova irre- 
cusavel de Rita Roza, nlo obstante o seu cnlcula- 
do siIencio corn relagio a tudo quarlto podia ser 
prejudicial h accusaeo, presenceou corn effeito to- 
dos aquelles insultos. 

Deveis estar bem ccrto, senhores jurados do 
que na cohorte das testemunhas do ministerio pu- 
bIico, f ip rou  um guarda civil chamado Leandro 
Augusto. 

Este homem cstava na Foz As ordens do go- 
vernador civil em casa d'este, no dia 30 de novem- 
bro de 1884, quando cllegou a11 oulro guarda a dar 
parte d'este desastrado acontecimento. Leandro 
Augusto d irigiu-se immediatamei~te ao local, in- 
dicado, onde viu o cadaver de Leopoldino de Meilo. 
Em volta da cnsa da snr.° D. Marinha Correia achn- 
va-se agglomerado uma imrnensa alluv i8o de povo 
que, dorninado pelas violcritos aixiies que o in- 
flamavam, confundiu a ferocidn ! e corn a justica, 
ardendo em desejos de vingar a rnorte d aquelle 
desgra~ado. A minha cnnstituintc; pordm, havia 
tido a cautela de fechar todas as portns e janelIas 
da sua habitago logo que ouvjra os gritos de Cus- 
todia do Espirito Santo, e, g raps  a essa precau- 
gao, as iras impotentes do populncho eahalavnm-se 
em brados e ameaps inuteis. Ora, quando Lean- 
dro Augusto chegou aquelle logar, a snr." D. Ma- 
rinba Correia conser~avn-se ainda encerrada na 
sua casa corn seu filho e a testernunlla Amelia Au- 
gusta (la Silva, que estava entao ao seu servi~o 
corno creada: mas, apesnr d'isso, i,eand ro Augus- 
to ouviu logo contar a niuitas das pessoas ali reu- 
nidan, quc Leopoldino de Mello, incirado pela mu- 
Iher, havia tido uma alterca@o corn aquelln se- 
nhora, e chegando at6 a insul tnl-n, a dar-lhe em- 
puxGes e a descarregar-lhe dous murrss. 

qx' 

Mas se a casa da snr.l D. Marinha Correia es- 
iava ainda fechada, como foi que o po ulacho kve P noticia d'aqusllas violencias e in~urias. E' f6ra de 
toda a duvida, senhores jurados, que a alterca~io 
c a lucta tiveram Iogar entre duas unicas pensoas, 
Leopoldino dr: Me110 e esta senhora, achaddo-se 
prenente a dita Amelia Augusta da Silva. Ora, Leo- 
poIdino estava morto, e os mortos niio fallah, con- 
vindo notar-se que depois do ferimento esse homem 
nio roferiu uma unica palavra. A snr.m D. Mari- E, nha rreia e a creada haviam-se fechado em casa, 
quasi no proprio momento em que se desfechou o 
rewolver, e $6 mais tarde, depois que chegou a 
f o r ~ a  publica, foi que a snr." D. Marinha se resol- 
veu a abdr a porta, e appareceu na varanda. De 
maneira que nao foi ella, ncm a creada que fize: 
ram circular entre o povo o ret'erido boato. Como 
soube, pois, o povo, que Leopold!no de Mdlo, nao 
contente com haver altercado corn-a minha consti- 
tuinte, havia sido t60 insolenle quenhu s6 a in- 
sufthra e injurihra, mas tarnbem lhe dera urn 
murrot Ha aqui urn n~ysterio, que temos de expli- 
car stm recorrermos ao maravilhoso expediente de 
uIna revelago sobrenatuml. Mas sendo innegavel 
que niio podia ser Leo oldino de Wello, quem tor- S nAra pnblico o facto 13s referidas offensas : sen- 
do igualmente innegttvel que se nho pbde attri- 
buEr a divulga~Bo d'esse facto A snr." D. Msrinha 
Correia. ou A sua cre~tda, quem irernos n6s buscar 
ao nzcmero dos vivos que o houvesse presenceado, 
e eslivesse, por isso, 110 caso de o contar a quaes- 
quer essoas, que o espalhassem desde 10 o entre P h" aquel a gente, que rodeiava a casa da min a cons- 
ti luink? E' claro, senhores ~urados, que rlinguem 
podia ter presenceado os irlsultos e as offensas cor- 
poraes de que a snr." D. Marinha Correia f8ra vi- 

1L. 



coma na allridida occasiiio, a n8o ser Rita Aoza, 
orque foi esta mulber que acornpan hou Leo 01- 

Sino de Mella, aRm de possar nu companhin cfes- 
te por aquelle sitio para a rua nova de Vasco da 
Gama, niio obstante a opposi@o da minha consti- 
t uinte. 

Temos, pois, corno facto averipado que Rita 
Rozn viu, na verdarle, Leopoldino de l e l lo  tra- 
var-se em diaput,a corn a s n r . 9 .  Mnrinha Correia, 
exaltar-se cada vez mais diante da resistencia quc; 
esta senhora oppunha 6 sua passagcm, insul- 
tal-a de palavras, impclli1-n violentamente aos em- 
urrdes atravez do terrago ou varanrla, at6 A porta 

SUA CUSII, e deu-lhe ahi nlguns sdecos. bo pre- 
sencear esta scena t l o  vexatoria para a ~ n r . ~  D. 
Marinha Correia, a ra ariga veio a recaiar que as P insolencias dc Leopo dino de Mello niio ficassem 
irnpunes: podia haver grit05 de soccorro, e n'asse 
caso era muito natural quo ella viesse a ser cap- 
turada juntarnente corn o aggressor. l)emais, esta 
senhora ha via ameaqado corrl urn processo, na ma- 
nhii d'aquelle rnesrnn dia, Cus todia rio Espirito 
Santo no act0 em que a insultara; a ameap po- 
dia ccalisar-se, e quando assirn amn tewsse, Rita 
Rozt?, que 6 uma desgra~ada quc vive de fazer re- 
cados para n3o morr'er 8 fome, teve medo de sar 
tambem envolvida rln processo, se elle chegasse a 
ser instaurado, pelo facto de se haver p~*estado n 
acom anhar Leopoldino de Me110 no acto em que 
esie 1 avia ido provocar e maItractar na sua pro- 
pria casa o snrma D. Marinhn Correia. 

N'estas circumstancias, Rita Roza disse corn- 
sip: ttO meio d'evitar a captur:~ ou a policia mr- 
reclonai d safar-me cjuarllo anks para o monte. 
Assim, quando checjarern n ha1 er gritos, a s  pessoas, 
gut: attrahidas por elles, torreram a prestar sowor- 

ro, j6  niio encontram aqui sengo o Leopnldino, e 
n'esse caso nem poderei ser presa, nem mettida 
em processo pelo motlvo da niio paver testemunhas 

ue jurem que eu est,ava na companhia de Leopol- 
%ino. Nadn dc heailapes: o rnelhor 4 h ~ g i r  para o 
m o n k s  E dpprovada est,a rcsolu~io,  Bitma Roza 
tratou logo de pal-a em pratica, fugindo immerlia- 
tarnen te para o monte do Pharol, sendo n'esta oc- 
casiso, de certo, que a tes temunha Emilia Roza da 
Silva, estando 6 sua j ane l l~  na casa pega$a, a vin 
sahir do predio de Custodia do Espir~to Santo, an- 
tes de estmd~rzr o primeiro tiro. E *ern este f ~ c t o  
era jB ~nteiramentc ignorado em S. Joio da Poz no 

roprio dia 30 de novembro, orque a testemunha 
!I* ac~usag5o e defexa Albino 1 into Barboza disse- 
nos que logo na occasifio da morte de Leopoldino 
de Mello, ouviu contar que Bita Roza hevia fugido 
quando este individuo, tendo avan~ado para a snr." 
D. Mnrinha Correia, comecara a maltratar e a ca- 
brir de injurias esta senhora. " 

Om, depois de tudo isto, pergunto eu, senho- 
res jurados, f i  vossa msao e 4 vossa consciencia : 
-Kita Roza estava corn efleito nn vieHa, e viu a 
snr." L). Marinhn Correia surdir de repente do ter- 
raso, e dar urn tiro no Leopoldino de Mello, oo ti- 
nhn j r i  fugido para o monte do Pharol na occasifio 
em que o nlesmo Leo oidino pratichra o facto real- 
rnente injustificavsl r r e recorrer a meioi violentos 
pi~rit coagir esta stnhora a desistir de qualquer 
opposiyao A sua pnssagem peln servenjin, que era 
perten~n exclusivn do predio ern qne t?lln habitava? 

Vou recordar-vos uma circumstancja, que tor- 
na nirrdn mais incontestavel a faIsidadc do depoi- 
mento d'esso rniseranrla creaiurn. 

E' f6rn de torla a duvida, senhnres jurados, 
quc, se por ventura Rita Roza s6 houvesse ii~gido 



fi ara o monte do Pharol no momento em que am- 
ava de v&. a snr.& I). Marinha Correia disparar 

urn rewolver contra T.eopoldino de Illello, essa ra- 
pariga, logo que chegasse ao dito monte cheia de 
ransterna$do e terror, comqaria a contar e aEr- 
rnar a toda a gente que fdra n snrma D. Marinha 
Cormla quem havia ferido aquelIe homem. Sabe-se 
que as essoas do povo, notaveis semprt: pefa sua 
extraor f inaria curiosidade, se tornam muito mais 
curiosas ainda quando se trarta d'um aconteci-. 
mento d'esta natureza, rocurando informar-se corn 
a mais impaciente so t! reguidao de todos os pre- 
menores que revestiram o facto. De sorte que em 
torno de Rita Aoza formar-se-ia infallivelmente, 
dentm em poucos minutos, um cornpncto circulo 
de curiosos para n ouvirem contar o modo POP q~i:' 
;IS cousas se haviam passndo, e Rita Roza, expan- 
sjva como todas as mulheres d a  sua classe, ngo 
deixaria de dizer em oltas vozes a todos aquefIes, 
que a quizessem ouvir:-du estava presente, e vi 
tudo. Vi claramenk tom esles dous ofhos, que a 
terra hade comer, que o Leopoldino n8o lhe fez 
ma1 algum, nem Ihe disse u n ~ a  unica palavra. 
Ella, a m d r a ,  foi que surdiu de repente do termp, 
o lhe deu urn tiro, sem ue o hornem o rnerecesse.,, 
Mas novidades de srme 9 hante ordem pmpalam-sc 
em toda a arte, e especialmente em terms peque- 
nns, oomo g. Joio dn Foz, mm a prodigiosn rilpi- 
dez do vento, d'orrde temos a concluir que, meia 
hora depuis do facto, nio havtria um;l s6 pessoa 
entre os centenares de individuos, que entulha- 
ram as vizinhan~as do predio da snr.". Mnri- 
nha Corrcia, que ngo soubesse que fdra esta se- 
nkora que desfechhra o rewolver. 

Todnvia, prorou-se plex~a men& pelos depoi- 
mentas d'alpmas tesiemu~lhas, niio st5 do mini* 

terio publico, mas tambem da defeza, entrando 
n'este numero Claudino dos Reis, Manoel da Crue, 
Albino Pinto Barhosa, Jose Albino e Augusto Ma- 
chado, que no momento que a snc.* 0. Marinha 
Correia ahrin a porta, q u a d o  viu que jL estavam 
presentes varios soldados da guarda municipel, a 
Gasn foi immediatamente innundda pel0 povo, 
que pasriou a procurar dentro d'ella um hornem, 
que, sequndo se dizia, estava alli esmndido, PPO~ 
curararn-no por toda parts, nos quartos, na mzi- 
nha, dentro dos armnrios, por baixo das carnab, 
em todos os cantos; mas pcrderam o tern 
trabaiho, porque esse hornem, apezar de to Yo as as 
dil igencins einpregadas para o encon trarem, nio 
appareceu. E porque rnotivo se persuadiu aqual- 
la gerlte de que na cnsa da minba constitulate es- 
tava urn homem escondjdo? Porque se dizia entrtl 
a rnultidao corn certa insistencia que fdra elk que 
descarregnra o tiro contra Leo oldino de Mello, con- 
forme asseveraram ulgurnas as referidas testemu- 
nhas! 

S 
V$-se, pois, que tudo Goncorre para nos mos- 

trar, de urn modo indubitavel, que Rita h z a  n8o 
chegou corn efleito a presencear o qua se passou 
entre Leopuldino de Melfo e a D. Marinha 
Correia, depois que esta comegou a ser irisultada 
pelo senhorio: a l ~ h s  serin impossi vel que, havendo 
36 decorrido mais de duas horas a contar do mo- 
mento em que Leopoldino de Illello foi ferido, o 
populacho, que nli estacionavi~, ou pel0 menus umd 
grande parte d'elle estivesse ainda convencido de 
que o tiro havia siclu dado por um indiuiduo, que 
em acto mnsecutivo sc refugihra ern casa da snr.u 
D. Marinha Cnrreia.--Niol Esse boato n8o podia 
subsistir tanto tempo, se Rita Aoza hmvesse ppe- . 
senceado o caso, porque eIIe se dissiparia de- 



pressn como o fumo diante das revelages d'essa 
pobre rapariga. 

E por outro lado, quem ntio vt?, senhores ju- 
rados, na extraardinaria inverosimi t h a n p  de semi- 
Ihante depoirnento a prova irrecusavel da sua fal- 
sidnde? 

Pois pode cr&r-se que a minha constituinle, 
clue resist~u poucas 11oras antes i s  arrierlles provo- 
cag6es de Custodia do Espitbito Santo, diparasse 
urn tiro contra Leopoldino de nlello sem haver re- 
cebido a menor affronts, nern Ihe tcr dirig4do se- 
quer urna unicn palaura, que itnportasse uma pre- 
ven~ao, ou urna advcrtenciaflode cr&r-se que Rita 
noza olo  saiha ainda hoje, ao cabo de mais de 
dezessete mezes, que eptre a snr." D. Mari~~lia Cor- 
rein e aquella m~ilber tinha hnv~do na manhji d~ 
dia 30 de novernbro urna quest80, em que esta se- 
nhora foi gravissimameote offendida? 

Seja qua1 f8r o lado por que se encare. o de- 
poimenlo de Rita Roza, ha sempre n'elie algurna 
cousa que nos ohriga a repellil-o cotno indigno de 
credito. E comtudo, o . i l I u s ~ ~ e  representanle tlu mi- 
nislerio publico atrevc-se a pedir ao jury qrre pro- 
fira urn veredicturn condemnntorio contra a snr." 
D. filarinha Correia, sem receio de praticar urna in- 
justiw porque esse receio nlio tern rladil clue o 
just~fique em vista de tiio lastimoso depoimento? 
Irnpossivel. --Rita Hoxa c,ahiu e m  cuntrad ic~6es  
tio vergonhosas como irrecorlciliaveis: depbz sern- 
pre cum visivel parcialidade e extrerna inverosi- 
milhari~a; omittiu consciente.inente lodes os fact05 
e circumstnncias, que pudiarn enfroquecer a accu- 
sa~iio,  ou tornar mais vigorosa a defeza: toruou 
parte duas vezes nit prqvoca~iio entre a s n r . 9 .  
Marinha Correia, prirnetramente prestando-se a pas- 
nar corn o caneco da agoa pelo predio d'esta, e de- 
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pois a acompanhar Leopoldino de Mello pels 
servidao prohibida: tern contra si a dependencin 
dn miseria, e p6do ser facilmente influencinda por 
krceiras pessoas, porque e quasi imbeci t , tendo-se 

rovado, alem de tudo isto, que ella jurou sempre 
Fa~so: e no entretanto o snr. delekado conaidera urn 
acto de irrefra avel jus t i~a  a 1!1crivel monstruo- P sidade de se ignr inteiro credito, n'uma causa 
d'esta natureza a urna creatura t8u digna de pie- 
dade como Rita Rozal 

Parece-me, pur6tn, que destrui mmpletamente 
totla a im  ort tan cia que se pretende attribuir ao 
lasti tnoso d epoimento d'essa repariga ficando, par 
consequencia, a accusa~ao i nbeirarnente disprovlda 
de base: 

P6de dizer-se: !+!as a snP I). Marinha Cor- 
reia cor~fessou no Aljube ao snr. commiss~~rio ge- 
rat, o snr. dr. Accacio de Moraes, que havia dado 
o tiro voluntnrinmente em Lcopoldirlo de Mello. 

ctEu estava na vielta defron'te da porta afim 
de obstar B passagem do Leopoldino (declarou ella 
ao snr. dr, Acacia de Moraos, s e p n d o  este depdz) 
e qaando elle st: aproxirnou, disse-the que se re- 
tirasse. Leopoltliuo, ordm, insistiu no seu pro- 
positn, e eu apontei-1 { o u rewolvcr s6 para o inti- 
midar; mas esta ameats foi tatnbem inutil: o ho- 
luem conlinuou a avangar, e eu disporei.* 

Pallando corn toda a franqueza, sefihores ju- 
riidos, este de oimento do snr. commissario n8o C P a expressio re1 da verdade, e serviu mais para 
cor~futldir a justisa do que para esclarecel-a. 

Ni~guern pdde cluvidar pol* urn sd momento. 
da nobreza de caracter, e da nustera probidade, 
clue distifiguern o snr. dr. ~ c a c i o  de Moraes; mou 
s. uxc." tetn urn defcito physico, bern conhecido de 
todo$:-B surdo, e desgrapdamente este defeito 



obstou a que elle entendesse tudo o que esta se- 
nhora lhe cantou na conversa, que tiveram ambos 
no Aljube, corno era necessario para que lhe fosse 
possivei repetil-a n'este juizo corn a iadispensavel 
exactidbo e fidelidade. 

Nada rnais inquestionavel. Como podia a 
snr: D, Marinha Correia dizer ao snr. dr. Acacio 
de Moraes yuese finha postado defronte dl1 porta para 
evitar ue Leopoldino de Mel10,-que ia passando P na vie1 a em companhia de Rita Roza para n rua 
nova de Vasco da (iama ,-real isasse o seu i n  ten to, 
se na viella n8o ha nenhuma porta? 

N'esta parte o equivoco do snr. commissario 
C evidente. A orta niio fica na viella: fica a meio 
do terraCo, e 1 B ingressa para a casa onde morava 
a esse tempo a snr.° D. Marinha Correia; c d'ahi 
vem que, se a minha cnnstituinte, qunndo desfe- 
cbou o rewolver contra Leopoldirlo de MeIlo, es- 
tava defronte d'essa porta, ternos for~osamen te de 
reconhecer que Leopold i rlo de Mcllo hilvia sahido 
da vielfa e atravessarto pelo rsferido ter ra~o at8 se 
mllocar w frente de mesma porta. 

Alhm d'islo, deveis recordar-vos perfei tamente, 
senhores jurados, de que o snr. Acacio de Moraes 
nos asseverou tambem que a snr." Marinha Car- 
reia Ihe dissera, que o senhorio a tinha ernpurra- 
d o e  injuriado e cheghra mesmo a partir urn vidro. 

Outro equivoco da park de s. exc: Na viella 
nbo ha vidros, porque a proprjednde d a  s n r . 9 .  Ma- 
rinha, niiv tern para esse lado qualquer janella ou 
vidraga. De sorte que se Leopoldino de Mello quc- 
brou algum vidro, no acto em que a minha cans- 
tituinte Ihe quiz estorvar a passagem para a rua 
nova de Yasco da Gama, n8o foi na vielIa,--Esse 
vidro sh podia ser partido na referida porta, que 
B envid rapda,  

E rtalmente, consta de todas as dec la rach~  
da snrma D. Marinha Correia, bem corno do depoi-. 
mento de Arni4in Augusta da Silva, que Ltopol- 
dino de Riello, quando a grediu esta senhora, que- 
brou dois Y ~ ~ P O S  d'nque f la  porta, convindo no6ar- 
se, de mais a mais, que este hcto 6 inmntesbavel 
ern face do corpo de delicto directo,' pois que, 
sindo esta a unica violencia praticada pop XRQpol- 
dino de Mello, de que ficaram vesbigios pBrma- 
nentes, nao deixaram ainda assim esses vestigios 
de ser mencionados no auto de exarne a que se pro- 
cedlau nn casa da snrma D. Marinha Correitt. no dia 
1 .O de dezernbro Je  3885, v i m  uo os peritos d e  

dous vidros quebrados. 
P dararam n'esse auto que nn re erida porta haria 

E', pois, incontestavel que esle destltino, coma 
mettido pet0 senhorio, e que pattnteia born o os- 
tad0 de exaltago de espirito, em que elle se en- 
contralra n'assc momento-prova mnis uma vez 
que o mesmo senhorio caminiou pel0 terraso 
perlenctnte ao predio da snr.* U. Marinha Correia, 
utk defronte da alludida orta envidra~ada, onde 
quebrou urn vidro, segun L! o a vorslo do snr. com- 
missario, e dous conforrne as declara@es da minha 
oonstituinte, o depoimento de Amelia Augusta da  
Silva e o exarne de peritoa. 

Mas que explicaqfio tern esse facto9 Como fai 
que a. snrma D. Marinha Correia, que se" havia col- 
locado na extremidade do seu terrap, junto 4 
vielta, para ernbargar o passo a Leopoldino da 
Mello, se retirou d'ewe logar, e seguiu pelo indi- 
cado terrago at& rlefronte da sua porh,  deixando 
assim inteira~nente ljvre a passa ern a Leopoldino ? de Mello para a rua nova de nsco da Gama? E 
como fui tambem que esse homem, em vez de 
continuar o seu caminho para a dita rua na corn- 



panhia de Rila Roza, deixou a viella e foi cami- 
nhando pelo rnesmo terrap ntraz da Snr." D. Ma- 
rinha Correia exactamente a 16 {lo ponto em que 
parou em frente da ~nencionada ports?-Niio en- 
contrltrnos coustt alguma, que nos possa esclare- 
cer n este respeito no depoimentu visivelmerlte in- 
complete do snr. commissario. 

nernais, onde, em que tempo e porque mo- 
tivo empurrou e injuriou LPopo1;Iino de Mello es ta 
senhora, e que in-jurias foram essas a quc se referiu 
snr, dr. Acacio de Moraes'l Esta inoleria e do ma- 
x i m ~  alcance para a defeza, porque encerra em si 
uma circumstancis attenuan te de rande pezo-a 
provoc"~ por insul tos contra a f onra e violtro- 
cias graves; rnas npczar d'isso encon~ra-se hcerca 
d'ella no mencionado depoimeniu a rnesma falta 
de promenores que podessetn elucidu r-nos con! re- 
ferencia a tCo momentoso assu~nplo! 

Vhdes, pois, clnrarneii te, serlhores j urndos, que 
as decfara$es tlo sor. dr. Bcacio de .\lnr;ies, 1150 
obstante a lucidea de intelligencia e a honestidade 
de caracter que tanto enriobrecetn estc cavalheiro, 
n8o odern ser acctitas como efemenlos de prova 
em ! avdr da sccusagiio, porque nada mais sao do 
que palavras soltas, phrases truncarlas, fragrneri- 
tos imperfej tissimos e jnconscien tementc desfigu- 
rados d'urna conversa, qoe s. exc." s6 ouviu em 
parte, e ntio chegou a perceber em razio do defeito 
J B  indicado. 

Tudu que se qucira rlizzr em sentido cuntrario, 
B inadmissivel por absurdo. Pois colno se pSde cr&r 
que a snr." D. hlarinha Correia, que pnucns horas 
antes havia con tado em S. Juiio da Foz do Douro 
ao snr. commissario Arnancio Pinbeiro que Leopol- 
dino de Mello a ittsult6ra e offendera corporalmen- 
te, tendo-se ella nbrigada por esse rnotivo a i r  

buscar a rewotver parn 4 intimidar, mas que o 
aggressor, rluando :r viu armada, em vez de se 
amedrontar, tentara segpral-a corn uma das miios 
e Ihe dcra corn a outra rnlio urna bofetada, sendo 
n'esbn occasiiio que o'rewolver se disparou, corno se 
p6de crer, dizia eu, que a snr." I). Marinha Correia, 
tendo contotlo assim os factos ao snr. Amaacio Pi- 
nheiro em S. JoIo dn Foz, os expozesse,no Aljube 
drum mod0 toblmcnte diverso ao snr, cornmissario 
geral, declarando-ltie que apontAra e disparhra o re 
wolver voluntarin mente contra Leopoldino de Me1107 

Impossivcl. A snr." D. Rlariaha Coaeia, vi- 
vnmente inquieta, filtigada e cheia de perturbaHo 
e desgos to pelos tristes ;)con tecimen tos d'aquelle 
dia, n;jo fez de curto no Aljube ao snr, dr. Acacio 
dc Moraes uma n a r r a ~ t ? ~  tiin circumsta~lciada e de- 
senvolvida conlo a qrle fizera na Foz ao snr. Aman- 
cit) Pinheiro: mas ainda assim o depoirnento do 
snr. ca~nmissario mclstra que a snr," D. Marinha 
Correia lhe disse que Leopoldino de Mello quiz 
atravessar a viella com Rita Roza em direcgo 6 
rrla rle Vasco da Garna; que ella se oppoz a esse 
intento, ordenantlo-lhe que se rclirasse: que Leo- 
pijldir~o rle hlello a insultou e empurrou at4 B porta 
envidra~ada, cluebrando ahi, niio rlm vidro, como 
s. elic.~ diz, Z I I ~ S  dous, coin0 eviderlceia o proprio 
exame: que clla entho foi busaar o rewolver na es- 

eranga de que o aggressor nao cootiDuasse ,a of- fend el-a, vendo-a firmil da; mas que este carniahou 
para ello, e na lucla, que entiio se travou, acon- 
t e c h  ciisparrrr-se o mesmo rewolver. 56 ossirn se 
pcjde harmonisar e completar o depoirnento do snr. 
dr. Acacia de Wortles, que d'outro rnodo & inexato 
r:ontrarlictorio comsigo rnesmo, e incornprehensi- 
vel . 

Mas o srlr, cornmissario [pbde objectar-se) de- 



e tarnbem que a snr.' D. hfarinha Correla iha 
gclarou que j B  tinha dilo e Custodia do Espirito 
Sanlo que nio teirnassem em p,?ssar POP alli por- 
que Ihes daria urn tiro. 

E' verdade; mas similhante ameasa, afnda 
qua esti vesse devidamen te provatla, importaria 
apenas urn simples indicio contra a defezo, e toda 
e gente sabe comodC incerta e fallivel a prova it+ 
directa, isto 13, a prova que rcsulta de meras prc- 
aurnp$des e indidos. dlCm d'istq, o res oclivo ,p iz  
ordinario tolnou declarafles B dito E ustodia do 
Espirito Santo sobre a rnorte do marjdo no pro- 
prro dia em que tave Iugar esse deploravel soc- 
cesso, e C todavia certo que a viura nem meslno 
chogou a alludir remotamente a umn tal arneaca, que 
dc rnaneira alguma poderia esquecer-lhe, se fosse 
verdrtdeira. 0 snr. comrniasario enganou-se tam- 
bern a este respeito, attribuindo na rnelbor boa 
fk, e or silrlples equiroco, &;minha constituinte, o P que he fdrn contado pur outra pessoa, ou en160 
desfigurando sem o saber as paluvras e o perisa- 
menlo da minha cons~ituintc. Quando a snr.". 
3farinha Correi i vinho no csrro para esta cidade 
em companhia do filho, de Amelia Augush da 
Sifva e do chefe da policia Fraucisco Gant'bnna, 
~ o c o u  ra pidamente corn este algumas palavras 
Acerca do  farla, que rnotivhra TI S U ~  ca tura. A 
confusiio era irnmensn. 0 carro, wrcndo d r. solda- 
dos de crivallarin, rodavn quasi h desflllada, e a 
nlgazarrn da plebe, que se torndra ainda mais 
enraivecida e f'uriosa ilesde que conhecera que ia 
fugir-lhe il viclimir, uuvia-se a grantfe distancia, 
Tudo istu augrnentar7e, sem duvidu, a viva pertur- 
ba@o da nlinha constituintr, que ma1 podia con- 
tar a Francisco SaatlAntts, em circumskincias 180 
empionaes, algumas das scenas d'aqueHe triste 

-- 
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aconbcir~lenlo corn a rninriciosidade indis ensatd 
para que elleficasse bem informado deem cf 'ellas,ao 
mesmo tempo que o in toleravel rumor, que sepia a 
c.arro, parecendo sahir {ins nuvens de p6, que a ro- 
de i~vam,  fazia tambem clue o dito agente palicial nio 
podesse ouvir tudo o que lke dizia a snr.l D. Ma- 
rinha hrreia,  sendo por isso inclubikvel que n8o 
podemos ter colno infalliveis e iscntoa :de quaI- 
quer pmha i nvoluntaria os esclarecjmentos p m -  
tados jilstiga por esse hornem. E' cerh, padm,. 
que ell@ depoz no sumrnalsio, que esta senhora be 
havia. declarado que, no acto em que Leopoldino 
de 3le1Io a estavn insultmando, se tinhn visto fm 
pr la  a dizer-lhe quc se continuause, ia buscar urn 
rewolvcr e lhe dntla urn tiro. E foi isto talvez o 
pue ella conLou no Aljube no snr. comm~ssario ge- 
ral, supposlo s, ex.' enbndesss oulrn cousa, pm- 
quc niio se pdde acreditar que, tendo a snr: D. 
Marinha Correia ftlllada n'essq ameap a Fran- 
cisco Sant'Anna como d'um expediermte de que Ian-- 
$ra mtio pnra intimidar Leopoldino dc Meflo nn 
owasi5o dos insultos, dissesse algum tempo de- 
pois ao snr, dr. Acacio de Moraes que a referida 
nrneaGa fhrn an tericrr hquelles insul tos, e dirlgida a 
Custodi;~ do Espirito Santn, c niio a seu marida. 
-Mas em taes condighe~, islo 8, tendo sido feitn 
a sohreditn ameap a Leopoldino de. Mello na 
irlstanle em rue  evta senhora se resolveu a l a n p r  
~ndo  do renoher corn o uuim propasito de  o m e -  
drontar, & claro yuc: d'este facto n & ~  se deduz lo; 
@ C ~ I  rnentr: qualquer presumpg50, que vti prejudi- 
car a de feza. 

Bern sabemos que umR das testernunhas da 
accusa~ao, Claudina dos Heis, jumu tambem pue 
a snr.". Marinha Correia, sendo censurada corn 
serta asperem pela mork do Lwpoldino de 'klelh~-, 



fal lha na preven~lo ou aviso mnsistente na men- 
cio~iada ameaGa. 

Que valor terh, porbrrr, diantc de juizes con- 
scienciosos e esclarecidos, o de oimento d'este ho- 
rneml lenhum de certo. Clau$no ilos Rcis depdz 
no corpo de delicto indirecto, em S. Jo5o da Foz, 
juntamente corn as outras. duas testemunhns Rita 
Roza e Manoel da Cruz, ao 6 do cadaver dc Leo- 
poldino de , Mello hirto, des [ ~gurado, immovel. No 
ar que rodeiava esse cadaver, iespirava-se o odio, 
e todas ns pessoas, que se tinhsm apinhedo junto 
de casa de Custodin do Espirilo Snnto, sentiam urna 
inex rjmjvel aversiin wntr-a esta malfadarla scn horn, 
n8o \ aveodo uma sd que nio de~e~jiissc corn visi- 
ve1 sofiegnid&o depht. como ttsternunh;~ no rcs- 
peclivo processo, para tornar mais desesperndn ;I. 

sua s i tua~ lo ,  colno afirmou a testemur~lia de de- 
feza Clemente Gornes blves, que teve ocmsiao de 
presencear tio repugnarlte espectaculo. Il.1;l.s urn 
dos individuos, a quem tucou a venlura de s;~tisfil- 
zer mais de ressa aqueHe desejo, foi Clautli~lo 
dos Heis, e diahi lesullou que a s  rancurasas pa i - 

ue a esse tempo Ihe ofluscavam n P B E ~ O ,  

e Ides* lhe $ aviam adorrnecido a consciencia, nbo po- 
deram deixar de reflectir-se nos srus depoirnentos 
tanto do corpo de delicto como do summ;lrio, tor- 
nando-os extraorrlinariamen~e apaixonados. 

Nio itdmit-a, portanto, que esta tesremunha 
asseverasse no pro!:esso preparntorio que n snr." D. 
Marinha Correia havia d ~ t o  em S. Jose da Pox que 
j$ tinha revenido a f'arnilia de l,eupoIdlno de Metlo B de que aria urn tiro em quenl passnsse peIa tiella 
para baixo ou para cirna. Quer~a-so dernor~slrar a 
esse tempo que o inculcado crime f6ra praticado 
corn premedita~Bo, e d'um rnodo que revelava a 
rnaior frieza d'animo da parte d'esta senhora, t: foi 

essa a causa porque Claudino dos Aeis t: outras 
testernunhas da accusacfto attn buirarn nessa epo- 
cha A minha consti tuin t,e algurnas phrases, que n5o 
se atreveram a re tir nn audiencia de ulgamento, 
porque o krnpn 8" eccorridn desde 30 1 e novembro 
de 1886 at6 esta audiencia, acalmlca de todo a in- 
dignagiio que as agitava quando depozeram no 
processo prtiparatorio, deisando-ss conhecer bem 
a torpeza e vilania clo hornern, que deturpa acin- 
iosamente a rerdade dos factos n'uma Gsusa cri- 
minal para culpar qualquer aecusado. 

Foi por isso que Claudint, dos Ileis, quando 
de 82 na audiencia d'anle-hontem, deixava at6 de 
fa1 P ar  na referidn arneaga, sendo necessario que o 
snr. delegodo o intermgasse 
cerla insistenc.ia sobre esle o 
se visse for~ado (z declarar que 
D. Marinhn Correin Jhe havia dito uque tinha pre- 
venido o Leopoldino de que n5o.passasse por ali; 
alihs nio se acharia b e m . ~  

El pois, evidente que Claudipo dos Reis se nos 
apresentou na audiencia de julgamento em contra- 
dlcgiio comsigo mpsmo, por isso que no corpo de 
delicto e no summarin havh narrado este rnesmo 
facto cl'um modo muito divtrso. Mas, ainda assim, 
quandn foi ue a snr.a D. Marinha Correia disse a 
laopoldino \e le l lo  que ficaria rnal SP- yasssase 
por ati? A testernunha nao o declara: tudavia 6 in- 
questionavel que, se ella fosse digna do menor vis- 
]urn bre cle credito, terin mos de suppdr que sssa 
ailvcrtencia havia tido logar ha occnsido em que 
esta senhora estava sendo victima dos insultos e 
violenciias praticadas por Leopoldiao de Mello, s e  
gunclo a versdo de Francisco Sant'Aona. 

E nem se pode admittir que a snr." D. Mari- 
nha Correia, no rnonlento em que se via cercada de 



inimigas, isto 6 ,  no meio d'umn grande multidao 
de homens mdes e desconhecidos, que bramiam 
furiosos contra ella, commcttesve a irn rudencia de 
revelar a Claudino dos Reis, a Manoel I! a Cruz, ou a 

qualquer facto ou circums- 
a ameaqadora exnI- 

germ. NBu: ella conhecia 
bem o erl o a que estava exposta: o lerreno os- 
cillava-I 1 2  te ebnixu dos phs; ouviam-se j l  os rugi- 
dos snbterraneos do fogo in~primido no solo a pe- 
quens profundidade de superficie, e era evidente 
que o vuldo, n i n d ~  occulto, podia rasgar a cra- 
tera d'um instante ara o outro, e arrojar at6 
dn nuvens as s u ; ~ s  co f urnnas de fogo e de lava, fa- 
zendo-a desnpparecer para sempre. Mas n'esta ar- 
riscnda co~ijunctura, n ~ n r . ~  D. filarinha Comeia, 
que t r d a  por si e por seu filho deanle das iras 
implacaveis da plebe, atrever-se-ilia por acaso a 
proferir qunesquer palavras, que a desgra~adn mor- 
te de Leopoldino du Metlo a niio comrnovia, e (!tie 
esse fatal acontecimento f8ra corn effeito o resul- 
tado d'um crime, en1 qrie ella jb kavia pensado 
antes de o comrnetter? 

De tudo isto mlhe-se que nem o depoimeato 
de Rita Roza, nern iio pouco os do snr. commissnrio 
geral c Francisco SantJAnna chegaram a convencer- 
nos de qtie as declarit~fies drt snr: D. Harinha Cor- 
reia se am inexactas; e, como bdas  as demais tes- 
temun / las, proiluzidss pelo rninislerio publico, ou 
s5o illuleis ou favoravzis B def~za,  Lorna-se eviden- 
te que cssas declaracf~es teem de ser ncceiks 
como verdadeiras em face da lei, aintla qne nlo es- 
tivessem mmprovadas pela defeza. 

Mas 6 que, de niais M mais, contra o despre- 
sivel depoimento de R i ~ a  Roza podemos n6s op- 
pBr o de uma testemunha ocular e digna de in- 

Por outro lado, o facto de se encontrar esta 
teslemunhn como servi~al  em casa da snr.a D, Ma- 
rinha Carrein no dia 30 de novembro de 4881, 
1150 levanla conlra alla o mais indgnificante mo- 
tivo de suspei@n.- Havia 6 rnuito tempo .que 
Amelia Aug~~sta ern creada r 4 'esh senhora qnando 
morretr Leopoldino? Yio : havia apenas urn mez 
incompl~to. E cle ois cl'essa lamentosa desgrap, 
rontinuou ella a f! icar nn cnmpanMa da s n ~ . ~  D. 
Mnrinha? Tambem ndo; tracton logo Be procurar 
outros ilmos, e foi tiio sbrn~nte por atlen@o ao 
rnenino, que elln se resignou a respirar algnmas 
nni tes o ar rnephy tico ( Ins prisoes, segui ntlo depois 
o seu rumo, sem nunca mais se lembrar d n  m5e 
n e n ~  do filho. 

E', or tanto, indubitairel que Amelia Augus- ! ba dn Si va nlio podia ser t&o rleilicada 6 snr? D. 
Marinha Correia que se interessasse deverns pelo 
sen destino. Niio 6 no curto espaGo fl'algumas se- 
rnanas que os servos chegam a ganhar uma enrai- 
znda affei~lo n seus amos. 

Dem:ris, a derllicaqdo B ulna v i r t ~ ~ d e ,  e se o 
n o b r ~  detegado v& em Amelia Augusta uma crea- 
tura h a ~ t a  r~te virluosa para sarrifi car-se pela snr." 
D. Marinha, conlo 6 qur: por otxtro I ~ I ~ o  a consi- 
dhra capaz rle tlescer nth A ha i~esa  do prejurio? 

A turlo isto accresce, senhores juritdos,, que s 
extrema sinceridade, que caracterisa o depoimentn 
desta nlulhrr, nem rnesmo esth no caso de ser 

lausivel merjte con testada. Querem suslentar a 
a e rle qtle elf;> h i  cuidnclosemente ensajadn F3lsid d 

ara d ~ p B r  ern plena harmor~in corn as rleclarii@es 
Bsestn ~en\loril? 330 polle sor. 3 n  nlesrna oerasilo 
em clue a snr." D. Yi~rin'nx Correia estava contando 
na sain On frente, poucso rlcp~lis d i ~  ssua captura em 
S. Joiio da Foz do Ilouro ao commissario Arnancio 





Pinheiro, que Leopoldino de Me110 pratichra contra 
elfa as maiores violencias, che ando a dar-lhe 
uma bofelada no ack, em que se 3 isparou o rewol- 
ver, estava Amelia Augusta n'urn dos quartos das 
trazeiras, expondo exactamcnte os mesmos factom 
o diversns pessoas, em cu,jo numero entrava a tes- 
ternunha Au uslo Machado, F! d'ahi procede que a 
supposi~fio 2 c qualquer ensnio anterior ao depoi- 
rnento d estn testernunha no sum mario da querela 
4 absoIutamente inadmissive1. Corno podia ella 
ser ensniada ara des6gurar a verdade, se narrou 
em S. 5060 a Foz lo o em seguida 6 morte de 
Leopoldino de f Mello to os os variados porrnenores 
de tao triste success0 taes quaes os rclatou no prcT. 
cesso preparabrio e na audiencia final. 

E que razlo haverA para se repellir corn0 srv 
peito o depoimenlo d'esta rnulher, que depbz sr!!  
pre corn a major naturalidade e corn a maxima 
meza? Muitas outrils testernunhas dcclararam la.: 
bem que lhes consthra que Leopoldirin de h1e;lu 
havia ~njuriado e ocendido a snrVn D. Marinha Cop- 
reia na occasiiio em ue se disparou o two. Uma 
d'ellas, Emilia Roza 4 a SiIva, a vizinha mais e- 
g& da minha mnstituinte, ouviu atd esta sen /' 10- 
ra dizer hquelle homem alguns mornentos antes 
da detona@io:-Retire-se para 14; nao me toque!- 
palavras estns que denunciarn evidentemen te que 
elle tra tava de aggredjI-a. E essas tes temunllas, 
senhorcs ~urados ,  n8o $80 todas de defeza: ha nl- 

umas, que forarn produzitlas eIo minister10 pu- 
c ,  distinguindo-so entre e p las o guarda elvll 
Leandro Augusto que, colhendo inforrniqhes sobre 
o factu quando a casa da snr." D .  Marinha Correia 
estava ainda fechadt~, veio a saber clue Leo oldino 

w murro, 
g de Uello havia insultado esta senhora e I e dCra 

h6t 

De sorte que a deteza, allegada pela sar: D. 
Marinha Corwia , estA devidamente provada. Esth 
provada pelas declara~ des d'esta senhora, que fo- 
ram sempre uniforrnes e invadaveis conlo a verda- 
de tanto em juizo como f6ra d'elle: e esta provalla 
pelos depoirnentos dc Amelia Augusta da Silva e 
de rnuitas outras testernunhas, que a confirmam, 
n&o podendo por coosequencia a minha cdnstituin- 
te ser condernnada n'uma pena t5o rigorosa como 
infarnante sem que se comrnetta contra a honra, a 
liherdade e o futuro de urna pobre mulher, 180 
inesoravelmente erseguida peIa adversidade, uma 
inqualificavel vio I) encia e uma gravissima in ustipt  i, Ha, por acaso, na vida da snr.* D. Marin a Cor- 
reia desde a sua infagcia at6 hoje qualquer facto, 
que nos leve a crhr que esta desditosa senhora era 
corn efleito ca az de matar voluntariarnento Leo- P po1dino de Me lo'? 

Entre tantas testernunhas de accusa~ho e de- 
fezn, que vierarn depbr n'esta causaL, appareau 
uma 36, que se atrevesse a afirmar-nos que ella 
tern a ferocidade do ti re, que rnata para se rego- 5 sijar corn o visia e o c eiro do san ue, ou os ins- 

f; tinctos selvngens do nssassino, que ica socevado e 
Irnpassi vel dian te dos gemidos e contorsoer 4a sua 
victirna quando a v h  revolver-se desesperadamente 
a seus pks nas horriveis convulsbes da  derradeira 
agonia? 

Nlol N'aquelle cora@o aberto 6s mais nobres 
afleifles d'estu vida, e santificado or uma since- P ra e ardente caridade apa com to( os os infelizes, 
que se encoatram n %raps con1 as terriveim pro- 
vafles da miserin, e da fbme; n'aquelle,cora@a 
em que o santo amor de rnde rivalisou sempre na 
intensidade corn outro afleclo tlo puro e Immacu- 
lado como esse-a piedade filial, nlo podia abri- 



gar-se de certo nenhum d'essses ignobcis senli- 
mentos, que dearadan] e perverbm a m u h e r ,  e 
chegam at6 amiudadas vezes n deshonrar a huma- 
nidadei NSol Vieram ahi depdr muitas testemu- 
nhas de  defexa di nas da mais illimitada confianw 
pelas suas cjuali ! ades pessones, pela sua posi- 
gBo social e pelo seu exe~zlpIar procerlimento: al- 
gunkas d'ellas conhecem a snr.". Marinha Cor- 
reia desde ri iofancia, distinguindo-se entre estas 
os snrs. drs. Candido Augusto Correiu de  Pinho o 
Jose Albzrto tle Souza. Couto, t io  geralmente res- 
peitados. Pois bem, todas essas testemuuhas, de 
certo babilitudissirnas para formarem urn  juizo 
seguro, corn rela@o ao procedimento e As quali- 
ciades moracs da snr. D. Marinha Correia, n3o 
duvidaram aseeverar-nos yue eIla recebeu desde 
os mais terms ilnoos urns educa~iio csmeradissi- 
ma, yue r e a l p  notavelmel~te os dotes da  sua in- 
telligencia, t i o  lucida como vigorosa; que tern 
dado scmpre inequivocas ptbovas de possuir urn 
caracler 110 bre t! urna a1n1a geoerosa, lla turalmente 
propensii ao  bexri, e parece seritir ate uma viva sa- 
tlsfa~iio ~ u a n d u  p611e soccorrer os indigeates, ou 
arnparar il viuvez e u orphandadc. 

Todavia, os rancorbosos e implacaveis inimigos 
d'esta infeliz serihora, esqucceram-se de tantas 
ac@s iner.itorins, tle tanlos actos de beneficencia 
c caridade, qrle ella tem praticado constantemente 
em todas as hases da sua attribuladi~ exisler~cia, 
pard a u ~ e n i ~ r e m  cuvarde I? indigoi~melrte na sua 
r e p u t a ~ j o  c ria sua honra, levantando contra ella 
as  mais ignorniosas calurnoias, a r k  das quaes, 
propdadas pela mi~lcd icencia $ uns, c peln cre- 
dulldade d'outcos, chegara~ll at8 a ect~oar, sup- 

oslo que a medo e rapidau~l~nle,  ria discussfio By estil cauun. Fallarei d'uma d'ellas, da rnais lor- 
pe, da mais infame de todas : 

Quando a snr.O D. Marinha Correia morava 
na rua Formosa, d'esta nidade, appnreceu, corn 
effeito um miseravel, qne, na  sua extrerna abjec i o  
e extraordinaria vilnnia, se atreveu a assacar- f he  
urn dresses i nubeis aleivcs que, ao mesrno tempo f que v;?o quc rnntar a sn'gratla inviolabilidade do 
lar domestico, paknteiam claramente no desgra- 
$ado, que os esp.~lha, urn cynismo t8o profundo, 
que nos enche de indignaciio e espanto! A justifi- 
ea@o da calumniada encontrava-se de certo na 
fmpria ignominii~ do calurnniador. Onde ests o 
lomern tilo vil, ue  n8o se envergonhasse de reve- 4 lac urn segredo 'esta ordem, se elle fosse verda- 
deiro? No antro das  enxovias, atulhndas de  filcino- 
rosos, serin diffiril e~lscltltrar entre psses homens, 
hediondos como o crime e nbjectos como R g i lhe -  
ta, algum mnlfeilor, qne a20 se julgasse injuriado 
se alguem ousasve incital-o ;1 praticar urn ncto t i o  
inhinel No entanto, a columnin, apczar da repu- 
g ~ a n t e  baixeza da  sun origem, circulnu, por muit9 
tempo entre as multidfies: mas felizmente, tendo- 
SP, in:;taurndo no juizo (lo 4 ."istricto um processo 
criminal a requerimento d a  s n r . 9 .  Marinha Cor- 
rein contra o ral~rnlninr'lot-, veio n verificar-se por 
rneio iio respective exnmc de peritos que as cartas 
attribuidas por ellc il esta senhora, eram falsas, 
ticando assim coinplctarnente destrujdo o aleive. E 
alein rl'isto o iribunrzl foi hontem plenn~nente es- 
clarecido a esse ri.:;pcito por duas lest~rnunhas, 
qrle I ~ G O  podiam deixnr rlc: irispirar-lhe a maxima 
confinnc;a, e tndos n6s ficn mos convei~cidos em, vir- 
tude tlos depoirn~ntos tl'essas testeniunhas, de que 
o desprezivel diflarnador da ~ u r . ~  D. Marinha Cor- 
reia recebin at6 um salario para a calumniarl S i o  
cln mesma lnia as  outt';ls imputa~6es injuriosns 
fejtns a esta senhnm, qne, felizmente, em quanto . 



a maledicencia e a maldade Ihe v8o atirando aos 
pks o lodo de taes infamias, vb chover sobre a sua 
cabqa, como nuvens dispersas de estrellas e de 
flores, as ora@es e a s  benpos da velhice, a quem 
tern am arado, da indigencia, a quem tem esu a- P do as agrimas, e da infancia a quem tem sa 7 vo 
repetidas vezes do abysmo da miseria e talvez da 
deshonra, 

Eu tirlha ainda a fazer-vos, senhores jurados, 
muitas outras considerages importantes, mas n8o 
posso apresentar-vo-las porque me sinto extrema- 
mente can~ado. Todavia, antes de terminsr, vou 
faxer-vos notar uma circumstancia, que 6e bem 
em relevo a inexcedivel, impa~cialidade a accu- 
sagbo n'esta causa. 

B 
Toda a gente resta a devidn homenagem A 

vnsta iotelligencin go snr. delegado ; mas apesar 
d'isso era t l o  perigosa e escorregadia a situa~Bo 
de s. exc.a na presente causn, que, tentando de- 
monstrar que a sxir.". Marinha Correia niio che- 
ghra a ser provocada por meio de violencias, nem 
tiio ouco por meio de injurias contra a sua hon- 
ra, F oi ao diccionario de Roquettc buscar o sabiio 
especial para lavar o vocabulo-BANDALHO-e de- 
clarou-nos diante d'um audilorio tdo numeroso e 
imponente como esie, que podiamos dirigir e r n  
escrupulo essa palavra a quafquer senhora hones- 
ta I (liiso) 

Senhores jurados. A minha constituinle esa 
presa ha mais de I"lezes, e durante esse largo 
espaeo de tempo s6 tem visto a ceu e a lua atra- 
vez das grades do carcere l Enciausurada entre 
ualro pnredes, ouvindo ao l o n e  0s rumores, que 

aenunciam lit fdra o movimento e a vida, a ale- 
ria e a actividade dos que se dir ipm em p l e n ~  

fiberdade n essa dos parentcs e arnlgos, sern que 

eHa possa mspirar o ar perfurnado dos campou, 
ernbrenhar-st pelos rurnorosos arvoredos da sua 
aldeia, achar de novo as horas de felicidade 
ue Ihe fu iram, os sonhos dourados, que tinha 

%'antes, ku d o istu, senhores jurados, deve tornar 
a prislo urn martyrio at~ocissimo para tsta infeliz 
senhora. Mas a minha mnstituinte nio s o h  sd 
gor si, soflra tambem por seu filho, uma pobre 
creancinba, quo, nos primeiros annos de infancia, 
ji parlilha mm a m8e as amarguras do infortu- 
nio, Demais, ha poucos mezes ainda a snr: D. 
Marinha Correia, silbendo que seu pae, jB pros- 
'-do no leito da morte, tinha apenas alguns ma- 
t ~ :  do s  de vida, pediu por esmoia A juati a dos 

\ens que tivesse mm elle a caridade 8e lhs 
.:ceder uma hora para ir ab ra~a r  seu pae; e nt- 

. .a. ~rn-ihe essa esmoia 1 0 pobre velho expirou, e 
t iilha, coberta de Jagrimas e corn o coragao cop 
:, do pela saudade, quiz ao menos ir dizer o ulti- 
1110 adeus ao cadaver d'esse homem a quem de- 
via u existencia: mas nem sequer esse acto da 
santa piedade pbde conseguir da ju.stir;a esta des- 
ven lurada senhoral (A accusadn estd visiueimen6e 
commauida.) ' 

A rnissao do jury, podm, 4 sempre nobre 0 
gcnerosa: cumpra, pois, o jury a sua missao, ab- 
solvendo a minha consbi~uinte, 



Jutx-Tern a palnvra o snr. delegado. 

acplil?a do anr. dr. delegado 

Senhor juie e senhores jurados. --(G?-ande su- 
mrro na assemblin.) 

Senhor jrliz-cu requeiro a rr. exc." mande fa- 
ZOP silencio, yorclue de outro modo &-me nbsoluta- 
mrnte Impossivel fall ar. (Pauza. j 

Meus ser1hores:-Eu 11iio tencioi~iiv~ re licar 
ao digno atlvogado d ; ~  defcza, porque nrio F oram 
destruidos or elle os meus argumenlos; mas vejo- 
me obriga l o a isso, pois que hnure rlo discurso 
de s. excV4 phrases, clue, irrogaiiclo ulna censura 6 
magistratura, precisam cle ser ex licadas. 

Acxbou de faIlar o grnilde a 5' vogado snr. dr. 
Ale~andre Braga, e o sru brilhnntiss~mo discurso, 
mais uma prova dn sua extrnoi-dinaria intelligen- 
cia, produziu crn n6s lodos aquella commoflo ine- 
vitavcl, que sS os assoa~hros clo gc~lio impern,  c 
a s c f a ~ i r a ~ i o  polo seu tnle~~lo, pelil sun eloquencia 
e pela sun nrgqcia foi geral e expo~~tanea ,  e sou 
eu rnesmo o pt.~nieiro recoill~ecer que immenso 6 
o aeu cogen1io como ir~comparavel 6 o seu genio, 

&Ins triste coatlii;) o dau galides talerltos I .  . . 
Co~no as cstrellas m:~is brjll~n~ltes, a que uma 

pequerln Iluvem eecutsecc e em pa ria por momenlos 
o b ~ i l h o  fulguriinte, assiin elles se de~xnm tarnhem 

AS rezes obsecar de uma frllsa ideia, de urn errado 
principio, e entfto, rlesni~rteadoa, perdidus, dlo-nos 
o larncntavel e triskissimo espectaculo de frtlsea- 
lam a .verdade, cle negarern a evidential 

I3 se lido veja o jury o que fez u snr. dr. Ale- 
randre Braga. 

Comesou s. ex.' por declarar-se obscurol.. . 
Obscurot . . . Obscuro elle, de cujos admiraveis 

escriptuu, desde a prosa en~husiastica e apaixona- 
da do Clamor Plrblieo, as esplendidus eslrophes 
harmoniosas das Voaes de Alma, irradia a luz as- 

lendida da sua alma an  elica de poeta e a for* f $0 seu cerebra polcnle e um luctador de ro a; 
obscuro tsse homcm, cuja voz, quer no palm ti os 
rheatros ou nau bancadas (10s iribul~aes C escutadu 

-5lpre no religiuso silencio dos kin los, porque 
kxa~idre Braga B u idalo do povo; ! o povo, por 
llcm te1n combatido e luctudo indefesameute, to- 
: a vida, quer no tribunal ou pos corrricios, no 

parnpbleto ou no jornal; obscure' elle, o orador, 
eu a palavra insp~rada, vibrarlk e harmoniosa 
ec b i3a 110s rlossus cura@us colrlo urn dulcissirno 
cantar e se impfie &s rlossas coliaciencias cotno ir- 
refutavel argumento que convence e nao p6de des- 
truir-se; obscuru Alexantlre Braga, que sernyre que 
C preciso um protestu contrt~ a tyruunia, ou defen- 
der os interesses populares, ou pugnar pela auto- 
nomin da patria, ah1 apgarece entre as maasas qua 
.o applaudam curno urn snbio, e o veneram como 
urn snnto e u cxal~am corno urn I)tus?l 

Obscuro't I 
Nao, senhorns jurados nlo. Nlo C o b s c m  

esle humem. E, declarandu-se ubscuro, mentiu, 
Sim, s. exc." n~entiu, e me~itiu a si mesrno, dizen- 
do-se obscuro, porque falseou cornpletarnente, in- 
dignamente, u verdade. 



denhores jurados: 
Para responder a essa assombrosa e admira- 

vcl ora~ao  de defeza do digno advogado, eu vou 
seguir a ordem chronoIogica das suas affirmq6es. 

Explicando a sua posi@o, disse o snr. dr. A l e  
xandre Brag,  que foi o pae da re quem o incum- 
biu da defeza de sua ftlha; e, a proposito da acer- 
tada escolha d'esse velho, sobre cujo cadaver, ha 
muito, se cerraram as taboas rle nm esquife, dcu- 
nos s. exc.l ensejo de admir;ll.mos extasiados o 
seu verbo cloquonte, que architectou imagens des- 
furnbrantes, envasadas em phrases inexcedivel- 
mente be1 las. 

Falforl-nos elle do abandon0 e desamparo de 
um b e y ,  e da melancholica bristeza de urn tumu- 
lo, aberto ainda de fresco; de uma creanga que 
yen1 nascendo para a vida e de um.velho que mor- 
reu. Tudo quarlto disse 15 realrnente desolador, di- 
lacerante, pungitivo, tristissimot. . . 

Mas a justip 15 impartial e C fria; nada tem 
que vkr corn os bercos das creanps que chornm, 
nem corn as cruzes que assignala~n nos cemiterios 
a morte de urn anciio venerandol 

Eu reconhe , e sou o primeiro a dizei-o, que 
bem fez o pae 8 O  a rd ern escolher para patwno e 
defensor de sua fillla o illustre causidico snr. dr. 
Alexandre Braga, porque ninguem rnelhor que s. 
exc:, ninguem mals mnscienciosatnente, ninguem 
mais cabalmen te, que elle, cum priria t8o esp~nbo- 
so dever. Nas esse dever esth cumprido. S. ere.# 
envidou todas as forcas que a aclividade de urn 
espirito e a robuskz de um corpo podem dar, em- 

regou todos os estbr~os que a sua exce cionnl e 
Fecunditsirno irnogina~io I he suggeriram, F ea quan- 
to era possivel. 0 seu dever, pois, repito, esth cum- 
prido, estl  religiosamente cumprido. 

Mas, senhores jurados, a verdade, que dee- 
lumbra e que se impde sempre e a todos, uer se- 
ia mferida pela bocca de urn sabio, quer 8 ita pe- 
la occa de urn imnorante, ella que veoce 96 por si 
e avassalloda pe?a evidencia, nio p6de por isso 
rnesmo, felizrnen te, ser destruids pelos argumentos 
capciosos da  defeza l 

Eu ndo tenho o passado gloriclso de s. e x n  
nem ha na minha curlissirna historia urn sd facte 

9 ue me tornnsse i 1 lustre; n5o se me abre scquer o 
uturo aureolndu de risonhas es eranps, nem me 

apparece coroado de arnbiciirna f oras promessas!- 
EVio valho coisa nlguma, bem sei. 

E, todavia, eu venp, niio p6de ninguem con- 
testar-m'o, a defeza, e ven~o-a porqlie na lucta 
rence sernpre o mnis forte, e o mais forte e o que 
cornbate pela jusiiqn! 

Depois, possou o anr. dr. Alexandre Braga a 
investir contra o processo,. e n'essa. lucb furlosa, 
insana, tenacissima, sern se lernbrar, par certo, 
que nas suas palavrav ia envolvida uma ceosura 
injusta a urna classe inteira, e que essa censura 
muculava caracteres honestissirnos e irnpolubs, s. 
exc." disse clue foi a irnprensc? que Intia, que foi a 
opiniiip pilrcinl da gentalha, que foi a ranalha e a 
ral6 que iinpuzeram aos juizes a clausifica@o do 
crime rle homicidio volui~tariol 

Y njlesto, meus senhores, proksto, ern norne 
de torlirs as becas e de lodos os magitrados, contra 
esta insinuapio traipeira lanqada sobre os juizes 
que no remanso pacific0 do seu gabinete estuda- 
ram friamente o processo, sern se importarern e 
sern soberem se a r& era nova ou velha, se era for- 
rnosa ou era fcin, se era rica ou era pobre, se ti- 
aha defensores ou se era desprotegida, 

Protesto mntra essa affirmagG0 que B villiasi- 
ma, prquo nil0 B verdadeir~. 
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para nAo rnorrerem de fome carecem de ter de 
suas casas rendimento corn que vivarn, tem ape- 
tar d'isso, dado sempre tantos, e ti0 inequivocos 
e tiio frizantes exemplos de independencia e de di- 
gnidade, quo os governos do Estado ainda ha pou- 
co, reconhecendo que a magistratura era a unica 
clasve que, superior a todos os interesses, sempre 
impoIluta e sempre honrada na sua pobreaa, faaia 
.justic;a corn leta e egual, nio attendendo pedidos 
e desprezan $ o protccfles, I he confiararn, pasaon- 
do esses processos do poder administrati vo para o 
judicial, a decisiio (10s recursos elei toraes e dos 
recursos do rtcr~itarnento rni1isarl 

E B sobre esta mrporaflo t i o  digna, t!~o hon- 
rada, tiio superior, a unicn que no rneio d a  podri- 
dio geral asquerosa e nojenta, que c o r m  o noprso 

aiz, sobrenada incorru ta, que urn homem de 
Eem, como o snr. dr. A erandre Brago, vtm Ian- 
p r  0s seus insullos. 

P 
Tris te, sen hores ,iuratlos I. . . 
E nlo s6 triste, tristissimo e Iamentavel. 
Mas 6 tal o impeto da sua cOlera, tiio attribu- 

lado esti o seu espirito, que o digno advogado 
desce a troGar as testemunhas de accusagol 

Como isto 6 pueril I .  . . 
0 simples fncto de ,Rita Roxa se chamar as- 

sim, deu 4 defeza urna arma para esgrimir corn- 
migo, e s. ex ta  nao se arreceia de vir luctar com 
ella. que B fragil como o vidro, e ue, por isso, ao 
prirneiro embate se parte, se nrnorga, re desfm, se 
pulveriea I 

Rita Roza, diz, o snr. advogado! 
Tem graqal 
Rita Hozal 
E prece-lhe de cascalho o nome da testemu- 

nha? 

Parece realmente; sim, a c e  de cascalho, 
ma5 B na bocca de s. exc." 15 8 it0 pelo digno advo- 
gado que o nome parew de cascalho, porque s. 
wc." tern urn defeito de pronuncia, ds que nin- 
guem 4 culpado, porque s. exc." carrega muito, 
carrega dernosiado nos rr. Mas se s. ~ x c . ~  pronun- 
ciasse como eu, sem rr carregados, Rita Roza, Rita 
Roza, soria urn nome harmoniosissimo. 

E a verdade d esta. A defeza investe contra tl 
pobre testemunha d'este modo, porque nao teve, 
por mais que fez, por ende poder invaIidar-lhe o 
depoimen to! 

Mas fo s s~  ella testemunha de defezn, tivesse 
Rita Roza deposto em favor dil r4 em vez dc ser 
contra ella, que o jury veria como iIs scenas mu- 
davnm, e como tudo era diverso. 

Se assirn fhra, o snr. advogado, era capaz dc 
dizer: 

Esta testernunha 6 tjio verdadeira e tiio di na T de credit0 que o seu nome basta para aflirrna -0, 
-chams-se Hita Roza! -Rozal urxia flor ag'rada- 
velmente odorifera; uma flor da esta~iio. 

E depois, na sua prodigiosa fhculdade irnahg- 
nnl~va, a def'eza era cdpaz dc i r  ma15 longe. Era 
capaz.de se lembrar clc! a levar a r ~ ~ a n h l  para a ex- 
posi@o de rosas que se abre no Palacio de Crys- 
tal l 

(Riso.) 
Mas adeanle. 
Disse ainda s. exc."qque corn o dopoimento do 

snr. dr. Candido de Yjnho ficou invalidado o exa- 
me medico1 

AIto 18. 
Yem o snr. irrlvogatlo. oern oinguem professa 

pelo snr. dr. Ca id idu  r l ~  Yinho mais considera- 
@o nem mais respejto que eu; mas tudo isso se 
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i~dvogado que se o snr. dr. Candido de Yinho tem 
umn opinliio, e os dislinctos cl i~~icns que assistiram 
ao exame tkem outra; que estes jurnril m dizer a ver- 
dade coino peritos e estt: como testemunha; que 
d'urn lado estio dois homens de bem n afirmarern 
urn facto, e do outro um sd Ilomem, embord tam- 
bern incontestr?velmente honesto, a contradictar, 
tarde e a mis  horas, urnn cousa j B  verificada, ha 
muito tempo. 

Agora outro ponto. 
Perguntou o digno aclvogado ~ l e  defezd: -En- 

tiio a rC: tern o proposito firmc de mtrtar Leopoldi- 
no, e fica ainda com cir~co tiros no rewolver? 

E traz rlepois !I bawl, para comparac;.do M . I 1 "  
Clovis Hugties e o clesgm~itdo Francisco Gon~alves ! 

Que idciu esta de defezai Reiilrnente, nem pa- 
rece do snr. Alexandre Braga! 

Cornparar Clovis Hugues, a senhora honesia. 
que conscia dos seus dirertos c certa d ; ~  SUR inr~o- 
eocia,  insul tadn na srla honrn immaculada, vae 
pelo bra50 do n~arido, serenamente, friamentc, de 
caso penstldo, castigar o canal ha covarcle que na 
sombra do axlnrlpmr, Ihe andavn envenenando iI 

exister~da; fazcr confrontos en tre o I ni'eliz Francism 
(;on~aIv~s, que doitlo d'amor pela es osa, ralado B de ciumes, domirlndo completntnente il raiva e drr 
fi~rnr snilguinarjo clue esse sentimento disperta. 
a'urn impeto t'emz, otlde hn todnvia o (pe r  clue 6 

orque ern il revin~lica~iio (la sua honra 
quc de r'Obre* a 1nu1 f' her mulbal.iltilrbu, ern i1 lavageni em m i -  

gue de umn grandr: irlacula, assassina a infeliz 
dtleltlide llarttues, i., clip-sc i i  verdnde, f&ra de 
proposilo, porque nen huns pontos dc sirnilhan~a 

existem, nenhuma correllagio ha entre os factm 
evocados e o que hoje se d~scute. 

Pois em ue poderh parecer'.se a viriuosa es- 2 posa do grnn e poeta francez corn a. mulber do ne- 
gociante Pinbeiro, d'esse homem sem brio, que k 
em grande parte o culpado do rnau oomportamen- 
tm dn rk? 

Aquella foi matar um hornem, que Ihe rouM- 
ra a paz do seu lar e o soae o da existencia, e w- 
mo testernunha presencial 8 a desafronta que ia 
tomar, 18 estava a seu lado o marido, cu a pre- I M I I ~  sd por si era urn energico protest0 e oquen- 
tiss~mo contra as calumnias infames que Ihe lanqa- 
vnm; esta prornra corn o escnndaloso comportn- 

mento 7 rohihiciio da passagem pelil porta do 
phard,  e onge do marido qrie ;I ahandona, tro- 
cando a patria pelas inclemencias da America, kio 
exemplar era a sua conducts, nssnssina prtmedita- 
darnente um homem indefeso! . . . 

Adelaide Marques morre, porque ludikfriou a 
llonra do esposo que a adornva. Leopoidino; foi as- 
snvsinarlo pela r6, porque etle e a mulher lhe Icm- 
braram que prezasse majs o seu proprio decoro. 

A que vieram, pois, Clevis Hugues e Francis- 
co Gor~~alvesf 

Hdo tinha in ten~jo  nem proposito de malar, 
p r q u e  nio disparou oa tiros que Ibe'ficaram no 
rewolver, depois de dar o primeiro! 

Pois se Leop~ldino morreu ao primeim tiro ! 
Disse o snr. advogado, ha uco, que um ca- 

daver niio podia andar, e assim r e  direi eu agorn, 
o ue tambcrn 6 exacto, a d,nGo podia matar L,Go- 
po 4 din0 Gonl mais tiros, porque nao p6de rnalar-se 
um cadaver, e Leopoldino morreu jogo primeira 
bala. 

Mas continuernos, 



Rita ROZR 4 uma Idrpo, afirma a defeza 
Lbrpa? 1 
Lbrpa, bem sei; ldrpa porque a n8o 8de em- 

brulhar, porque a nilo conseguiu, corn to f as as ar- 
madilhas, com tollas ns perguntas que Ihe dirigiu 
achar em contradic~io, porque ella Ihe fcz ouvir 
cem vezes sempre e inalteravelmente que viu, que 
da parte de Leopoldino, n8o houve provoca~lo, e 
que a rh voluntaria e intencionalmente lhe deu o 
tiro que o maiou 1 - 

A questdo dos tiros c a queslilo dos borrifado- 
res mostra que a testernunha faitou 6. verdade, - 
nsseverou a defeza. 

Mas nrio 4 assim, senhoresjurados. Rita Rozn 
niio faltou ri verdade. E tudo quanto s, exc." ahi 
disse, que narla foi rloro para mim, porque jh o snr. 
advogado o escrevcu nn sun minuta de aggravo pa- 
ra a ReIa@o, minuta que se pnblicou, e o repetiu 
e ampliou depois o snr. Dins Pcrreira quax~do es- 
creveu para o Supremo Tribunal dc Justiqa, niio 
siio senao sophismns, mas ainda assim vou ex- 

licar o caso, j6 que tanto se occupou cl'elle a de- 
!,,a. 

0 rimeiio tiro foi dado fdrn de casa, B es- B quina a varanda, e o segundo em seguida e den- 
tro dn snla, mas islo ndo quer dizer de mod0 ne- 
nhum que fusse o segundo iiro que matou Leopol- 
dino de IClello. 

0 que B rer:la(le, e fbi isso n quo disse a viuva 
do n~ortn, P, que I,mpoldino cahiu ao s e p n d o  tiro, 
isto 8, A scgunda delu12;rt;;io. E yuc ha n'isto de ex- 
braordi risrio, para a rlcfeza achar. inacreditavef e 
dizer que e fa sa eslh af l i rmu~~ort  

Yada, absolutamcntc nada. 0s  tiros ibram 
quasi si~nulta neos; I,eupold ino durou a lguns nlo- 
mentau; ao uuvir-se o estror,do do segundo tiro 
cahiu elle desfallecido. 

Nada mais .natural, pois, , ouvjndo a se- 
gunda detonng8o a viuva e ven r@ o n'esse momento 
mhir  o marido, julgasse que era o segundo tim 
que o prostava. 

Qher s. E I C . ~  que as contradiefles dn r& se 
lancem 4 contn da  sua natural exaltaMo, e se ex- 
pliquern p e l ~  seu narvoso e pale altucina~iio da 
espirito em que deu as primeiras res ostas, e nib 1 consente, n io  permitie, n to  cornpre ende que a 
viuva, que v& expirar-lhe nos braws o espso,  se 
confunde, se engnne e se atra alhel 1 P Que coherencial que e p a  dnde! 

Quiz iambem o digno advogado demonstrar 
yue a testemurlha Rita Hoza n5o veio a correr pela 
viella abaiso, porque sc assim fosse, teria f~rqosa- 
merltc abalroado coln (:us todia do Espiri to Santo, 
por a viella ser muilo estrei ta ! 

Se em vex d.1 Custudia ou de Rita noza f8sse 
s. exc." que visse correndo, por forw que assim 
aconteceria, oryuo o snr. Alelandre Braga, que e 
n~uito nutri c f  o e rnuito gordo, occupavn elle s6 to- 
dil a largura da viella. Mas Rita Roza e Custodia 
que slo magras, que sllo dous verdadeiros espe- 
tos, podiam vir pela viejla a passo ou a correr 
quanlas vezes quizessem, que nunca teriam de se 
tocar. 

E nio  se ersuada o jur que a viella seja tlo R 4 estreitcr que e as i i  nlio cou essern. 
Eu quando ali fui estudar cuidadosamente o 

terreno e a cava onde se deu o crime, ia acompa- 
nhndo de duas pessoas, uma das quaes estA n'este 
triburlal e andamos pela viella muito vontade. 

E porque procuravaln um homem dentro da 
casa da r6, chegando a minucia a onto de verifi- p. carern debaixo das camas se elle a 1 estaria escen- 
dido?-perguntou o snr, dr. ~ lexandre  Brag&. 



Soy eu quem vou responder-lhe, j t l  que fez 
essa ergunta. 

fiocuravam csse hornern pela rnesrnn rszio 
porque Custorlia tinha rohibido a pussa em pela 
porta da vielln do la d' o do pharol-A r 5 recebia 
visitas duvidosas; viam-se entrar para sua casa 
dioriamente homeus, qua a viuvn n8o quiz que 
continuassem a entrar pela sua porta pnra que 
sobre a sua honra n8o cahissem.suspeitas, e por 
isso o povo, clue conhecin o facto, tratau d c  veri- 
ficar st! na occasiiio do crirne estava algum dos vi- 
sihutes en1 companliia da rd, ou se elta eslavn 
s6. E nao era de ttio pequena rnonta essa circums- 
tancia que uma testemunha nus nau itissesse ahi 
que a principio a d  sc tinha julgado que fiira al- 
gum horrlem que estivesse en1 casa [la rE que ma- 
tiira o Leopoldinu, e n io  ella! 

E entio o systhema da defeza quarldo nlu p6de 
destruir um depoirnerltn, poryue n testernunha 
esL4 superior R todas as contradictas, de tlizer en- 
gik1lOH -se? 

Origirial nlodo de discutir, estel 
beve o snr. Alelandre Braga tirar privilcgio de 

inven@o para quc lh'o nlo roubem. 
Que eu penso que ninguern 111'0 querl . . . 
Coma u snr. c,omrnissario geral de policia niio 

depBz fttvoravelrnente A r6, tliz a defcza que elle i! 
surdo, clue pile 6 rnolico e conclue cl'alli que se 
engnnou, que nlio ouviu bern o que a r& Ihe con- 
toul. . . 

Pois entiio, se a defeza sabia isso, porque nio  
requcreu, como a Novissima Reforma Sudiciaria 
Ihe permittia, que se lhe fizessern por escripto na 
audiencia as perguntas com que o qnizessemos 

' iristar? I .  . . 
56 6 vontade de luctar contra a verdade, At6 a 

surdez do snr, commissario Ihe serve! 

Beferindo-se B testemunha Joao Cardoso do 
Valle, que en  requeri fosse autoada por k r  jurado 
falso, disse o spr. Blexanrlre Braga que qunndo a 
voa da consciencia tinha fallado e se: vinba fazer a 
lux, .eu a amea~tira e a intimidha porque o que 
eu queria eram trevas. . 

Como se engalla a defezal Nio foi n voz da 
consciencia que faliou na tostemunha quando ella 
veio f a l t ~ r  aqui ti verdade e contmdizer-se, negan- 
do a que tinha dito n'o surnrnario; niio. Forom 
mas sim os enlpenhns e os protectores da rd-, que 
o obrigaram, por momentos, a esquecer a santi- 
dade do juramento prestildo, vindo alteral-o. 

E quer o snr. dr. Alcxandre Braga saber quan- 
do hi que a consciencia fallou? Foi s6 duas ve- 
xes:-Poi quando veiu de r no surnrnario, e foi P quando honlem aqui ae esdisse, arr~pendido de 
hnver esquecido o caminhu que o homcln de bem 
rleve sempre trilhar. 

Sim.  A voz da consciencia hi enlao qut: fallou, 
senhores juradus.--Este honiem tinha de vir de- 
pbr novarnente, a rB jti estava preza havia quasi dous 
annos, a cornrniue~~?g.;iu era natural, ptdiram-lhe, 
elle cedeu I: fez assirn o depoimenio que o jury 
ouviu. Eu ienlbrei-lhe o que ellc tinha dito no 
sarnmnrio, mostrei-l he as  suas c o ~  tradicges, e 
em cumprimerlto du lei a t,esternunba foi autoada. 
Depois veio o arr'epcndimento e a confissiip pu- 
Mica do erro, e llntia mais. 

Que tem isto de  notavel para o digno advo- 
gado se espantsr da autoatio? 

Entrio fui eu, desde ,1835, que pela prirneira 
vcz requeri o cumprimento do arkigo da Rcformn? 
A meu lado es6ao desembargadores e estau 'uizes 
que muitas vezes requereram, curno rlelega os, a 
memo qtic eu requeri. 
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Disse ainda a defeza que era la1 a pemgui@io 
feila A re, Go aberhmenie pronunc~ada a mb 
vontade de todos contra ella, que nem sequer ]he 
cornentiram que fbsse abra~ar  okadaver de seu 
pa6, fallccido emquanto ella esteve na cadeia. 

Mais umn falsidade esta affirmnt$o do 11obre 
atlvogado. 

Nixlguem perseguiu a rk; cumpriu-se apenas e 
strictamente a Iei-e nada mais. 

Como homern e como filho, eu Inmenlo since- 
rarnenk que se Ihe teuha negado a satisfagiio d'esse 
arnarissimo gosto, porque nada ma is attendivel d s  
que o pedido de urn filho para ir beijar pela ul ti- 
ma vex o cadaver jB  frio de seu querido pae; e con- 
fesso que me havia de custar imrnenso se, como 
juiz, tivesse no cum primento de meu dever, de in- 
deferir u m requerimento n'essas ci rcumstancias. 

Colno delegado do Procurador Regio, em MGda, 
eu lorndi, ha dous rnexes, sobre mi rn $6 a enorrne 
respnnsabilidade de levar na rninha companhia 
dous prezos que querianl ir nbraqar o pae, antes 
de expirar. E ainda ho,je me ndo arrepe~rdo d'essa 
lransgressiiu de lei que cornmetti, porque o des- 
rapdo morreu abra~ado aos f i l  hos, a ben~oan- 

30-osl 
E digo rnais: eu teria hoje remorsos e tel-0s-in 

toda a vlda, se nao liouvesse procedido em des- 
harmonia corn a lei. 

Particr ei imrnediiltamente ao exc.* cnnselhei- 
ro Procura 2 or Regio a rninha falta; o integerrim0 
e digno mngistrado, porhm, niio a censurou nunca: 

Mas a verdade 6 que eu fui quern transgredl 
a lei; quem fez o que devia, fbi o meretissimo juiz 

ue indeferiu o requerimento da I$. 0s magistra- 
40s n5o them, nilo pdrlern ter cora~8o. 

Senhores jurados: 

Foram nope os juizes tqpdos que dm&fica- 
rarn de voluntario o crime de homicidio, de que a 
rB 6 accusilda, e nove 360 tarnbsrn. os juizes que 
hiio-de hoje confirmar ou revo ar essa classifica- 
$40. Elles, nove homens honra ! m, virtuosos e sa- 
bedores, depois de estud~retn attantamente o pro- 
c e s s ~  e peznrem, mnscienciosarnente as pt-was; 
disserarn que u rB matou voluntariamente; vds, 
dignos como elles e mino elles honestos, por wrto, 
ndo deixareis de pronunciar lambern urn veredi- 
ctum condemnabrio. 

E 15 isso o clue eu espero, poque ansim 6 rle 
justica. 

Jzsiz- Tem a palavra o senhor advogado de 
defem. 

Advo ado-Ndo tenho q ue uzar novamen te da 
palavm. /Corn riwzio.) il accusago B Yo irnparcial, 
tgo nobre e t icl  digna, que n8o rnerece resposh. 

Juis-Es~o terminados as debates. 
Q r6 tem mais alguma coma que allegnr em 

sua defezat 
a@-820, seni~or. 
Juk-A hora eut4 bastaate adiantada, e por 

isso intermmpo a audicricia at6 i s  7 horas. 
Eram 3 e naeia horcis da tavde. 
A's 7 e meia koras abliu-se navame~zle a au- 

diencict. 

Snrs. jur~dos : Depois de uma d iscussho tiio 
longa e minuciosa, a que os snrs. jurados, p l a  sua 
rnuita importancia, teem de mrto prestado toda a 



sua atteneo e formado j6 o seu juizo; desneces- 
sario m tomaria o resuma, que a lei, soh pena de 
nullidade, rnarldn fazer do facto criminoso, e suas 
eircumstanciiis tanto, a fnvor como contra os reus; 
mas 6 urn dever, que, como bl, *tern de se cumprir. 
0 legislador quiz que rlepois das palavras, por 
ventura apaixonadas da accussn@o ou defeza, 
houvessem outras frias, reflex0 do yue se passhra, 
quc, serenando qualguer imprssBo, deixassern o 
espirito rnais livre para as apreciar. 

E se bem que estn familariadnde, talvez corn 
raziio, por rnuitos P refutnda coma inutil e desi~e- 
c~ssaria, hoje, at6 certo ponto, se justifica pela 
neressidode de deixnr, pos urn pouco, repousar o 
cspiri to preplexo entre dois discursos monurnen- 
taes, culo echo por muitc, tempo corn verdadeira 
ad mira~do, permanccerA n'este recints; e de cuja 
npreciagiio, como do choque de duas armas de fina 
t.enlpara, tan1 de cenliIhnr a faisca, paIavra tcmvrwsa 
pelas suas conserluerlcias, prestes tambem a des- 
prender-se, como echo clu juizo forrnuIado pelas 
lrussas conscenciosas e inti~oas mnvic~6es. 

E' que, snrs. jurados, owupamo-nos d'um ncon- 
tecimeato grave e ruidoso, que p8z em olarme 
esta cidarie, e yue hoje b oonhecido dc todo o 

aiz, pel0 registro e aprecia~so que d'elle tern 
kito a imprensa critica e noticiosa. 

Outras circurnstancias, que, por melindre, se 
callam, que os snrs. jorados-e o pubiico, que 
iambern 6 juiz,-n5o igrlornm, tern dado a este 
julgarueolo uma celebridade e feigiio especial, que 
fucllme~~ te se reconhece na concorrencla extraor- 
ilinaria P, inlponentt., enlru a qua1 avuita tudo o 
que n'esla crdacle represen ta a inlelligencia, il- 
lustra@o, e preponderancin, que Avidn espera o 
desenlar:e, clue, rnais urna vez deva afirrnap o de- 

mro dhma instituipio, a lemas  vezes ma1 cam- 
prehendida, mas que 6 sempre urna .das maions 
garantias sociaev de que o indiriduo pdde gusar, 
e a que todos n6s devemos respeim. 

No cumprimento do melt dever ,procurmi ser 
escro uloso e breve. 

Ppnzcsa., 
A rd D. Marinha Atice de SB Carreia, 4 a m -  

sada ter, no dia 30 de nommbro de 1W, niwto 
vol~nl~ariar~lente corn urn tiro de rewolver, a Lto- 
poldino d a  Silvn Mello, clue entiio rnorava ,naaFoz. 
r h accusa~lo,  vigorosamente sustentada e re- 

presentada pelo digno agente do M. P., talent0 
previlegiado, que desahrocha coma urn dos mais 
dislinctos ornamentns da magistraiura, sustenta 
mnvictn a voluntariedade do crime, cuja prova 
ncha indistmctivel por tudo o que no rucesso e 
discussiio se passou, e a o p i u i h  publiea !I esde l%a 
pronuociara : pedindo, ern conclusiio, a condemnn- 
$50 da k. 

A defesa habil~nerrk dirigida,'e sustentada 
por um dos talentos a~nis robustos da advocacia 
do pajz.-Jurisconsulto distinc.tissimo,de v6s e ubs 
bdos, sohejarnente conhecido e tlonrado, sustenta 
egualmente que, no facto arguido, ria0 houve 
crime nem nunca a re teve irlteri~do de maltrntar 
o morlo. 

Como prova da accusagiio apparece a depoi- 
rnento de Hila Roza, testernunha occulaP, que 
nnrra n acontecido que se assou em acto sepi- 
do 6 intimaggo! que a r6 ! ez ao fallecido Letlpd- 
poidino de Mello, para que niio dkse mais urn 
pesso, senlo des fedlava u rewolver, iat ima~ao ~ U E  
etle desprezou, seguindo-se immediatarnente o tiro 
sem mals provocaflo. Depoimento tenfumente corn-. 
batido pela defezn, que, por todos os modos, o 



quer inutihsar, por .n8o ser a testernunha, por .sua 
c o n d m  e pouco acerb em suas palamas, oheias, 
de cantradl@es, rnulher acred itavel . 

Contra esta kstemunba nllo se oppdz, pela 
defeza, contradicta legal para lhe dimlnuir o seu 
credito ou rnostrar o seu inkresse. Viu-se-lhe s6 
no seu depoimento contradicges secundarias; e, 
apezar de muito instada, tern narrado sempre o 

' seu depoimento da mesma maneira na parte es- 
sencial; e, se alguma pequena rircurnstancia Ihe 
falta, 6 isso devldo, dlz ella, a auto de memo- 
ria; e declara que a verdade 4 corn  ella conh. 

DepBz ainda que o u tiro fdra na viella .e 4 
esquina, disparndo pela r4 contra o I,eopoldino, 
que recuou cambabando.~ 

Isto desmo B confirmado pela 1 .a testemunha 
dr. Arnancio Pinheiro, commissario da 2." divisao 
policial, a quern a rd disse:-, . . aque, pousando 
a creanp que tinha no colo, prohibiu Leopoldino 
que passasse; e como este retorquisse, dnndo-Ihe 
um empurrio que a fez ir 6 parede, subiu a casa; 
lan~ou mio d'um rewolver, e veio abaixo, (A viel- 
la) intimando de now Leopoldino, a que nao pas- 
sqsse, e corn0 elle Ihe desse uma bofetada, bra- 
vando-se uma pequena lucta, o rewolver dispa- 
rara-se. 9 

Em contrario EIO que a r4 diz, de ter subido 
a casa e lanpdo m8o do rewolver, vindo abaixo, 
d.iz a sun creada, Amelia Augusta da Silva, (4 .a 

testemunha da defezn) na rrando a acontecido: aque, 
quando a Custodia foi chamnr o marido, e este 
veio exaltado e dizendo, que deibaria a casa abai- 
XO, a rk, que eslava n vestir-se, armou-m d'um 
rewolver, que tinha pendurndo em urn dos a p -  
sentos, dizendo apenas, que era para intimidava 
que vindo abaixo armada, recebera uma bofetah 

de Laopoldino, que enlrou em cesa d'ella, travan- 
do-se ahi luctn,~) N'outra park que, q w n -  
do o Leopoldino enekrou ern casa, C que a 14 

eta. 
P foi buscar o rewo ver, travando-SO, entio, a lu- 

O mesmo diz a 3 0.0 testernunha Jo& Albino 
Yeixoto Junior, pop Ih'o contar a r4. 

Qua1 deve ser acrerlirada: a arna, que dix 
quc subiu a buscar o rewolver, e desceu; ou a 
creada, que viu, que quando a ama foi ao encon- 
tro dt: Leopoldino j& ia armada?. 

,- E', t ambm,  o facto (30 tiro ser disparado na 
viella, como dep6e a testernunha Rita Roza, refe- 
rido pela testemunha Adriano Acado de Moraes 
Carvnlko, con~missario geral de poiicia, a quem a 
r4 contou, yunndo por elle inberrogada sobre o 
incidwte, que precedeu o crime, que, quando 
Leopoldino Ihe a pareceu e depois de j A  se haver I rnunido do rewo ver, recuou desfechando a arma. 

Se recuorl desfechando, como 6 .  que, na lu- 
cba mrpo a corpo, a arnaa se desfechouf 

0 mesmo contou a r.4 #I ~ 1 6 . ~  testernunha Fran- 
cism de Sant'Anna Moreira, chefe da 6." esquadra 
poilicial, quando este a acompanhou no kern para 
a cidade, dixendo-lhe, q u e  Custodia instigara o 
marldo, a que a desafrontasqe, e LeopoMino, a p  
parwendo, corn effeito, cresceu para ella: confes- 
sandcrse, elia rh, e~aitad~lssirna, e ter-ihe dito: 
Hetire-se, que JB ngo eslou em mirn! Olhe, que 
Ihe dou urn tiro! Elle empurrou-a violentamente; 
ella disparou, ou o rewolve~ disparou-se: o homern 
levou a mlo ao peitcrlu . 

Confirmando, ainda, o depoimento da dita 
testemunha Rita Rosa, de que o tiro f8ra dispa- 
rado na vielln, em contrario do que diz Amelin 
Augusia, creada da rB, que vm, que f8ra dado 



em casa, e s ~  ainda a declara~Bo da re nos in- 
Mrrogatorios fei tos no processo, onde declara, que, 
ainda vira voitar o Leopoldiao, a esquina da casa 
para a cosinha: pois a ser d o  rnodo que a actual 
defeta quer, comprovada coin o dapoimento da 
creada, que o iiro fosse dado em casa, impossi- 
vel era que entiio ella o visse#voItar a esquina, 
por nAo constar que a i-6 o saguisse de casa para 
a vie1Ia para o ver toltar para nli .  

Sobre o facto, muito secundario (mas sobre 
que muito se insistiu), tie k r  a dita lasternunha 
Rita Koza, dito em seu depoime.nto que no dip 
em que teve l u ~ a r  a rnorte de Leopoldino, fdra 
ella; pela primera vex, corn urn mneco d'agoa 
por ebtar doente a mulher que o servia, foi etla , 
urzireada corn I? testemunha Amelia Augusta, que 
depoz6ra que j h  para ali,  antes, a virn levnr agoa; 
corn Maria Joaquinn tle Sor~rn, que, tarnbem tinhn 
dtposto que ali fOra mais tle urrta vez; t: Albixto 
Pinto Bnrhosa, que dissera, quc nlaita vex a vira 
levar agoa: apurando-se afinul, quc a primeira 
testemunha suslerlta o que disshra; a sc-gnnda, 
qua limitha as vezes clue viu, a uma r meira., e segunda vex; e a terceira, que vira ita Roza 
Jevar muitas vezcs a oa, mas qrle n8o podia dizer, 
se era para a Cus~o f ja, on uma visinha, que ficn- 
va perto, porque a niio via entrar para la .  

Depondo todas dilferenten~eute, quai i! n que 
f'alla verdade? 

A restank prova !la nccus,?qiio, k bnse~tla 
nas relerencias. e riarraqbes de fjctos sccundarios, 
cunducentes a rnostrar a culpitbilidade da r t ;  e na 
opinirio pnblica, clue logo se f'or~nou. 

(Pauaa.) 
l'or parte da r6, a det'eza, para provar, o que 

allega, de que elIa niio conlmetteu o crime, de 

que B .acc.usseda, soccorre-se do depoir~ento da pri- 
nseira testernunha de defeza, Amelia Augusta da 
Silva, sua creada que corn. ell%, esteve na pri- 
sao, at6 o dia 13 de dezernbro d e  3884, como consta 
da certidiio do respectirro director das tedeias da 
RelaNo, (que se a& no appenso,) embra  apre- 
sente hoje unl livrete de creada de servir, onde se 
v&, que, em 4. de dezembro Be 4884 ea tr&ra para 
o servip do cornmiinclador Tavares da Silva: rEi- 
zendo a mesma testemunha, que, corn licenip 
d'este, ia.  todos os diils il prisao, e algumas vezes 
alj, ficou. 

Esta testernunha deciara em seu depoinlenb 
ter sido a urlica presencial do focto, que relata 
exactanlente curno a 6 (sua ama) o allega agora 
em sua defezn, negaado a referencia de prome- 
nores, que a prejudicam; e muib cutcuiadamcnte, 
o que, em conversa, tlissera H Delfina Roza, dire- 
r-tora da casn ile detengto, no Aljube, (cujo depoi- 
mento se leu) na occasilo, em que para ali loi 
conduzida cam. a ama, e na occnsi& em ue es- 9 ta, n'outra sala, estavn scndo interrogadm pe o corn- 
missario p r a l  de po1icia:-ronversa, que, de lois, 
a dita t~stemunha Delfirln corttou em seprl a ao 
ruarido, Arllonio Tavarev Bri~nco, qno  de hz, refe- 
riudo-se, n que a creada tlissera que, des i! e manl~l  
D. Narirlha andava corn a mania do rewolver; e 
que Ih'.cl t,ir.nrn e escmdha debaim do triivesseiro; 
c que rluando ouvio o tiro, estava na cozinkia, nil0 
assistindo por isso ii scenn clue se 

Esta rnesma ie3temunl1a Arne la Augusta . da 
Silva (cwnda da re) acar-~.adil corn Rita Roza, que 
por parte da accusa$io tambem se apresenla co- 
ma unica lesktnunha lit-esencial, suslenla qtie o 
tiro fdra dado em casa, e que o som d'elle se con- 
fundjra corn o da bofetada dada pelo Leopoldino, 



que antes a provocftra e injuriira, lan$ando..Jhe a 
mbo ao rewolver: - em quanto que a di6a Ritb 
Aoea, diz, que f8ra disparado pela r4 6 esquina 
da casa, sem provocagio da park d'elle. 

E' para notar, tambern, o depoimentu da 6." 
tlesk~nunha. Claudino Fernandes dos Reis, a quem 
a r6 diss6ra que se havia servido do rewolver 
em defeza e que jii tinha prevenido de que nin- 
giem sc servisse d'aquella passngem das trazd- 
ras, p r y r e  daria urn tiro no Leopoldino ou na 
mulher se teimassem ern rlli passar. 

O mesmo, pelo onvir, diz a S," testernunha 
Manoel da Cruz. 

A restante prova da rlefeza, na park essen- 
cial, refere-se ao yue ns testernunhas ouviwm a 
rb, e 8 crendn. 

Provou a d ~ l ' e ~ a  corn suas testernunhas e as  
d~ accusa@io, que a viuvn do fallecido Leopoldino, 
B de genio irrascivel e  inconvenient^; e que, j l  
anles, e rr'esse dia, iivera allerctlGo corn a rk, of- 
fendendo-a corn os nomes irduriosos e obscenos, 
que os snims. jurados ouviram especificar: sendo 
essa origern provnrel da prohiPo da passagern. 

$6 pelo dizer da creada, e dn rb, e algumas 
referenciau a estas, 6 ,  que se diz ,  que o Leopol- 
dino provor4ra antes, e injuriara n rb, dizendo: 
qrjncipalrnente, a 13.' testemunha, rlr. Mario de 
Lastro, a 116.~ dr. Antonio lliguel Belleza d'An- 
drnde; e a I S . n  losefino Bugusto d'bndrade (rep- 
dor), clue o I,eopoIdirrt~, peln seu genio e itdole 
pacifica, Ihe parecia incapuz, de vagir, e menos 
vendo-se amcapdo por urn rewolrrer; e, que o.  
boah de Leoqoldino k r  provoeado a r6, s6 se es-h 
pall~ara depois da 1-6 preza, e n;io anles, mrno 
tambarn de "e a 3.0 testemunha 'sommisserio &; 
pollcia#, da teskn~unhu de defees, o dr. .W 

dido Aupsto  Correia de Pinho, damcter reapeita- 
billssimo e urn dos ornamentos scientifids da Es- 
#ka Medico-Cirurgica d'esta cidade. gobre a apre- 

* cia~50, que fez clo corpo de delicto e suas conclu- 
zces, n i o  p6de a sua palavra authorisada, e mes- 
mo convicts, destruir o carp0 de delicto legal, base 
do processo, e . de que se niio recorren ou recla- 
mou, por forrna algurna, at6 hoje, e que d4 c ~ m o  
certo, o facto ha morte, nriginada pelos effeitas do 
tiro dis arado, e evidentissirna. para nds, pelo fa- 
tal resu r tado. E' uma opiniiio singular. que se nio 
gkde contrapar a urn exame legalment~ feilo, para 
o Brn de o annullar, como R defezn pretende. 

(Pauza.) 
Sln esks 0s ponlos, tank1 con1 relnq2o a0 

facto principal, como ;is suas rircomstanrlas, que 
me prlreceram essencioes pelos meus apontamen- 
to3, e memnria: deixando oulrns secundarjos, e 
algumas contmdic~oes. que os snrs. jurados nio  
rlsvern ter esqueejdo, e que, terldo apreciaclo, os 
rlevem levar ;i sun conviqiio. 

Siio factos, que me nlo cumpre apreciar, mas 
sti msilmir. 

Aos a snrs. .juratlos, na  sua AI tn missfio, rum- 
pm, em vista cla prova rlur ouvirrrn~ c do conhe- 
cimenh, .qne, por qualquer rnodo qut! os conven- 
$a, t i v e ~ t n  d'elleu, dicirlir sp o crime foi cornmet- 
tido voiirntariamerrte, ou, se, rnmct se allega pela 
defeza, n re, apeznr de provncada por orefisas di- 
rpctas 6 sua honra o violenrias graves, n3o dis- 
parnu roluntnriamcnte o ljro rjue occnsjonou a 
morte, uem teve intenpo rle maltralar o 1,eopol- 
d ino. 

T6em de npreciar, tarnbem, como circurnu- 
tancia Rtt~nuante, a provoca$lo; bem romn o mau 
au Born comportamento anterior da n!, allegado, Q 
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ritrleiro pela accusqio, e o aegrrndo pela de- La; e quanto inten@o, le, em suas mnsden- 
cies entenderern, que a re pratichra n crime sem 
inten~io criminosa, gem, no arti o 4 :058 da Hov, 
Ref. Jud., a sun resposta formu f ada.  

Qualquer que seja a decislo, tenho a intima 
r~nvicgiio de que os snrs. jurados, n8o s6 pela 
sun muita illustra$8o, como pela attengo que 
prestararn h prova, hao de dnr urn veredicdum 4 
altura do juramento que, como homens livres e 
honrados, preskirnm, respondendo aos seguintes 
quesitos, q ue lhes vou propar, formulados s e g u d o  
o libello, e defeza: 

I .'-0 crime de homicidio voluntario, prati- 
vado na Pox pela rk 1). Marinha .$lice de Sd Cor- 
reia , no dia trinta cle novembro de e d  e oitocentos 
e oitenta e quatro, dispnrando urn rewolver contra 
Leopoldjno Aupsto  da Silva Mello e de que 6 ac- 
cusada pelo rn~nisterio publico, eski ou n8o pro- 
va do! 

llespostn: - NBo esti provado. pop maioria, o 
crime de homicidio voluntnrio, mas estA provado, 
por rnaioria, o ho~nicidio involuntario, 

2."-O mau comportamento da r t ,  estL ou nao 
provado? 

Ii~%~postu:-Niio esta provado. 
3.@---6 circumslancia de provocagho 

tle violencias e de injurins graves, err1 o S"' ensa ""'" di- 
lmecta A honra cia PC. feitas pelo hllecido pouw 
a~ites de receber o tiro, e illlegada pela 14 em sua ' 
defeza, est4 ou nco provada? 

Reposh:--Esti provada . 

4.0-A circumstancia tambem p l a  rb allega- 
da, de ser dla dotada de boa indole, naturalmente 
propensa ao bern e incapaz de oEander ou 'ma]- 
tractar pssoa alguma, es>t& ou n5o prouada? 

Resposta:-EstB provada. 

Emrurn.8 koras e wna qecwrlo rlunnilo ~ecotheu o 
jw & aala dm clelibem;Ges. 

Pouco tempo depois o srlr, dr. delegado fez o 
seguinte requerimento : 

&endo-me comrnunicado que, apezar do j u r ~  
ter retirado da sala da audiencia, ainda nito en- 
trou na sala das deliberncires, e que n'esta nfo ha 
cadeiras nem vellas, requeiro yue immediatamente 
se mandem ali eollocar, de sorb pue o jury nlo  
communique com pessoa algrima antes de (Tar rle- 
c i d o  nos termos da Reforma dudici? , rla. ' n 

0 seuhor juiz despachou: 
aE peio juiz foi dito que essas proviiiencias iarn 

ser ,tomadas, e que o riry estnva inmmmunicavel 
nos terrnos em que a jl ei rnanda.~ 

A's 9 e meia horas volton o j u q  6 sala da an- 
diencia e apresentou as respostaa aos quesitos 
cumo res ectivamente v8o ar.ima designadas. 

A dehera@o do jury foi smlhida por p r l e  do 
publico corn dernonstrafles de egrado que fororri 
regrimidas pelo snr. juiz. 

Jma-0 snr. dr. delegado tern Alpma obser- 
v%@o a fazer. 

Delepado-Que v, e m a  fapi justicn, 



Jurz-E o snr. advogado? 
Aduoyado- P q o  que ;i r4 seja datln a pena p r  

expiada c! posta ,ern liberdade. 

Em vista da decisgo do jury, que, por mnio- 
ria, nlo (leu por provado o crime de homicidio vo- 
luntario, dr: que a rC: I). Marinha dlir8e de S h  Cor- 
reia e accusad;i yelo Mit~iskrio Puhlico, prntica13p 
no dia 30 13e xrvvenlbro de mil e oiiocentos e oi- 
tenta e cl~iitro, nn pessoa de Leopoldiilo Augusto 
da Sitvi~ Mello, mas sim de ilar corno provado, 
por rni~ioria. o niesrno crime pmcticado inuolun- 
tariamentc, est6 aquella rC incursa na penaliclu~le 
do nrligo 368 (lo CorIigu Penal. que diz  assim:- 
((0 horriicidio ilivoluntario, que illglleln cornmet- 
ter. ou de que fdr cansa par st l~r  ncgligencia, falln 
de destrcza oil :'aIt;i cle ubservancia rlc algum re- 
gulamenlo. !.e14;i puuirlo con1 ti prisdu r I r  urrl rnez 
a doun arm..; e tr~ulla corresportde~~te.x Attenden- 
do, porbrri, a qile o rxiesrno Jury dell por prova- 
das iis circurr~starlcias atlenunrltes d s  provocn~rio 
por r~~e jo  rle V ~ Q ~ P I I C ~ ~ ~ S  e cle injurias graves, em 
offensa directa ;i I-~onra tla rE; e bem itssirn a de 
ser a tiitn r6 dotada de boa i~dolt?, tiilbitualmente 
propeosa no bern e incapaz tle offender ou mal- 
tractor pessoa alguma;-teodo em iiLle~~p"l o ex-. 
poslo, e disposi~iio citada no o.'. 6, cJo artigo 29 
da Nova Hefbrma Perial, due col~sidera a provoca@o 
colno violencia grave para os ciI'eitus(1u artigo 378 
do citado Codigo Penal, onde se determioa que a 
pena correceional, (qua B a corresponder~te ao ho- 
micidio voluntario) ser6 reduzida a prisjo de tres 

Bias a seis mezes:-tendo egualmente em atten- 
o a que 3 re enbrou para a prisao no primein $ dezembro de mil e or tocentos e oi tcnta e qunlro 

{ha dezesete mezes e oito dias) tempo ruuitp au- 
perior no n'aquelle artigo ddeterrninado, he1 por 
expiada a pena da dita 1.6 D. Marinha Alice de Sd 
Coreia corn o tempo que tern soffrido de prisiio, 
e s6mente a aondemno n'um mez de multa B ra- 
d o  de trezentos reis diarios, nos selIos e custas do 
pcesso.  Porto, em audiencia de 8 de maio de 
1886. 

Ch vo'stinno Pvederico de A tugdo Noraes. 

Novas tlemonslra@es da porte dos es ectado- 

P wr.  juix, por improprias d'a yuelle agar. 
8 rm, sendo, corno anteriormente, re rimi as ptlo 

Juiz-Snr." I). Marinhn Qrreia, em vista da 
sentcnp que proferi, espero que o seu procedimen- 
to de futuro ,lustifique a decisiio que o jury acnha 
de dar. 

Esta terminada a audiencia. 
#ram 40 ho.ras e urn quarto #a nude. 

Dias depois o snr. dr. Delegado sppel16u d'epio. 
lrenterlp para o tribunal da  Reln~Bo, ackando-se 
ainda pendente J'aquelle tribunal a decisao d'wte 
pleito. ' 



Cumpre-nos declarar que, tanto o digno ad- 
vogado da defezrl como odiguo ngenle dc ministe- 
rio p~lblico, achnrn~n conforme ilos tliscursos pro- 
nunciados polh s. ~ X C . ~  it traducc;;io das notas ta- 
chygraphicas que Ihes enviamos. 

Os editores deixariam de cumprir wn dos 
mais gratos deveres, se niio rnencionassem aqui o 
seu profundo e sincero agradecimento ao distinct0 
magimado que presidiu ao tribunal, ao digno rj;- 
presentante do muzisterio publico, ao digno escrivao 
do prucesso e halmente aos officiaes de serviqo, peias 
maneiras delicadas e attenciosas corn que os honra- 
ram, fornecendo-lhes ao mesmo tempo tudo quanto 
nemssitararn do processo para a confecqGo d'este 
volume. A todos, pois, a sua etema gmtidio. 

d ~-a!~iduz coil1 que foi fci tn :I ravis.;io r l 'esk 
l ivro, p;l~-;b ~ h o  d o : ~ ~ u ~ ~ i i r  iI sua pub!ica~;io fez cbm 
~ I I T  pass i13~111  ~r~uito< ( ~ u H ,  I I I I ~  (1111; cr11 seguidi~ 
v613 nutadus c otrlrus rIi.ltk il pr:rsj,ic;lr,i;~ (10 leilor 
fiirilnlente corllgiri. 

P 179 
e 181 
n 31 

v * 
P IPC 
1 8  

-cm vcz dc tesiernnnha leia-sc ja ia  
acariados leia-sc aoarealoa 

n rowolver leia-se rawolwer 
21 Petrunillla !cia-sc PrtraaUR~ 

bdngadu -1eia-se fidrrrg~lo . 
n I)elegxlo lcia-st: Wen temunRaa 
1 urn perlibito .etub leis-se urn= 

prrfthitms r!holik 
.I I,cudi~~o leia-se beopold4un 
P rnedina leir-se rnt-derlnm 
n juri leis-se Jury 
u rlcmonstravo~.~ Iciil-sc dr?tnun*- 

Srar- vol-o 
)b nlltriral ha-sc mtnlt~ral 

;I leia-se e . 
a 4.0 leia-se n 
3." E leiit-se F: 
dex~nasiada leia-re lemnar in lr  

a rlr:s:iuergon\~a leia-se demrerga. 
nea 

i111Iaa1ia leia-se intamia 
a atasalllar-ti+ !cia-se alalradhrr- 

te 
n a r d i l o s ~ m e ~ i t ~  1pi.a-sc ardiluna- 

meat e 
= lumiar Ilea-se Ximirtr 

sehora Ieia-se rremhors 
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